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ENGLISH (Original instructions)
WARNING: This machine is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack
of experience and knowledge. Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.

SPECIFICATIONS

Standard battery

BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B,

ion batteries)

cartridge BL1860B
. Approx. 120 min. using two BL1830s
Battery life (18V, 3Ah ea.)

(using optional lithium

Approx. 200 min. using two BL1850s
(18V, 5Ah ea.)

Bin capacity

25L

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

SAFETY PRECAUTIONS
A WARNING

Dimensions (w/l/h
(incl. BL1830 batte

)
ries) Approx. 460 x 460 x 180 mm

Weight (incl. two
BL1830 batteries)

Approx. 7.8 kg

» The specifications here are subject to change
without notice, due to our continuing program of
research and development.

+ Specifications may differ from country to country.

Symbols

Read instruction manual.

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment or
battery pack together with household waste
material!

In observance of the European Directives,
on Waste Electric and Electronic Equipment
and Batteries and Accumulators and Waste
Batteries and Accumulators and their
implementation in accordance with national
laws, electric equipment and batteries and
battery pack(s) that have reached the end
of their life must be collected separately and
returned to an environmentally compatible
recycling facility.

Do not step or put objects on the Robotic
Cleaner.

Do not use the Robotic Cleaner near an
open flame or flammable and/or dangerous
materials.

Clean the cliff sensors on the bottom face if
they are dirty or wet.

Intended use

This is the Robo
floors. The remo

tic Cleaner intended for cleaning indoor
te controller connects to the Robotic

Cleaner by wireless (2.4 GHz ZigBee).

Do not use the Robotic Cleaner near or vacuum up
inflammable substances.

This may result in explosion or fire.

« Kerosene, gasoline, incense, candles

« Benzine, thinner

« Cigarette butts

» Toner or other combustible substances

« Carpet cleaner or other foamy substances

Do not use the Robotic Cleaner in wet locations,
locations that may become wet, or locations with
high temperatures and humidity. Also, do not
vacuum up water.

This may result in electric shock, short-circuit, fire,
deformation or malfunction.

« Kitchens and other areas where water is used

« Bathrooms

« Shower rooms

«  Attics, etc.

Do not touch the Robotic Cleaner with wet hands.
This may result in electric shock.

Do not use the Robotic Cleaner around stoves or
other heating equipment.

This may result in electric shock, short-circuit, fire,
deformation or malfunction.
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Do not use the Robotic Cleaner in the following

types of locations.

This may result in electric shock or injury.

» Near infants or persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lacking in the
necessary experience and knowledge

* Near animals

* Near large numbers of people or highly trafficked
areas

Do not allow unsupervised children or persons
who are unable to express their will or operate the
Robotic Cleaner by themselves to use the Robotic
Cleaner.

This may result in electric shock or injury.

Discontinue operation immediately in the event

of an abnormality or malfunction such as the

following.

Failure to observe this instruction may result in smoke,

fire or electric shock.

* The Robotic Cleaner will not operate even though it
is turned ON.

* The Robotic Cleaner is deformed or abnormally hot.

* The Robotic Cleaner stops sometimes during
operation.

* The Robotic Cleaner makes abnormal noises during
operation.

* The Robotic Cleaner gives off a burnt smell.

Turn OFF the Robotic Cleaner in locations where

use is prohibited.

Failure to observe this instruction may cause medical

equipment to operate improperly.

Be sure to follow the instructions of each medical

institution when using equipment that emits radio waves

inside medical institutions.

Do not use the Robotic Cleaner in narrow and

unenclosed high locations.

This may cause the Robotic Cleaner to fall from the

area, resulting in injury or malfunction.

» Stairs

« On top of a table, shelf, dresser, refrigerator, etc.

* Mezzanines, lofts, floors with a direct drop onto
stairwells or entranceways, etc.

* Locations with an incline of 10° or more

Do not expose the Robotic Cleaner to direct

sunlight or infrared rays.

Improper operation due to a sensor error may cause the

Robotic Cleaner to fall, resulting in injury or malfunction.

* Halogen heaters

* Remote controls or sensors, etc.

* Sun rays entering through frosted glass

Move any objects that may cause an accident in the

event of contact with the Robotic Cleaner.

Failure to observe this instruction may result in injury

due to objects tipping over or falling.

+ Litcandles, vases, etc.

» Electronics with controls located around the same
height as the Robotic Cleaner.

Do not cover the Robotic Cleaner.
This may result in fire due to overheating.

Do not ride or place heavy objects on the Robotic
Cleaner. Do not apply strong physical shocks.
This may result in injury, damage or malfunction.

In particular, pay close attention to children around the
Robotic Cleaner.

Never modify the Robotic Cleaner.

This may result in fire, electric shock or injury.
Consult the dealer where you purchased the Robotic
Cleaner for repairs.

Do not block or insert metallic or easily combustible
foreign object into the suction or exhaust openings.
Also, do not use the Robotic Cleaner around
objects that may block the suction opening.

This may result in electric shock, fire or malfunction.

Do not heat or expose the Robotic Cleaner to fire or
leave it in a hot location such as near a fire or stove,
exposed to direct sunlight, or inside a vehicle under
the blazing sun.

This may result in short-circuit, fire, or cause the battery
to leak fluid or burst.

Do not wash or expose the Robotic Cleaner* to

water or detergents.

This may result in electric shock, short-circuit or fire.

*  Excluding the main brush, bottom plate, side
brushes, dust box and filter

Do not touch the drive wheels or insert hands or
feet under the Robotic Cleaner during operation.
This may result in injury.

In particular, pay close attention to children around the
Robotic Cleaner.

Do not block or insert foreign matter into the
Robotic Cleaner’s sensors.

This may result in operational failure, injury due to
the Robotic Cleaner falling as a result of improper
operation, or malfunction.

Do not attach tape to the sensors or wheels. Do
not alter the bumper or wheel shapes or press the
bumper with excessive force.

This may result in operational failure, injury due to
the Robotic Cleaner falling as a result of improper
operation, or malfunction.

Periodically clean each sensor.

Failure to observe this instruction may result in
operational failure, injury due to the Robotic Cleaner
falling as a result of improper operation, or malfunction.

Do not use boundary tape (sold separately) that is
dirty, peeling or torn.

This may result in injury due to the Robotic Cleaner
falling as a result of operational failure.
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CAUTION

Do not use the Robotic Cleaner in the following

locations.

This may cause other equipment to operate improperly.

* Inside a hospital or around medical equipment

* Inside an airplane

» Around electronic equipment that requires precision
control or uses weak signals.

Be sure to keep the Robotic Cleaner and the remote
control more than 15 cm away from implantable
cardiac pacemakers and defibrillators.

Failure to observe this instruction may result in
malfunction of the medical devices.

Do not insert foreign matter into the gaps and
openings.

This may result in electric shock or injury.

Be careful not to get your fingers caught when
cleaning the Robotic Cleaner.

This may result in injury.

Be sure to read this INSTRUCTION MANUAL
thoroughly before using the Robotic Cleaner.
Failure to observe this instruction may result in injury or
malfunction.

Immediately discontinue use of the battery
cartridge if an unpleasant odor, battery leakage,
abnormal heating, deformation, or discoloration is
observed.

Failure to observe this instruction may result in
malfunction.

Do not use the Robotic Cleaner outdoors or in
locations where it may wander outdoors.
This may result in malfunction.

Do not use the Robotic Cleaner in the following

locations.

This may result in malfunction.

* Locations where cooking oil particles or other oil
components are suspended in the air

» Locations where aerosol sprays or chemical
products are used, such as barber shops, beauty
salons, and dry cleaning shops

* Dusty locations

Do not use the Robotic Cleaner in the following

locations.

This may damage floor coverings or scratch floor

surfaces.

» Locations with easily damaged floor coverings
(sheepskin, felt materials, etc.)

* Unfinished wood or marble floors

+ Freshly waxed floors

Do not use the Robotic Cleaner on floor coverings
with a long pile length (7 mm or more).

This may result in damage to the floor coverings or
cause the Robotic Cleaner to malfunction.

Do not use the Robotic Cleaner on hard, uneven
floor surfaces such as concrete floors, etc.
This may result in increased brush and wheel wear.

Do not use the Robotic Cleaner if the brushes or
wheels are worn.

This may result in scratched floor surfaces.

Discontinue operation and consult the dealer where you
purchased the Robotic Cleaner.

Remove any sandy dirt adhering to the main brush,
side brushes and wheels.

Failure to observe this instruction may result in
scratched floor surfaces.

Do not vacuum up the following items.

This may scratch or clog the inside of the Robotic
Cleaner or result in malfunction.

« Liquids or wet garbage

* Chemicals or oils

* Petexcrement

« Large amounts of sand or powder

« Sharp objects (glass, blades, pins, etc.)

« Large paper or vinyl garbage

« Cord or string

Clean the filter after vacuuming up fine powder
(plaster, cement, chalk, etc.).

Failure to observe this instruction may result in
malfunction.

Do not use the Robotic Cleaner if the filter is
clogged or the sensors are soiled.
This may result in malfunction.

Do not oil the rotating brush or other moving parts.
This may result in plastic cracking.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

Battery tool use and care

1. Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one
type of battery pack may create the risk of fire
when used with another battery pack.

2. Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any other
battery pack may create the risk of injury or fire.

3. When (the) battery pack is not in use, keep it
away from paper clips, coins, keys, nails, screws
and other small metal objects that can make a
connection from one terminal to another.

4. Under extreme conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If accidental
contact occurs, flush with water.

Important safety instructions for the
battery cartridge

1. Before using the battery cartridge, read all
instructions and precautionary markings on
(1) the battery charger, (2) the battery, and (3)
product using the battery.

2. Do not disassemble the battery cartridge.
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3. If operating time has become significantly
shorter than usual, stop operating immediately.
It may result in a risk of overheating, possible
burns and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short-circuit the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any
conductive material.

(2) Avoid storing the battery cartridge in a
container with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose the battery cartridge to water
or rain.

A battery short-circuit can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the Robotic Cleaner and battery
cartridge in any location where the temperature
may reach or exceed 50°C (122°F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if it
is severely damaged or is completely worn out.
The battery cartridge can explode in a fire.

8. Be careful not to drop or strike the battery
cartridge.

. Do not use a damaged battery cartridge.

10. Follow your local regulations relating to the

disposal of battery cartridges.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Using non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will
also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum
battery life

1. Charge the battery cartridge before it becomes
completely discharged. Always stop operation
and charge the battery cartridge when you
notice less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3. Charge the battery cartridge within a room
temperature range of 10°C - 40°C (50°F - 104°F).
Let a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. Itis recommended that you charge the battery
cartridge before storing it for a long period
(more than six months).

Tool/battery cartridge protection
system

The Robotic Cleaner is equipped with a tool/battery
cartridge protection system that automatically cuts

OFF the power to the motor to extend the life cycle of
the Robotic Cleaner and the battery cartridges. The
Robotic Cleaner automatically stops under the following
conditions.

Overload

When the Robotic Cleaner is overloaded and an
abnormally high current is drawn, the Robotic Cleaner
automatically stops without any indication.

To restart the Robotic Cleaner, turn the power OFF,
eliminate the cause of the overload, and then turn the
power back ON.

Overheating

When the Robotic Cleaner overheats, the A lamp
flashes 5 or 7 times for each sequence and the Robotic
Cleaner automatically stops.

In this case, leave the Robotic Cleaner to cool down
before turning the power back ON.

Overdischarge

When the remaining battery level becomes low, the
Robotic Cleaner automatically stops and does not
respond to any switch operations.

In this case, remove and recharge the battery
cartridges.

BUTTONS AND

INDICATORS

You can find details of the parts by searching for
the figure number corresponding to each part in this
document (e.g. search for “Fig. F-8” for the (!) POWER
button).
Robotic Cleaner (Fig. F)
1. Pilot lamp
2. /\ Troubleshooting lamp
3. T Filter maintenance lamp
4. 83 Brush maintenance lamp
5. [1Em) Battery indicators (for the right-hand and left-
hand battery cartridges)
6. ) Timer button and lamps
7. »xCruise mode button and lamps
M : Pattern mode
IX : Random mode
8. (') POWER (start/stop) button
9. ) Buzzer button and lamp
10. 88 Vacuum button and lamp
11. © Boundary sensor button and lamp

Remote control (Fig. G)

1. ® POWER OFF button

2. Pl Start/Stop button

3. ¥ Location beacon button
4. [1#/IX Cruise mode buttons
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5. ) Timer button
6. W) Buzzer button
7. & Vacuum button

PRIOR TO USE

AcauTion: Always be sure to turn OFF the Robotic
Cleaner before carrying out any work on the Robotic
Cleaner.

Supplied accessories

Check that the items in the following list are included in
the package.

+ Size AAA (LR03) batteries (x2)

+ Side brushes (x4, incl. two spare brushes)
+ Screws for side brush installation (x4)

+ Boundary tape (15 m x1)

* Instruction Manual (x1)

*  Quick start guide (x1)

* Notes on use (x1)

Installing the side brushes (Fig. A)

Install the side brushes on both sides of the bottom front
of the Robotic Cleaner.

NOTICE: Before work, be sure to spread a rug or
other cushioning material on the floor to prevent
damage to the floor and Robotic Cleaner (Fig. B).

1. Place the side brush on the rotating shaft head on
the Robotic Cleaner with the groove of the brush
fitted to the shaft head.

2. Secure the side brush using the supplied screw.

NOTICE: Make sure that the Robotic Cleaner is
operated with the side brushes installed.

Installing the battery cartridges

Align the groove (Fig. C-2) on the battery cartridge with
the tongue (Fig. C-3) on the battery dock and slip it into
place. Insert it all the way until it locks in place with a
small click.

If you can see the red indicator (Fig. C-1) on the upper
side of the release button, the battery cartridge is not
completely locked.

ACAUTION: Care must be taken in installing the
battery cartridges so that fingers are not caught
between the dock and the battery cartridge.

The Robotic Cleaner operates with only one battery
cartridge installed on either of the battery dock.

To remove the battery cartridge, slide it from the battery
dock while pressing the release button (Fig. D-1) on the
cartridge.

Installing batteries in the remote control (Fig. E)

Slide off the battery compartment lid, and insert two
AAA size (LRO3) batteries, taking care to align correctly
the polarity (+/-).

NOTICE: Do not use new and old batteries together,
nor use different types of battery together.

NOTICE: Remove the batteries, if the remote control
is not going to be used for a long time.

A\CAUTION: If the skin or eyes come into
contact with electrolyte leaking from the batteries,
immediately flush with water.

Pairing the Robotic Cleaner and the remote control

The Robotic Cleaner comes already paired with the
remote control. However, the pairing process must be
performed again if you replace the remote control.
1. Press and hold the i} Timer (Fig. F-6)
and ¥~ Cruise mode (Fig. F-7) buttons
simultaneously on the Robotic Cleaner until the
buzzer beeps twice.
2. Press and hold the £ Timer (Fig. G-5)
and e Location beacon (Fig. G-3) buttons
simultaneously on the remote control until the
buzzer beeps once.

If pairing fails and the buzzer beeps 5 times, retry
pairing again.

Organizing rooms

To ensure smooth cruising

»  Shut the doors to the room. If the difference in the
level of the door threshold is small enough that the
Robotic Cleaner can pass over it without problem,
the door can also be left open so that the Robotic
Cleaner continues and cleans the adjoining room.

« Place obstacles in front of easily damaged furniture,
etc.

* Place obstacles to prevent the Robotic Cleaner from
entering locations where it may become stuck, such
as under low shelves.

* Move tall, thin and unstable objects and other easily
tipped over objects to another room.

* Lock the wheels of carts or other objects, or move
them to another room.

« Arrange electrical cords along the walls.

* Move cushions, books or other objects that may
impede the Robotic Cleaner from cruising to another
room.

« Raise the parts of curtains or other objects that
droop onto the floor.

* Move any floor coverings with easily pulled-out
strands or differences in level and floor coverings
that are thin and slide easily to another room.

« Fold any floor covering tassels beneath the floor
coverings.

« Put away any small or expensive objects that may
be easily vacuumed up.
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* Put away any cords, belts, strings, thin papers, or
plastic bags, lying on the floor.

* Retract any retractable floor power sockets.

« Cover any gratings dividing floor sections with
boards, etc. as the Robotic Cleaner may detect
them as boundaries and fail to move across them.

Preventing the Robotic Cleaner from falling

+ If the cleaning area contains a flight of stairs or other
section where the Robotic Cleaner may fall down, in
order to keep the Robotic Cleaner out of the section,
place objects with a height of 15 cm or taller and
that are heavy enough to withstand the impact of the
Robotic Cleaner in front of the section.

» Block sunlight and infrared rays with curtains. (The
Robotic Cleaner may fall to a lower level when
backing up to avoid sunlight or infrared rays.)

» Close aluminum sash doors. (The Robotic Cleaner
may not detect the difference in level between the
aluminum sash rail and the floor and may fall out of
the door.)

* Move any floor coverings near differences in level to
another room. (The Robotic Cleaner may not detect
the difference and may fall.)

NOTE

» Do not use the Robotic Cleaner near or to vacuum
up flammable substances. (It may result in explosion
or fire.)

* Do not use the Robotic Cleaner in wet locations,
locations that may become wet, or locations with
high temperature and humidity. Also, do not vacuum
up water. (This may result in electric shock, short-
circuit, fire, deformation or malfunction.)

» Do not use the Robotic Cleaner in locations where
the distance from the wall to a difference in level
is approx. 1 m or less. (In rare cases the Robotic
Cleaner may fall while backing up.)

» Do not use the Robotic Cleaner in areas where
barriers that the Robotic Cleaner cannot climb over
are located in the vicinities of walls or obstacles.
The Robotic Cleaner may get stuck on the barrier
while moving backward to avoid the wall or the
obstacle.

+ Deactivate any home security systems, etc. (The
Robotic Cleaner may be mistakenly detected as an
intruder.)

* The Robotic Cleaner may not avoid differences in
level of 5.5 cm or less.

* Noise may appear on TV screens during operation.
(This is not a malfunction of the television.)

* Do not leave the Robotic Cleaner for long periods
with the battery cartridge installed. (The battery
electrolyte may leak.)

+ Do not turn the Robotic Cleaner upside down with
the battery cartridge installed. (A button may be
pressed, resulting in unintended operation.)

OPERATION

The Robotic Cleaner cruises around on the floor
according to the preset cruising mode, avoiding
obstacles using ultrasonic sensors (Fig. P-1), and
captures dust and dirt and other debris on the route
using the side brushes, main brush, and vacuum fan.
However, the sensors may not detect an obstacle

in some situations. If your Robotic Cleaner hits an
obstacle, the Robotic Cleaner’s bumper (Fig. P-2)
absorbs impact and changes the direction of travel.

NOTE: There may be cases where the Robotic

Cleaner could not pass over the barriers at the height

of up to 1.5 cm, even though the Robotic Cleaner is

designed to pass over such barriers.

NOTE: The Robotic Cleaner may avoid an area

where is colored in black, having black wood-grain

patterns, or an area made of glass.

NOTE: After a cleaning cycle is completed, some dust

and dirt may remain under certain conditions.

NOTE: Wireless communication may be interrupted

or blocked under the following conditions:

* Inside structures built with reinforced concrete or
metallic building materials

* When the Robotic Cleaner is behind an obstacle

* Near radio communication equipment that uses
the same frequency band

» Near devices that generate electromagnetic fields
(microwave ovens, etc.) or static electricity, or that
cause radio wave interference

Basic operations

ACAUTION: Always make sure that the Robotic
Cleaner is turned OFF before adjusting or checking
any function on the Robotic Cleaner.

NOTICE: If dew condensation has occurred, turn
OFF the Robotic Cleaner and wait until the Robotic
Cleaner dries up, before restarting operation.

NOTICE: All settings are not cleared when the
Robotic Cleaner is turned OFF. Be sure to confirm
that the settings are right by the lamps (Figs. F-6, 7,
9, 11) on the Robotic Cleaner to prevent unexpected
operation.

1. Press the (') POWER button (Fig. F-8) on the
Robotic Cleaner.

The Robotic Cleaner enters standby mode and
the (WET} Battery indicator (Fig. F-5) lights up.
(For details, see “Battery indicator on the Robotic
Cleaner” below.)

2. Press the ¥~ Cruise mode button (Fig. F-7) on the
Robotic Cleaner repeatedly to select mode, or press
the M or IX Cruise mode button (Fig. G-4) on the
remote control.

The selected mode lamp lights up. (For details, see
“Cruise mode” below.)
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3. Pressthe (!) POWER button (Fig. F-8) on the
Robotic Cleaner or the Pl Start/Stop button (Fig.
G-2) on the remote control to start cleaning.

The pilot lamp (Fig. F-1) flashes and the buzzer
beeps while cleaning.

To pause the cleaning operation, perform step 3 again.

To resume the cleaning operation, perform step 3 again.

To turn OFF the Robotic Cleaner, press and hold

the (') POWER button (Fig. F-8) on the Robotic Cleaner
until all indicators turn OFF, or press the ® POWER
OFF button (Fig. G-1) on the remote control.

A\CAUTION: Do not get a close look at the pilot lamp
light, or avoid the light getting in your eyes. Doing so
may harm your eyes.

Battery indicator on the Robotic Cleaner

The battery indicator located on the corresponding
battery cartridge side lights up and indicates the
remaining power of the battery cartridge.

NOTICE: The table below provides a rough indication
of the remaining battery power. The remaining
amount may vary depending on the conditions of use
and the room temperature.

50% or more

Between 20% and 50%

20% or lower

Empty/No battery cartridge

NEEE

installed
\,‘-/-]
/,ID\‘. Battery error

Battery indicator on the battery cartridge

The remaining power can also be checked using the
battery indicator (Fig. I-1) on battery cartridges with
model numbers ending in the letter “B.”

Remove the battery cartridge and press the K= button
(Fig. 1-2).

NOTICE: The table below provides a rough indication
of the remaining battery power. The remaining
amount may vary depending on the conditions of use
and the room temperature.

75% or more

Between 50% and 75% (incl.
50%)

Between 25% and 50%

25% or lower

il il Bl B

\%/‘
@.\.

Empty

Battery error

Cruise mode

Application:

Large floors with less obstacles such
as in a well-organized warehouse and
long gallery.

Description (Fig. H-1):

The Robotic Cleaner repeats a cycle of
vertical (a) and horizontal (b) travels.*

4 Pattern mode

Application:

Floors with many obstacles such as in
an office.

Description (Fig. H-2):

The Robotic Cleaner repeats a cycle of
bouncing off (c) and along-the-wall (d)
travels.

¥ Random mode

*

Depending on the conditions encountered, the
actual trail of the Robotic Cleaner may differ from
this chart.

NOTE: The Robotic Cleaner could not clean a narrow
area where the Robotic Cleaner could not travel or
where is out of the reach of the side brush.

NOTE: After a cleaning cycle is over, some dust may
remain on the floor in some conditions.

Sleep mode

If the Robotic Cleaner is left as it is for approx. 5
minutes in standby mode, the Robotic Cleaner
automatically enters sleep mode to save the batteries,
and the pilot lamp (Fig. F-1) slowly flashes. The Robotic
Cleaner also enters sleep mode when the auto-on timer
has been activated.

To return to standby mode, perform step 3 in “Basic
operations.”

NOTICE: Changes of settings and starting of cleaning
operations are not possible in this mode.

Carrying the Robotic Cleaner

ACAUTION: Before carrying the Robotic Cleaner,
be sure to turn OFF the Robotic Cleaner.

A\.CAUTION: Care must be taken that your hand
never be caught between the handle and the Robotic
Cleaner’s body.

Grip the handle (Fig. J-1).

NOTICE: If you support the rear bottom of the Robotic
Cleaner with another hand, care must be taken so as
not to lift that side too much as the dust and dirt in the
Robotic Cleaner drop out of the main brush opening.

NOTICE: Do not haul the Robotic Cleaner.
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Emptying the bin

Empty the bin after every use to keep the Robotic

Cleaner operating at peak performance.

1. Press and hold the (!) POWER button (Fig. F-8) on
the Robotic Cleaner until all indicators turn OFF, or
press the ® POWER OFF button (Fig. G-1) on the
remote control to turn OFF the Robotic Cleaner.

2. Press and release the top lid (Fig. K-1) to unlock it,
and then fully open the lid.

3. Take out the dust box (Fig. K-2).

4. Undo both locks (Fig. K-3), and open the dust box
lid.

5. Take out and empty the upper bin (Fig. K-4).

6. Remove small clumps of dust from the filter (Fig.
K-5) and empty the lower bin (Fig. K-6).

7. Replace the dust box in the Robotic Cleaner in the

reverse sequence.

Advanced operations

The following features can be set only when the Robotic
Cleaner is in standby mode (see step 1 in “Basic
operations”).

The Robotic Cleaner can capture most visible dust
without using the vacuum fan. If fine dust does not need
to be removed, turning OFF the vacuum fan saves

the battery power to prolong the operating time of the
Robotic Cleaner.

In standby mode, press the 8 Vacuum button on the
Robotic Cleaner (Fig. F-10) or on the remote control
(Fig. G-7) to turn OFF the Vacuum lamp (Fig. F-10).
To turn ON the vacuum fan, press the % Vacuum button

on the Robotic Cleaner (Fig. F-10) or on the remote
control (Fig. G-7). The lamp lights up again.

NOTICE: This setting is not possible in sleep mode
with the auto-on timer activated.

NOTICE: In cases where the vacuum fan is turned
OFF, the mmr— Filter maintenance lamp (Fig. F-3) does
not light even if the filter is full of dirt.

Adjusting the buzzer volume

Three levels of buzzer volume including mute can be
selected.

In standby mode, repeatedly press the @) Buzzer button
on the Robotic Cleaner (Fig. F-9) or on the remote
control (Fig. G-6). Each time you press the button, the
buzzer beeps in the following order: at high volume (the
lamp lights up), at low volume (the lamp lights up), and
then no sound (the lamp goes off).

NOTICE: This setting is not possible in sleep mode

with the auto-on timer activated.

Locating the Robotic Cleaner

This feature is useful for locating the Robotic Cleaner
which may be out of sight on a large floor with desks,

cabinets, and other fixtures.

Press the & Location beacon button on the remote

control (Fig. G-3) while the Robotic Cleaner is in
standby or sleep mode. The buzzer beeps for approx.

10 seconds and the pilot lamp flashes.

To stop the buzzer and flashing, press the ¥ Location

beacon button again.

NOTE: There may be cases where the Robotic
Cleaner does not respond because the Robotic
Cleaner is out of range of the remote control. The
problem can be resolved by pressing the ¢ Location
beacon button while you are moving around the floor.

Using the auto-on timer

This feature enables the Robotic Cleaner to start

cleaning automatically after the specified time.

As the setting is cleared once the auto-timed cleaning

is completed, perform the following procedure to

reactivate the auto-on timer.

1. In standby mode, repeatedly press the 3 Timer
button on the Robotic Cleaner (Fig. F-6) or on the
remote control (Fig. G-5). Each time you press the
button, the setting changes in the following order:

Cleaning starts

Lamp status
=22

N
2.5

&'
Z N

2. Press the d) POWER button (Fig. F-8) on the
Robotic Cleaner to activate the auto-on timer. The
Robotic Cleaner enters sleep mode.

To clear the timer in standby mode, press and hold

the (') POWER button (Fig. F-8) on the Robotic Cleaner
until all indicators go off, or press the ® POWER OFF
button (Fig. G-1) on the remote control.

NOTICE: If the status of both right and left battery
indicators is @3 or [, the auto-on timer may not
activate and cleaning may not start automatically.

NOTICE: Changes of settings or starting of cleaning
operations are not possible in this mode.

NOTICE: The auto-on timer setting is cleared if the
batteries are completely discharged.

after 1 hour.

after 3 hours.

after 5 hours.

Auto-on timer is disengaged.
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Confining the Robotic Cleaner to a particular _

Boundary tape (Fig. L-1) and the boundary-sensing AcauTion: Always make sure that both battery
feature that employs infrared sensors, enable the cartridges are removed before attempting to perform
Robotic Cleaner to avoid the following areas (Fig. L-2): inspection or maintenance.
* An area that is divided into sections because the
entire floor is so large that the Robotic Cleaner NOTICE: Be sure to take out the dust box before
cannot clean the floor at a time turning over the Robotic Cleaner to prevent dust and
+  An area where fragile articles are present that the dirt from dropping out of the main brush opening.
Robotic Cleaner could damage NOTICE: Be sure to spread a rug or other cushioning
* An area full of goods and fixtures, barriers, or of material on the floor to prevent damage to the floor
an intricate shape, resulting in the Robotic Cleaner and the Robotic Cleaner (Fig. B).
getting stuck NOTICE: Never use hot water (higher than 40°C
* Anarea in the vicinity of a staircase (104°F)), gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
* An area with a low barrier that the Robotic Cleaner like. Discoloration, deformation, or cracks may resuilt.
can climb over and fall down to a lower floor, or that o
the Robotic Cleaner will get stuck on To maintain product SAFETY and RELIABILITY,

i repairs, any other maintenance, or adjustment should
Preparations be performed by Makita Authorized or Factory Service
1. Select an even and smooth surface on the floor Centers, always using Makita replacement parts.

where you plan to place the boundary tape, and

then clean the surface. Cleaning the side brushes
2. Place the boundary tape so that the side with the : 4
short bars is adjacent to the cleaning area and there (FIgS. A’ M 1)

are no air bubbles between the tape and the floor. +  Threads and hairs tangled in the bristles of the
NOTICE: Be sure to use only genuine boundary tape. side brushes may cause the brushl tq stop rotating.
Using a tape other than the genuine article might risk Remove them using tweezers or similar tools.

If the bristles are deformed or missing, replace with

NOTICE: Do not place the boundary tape on uneven ghet s_rare brush (see “Installing the side brushes” for
surfaces that may cause erroneous detection or etails).

on surfaces where the tape may become soiled or
damaged. Cleaning the wheels

malfunctioning of the boundary-sensing feature.

NOTICE: Be aware that some adhesive agent may * Remove threads and hairs from the drive wheels
remain on floors, or the floor may be damaged when (Fig. M-2) using tools such as tweezers and
you remove the boundary tape. scissors. Turning the wheel facilitates the cleaning.
NOTICE: Keep the boundary tapes clean and check * Remove threads and hairs from the swivel wheels
if any positions torn or ripped. If the tape is damaged, (Fig. M-3) using tweezers, scissors, or similar tools.
replace it. NOTICE: Care must be taken so that fingers are not
caught between the wheels and the Robotic Cleaner
AWARNING: Do not place the boundary tape in body.

any area where an accident occurs resulting from
the Robotic Cleaner entering the area or the Robotic Cleaning the main brush

Cleaner falling down from the area. In such a case,

place objects whose height is 15 cm or higher and Removing the side brushes (see “Installing the side

that are heavy enough to withstand the impact of the brushes” for details) facilitates the following work.
Robotic Cleaner, in place of the boundary tapes. 1. Remove four screws (Fig. N-1), and then the bottom
Operations plate (Fig. N-2) and main brush (Fig. N-3).
2. Wipe the bottom plate (Fig. N-2) with a cloth slightly
moistened with mild detergent or wash the plate in
water if necessary.

Remove threads and hairs from the main brush (Fig.

N-3) using scissors and wash the main brush in
water if necessary.

In standby mode, press the € Boundary sensor button
(Fig. F-11) on the Robotic Cleaner to activate the
boundary sensor (Fig. O-2).

The lamp (Fig. F-11) lights up.

To deactivate the boundary sensor, press

the © Boundary sensor button again.

w

NOTICE: This setting is not possible in sleep mode
with the auto-on timer activated.
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Wipe the inside of the vacuum vent (Fig. N-4) with a
cloth slightly moistened with mild detergent.

To replace the main brush, align the protruding
portion (Fig. N-5) on the right end of the main brush
with the indentation on the right shaft bush (Fig.
N-6), and then insert the main brush to join them
together.

Insert the left square end of the main brush (Fig.
N-7) into the left square shaft bush (Fig. N-8).
Replace the bottom plate in the reverse sequence.

NOTE: When the side brushes remain attached to
the body of the Robotic Cleaner, manually rotating
the side brush facilitates attachment of the bottom
plate without pinching the bristles of the side brushes

between the plate and body of the Robotic Cleaner.

Cleaning the sensors

Cleaning the filter and dust box

Clean the cliff sensors (Fig. O-1) and boundary
sensors (Fig. O-2) using a clean, dry cotton
applicator.

Clean the ultrasonic sensors (Fig. P-1) using
another vacuum cleaner set in gentle suction mode.
Atotal of 8 sensors are located on the front and both
sides of the bumper (Fig. P-2).

NOTICE: To avoid damaging the upper dust box lid,

do not open or close it forcibly.

1.

N

Undo both locks (Fig. Q-1) and lift the upper dust
box lid while holding the Tm— Filter maintenance
mark (Fig. Q-2) to open the filter compartment.

Take out the filter (Fig. Q-3) and tap it against the
garbage bag or on a waste sheet spread on an even
surface to shake off the dust and dirt.

Cleaning the body

1. Wipe the Robotic Cleaner’s exterior with a cloth
slightly moistened with mild detergent.

2. Press and release the top lid (Fig. K-1) to unlock,
and then fully open the lid.

3. Take out the dust box (Fig. K-2).

4. Wipe the Robotic Cleaner’s interior (Fig. R-1)
including the vent grill (Fig. R-2) with a cloth slightly
moistened with mild detergent.

RESTORING THE

ROBOTIC CLEANER

When the Robotic Cleaner cannot continue to operate
under such conditions as drive wheel hanging down or
running out of battery power, the Robotic Cleaner will
stop cleaning and tell you something is wrong by the
following lamps and buzzers.

« /A Troubleshooting lamp (Fig. F-2)

* Tmmr Filter maintenance lamp (Fig. F-3)
. ;‘;Of(: Brush maintenance lamp (Fig. F-4)
43 Timer lamps (Fig. F-6)

« ) Buzzer lamp (Fig. F-9)

+ 8 Vacuum lamp (Fig. F-10)

« € Boundary sensor lamp (Fig. F-11)

1. Identify the problem using the following table.

2. Resolve the problem.

3. Press the () POWER button (Fig. F-8) on the
Robotic Cleaner or the Pl Start/Stop button (Fig.
G-2) on the remote control to enter standby mode.
The error indication stops and the Robotic Cleaner
is ready for cleaning.

NOTICE: Do not scrub or squash the filter, nor use a
pointed object to clean the filter.

3. Wash the filter if the suction power of the Robotic

Cleaner becomes weak.

NOTICE: If the filter smells, soak the filter in a
diluted solution of household bleach (10 milliliters of
bleach per 1 liter of water) for approx. 3 hours before

washing the filter in running water.

4. Wash the dust box.

5. Dry the filter (if you have washed it) and the dust

box for 1 day in a well-ventilated place to prevent
unpleasant odor or malfunctions.

NOTICE: Do not dry the wet filter using a hair dryer or
other heat source.

6. Replace the filter in the dust box in the reverse

sequence.

NOTICE: If the error occurs again, turn OFF and ON
the Robotic Cleaner.

NOTICE: If the problem persists after the remedial
action is complete, consult your nearest Makita
Service Center.

Indication Cause/Remedy

« The drive wheel is hanging down.
The Robotic Cleaner has gotten stuck
on a barrier.

The Robotic Cleaner has been

A lamp flashes exposed to direct sunlight.
once, twice, or

N * The Robotic Cleaner has stopped on a
6 times for each black floor.
sequence 2 Move the Robotic Cleaner away from

the area.
=> If the error occurs again, clean the cliff
sensors (Fig. O-1).

NOTICE: When you replace the filter in the
compartment, make sure that the tabs (Fig. Q-4) on
the filter are fitted to the cut in the edge of the filter

N\ 1amp flashes | . A bumper sensor error has occurred.

3timesforeach | 5 pysh the bumper (Fig. P-2) 10 times.
sequence

holder (Fig. Q-5).
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A lamp flashes
4 times for each

Threads and hairs are tangled with the
drive wheels.

= Remove them from the drive wheels

(Fig. M-2).
The Robotic Cleaner passed through

TROUBLESHOOTING

NOTE: If the problem persists after the remedial

sequence a confined area where its top surface action is taken, consult your nearest Makita Service
was pushed down. Center.
This is not a malfunction.
The Robotic Cleaner has overheated. Symptom Cause/Remedy
=> Turn the Robotic Cleaner OFF,
’ The lamps do
A lamp flashes 5 remove the battery cartridge(s), and amp
or 7 times for each ; ; not light up
wait for an hour. Use the Robotic when you press
sequence youp
Cleaner only at room temperatures the (l) button
not exceeding 40°C (104°F). o = Install the battery cartridges correctly.
The dust box or the filter has not been Lhe Robotio > Fully charge the battery cartridges.
/N and = ) Cleaner does not | 3 pregs the () button to turn the
lamps flash once installed. operate when you Robotic Cleaner ON.
for each sequence Install the dust box or the filter. press the button
L on the Robotic
/\ and The remaining battery charge was Cleaner or the
all &3 lamps flash not enough (@_jor[3)to start remote control.
once for each cleaning. )
sequence Fully charge the battery cartridges. > Ifthe /N Troubleshooting
Threads and hairs are tangled in the IamB: r Fllter maintenance Ia.mp,
drive wheels. or 8% Brush maintenance lamp lights
Remove them from the drive wheels up or flashes, see RE"STORING THE
A and 8 lamps (Fig. M-2). The Robotic ROBOTIC CLEANER” to resolve the
light u The Robotic Cleaner passed through Cleaner does not problem.
ght up > Ifthe pilot lamp flashes slowl
a confined area where its top surface operate. € pilo ami) ashes slowly, press
was pushed down. and hold the ) POWER button on
This is not a malfunction. the Robotic Cleaner until all indicators
go off, or press the POWER OFF
A sensor error has occurred.
/\ and © lamps Turn the Robotic Cleaner OFF and button on the remote control to clear
light up then ON. the timer.
An error has occurred in the Robotic The Robofic
Cleaner starts ) )
/\ and ®) lamps Cleaner. operation +  The auto-on timer has been activated.
light up Turn the Robotic Cleaner OFF and P .
automatically.
then ON.
A Threads and hairs are tangled in the > :;:g: :2;5\?;2? g(lﬁgge;tfi):z a;i
=SS Iafmp ﬂashhes side brushes and main brush. The Robotic from the drive w¥1eels ’ s, etc.
once for eac i -
sequence Remove them from the brushes (Figs. Cleangr stops > If the Robotic Cleaner has gotten
q A, N-3) operation during
i . cleanin stuck on a barrier or other obstacle,
The dust box is full of dust and dirt or 9- move the Robotic Cleaner to a
T lamp the filter is clogged. different location.
lights up Empty the.dUSt ng (Fig. K-2) and « If an obstacle is detected, the Robotic
clean the filter (Fig. K-5). cl ill slow d it takes ti
The cruising speed eaner will slow down as it t_a es tlr_ne
is not constant to calculate a traveling direction. This
’ is not a malfunction of the Robotic
Cleaner.
The Robotic => Turn the Robotic Cleaner OFF, and
Cleaner does not then remove any foreign objects
travel straight tangled in the drive wheels.
forward. => Clean the ultrasonic sensors.
The Robotic
Cleaner is hitting
obstacles more => Clean the ultrasonic sensors.
frequently than
before.
. => Clean the cliff sensors.
ET:;:;’E?;;'CS down | The Robotic Cleaner may not avoid
stairs or to a lower differences in level of 5.5 cm or
floor less. This is not a malfunction of the
: Robotic Cleaner.
The operating = Empty the dust box and clean the
sound is louder filter, the side brushes, and the main
than usual. brush.
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The suction power > Elggr)-ty the dust box and clean the RE F E RE N C E

is not strong > Press the $8 Vacuum button on the
enough to capture

dust and dirt. Robotic Cleaner or on the remote IN FORMATION

control to turn ON the vacuum fan.

The side brushes | > Install the side brushes correctly Makita Corporation and its subsidiaries, affiliates, and
fall off. (Fig. A). distributors may use Usage Information for the purpose
The side brushes | = Clean the side brushes and the main of after-sales services such as maintenance and repair.
do not rotate brush. ) Usage Information consists of number of operations,

or rotate with = Install the main brush and the plate distribution load, error information, operational status,
difficulty. correctly (Fig. N).

and/or maintenance record of the power tool.
The exhaust air = Empty the dust box and clean the

smells. filter.

Install the remote control batteries

correctly (Fig. E).

Replace the batteries with new ones.

Press the (') POWER button on the

Robotic Cleaner to turn it ON.

Move closer to the Robotic Cleaner

or remove obstacles between the

The remote control Robotic Cleaner and the remote

does not work. control.

=> Stop using the Robotic Cleaner near
or move it away from equipment that
uses radio frequencies in the 2.4 GHz
band (kitchen microwaves, Bluetooth
devices, Wi-Fi devices, etc.).

=>» Turn the Robotic Cleaner OFF and

vy ¥

then ON.
The auto-on timer | = Use fully charged battery cartridges.
does not work. > Reactivate the auto-on timer.

OPTIONAL

ACCESSORIES

ACAUTION: These accessories or attachments are
recommended for use with your Makita tool specified
in this manual. The use of any other accessories or
attachments might present a risk of injury to persons.
Only use the accessory or attachment for its stated
purpose.

* Boundary tape

+ Side brush

* Main brush

* Bottom plate

+ Filter

* Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par
des personnes (y compris les enfants) dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites ou qui manquent d’expérience
ou de connaissances. Il convient de surveiller les enfants afin de
s’assurer qu'ils ne jouent pas avec 'appareil.

SPECIFICATIONS

BL1815N, BL1820, BL1820B,
BL1830, BL1840, BL1840B,
BL1850, BL1850B, BL1860B
Environ 120 min avec deux BL1830
(18 V, 3 Ah chacune)

Environ 200 min avec deux BL1850
(18 V, 5 Ah chacune)

Capacité du réservoir 2,51

Dimensions (I/L/h)
(avec batteries BL1830)

Poids (avec deux
batteries BL1830)

Batterie standard

Durée de vie de la
batterie

(avec les batteries
lithium ion en option)

Environ 460 x 460 x 180 mm

Environ 7,8 kg

» Les caractéristiques indiquées dans le présent
document sont sujettes a modifications sans
préavis, en raison de notre programme continu de
recherche et de développement.

* Les caractéristiques peuvent changer d’'un pays a
l'autre.

Symboles

Lisez le manuel d'instruction.

Uniquement pour les pays européens

Ne jetez pas les appareils électriques ou

les batteries avec vos ordures ménageéres !
Conformément aux directives européennes
relatives aux déchets d’équipements
électriques et électroniques et aux piles

et accumulateurs ainsi qu’'aux déchets de

piles et d’accumulateurs et leur mise en

ceuvre conformément aux lois nationales,

les équipements électriques et les piles et
batteries en fin de vie doivent faire I'objet d’'une
collecte sélective et étre confiés a une usine de
recyclage respectueuse de I'environnement.

Li-ion

Ne marchez pas sur I'aspirateur robot, ni ne
placez d’objets dessus.

N'utilisez pas I'aspirateur robot a
proximité d’'une flamme nue, de matériaux
inflammables et/ou dangereux.

Nettoyez les capteurs d’obstacles verticaux
sur la face inférieure s'ils sont sales ou
mouillés.

Utilisation prévue

Il s’agit d’'un aspirateur robot prévu pour nettoyer les
sols en intérieur. La télécommande se connecte a
I'aspirateur robot sans fil (ZigBee 2,4 GHz).

Déclaration de conformité CE

Pour les pays européens uniquement

La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe
A a ce mode d’emploi.

MESURES DE SECURITE

| A AVERTISSEMENT |

Ne pas utiliser I’aspirateur robot a proximité de

produits inflammables ni pour aspirer de tels

produits.

Cela pourrait provoquer une explosion ou un incendie.

« Kéroséne, essence, encens, bougies

* Benzéne, diluant

* Mégots de cigarettes

« Toner ou autres produits combustibles

« Shampooing pour moquettes ou autres substances
mousseuse

Ne pas utiliser ’aspirateur robot dans des endroits
mouillés ou qui pourraient I’étre ou des lieux ou
réegnent des températures élevées et un fort degré
d’humidité. Par ailleurs, ne pas aspirer d’eau.

Cela pourrait causer un choc électrique, un court-circuit,
un incendie, une déformation ou un dysfonctionnement.
« Cuisine et autres endroits ou I'eau est utilisée

+ Salles de bains

+ Salles de douches

« Greniers, etc.

Ne pas toucher I’aspirateur robot avec les mains
mouillées.
Cela pourrait causer un choc électrique.

Ne pas utiliser 'aspirateur robot a proximité de
poéles ou autres équipements de chauffage.

Cela pourrait causer un choc électrique, un court-circuit,
un incendie, une déformation ou un dysfonctionnement.

Ne pas utiliser I’aspirateur robot dans les types

d’endroits suivants.

Cela pourrait causer un choc électrique ou des blessures.

« A proximité d’enfants ou de personnes dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales
sont réduites ou qui n'ont pas I'expérience ou les
connaissances nécessaires

* Prés danimaux

* Prés d'un groupe de personnes ou dans les endroits
trés fréquentés

Ne pas confier I'utilisation de I’aspirateur robot a
des enfants sans surveillance ni a des personnes
incapables d’exprimer leur volonté ou d’utiliser
I’aspirateur robot toutes seules.

Cela pourrait causer un choc électrique ou des blessures.
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Arréter immédiatement I’appareil en cas d’anomalie

ou de dysfonctionnement comme ceux ci-dessous.

Le non-respect de cette consigne pourrait causer

un dégagement de fumée, un incendie ou un choc

électrique.

+ L’aspirateur robot ne fonctionne pas méme s’il est
en marche (ON).

» L’aspirateur robot est déformé ou anormalement
chaud.

+ L’aspirateur robot s’arréte parfois pendant son
fonctionnement.

» L'aspirateur robot émet des bruits anormaux
pendant son fonctionnement.

» L'aspirateur robot produit une odeur de brulé.

Eteindre I'aspirateur robot dans les endroits ol son
utilisation est proscrite.

Le non-respect de cette consigne pourrait causer un
fonctionnement incorrect des équipements médicaux.
Veiller a respecter les consignes des établissements
médicaux lors de I'utilisation d’un équipement qui

émet des ondes radios a I'intérieur d’un établissement
médical.

Ne pas utiliser I’aspirateur robot dans des lieux

étroits ou des endroits élevés non clos.

L’aspirateur robot pourrait en tomber et causer des

blessures ou un dysfonctionnement.

* Escaliers

* Surle dessus d’une table, une étagére, une
commode, un réfrigérateur, etc.

* Mezzanines, lofts, sols directement ouverts sur une
cage d’escalier, entrées, etc.

» Lieux présentant une pente de 10° ou plus

Ne pas exposer I'aspirateur robot a la lumiére
directe du soleil ou a des rayons infrarouges.

Un fonctionnement incorrect dG a I'erreur d’un capteur
pourrait causer la chute de I'aspirateur robot et causer
des blessures ou un dysfonctionnement.

» Chauffages halogéenes

» Télécommandes ou capteurs, etc.

* Rayonnement solaire traversant du verre dépoli

Déplacer tout objet risquant de provoquer un

accident en cas de contact avec I’aspirateur robot.

Le non-respect de cette consigne pourrait causer des

blessures dues a la chute ou au renversement d’objets.

* Bougies allumées, vases, etc.

* Appareils électroniques avec des commandes
situées approximativement a la hauteur de
I'aspirateur robot.

Ne pas couvrir I’aspirateur robot.
Cela pourrait provoquer un incendie en raison d’'une
surchauffe.

Ne pas monter sur I’aspirateur robot ou placer des
objets lourds sur celui-ci. Ne pas lui faire subir des
chocs physiques importants.

Cela pourrait causer des blessures, des dégats ou des
dysfonctionnements.

En particulier, faire trés attention aux enfants se
trouvant a proximité de I'aspirateur robot.

Ne jamais modifier I'aspirateur robot.

Cela pourrait causer un incendie, un choc électrique ou
des blessures.

Faire réparer I'aspirateur robot par le revendeur qui a
vendu l'appareil.

Ne pas obstruer les orifices d’aspiration ou de
sortie ni y insérer des corps étrangers métalliques
ou facilement inflammables. De méme, ne pas
utiliser I’aspirateur robot prés d’objets qui
pourraient obstruer I'orifice d’aspiration.

Cela pourrait causer un choc électrique, un incendie ou
un dysfonctionnement.

Ne pas chauffer ou exposer au feu I’aspirateur robot
ni le laisser dans un endroit chaud comme prés d’un
feu ou d’un poéle, exposé a la lumiére directe du
soleil ou a I’'intérieur d’un véhicule en plein soleil.
Cela pourrait causer un court-circuit, un incendie ou
une fuite de la batterie ou son explosion.

Ne pas laver I’aspirateur robot* ni le mouiller avec

de I'eau ou des détergents.

Cela pourrait causer un choc électrique, un court-circuit

ou un incendie.

*  Sauf la brosse principale, la plaque du bas, les
brosses latérales, la boite a poussiére et le filtre

Ne pas toucher les roues motrices ou passer les
mains ou les pieds sous I’aspirateur robot pendant
qu’il fonctionne.

Cela pourrait causer des blessures.

En particulier, faire trés attention aux enfants se
trouvant a proximité de I'aspirateur robot.

Ne pas obstruer les capteurs de I’aspirateur robot ni
y insérer des corps étrangers.

Cela pourrait causer une défaillance, un
dysfonctionnement, voire des blessures en cas de
chute de I'aspirateur robot suite a une opération
incorrecte.

Ne pas fixer de ruban adhésif sur les capteurs ou
les roues. Ne pas modifier la forme du pare-chocs
ou des roues ni appuyer sur le pare-chocs avec une
force excessive.

Cela pourrait causer une défaillance, un
dysfonctionnement, voire des blessures en cas de
chute de I'aspirateur robot suite a une opération
incorrecte.

Nettoyer périodiquement chaque capteur.

Le non-respect de cette consigne pourrait causer une
défaillance, un dysfonctionnement, voire des blessures
en cas de chute de I'aspirateur robot suite a une
opération incorrecte.

Ne pas utiliser un ruban de limite (vendu
séparément) sale, déchiré ou qui s’écaille.
Cela pourrait causer des blessures en raison de la
chute de I'aspirateur robot due a une anomalie de
fonctionnement.
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& ATTENTION

Ne pas utiliser I’aspirateur robot dans les endroits

suivants.

Cela pourrait causer un fonctionnement incorrect

d’autres équipements.

* Dans un hopital ou a proximité d’'un équipement
médical

+  Alintérieur d’'un avion

+ A proximité d’'un équipement électronique qui exige
un contrdle de précision ou utilise des signaux
faibles.

Veiller a maintenir I’aspirateur robot et la
télécommande a plus de 15 cm de stimulateurs
cardiaques implantables et de défibrillateurs
internes.

Le non-respect de cette consigne pourrait causer un
dysfonctionnement des dispositifs médicaux.

Ne pas insérer de corps étrangers dans les trous et
les ouvertures.

Cela pourrait causer un choc électrique ou des
blessures.

Faire attention a ne pas se faire prendre les doigts
en nettoyant I’aspirateur robot.
Cela pourrait causer des blessures.

Veiller a lire entiérement ce MANUEL

D’INSTRUCTIONS avant d’utiliser I’aspirateur robot.

Le non-respect de cette consigne pourrait causer des
blessures ou un dysfonctionnement.

Arréter immédiatement I'utilisation de la batterie
si une odeur désagréable, une fuite de la batterie,
une chaleur anormale, une déformation ou une
décoloration sont décelées.

Le non-respect de cette consigne pourrait causer un
dysfonctionnement.

Ne pas utiliser I’aspirateur robot a I’extérieur
ou dans des endroits ou il pourrait s’égarer a
I'extérieur.

Cela pourrait causer un dysfonctionnement.

Ne pas utiliser I'aspirateur robot dans les endroits

suivants.

Cela pourrait causer un dysfonctionnement.

» Les endroits ou des particules d’huile de cuisson ou
d’autres composants lipidiques sont en suspension
dans l'air

* Les endroits ou des bombes aérosols ou des
produits chimiques sont utilisés comme les salons
de coiffure, les salons de beauté et les pressings

* Les endroits poussiéreux

Ne pas utiliser I’aspirateur robot dans les endroits

suivants.

Cela pourrait endommager le revétement de sol ou

rayer la surface du sol.

» Des endroits avec des revétements de sol fragiles
(peau de mouton, feutre, etc.)

» Sols en bois brut ou en marbre

+ Sols fraichement cirés

Ne pas utiliser I’aspirateur robot sur les
revétements de sol avec des poils longs (7 mm ou
plus).

Cela pourrait endommager les revétements de sol ou
causer un dysfonctionnement de I'aspirateur robot.

Ne pas utiliser I'aspirateur robot sur des surfaces
dures, irréguliéres telles que les sols en béton, etc.
Cela pourrait causer une usure prématurée des brosses
et des roues.

Ne pas utiliser I'aspirateur robot si les brosses ou
les roues sont usées.

Cela pourrait rayer la surface du sol.

Arréter I'appareil et consulter le revendeur qui a vendu
I'aspirateur robot.

Retirer la poussiére sableuse qui adhére a la brosse
principale, aux brosses latérales et aux roues.

Le non-respect de cette consigne pourrait causer des
rayures sur la surface du sol.

Ne pas aspirer les éléments suivants.

Cela pourrait rayer ou boucher l'intérieur de I'aspirateur
robot ou causer un dysfonctionnement.

« Liquides ou déchets humides

«  Produits chimiques ou huiles

+ Excréments d’animal de compagnie

* Grandes quantités de sable ou de poudre

» Objets tranchants (verre, lames, aiguilles, etc.)

« Papier ou vinyle usagés de grande taille

+ Cordon ou ficelle

Nettoyer le filtre aprés avoir aspiré de la poudre fine
(platre, ciment, craie, etc.).

Le non-respect de cette consigne pourrait causer un
dysfonctionnement.

Ne pas utiliser I’aspirateur robot si le filtre est
obstrué ou si les capteurs sont souillés.
Cela pourrait causer un dysfonctionnement.

Ne pas graisser la brosse rotative ou les autres
piéces en mouvement.
Cela pourrait causer une fissuration du plastique.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

Utilisation et entretien de I'outil a

batterie

1. Rechargez uniquement avec le chargeur spécifié
par le fabricant. Un chargeur adapté a un type de
batterie peut entrainer un risque d’incendie s’il
est utilisé avec une autre batterie.

2. Utilisez les outils électriques avec les batteries
spécifiquement désignées. L’utilisation de
toute autre batterie peut entrainer un risque
d’incendie ou de blessure.

3. Lorsque la batterie n’est pas utilisée, tenez-la a
I’écart de trombones, piéces de monnaie, clés,
clous, vis et autres petits objets métalliques qui
pourraient connecter les bornes entre elles.

4. Dans des conditions extrémes, du liquide peut
s’écouler de la batterie, évitez de la toucher. Si
un contact accidentel se produit, rincez a I’eau.
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Consignes de sécurité importantes

relatives a la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et les inscriptions de précaution
apposées sur (1) le chargeur de batterie, (2) la
batterie et (3) le produit utilisant la batterie.

2. Ne démontez pas la batterie.

3. Sile temps de fonctionnement est devenu
significativement plus court qu’a I’habitude,
arrétez I'utilisation immédiatement. Cela
pourrait entrainer un risque de surchauffe, de
brilure et méme d’explosion.

4. Side I'électrolyte entre en contact avec les
yeux, rincez-les a I’eau claire et consultez
immédiatement un médecin. Cela pourrait
entrainer une perte de la vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez pas les bornes avec un matériau
conducteur.

(2) Evitez de stocker la batterie dans un
récipient avec d’autres objets métalliques
tels que des clous, des piéces de monnaie,
etc.

(3) N’exposez pas la batterie a I'eau ou a la
pluie.

Un court-circuit de batterie peut causer un

débit de courant important, une surchauffe, des

brilures et méme une panne.

6. N’entreposez pas I’aspirateur robot et la batterie
dans un endroit ou la température peut atteindre
ou dépasser 50 °C.

7. N’incinérez pas la batterie méme si elle est

gravement endommagée ou complétement usée.

La batterie peut exploser dans le feu.
8. Veillez a ne pas faire tomber ou cogner la
batterie.

N’utilisez pas une batterie endommagée.

10. Respectez la législation en vigueur relative a
I’élimination des batteries.

CONSERVER CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : Utilisez uniquement des batteries
Makita d’origine. L utilisation de batteries non
d’origine Makita ou de batteries qui ont été modifiées,
peut entrainer I'explosion de la batterie et causer un
incendie, des blessures et des dégats. Cela annule
également la garantie Makita de I'outil Makita et du
chargeur.

Conseils pour préserver la durée
de vie de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit
complétement déchargée. Arrétez toujours
I'utilisation et chargez la batterie lorsque vous
remarquez une perte de puissance de I'outil.

2. Ne rechargez jamais une batterie complétement
chargée. La surcharge de la batterie réduit sa
durée de vie.

3. Chargez la batterie dans une piéce dont la
température est comprise entre 10 °C et 40 °C.
Laissez refroidir une batterie chaude avant de la
charger.

4. |l est recommandé de charger la batterie avant
de I’entreposer pour une longue période (plus
de six mois).

Systéme de protection de I'outil/la
batterie

L’aspirateur robot est équipé d’un systéme de protection
de I'outil/la batterie qui coupe automatiquement
I'alimentation du moteur afin de prolonger le cycle de
vie de I'aspirateur robot et des batteries. L'aspirateur
robot se coupe automatiquement dans les conditions
suivantes.

Surcharge

Lorsque I'aspirateur robot est en surcharge et qu’un
courant anormalement élevé est débité, I'aspirateur
robot s’arréte automatiquement sans aucune indication.
Pour redémarrer I'aspirateur robot, coupez
I'alimentation, éliminez la cause de la surcharge puis
remettez-le en marche.

Surchauffe

Lorsque I'aspirateur robot est en surchauffe, le

voyant A clignote par séquences de 5 ou 7 fois et
I'aspirateur robot s’arréte automatiquement.

Dans ce cas, laissez I'aspirateur robot refroidir avant de
le remettre en marche.

Décharge excessive

Lorsque le niveau de la batterie est trop bas,
I'aspirateur robot s’arréte automatiquement et ne
répond a aucune manipulation des commandes.
Dans ce cas, retirez et rechargez les batteries.

BOUTONS ET

INDICATEURS

Vous pouvez trouver les détails des piéces en
recherchant le numéro de l'illustration correspondant
a chaque piece dans le présent document (par

ex. recherchez « Fig. F-8 » pour le bouton
d’alimentation (')).

Aspirateur robot (Fig. F)

1. Lampe pilote

2. A\ Voyant de dépannage

3. T Voyant d’entretien du filtre

4. 8% Voyant d’entretien de la brosse

5. [mmm)Indicateurs de batterie (pour les batteries de
gauche et de droite)

6. ) Bouton et voyants de la minuterie

7. »~Bouton et voyants du mode de déplacement
Mt : Mode de parcours
X : Mode aléatoire

8. (!) Bouton d’alimentation (marche/arrét)

9. W) Bouton et voyant du bruiteur

10. 88 Bouton et voyant d’aspiration

11. €© Bouton et voyant de capteur de limite

22 FRANCAIS



Télécommande (Fig. G)

@® Bouton de coupure d’alimentation

Pl Bouton marche/arrét

¢ Bouton de localisation par signal lumineux
Mt /¥ Boutons de mode de déplacement

) Bouton de minuterie

o)) Bouton de bruiteur

&8 Bouton d’aspiration

AVANT UTILISATION

A ATTENTION : Assurez-vous toujours d’éteindre
I’aspirateur robot avant toute intervention sur celui-ci.

NoOo,~ON =

Accessoires fournis

Vérifiez que tous les éléments de la liste suivante se
trouvent bien dans I'emballage.

+ Piles AAA (LRO3) (x2)

» Brosses latérales (x4, dont deux brosses de
rechange)

» Vis pour l'installation des brosses latérales (x4)
* Ruban de limite (15 m x1)

* Manuel d’instructions (x1)

* Guide de démarrage rapide (x1)

* Remarques sur l'utilisation (x1)

Installation des brosses latérales (Fig. A)

Installez les brosses latérales des deux cotés du bas de
I'avant de I'aspirateur robot.

AVIS : Avant de commencer, veillez a étaler une
couverture ou un autre matériau de rembourrage
sur le sol pour éviter d’endommager le plancher et
I'aspirateur robot (Fig. B).

1. Placez la brosse latérale sur la téte de I'axe rotatif
sur I'aspirateur robot en plagant la rainure de la
brosse sur la téte de I'axe.

2. Fixez la brosse latérale au moyen de la vis fournie.

AVIS : Veillez a utiliser I'aspirateur robot avec les
brosses latérales installées.

Installation des batteries

Alignez la rainure (Fig. C-2) de la batterie sur la
languette (Fig. C-3) du logement de la batterie et faites
la glisser en place. Insérez-la a fond jusqu’a ce qu’elle
se verrouille en place avec un petit clic.

Si vous pouvez voir I'indicateur rouge (Fig. C-1) sur le

coté supérieur du bouton de déverrouillage, la batterie
n’est pas complétement verrouillée.

AATTENTION: Lorsque vous installez les batteries,
prenez garde de ne pas coincer vos doigts entre le
logement et la batterie.

L’aspirateur robot fonctionne uniquement si une batterie
est installée dans I'un des logements de batterie.

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors du
logement tout en appuyant sur le bouton de
déverrouillage (Fig. D-1) de la batterie.

Installation des piles dans la télécommande (Fig. E)

Dégagez le couvercle du logement des piles en le
faisant glisser puis insérez deux piles AAA (LR03) en
veillant a respecter la polarité (+/-).

AVIS : N'utilisez pas simultanément une pile neuve et
une pile ancienne ni des piles de types différents.

AVIS : Retirez les piles de la télécommande si vous
n’allez pas I'utiliser pendant une longue période.

A ATTENTION : Side I'électrolyte échappé des piles
entre en contact avec la peau ou les yeux, rincez
immédiatement avec de I'eau.

Couplage de I’aspirateur robot et de la
télécommande

L’aspirateur robot est fourni déja couplé avec la
télécommande. Toutefois le processus de couplage
doit étre effectué a nouveau si vous remplacez la
télécommande.

1. Appuyez de maniére continue et simultanément sur
les boutons 9 minuterie (Fig. F-6) et «»~ mode de
déplacement (Fig. F-7) sur I'aspirateur robot jusqu’a
ce que le bruiteur bipe deux fois.

2. Appuyez de maniére continue et simultanément sur
les boutons ) minuterie (Fig. G-5) et ® localisation
par signal lumineux (Fig. G-3) sur la télécommande
jusqu’a ce que le bruiteur bipe une fois.

Si le couplage échoue et si le bruiteur bipe 5 fois, tentez
de coupler a nouveau.

Organisation des piéces

Pour assurer un déplacement fluide

» Fermez les portes de la piéce. Si la différence
de niveau du seuil de porte est suffisamment
faible pour que 'aspirateur robot puisse passer
dessus sans rencontrer de probléme, vous pouvez
également laisser la porte ouverte pour que
I'aspirateur robot puisse passer et nettoyer la piece
adjacente.

* Placez des obstacles devant les meubles fragiles,
etc.

* Placez des obstacles pour empécher I'aspirateur
robot d’accéder a des endroits ou il pourrait se
coincer, comme sous des étagéres basses.

« Placez les objets grands, fins et instables et les
objets qui peuvent se renverser facilement dans une
autre piece.

« Bloquez les roues des chariots et d’objets similaires
ou déplacez-les dans une autre piéce.

» Rangez les cordons électriques le long des murs.

« Déplacez les coussins, livres ou objets qui
pourraient empécher I'aspirateur robot de se
déplacer vers une autre piéece.

* Relevez les parties des rideaux et d’objets similaires
qui reposent au sol.

« Déplacez dans une autre piéce les tapis dont les
fils se détachent facilement, qui présentent une
différence de niveau avec le sol ou qui sont fins et
glissent facilement.

* Repliez toutes les franges sous les tapis.

* Rangez a I'écart tout objet de petite taille ou de
valeur qui pourrait aisément étre aspiré.

23 FRANCAIS



Rangez a I'écart les cordons, ceintures, ficelles,
papiers fins ou sacs en plastique qui se trouvent sur
le sol.

Fermez les prises de courant escamotables au sol.
Recouvrez les grilles de séparation de plancher
avec des planches, etc, car I'aspirateur robot risque
de prendre ces grilles pour des limites et ne pas
pouvoir les franchir.

Empécher I’aspirateur robot de tomber

Si la zone de nettoyage comporte un escalier ou
une autre partie dans laquelle I'aspirateur robot
pourrait tomber, maintenez 'aspirateur robot hors
de cette zone en placant des objets de 15 cm de
haut ou plus, suffisamment lourds pour supporter le
choc frontal de I'aspirateur robot.

Bloquez le rayonnement solaire et les rayons
infrarouges avec des rideaux. (L’aspirateur robot
pourrait tomber a un niveau inférieur en reculant
pour éviter les rayons du soleil ou infrarouges.)
Fermez les portes vitrées en aluminium.
(L'aspirateur robot pourrait ne pas détecter la
différence de niveau entre le rail en aluminium de la
porte et le plancher et pourrait tomber a I'extérieur
de la porte.)

Déplacez les tapis proche des différences de niveau
dans une autre piéce. (L'aspirateur robot pourrait ne
pas détecter la différence de niveau et tomber.)

REMARQUE

N'utilisez pas I'aspirateur robot a proximité de
produits inflammables et n’en aspirez pas. (Cela
pourrait provoquer une explosion ou un incendie.)
N’utilisez pas I'aspirateur robot dans des endroits
mouillés ou qui pourraient I'étre ou dans des

lieux ou régnent une température élevée et un

fort degré d’humidité. Par ailleurs, n’aspirez pas
d’eau. (Cela pourrait causer un choc électrique, un
court-circuit, un incendie, une déformation ou un
dysfonctionnement.)

N'utilisez pas I'aspirateur robot dans des endroits ou
la distance entre le mur et une différence de niveau
est d’environ 1 m ou moins. (Dans de rares cas
I'aspirateur robot pourrait tomber en reculant.)
N'utilisez pas I'aspirateur robot dans des endroits
ou les barriéres que celui-ci ne peut pas franchir
sont situées a proximité d’'un mur ou d’un obstacle.
L’aspirateur robot pourrait se bloquer sur la barriere
en reculant pour éviter le mur ou I'obstacle.
Désactivez les systemes d’alarme, etc. (L'aspirateur
robot pourrait étre pris par erreur pour un intrus.)
L’aspirateur robot ne peut pas éviter des différences
de niveau de 5,5 cm ou moins.

Du bruit peut se produire sur les écrans de
télévision pendant le fonctionnement. (Il ne s’agit
pas d’un dysfonctionnement de la télévision.)

Ne laissez pas I'aspirateur robot avec les batteries
en place pendant de longues périodes. (L'électrolyte
de la batterie pourrait fuir.)

Ne retournez pas I'aspirateur robot la téte en bas
avec les batteries en place. (Un bouton pourrait étre
enfoncé et lancer le fonctionnement de maniere
inopinée.)

FONCTIONNEMENT

L’aspirateur robot se déplace sur le sol conformément
au mode de déplacement présélectionné, en évitant les
obstacles grace a des capteurs a ultrasons (Fig. P-1).

Il attrape la poussiere, la saleté et autres débris qu’il
rencontre au moyen des brosses latérales, de la brosse
principale et du ventilateur d’aspiration. Toutefois, dans
certaines situations, les capteurs pourraient ne pas
détecter un obstacle. Si votre aspirateur robot heurte un
obstacle, son pare-chocs (Fig. P-2) absorbe le choc et
I'aspirateur robot change de direction.

REMARQUE : Dans certains cas I'aspirateur robot ne
parvient pas a franchir des barrieres d’'une hauteur
pouvant atteindre 1,5 cm, méme s'il est congu pour
cela.

REMARQUE : L'aspirateur robot peut éviter une zone
colorée en noir, qui présente un motif de bois noir ou
une zone faite en verre.

REMARQUE : A la fin d’un cycle de nettoyage, un
peu de poussiére et de saleté peuvent rester dans
certaines conditions.

REMARQUE : La communication sans fil peut

étre interrompue ou bloquée dans les conditions

suivantes :

+  Alintérieur de structures en béton armé ou
construites avec des matériaux métalliques

» Lorsque I'aspirateur robot se trouve derriére un
obstacle

+ A proximité d’un équipement de communication
radio qui utilise la méme bande de fréquence

+ A proximité d’appareils qui générent des champs
magnétiques (fours a micro-ondes, etc.), de
I'électricité statique ou causent des interférences
radioélectriques

Opérations de base

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'aspirateur robot est éteint avant de régler ou de
vérifier une fonction de I'aspirateur robot.

AVIS : Si de la rosée ou de la condensation s’est
déposée, éteignez I'aspirateur robot et attendez qu'’il
séche avant de le réutiliser.

AVIS : Tous les réglages ne sont pas annulés lorsque
I'aspirateur robot est éteint. Veillez a vérifier que

les réglages sont corrects a I'aide des voyants (Fig.
F-6, 7,9, 11) sur I'aspirateur robot pour éviter tout
fonctionnement inattendu.

1. Appuyez sur le bouton d’alimentation (!) (Fig. F-8)
de I'aspirateur robot.
L’aspirateur robot se met en mode d’attente et
I'indicateur de batterie (111} (Fig. F-5) s’allume.
(Pour plus de détails, reportez-vous a « Indicateur
de batterie de I'aspirateur robot » plus bas.)
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2. Appuyez de maniére répétée sur le bouton de
mode de déplacement ¥ (Fig. F-7) de I'aspirateur
robot pour sélectionner le mode, ou appuyez sur le
bouton de mode de déplacement [t ou X (Fig. G-4)
de la télécommande.

Le voyant du mode sélectionné s’allume. (Pour
plus de détails, reportez-vous a « Mode de
déplacement » plus bas.)

3. Appuyez sur le bouton d’alimentation (') (Fig. F-8)
de I'aspirateur robot ou sur le bouton marche/
arrét P11 (Fig. G-2) de la télécommande pour lancer
le nettoyage.

La lampe pilote (Fig. F-1) clignote et le bruiteur bipe
pendant le nettoyage.

Pour arréter I'opération de nettoyage, exécutez a
nouveau |'étape 3.

Pour reprendre I'opération de nettoyage, exécutez a
nouveau |'étape 3.

Pour éteindre I'aspirateur robot, appuyez de maniéere
continue sur le bouton d’alimentation O (Fig. F-8) de
I'aspirateur robot jusqu’a ce que tous les indicateurs
s’éteignent ou appuyez sur le bouton de coupure
d’alimentation @ (Fig. G-1) de la télécommande.

AATTENTION : Ne regardez pas le rayonnement
de la lampe pilote de pres et évitez de recevoir sa
lumiére dans les yeux. Cela pourrait provoquer des
|ésions oculaires.

Indicateur de batterie sur I’aspirateur robot

L'indicateur de batterie placé sur le c6té de la batterie
correspondante s’allume et indique la charge restante
de la batterie.

AVIS : Le tableau ci-dessous donne une indication
approximative de la puissance restante de la batterie.
La quantité restante peut varier selon les conditions
d’utilisation et la température de la piéce.

50 % ou plus

Entre 20 % et 50 %

20 % ou moins

Vide/aucune batterie installée

NEEE

Erreur de batterie

i
D)

Indicateur de batterie sur la batterie

La puissance restante peut également étre vérifiée a
I'aide de l'indicateur de batterie (Fig. I-1) placé sur les
batteries dont la référence de modéle se termine par la
lettre B.

Retirez la batterie et appuyez sur le
bouton K= (Fig. I-2).

75 % ou plus

Entre 50 % et 75 % (y compris
50 %)

Entre 25 % et 50 %

|l E B

25 % ou moins

Vide

\'1:/'
\
)

[ - [

Mode de déplacement

Erreur de batterie

Application :

Sols de grande superficie avec peu
d’obstacles comme dans un entrep6t
bien organisé ou une longue galerie.
Description (Fig. H-1) :

L’aspirateur robot répete un cycle

de déplacements verticaux (a) et
horizontaux (b).*

[t Mode de
parcours

Application :

Sols avec de nombreux obstacles comme
dans un bureau.

Description (Fig. H-2) :

L’aspirateur robot répéte un cycle de
déplacements de rebond (c) et de suivi
des murs (d).

X Mode aléatoire

*

Selon les conditions rencontrées, le trajet réel de
I'aspirateur robot peut différer de celui présenté sur
ce schéma.

REMARQUE : L'aspirateur robot n’a pas pu nettoyer
une zone étroite dans laquelle il n’a pas pu se
déplacer ou qui était hors de portée de la brosse
latérale.

REMARQUE : Lorsqu’un cycle de nettoyage est

terminé, un peu de poussiére peut rester sur le sol
dans certaines conditions.

Mode veille

Si l'aspirateur robot est laissé tel quel pendant environ
5 minutes en mode d’attente, il passe automatiquement
en mode veille pour économiser la batterie et la lampe
pilote (Fig. F-1) clignote lentement. L’aspirateur robot
passe aussi en mode veille lorsque la minuterie de
démarrage automatique a été activée.

Pour revenir en mode d’attente, exécutez I'étape 3 dans
« Opérations de base ».

AVIS : Aucune modification de réglage et de
démarrage des opérations de nettoyage n’est
possible dans ce mode.

Pour porter I’aspirateur robot

AVIS : Le tableau suivant donne une indication
approximative de la puissance restante de la batterie.
La quantité restante peut varier selon les conditions

AATTENTION : Avant de porter I'aspirateur robot,
assurez-vous de I'éteindre.

AATTENTION : Prenez garde a ne jamais laisser
votre main se faire prendre entre la poignée et le
corps de I'aspirateur robot.

d’utilisation et la température de la piéce.
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Saisissez la poignée (Fig. J-1).

AVIS : Si vous soutenez le bas de l'arriére de
I'aspirateur robot de I'autre main, veillez a ne pas trop
lever ce cbté car la poussiére et la saleté contenues
dans I'aspirateur robot tomberaient par I'ouverture de
la brosse principale.

AVIS : Ne pas trainer I'aspirateur robot.

Pour vider le réservoir

Videz le réservoir aprés chaque utilisation pour
maintenir I'efficacité de I'aspirateur robot a son plus
haut niveau.

1. Appuyez de maniére continue sur le bouton
d’alimentation (') (Fig. F-8) de I'aspirateur

robot jusqu’a ce que tous les indicateurs
s’éteignent ou appuyez sur le bouton de coupure
d’alimentation @) (Fig. G-1) de la télécommande
pour éteindre I'aspirateur robot.

Appuyez brievement sur le couvercle supérieur (Fig.
K-1) pour le déverrouiller puis ouvrez completement
le couvercle.

Sortez la boite a poussiére (Fig. K-2).

Libérez les deux verrous (Fig. K-3) puis ouvrez le
couvercle de la boite a poussiere.

Retirez puis videz la corbeille supérieure (Fig. K-4).
Retirez les petits amas de poussiéres du filtre (Fig.
K-5) puis videz la corbeille inférieure (Fig. K-6).
Replacez la boite a poussiére dans I'aspirateur
robot en inversant I'ordre des opérations.

Opérations avancées

Les fonctions suivantes ne peuvent étre établies
que lorsque I'aspirateur robot est en mode d’attente
(reportez-vous a I'étape 1 dans « Opérations de
base »).

Economie d’énergie

L’aspirateur robot peut capturer la plupart de la
poussiére visible sans utiliser le ventilateur d’aspiration.
S’il n’est pas nécessaire de retirer la poussiere fine,
vous pouvez éteindre le ventilateur d’aspiration

pour économiser la batterie et prolonger le temps de
fonctionnement de I'aspirateur robot.

N
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En mode d’attente, appuyez sur le bouton

d’aspiration 8 sur I'aspirateur robot (Fig. F-10) ou sur
la télécommande (Fig. G-7) pour éteindre le voyant
d’aspiration (Fig. F-10).

Pour activer le ventilateur d’aspiration, appuyez sur

le bouton d’aspiration 8 sur I'aspirateur robot (Fig.
F-10) ou sur la télécommande (Fig. G-7). Le voyant se
rallume.

AVIS : Ce réglage n’est pas possible en mode veille
avec la minuterie de démarrage automatique activée.

AVIS : Dans le cas ou le ventilateur d’aspiration est
coupé, le voyant d’entretien du filtre mm— (Fig. F-3) ne
s’allume pas méme si le filtre est plein.

Réglage du volume du bruiteur

Vous pouvez choisir entre trois niveaux de volume du
bruiteur, y compris la mise en sourdine.

En mode d’attente, appuyez de maniére répétée sur le
bouton du bruiteur ®) sur I'aspirateur robot (Fig. F-9) ou
sur la télécommande (Fig. G-6). Chaque fois que vous
appuyez sur le bouton, le bruiteur bipe dans I'ordre
suivant : a volume élevé (le voyant s’allume), a faible
volume (le voyant s’allume) puis il reste muet (le voyant
s'éteint).

AVIS : Ce réglage n’est pas possible en mode veille
avec la minuterie de démarrage automatique activée.

Localisation de I’aspirateur robot

Cette fonction est utile pour localiser I'aspirateur
robot qui peut étre hors de vue sur un sol de grande
superficie avec des bureaux, des meubles de
rangement ou autres.

Appuyez sur le bouton de localisation par signal
lumineux & de la télécommande (Fig. G-3) pendant
que l'aspirateur robot est en mode d’attente ou en mode
veille. Le bruiteur bipe pendant environ 10 secondes et
la lampe pilote clignote.

Pour arréter le bruiteur et le clignotement, appuyez
a nouveau sur le bouton de localisation par signal
lumineux s .

REMARQUE : Il est possible que dans certains cas
I'aspirateur robot ne réponde pas parce qu'il est
hors de portée de la télécommande. Vous pouvez
résoudre le probleme en appuyant sur le bouton
de localisation par signal lumineux ¢ tout en vous
déplagant dans la piéce.

Utilisation de la minuterie de démarrage
automatique

Cette fonction permet a I'aspirateur robot de
commencer automatiquement a nettoyer aprés le délai
indiqué.

Le réglage étant annulé a la fin du nettoyage

automatique, suivez la procédure suivante pour

réactiver la minuterie de démarrage automatique.

1. En mode d’attente, appuyez de maniére répétée
sur le bouton de la minuterie i) sur I'aspirateur
robot (Fig. F-6) ou sur la télécommande (Fig. G-5).
Chaque fois que vous appuyez sur le bouton, le
réglage change dans l'ordre suivant :

Etat du voyant
S

&
2 X

&
Z N

2. Appuyez sur le bouton d’alimentation (!) (Fig. F-8)
de 'aspirateur robot pour activer la minuterie de
démarrage automatique. L'aspirateur robot passe
en mode veille.

Le nettoyage commence

au bout de 1 heure.

au bout de 3 heures.

au bout de 5 heures.

La minuterie de démarrage
automatique est désactivée.
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Pour désactiver la minuterie en mode d’attente,
appuyez de maniére continue sur le bouton
d’alimentation (!) (Fig. F-8) de I'aspirateur robot jusqu’a
ce que tous les indicateurs s’éteignent ou appuyez sur
le bouton de coupure d'alimentation @ (Fig. G-1) de la
télécommande.

AVIS : Siles indicateurs d’état de batterie de
gauche et de droite affichent@ _Jou[_ J, la
minuterie de démarrage automatique peut ne pas
s’activer et le nettoyage risque de ne pas démarrer
automatiquement.

AVIS : Aucune modification de réglage et de

démarrage des opérations de nettoyage n’est
possible dans ce mode.

AVIS : Le réglage de la minuterie de démarrage
automatique est annulé si les batteries sont
complétement déchargées.

Confinement de I’aspirateur robot dans une
zone définie

Le ruban de limite (Fig. L-1) et la fonction de détection
de limite qui utilise des capteurs infrarouges, permettent
a l'aspirateur robot d’éviter les zones suivantes (Fig.
L-2):

» Une zone divisée en sections parce que le plancher
est si vaste que I'aspirateur robot ne peut pas le
nettoyer en une fois

* Une zone dans laquelle se trouvent des articles
fragiles que I'aspirateur robot pourrait endommager

* Une zone encombrée de marchandises et
d’équipements, de barriéres ou d’'une forme
complexe dans laquelle I'aspirateur robot se bloque

* Une zone a proximité d’un escalier

* Une zone qui présente une barriére basse que
I'aspirateur robot peut franchir avant de tomber sur
un niveau inférieur ou sur laquelle I'aspirateur robot
restera bloqué

Préparations

1. Choisissez une surface réguliere et lisse a I'endroit
du sol ou vous voulez placer le ruban de limite puis
nettoyez la surface.

2. Positionnez le ruban de limite de sorte que le coté
orné des courtes barres soit adjacent a la zone a
nettoyer et qu’aucune bulle d’air ne se trouve entre
le ruban et le sol.

AAVERTISSEMENT : Ne placez pas le ruban de
limite dans une zone ou l'arrivée de I'aspirateur robot
pourrait provoquer un accident ou bien une zone de
laquelle I'aspirateur robot pourrait tomber. Dans un tel
cas, a la place des rubans de limite, placez des objets
de 15 cm de haut ou plus, suffisamment lourds pour
supporter le choc de 'aspirateur robot.

AVIS : Veillez a utiliser uniquement du ruban de limite
d’origine. L'utilisation d’'un ruban non d’origine risque
d’entrainer un dysfonctionnement de la fonction de
détection de limite.

AVIS : Ne placez pas le ruban de limite sur des
surfaces irréguliéres qui pourraient causer une
détection erronée ou sur des surfaces sur lesquelles
le ruban pourrait étre souillé ou endommagé.

AVIS : Vous devez savoir qu’'un peu d’agent adhésif
peut rester sur les sols ou que le sol peut étre
endommagé lorsque vous retirez le ruban de limite.

AVIS : Maintenez les rubans de limite propres et
vérifiez s'ils ne sont pas arrachés ou déchirés. Sile
ruban est endommagé, remplacez-le.

Opérations

En mode d’attente, appuyez sur le bouton de capteur
de limite € (Fig. F-11) de I'aspirateur robot pour activer
le capteur de limite (Fig. O-2).

Le voyant (Fig. F-11) s’allume.

Pour désactiver le capteur de limite, appuyez a
nouveau sur le bouton de capteur de limite €.

AVIS : Ce réglage n’est pas possible en mode veille
avec la minuterie de démarrage automatique activée.

ENTRETIEN

A ATTENTION : Vérifiez toujours que les deux
batteries sont retirées avant de tenter une inspection
ou une opération d’entretien.

AVIS : Veillez a retirer la boite a poussiére avant

de retourner I'aspirateur robot pour éviter que la
poussiére et la saleté ne tombent par I'ouverture de la
brosse principale.

AVIS : Veillez a étaler une couverture ou un autre
matériau de rembourrage sur le sol pour éviter
d’endommager le plancher et I'aspirateur robot

(Fig. B).

AVIS : N'utilisez jamais d’eau chaude (plus de 40 °C),
d’essence, de benzene, de diluant, d’alcool ou de
produits similaires. Cela pourrait provoquer une
décoloration, une déformation ou des fissures.

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du
produit, les réparations et toute autre opération
d’entretien ou de réglage doivent étre effectuées

par des centres agréés Makita ou les centres de
réparations d’'usine, en utilisant toujours des piéces de
rechange Makita.

Nettoyage des brosses latérales
(Fig. A, M-1)

* Lesfils et cheveux emmélés dans les poils des
brosses latérales peuvent causer I'arrét de la
rotation des brosses. Retirez-les a I'aide d’une pince
a épiler ou d’un outil similaire.

» Sides poils sont déformés ou manquants,
remplacez la brosse par celle de rechange
(reportez-vous a « Installation des brosses
latérales » pour plus de détails).
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Nettoyage des roues

Retirez les fils et cheveux des roues motrices (Fig.
M-2) a I'aide d’outils comme une pince a épiler et
des ciseaux. Faites tourner les roues pour faciliter le
nettoyage.

Retirez les fils et cheveux des roues pivotantes (Fig.
M-3) a I'aide d’une pince a épiler, des ciseaux ou
des outils similaires.

AVIS : Prenez garde a ne jamais laisser vos doigts
se faire prendre entre les roues et le corps de
I'aspirateur robot.

Nettoyage de la brosse principale

Nettoyage du filtre et de la boite a
poussiére

AVIS : Pour éviter dendommager le couvercle
supérieur de la boite a poussiére, ouvrez ou
fermez-le sans forcer.

1. Libérez les deux verrous (Fig. Q-1) puis ouvrez le
couvercle supérieur de la boite a poussiére tout en
tenant le repere d’entretien du filtre Tm— (Fig. Q-2)
pour ouvrir le compartiment du filtre.

2. Sortez le filtre (Fig. Q-3) et tapotez-le contre le
sac poubelle ou une feuille a déchets étalée sur
une surface plane pour le secouer et enlever la
poussiere et la saleté.

Le retrait des brosse latérales (reportez-vous a AVIS : Ne frottez pas ou n’écrasez pas le filtre et

« Installation des brosses latérales » pour plus de n’utilisez pas non plus d’objet pointu pour nettoyer

détails) facilite I'opération suivante. le filtre.

1. Retirez les quatre vis (Fig. N-1) puis la plague du 3. Lavez le filtre si la puissance d’aspiration de
bas (Fig. N-2) et la brosse principale (Fig. N-3). I'aspirateur robot s'affaiblit.

2. Essuyez la plaque du bas (Fig. N-2) a I'aide d’'un — -
chiffon légérement humecté d’'un détergent doux ou AVIS : Sile filtre sent mauvais, trempez-le da_ns une
lavez la plaque dans 'eau si nécessaire. solution dllue(_a d’eau de Javel (10 ml!lllltres d’eau de

3. Retirez les fils et cheveux de la brosse principale Javel pour 1 litre d'eau) pendant environ 3 heures

T e ) avant de laver le filtre a I'eau courante.
(Fig. N-3) a I'aide de ciseaux et lavez la brosse
principale dans 'eau si nécessaire. 4. Lavez la boite a poussiere.

4. Essuyez l'intérieur de la bouche d’aspiration (Fig. 5. Laissez sécher le filtre (si vous 'avez lavé) et la
N-4) a I'aide d’un chiffon Iégérement humecté d’un boite a poussiére pendant 1 jour dans un endroit
détergent doux. bien ventilé pour éviter toute mauvaise odeur ou un

5. Pour remplacer la brosse principale, alignez la dysfonctionnement.
partie qui dépasse (Fig. N-5) de 'extrémité de droite AVIS : Ne séchez pas le filtre au moyen d’un séche
de la brosse principale sur I'encoche de la bague cheveux ou d’'une autre source de chaleur.
de I'axe de droite (Fig. N-6) puis insérez la brosse
principale pour les joindre ensemble. 6. Remettez en place le filtre dans la boite a poussiere

6. Insérez I'extrémité carrée de gauche de la brosse en inversant 'ordre des opérations.
principale (Fig. N-7) dans la bague de I'axe carré de AVIS : Lorsque vous remplacez le filtre dans le
gauche (Fig. N-8). compartiment, assurez-vous que les languettes (Fig.

7. Remettez en place la plaque du bas en inversant Q-4) du filtre soient placées dans les encoches sur le
I'ordre des opérations. bord du porte filtre (Fig. Q-5).

REMARQUE : Lorsque les brosses latérales restent
attachées au corps de 'aspirateur robot, faites
tourner manuellement les brosses latérales pour
faciliter la fixation de la plaque du bas sans pincer les
poils des brosses latérales entre la plaque et le corps
de I'aspirateur robot. 2.

le couvercle.

Nettoyage des capteurs 3. Sortez la boite a poussiere (Fig. K-2).

Nettoyage du corps

1. Essuyez I'extérieur de I'aspirateur robot a I'aide d’un
chiffon légérement humecté d’un détergent doux.

Appuyez brievement sur le couvercle supérieur (Fig.
K-1) pour le déverrouiller puis ouvrez complétement

* Nettoyez les capteurs d’obstacles verticaux (Fig.

0O-1) et les capteurs de limite (Fig. O-2) a I'aide d’'un
applicateur en coton sec et propre.

4. Essuyez l'intérieur de I'aspirateur robot (Fig. R-1) y
compris la grille de la bouche (Fig. R-2) a l'aide d'un
chiffon légérement humecté d’un détergent doux.

Nettoyez les capteurs a ultrasons (Fig. P-1) a I'aide
d’un autre aspirateur en mode d’aspiration douce.
Sur I'avant et les deux c6tés du pare-chocs sont
répartis 8 capteurs (Fig. P-2).
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REMISE EN MARCHE DE

L’ASPIRATEUR ROBOT

Lorsque I'aspirateur robot ne peut pas continuer a
fonctionner comme par exemple lorsqu’une roue
motrice ne touche plus le sol ou que la batterie est a

plat, 'aspirateur robot arréte de nettoyer et vous indique
que quelque chose ne va pas au moyen des voyants et

signaux sonores suivants.

« /A Voyant de dépannage (Fig. F-2)

+ T Voyant d’entretien du filtre (Fig. F-3)
e< Voyant d’entretien de la brosse (Fig. F-4)

+ ) Voyants de la minuterie (Fig. F-6)

+ ) Voyant du bruiteur (Fig. F-9)

+ & Voyant d’aspiration (Fig. F-10)

+ € Voyant de capteur de limite (Fig. F-11)

1. Identifiez le probléeme a I'aide du tableau suivant.
2. Réglez le probléme.

3. Appuyez sur le bouton d’alimentation (') (Fig. F-8)
de I'aspirateur robot ou sur le bouton marche/

arrét » 1l (Fig. G-2) de la télécommande pour passer

en mode d’attente.
Lindication d’erreur cesse et 'aspirateur robot est
prét a nettoyer.

AVIS : Sil'erreur se reproduit, éteignez puis rallumez
I'aspirateur robot.

AVIS : Si le probleme persiste aprés que vous ayez
réalisé I'action corrective, consultez le centre de
réparation Makita le plus proche.

Les voyants A
et
clignotent une
fois a chaque
séquence

La boite & poussiére ou le filtre n’ont
pas été installés.

=> Installez la boite a poussiére ou le
filtre.

Les voyants A
et tous les voyants
) clignotent une
fois a chaque

« Lacharge restante de la batterie
n'était pas suffisante (I_jou[ 1)
pour commencer a nettoyer.

=>» Chargez completement les batteries.

© sallument

séquence
+ Des fils et des cheveux sont emmélés
dans les roues motrices.
> Retirez-les des roues motrices (Fig.
M-2).
;&’5 yoyants Aet|. L’aspirateur robot est passé dans
s'allument une zone confinée dans laquelle sa
surface supérieure a été poussée vers
le bas.
= Ceci n’est pas un dysfonctionnement.
« Une erreur de capteur s’est produite.
Les voyants A et -

= Eteignez puis rallumez I'aspirateur
robot.

Les voyants & et
o) s’allument

* Une erreur s’est produite dans
I'aspirateur robot.

> Eteignez puis rallumez I'aspirateur
robot.

or.
Le voyant 283

clignote une fois a
chaque séquence

* Des fils et des cheveux sont emmélés
dans les brosses latérales et dans la
brosse principale.

> Retirez-les des brosses (Fig. A, N-3).

Le voyant
s’allume

« Laboite a poussiére est pleine de
poussiéere et de saleté ou le filtre est
bouché.

> Videz la boite a poussiere (Fig. K-2) et
nettoyez le filtre (Fig. K-5).

DEPANNA

REMARQUE : Si le probléme persiste aprés que vous
ayez réalisé I'action corrective, consultez le centre de
réparation Makita le plus proche.

fois, deux fois ou
6 fois a chaque
séquence

Symptome Cause/reméde
« La roue motrice ne touche pas le sol.
« L'aspirateur robot est bloqué sur une
barriere.
« L'aspirateur robot a été exposé a la
Le voyant A lumiére directe du soleil.
clignote une L'aspirateur robot s’est arrété sur un

sol noir.

Déplacez I'aspirateur robot a I'écart de
la zone.

Si l'erreur se reproduit, nettoyez les
capteurs d’obstacles verticaux (Fig.
O-1).

Le voyant A
clignote 3 fois a
chaque séquence

Une erreur de capteur de pare-chocs
s’est produite.

Poussez le pare-chocs (Fig. P-2)

10 fois.

Le voyant A
clignote 4 fois a
chaque séquence

Des fils et des cheveux sont emmélés
dans les roues motrices.

Retirez-les des roues motrices (Fig.
M-2).

L'aspirateur robot est passé dans

une zone confinée dans laquelle sa
surface supérieure a été poussée vers
le bas.

Ceci n’est pas un dysfonctionnement.

Le voyant A
clignote 5 ou

7 fois a chaque
séquence

L’aspirateur robot a surchauffé.
Eteignez I'aspirateur robot, retirez
les batteries et attendez une heure.
Utilisez uniquement 'aspirateur robot
a des températures ambiantes ne

dépassant pas 40 °C.

Symptome

Cause/reméde

Les voyants ne
s’allument pas
lorsque vous
appuyez sur le
bouton .

L’aspirateur robot
ne fonctionne
pas lorsque

vous appuyez
sur le bouton

de l'aspirateur
robot ou de la
télécommande.

=> Installez correctement les batteries.

= Chargez complétement les batteries.

= Appuyez sur le bouton (!) pour
allumer I'aspirateur robot.

29 FRANCAIS




L’aspirateur robot
ne fonctionne pas.

>

Si le voyant de

dépannage , le voyant d’entretien
du filtre ou le voyant d’entretien
de la brosse 8% s'allume ou
clignote, reportez-vous a « REMISE
EN MARCHE DE L'ASPIRATEUR
ROBOT » pour régler le probleme.

Si la lampe pilote clignote lentement,
appuyez de maniere continue sur

le bouton d’alimentation () de
I'aspirateur robot jusqu’a ce que
tous les indicateurs s’éteignent ou
appuyez sur le bouton de coupure
d'alimentation &) de la télécommande
pour désactiver la minuterie.

L'aspirateur

robot commence
a fonctionner
automatiquement.

La minuterie de démarrage
automatique a été activée.

La télécommande

ne fonctionne pas.

=> Installez correctement les piles de la
télécommande (Fig. E).

= Remplacez les piles par des neuves.

= Appuyez sur le bouton
d'alimentation (1) de I'aspirateur robot
pour I'allumer.

= Rapprochez-vous de I'aspirateur
robot ou dégagez les obstacles entre
I'aspirateur robot et la télécommande.

= Cessez d'utiliser I'aspirateur robot
a proximité ou éloignez-le des
équipements qui utilisent des
fréquences radio dans la bande
de 2,4 GHz (fours a micro-ondes,
appareils Bluetooth, appareils Wi-Fi,
etc.).

= Eteignez puis rallumez I'aspirateur
robot.

L'aspirateur
robot s’arréte
de fonctionner
pendant le
nettoyage.

Eteignez I'aspirateur robot puis retirez
les cordons, ficelles, etc. des roues

La minuterie
de démarrage
automatique ne
fonctionne pas.

= Utilisez des batteries complétement
chargées.

= Réactivez la minuterie de démarrage
automatique.

motrices.

=> Sil'aspirateur robot s’est bloqué sur
une barriére ou un autre obstacle,
déplacez I'aspirateur robot a un autre
emplacement.

La vitesse de
déplacement n’est
pas constante.

« Siun obstacle est détecté, I'aspirateur
robot ralentit car il a besoin de
temps pour calculer sa direction de
déplacement. Il ne s’agit pas d'un
dysfonctionnement de I'aspirateur
robot.

ACCESSOIRES EN

OPTION

L’aspirateur robot
ne se déplace pas
en ligne droite.

= Eteignez I'aspirateur robot puis retirez
les corps étrangers enchevétrés dans
les roues motrices.

= Nettoyez les capteurs a ultrasons.

A ATTENTION : Ces accessoires ou équipements
sont recommandés pour étre utilisés avec I'outil
Makita spécifié dans ce manuel. L'utilisation d’autres
accessoires ou équipements peut présenter un risque
de blessure. Utilisez 'accessoire ou I'équipement

uniquement pour 'usage prévu.

L'aspirateur
robot heurte des
obstacles plus
fréquemment
qu’auparavant.

= Nettoyez les capteurs a ultrasons.

L'aspirateur robot
tombe dans un
escalier ou surun
niveau inférieur.

= Nettoyez les capteurs d’obstacles
verticaux.

« L'aspirateur robot ne peut pas
éviter des différences de niveau de
5,5 cm ou moins. Il ne s’agit pas d’'un
dysfonctionnement de 'aspirateur
robot.

* Ruban de limite

» Brosse latérale

* Brosse principale

* Plaque du bas

« Filtre

« Batterie et chargeur d’origine Makita

REMARQUE : Certains éléments de la liste peuvent
étre inclus dans la boite de I'outil comme accessoires

standard. lls peuvent changer d’un pays a l'autre.

Le bruit de
fonctionnement
est plus fort qu'a
I'habitude.

=> Videz la boite a poussiére et nettoyez
le filtre, les brosses latérales et la
brosse principale.

La puissance
d’aspiration n’est
pas assez forte
pour attraper la
poussiere et la
saleté.

=> Videz la boite a poussiére et nettoyez
le filtre.

=> Appuyez sur le bouton
d’aspiration B sur I'aspirateur robot
ou sur la télécommande pour allumer
le ventilateur d’aspiration.

Les brosses
latérales tombent.

=> Installez correctement les brosses
latérales (Fig. A).

Les brosses
latérales ne
tournent pas ou
tournent avec
difficulté.

= Nettoyez les brosses latérales et la
brosse principale.

=> Installez correctement la brosse
principale et la plaque (Fig. N).

L'air évacué sent
mauvais.

=> Videz la boite a poussiére et nettoyez
le filtre.

INFORMATIONS DE

REFERENCE

Makita Corporation et ses filiales, sociétés affiliées

et distributeurs peuvent utiliser les informations
d'utilisation a des fins de services aprés-vente tels
gu’entretien et réparation. Les informations sur
I'utilisation se composent du nombre d’opérations, de
la charge de distribution, des informations d’erreur, de
I'état de marche et/ou I'historique de I'entretien de I'outil
électrique.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

WARNUNG: Diese Maschine sollte nicht von Personen (einschlief3lich
Kindern) mit reduzierten korperlichen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis benutzt werden.
Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie nicht

mit dem Gerat spielen.

TECHNISCHE DATEN

BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B,

Standard-Akku

BL1860B
Ca. 120 Min. mit zwei BL1830-Akkus
Akku-Nutzungsdauer (je 18 V, 3 Ah)
(mit optionalen ——— -
Lithium-lonen-Akkus) (?a. 200 Min. mit zwei BL1850-Akkus
(je 18 V, 5 Ah)
Behalterkapazitat 25L

Abmessungen (B/L/H)
(inkl. BL1830 Akkus)

Gewicht (inkl. zwei
BL 1830 Akkus)

Ca. 460 x 460 x 180 mm

Ca.7,8kg

+ Die hier angegebenen Spezifikationen unterliegen
Anderung ohne Vorankiindigung aufgrund
unseres laufenden Programms der Forschung und
Entwicklung.

+ Die technische Daten kénnen von Land zu Land
unterschiedlich sein.

Symbole

Gebrauchsanleitung lesen.

Nur fiir EG-Lander

Entsorgen Sie Elektrogerate oder Akkus
nicht zusammen mit dem Hausmidill!

Unter Einhaltung der Europaischen Richtlinie
(ber Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Batterien, Akkus sowie verbrauchte Batterien
und Akkus und ihre Umsetzung gemaR den
Landesgesetzen miissen Elektrogerate

und Batterien bzw. Akkus, die das Ende

ihrer Lebensdauer erreicht haben, getrennt
gesammelt und einer umweltgerechten
Recycling-Einrichtung zugefiihrt werden.

Li-ion

Unterlassen Sie Betreten oder Belasten des
Saugroboters mit Gegenstanden.

Benutzen Sie den Saugroboter nicht in der
Nahe einer offenen Flamme, von brennbaren
und/oder gefahrlichen Materialien.

Reinigen Sie die Klippensensoren an der
Unterseite, wenn sie schmutzig oder nass
sind.

Vorgesehene Verwendung

Dieser Saugroboter ist zum Reinigen von FuRbdden in
Innenrdumen vorgesehen. Die Fernbedienung ist drahtlos
(2,4 GHz ZigBee) mit dem Saugroboter verbunden.

EG-Konformitatserklarung

Nur fiir europdische Ldander

Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.

SICHERHEITSHINWEISE

Benutzen Sie den Saugroboter nicht in der

Nahe oder zum Aufsaugen von entziindlichen

Substanzen.

Dies kann zu einer Explosion oder einem Brand fiihren.

« Kerosin, Benzin, Rauchermittel, Kerzen

* Waschbenzin, Verdiinner

e Zigarettenstummel

» Toner oder andere brennbare Substanzen

« Teppichreiniger oder andere schaumende
Substanzen

Benutzen Sie den Saugroboter nicht an nassen

Orten, an Orten, die nass werden konnen, oder

an Orten mit hohen Temperaturen und hoher

Luftfeuchtigkeit. Saugen Sie auch kein Wasser auf.

Dies kann zu einem elektrischen Schlag, Kurzschluss,

Brand sowie einer Verformung oder Funktionsstérung

fuhren.

» Kuchen und andere Bereiche, wo Wasser
verwendet wird

« Badezimmer

* Duschrdume

» Dachbdéden usw.

Fassen Sie den Saugroboter nicht mit nassen
Handen an.
Dies kann zu einem elektrischen Schlag fiihren.

Benutzen Sie den Saugroboter nicht im Umfeld von
Ofen oder anderen Heizgeraten.

Dies kann zu einem elektrischen Schlag, Kurzschluss,
Brand sowie einer Verformung oder Funktionsstérung
fuhren.

Benutzen Sie den Saugroboter nicht an Orten der

folgenden Arten.

Dies kann zu einem elektrischen Schlag oder

Verletzungen fiihren.

* In der Nahe von Sauglingen oder Personen mit
reduzierten kérperlichen, sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung
und Kenntnis

* Inder Nahe von Tieren

* Inder Nahe groRer Personenansammlungen oder
verkehrsreicher Bereiche
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Erlauben Sie nicht, dass unbeaufsichtigte Kinder
oder Personen, die nicht in der Lage sind, ihren
Willen auszudriicken oder den Saugroboter allein
zu bedienen, den Saugroboter benutzen.

Dies kann zu einem elektrischen Schlag oder
Verletzungen fiihren.

Brechen Sie im Falle einer UnregelmaBigkeit oder

Funktionsstorung wie der folgenden sofort den

Betrieb ab.

Eine Missachtung dieser Anweisung kann zu

Rauchentwicklung, Brand oder elektrischem Schlag

fihren.

» Der Saugroboter funktioniert nicht, obwohl er
eingeschaltet ist.

+ Der Saugroboter ist verformt oder ungewdhnlich
heif.

» Der Saugroboter bleibt manchmal wahrend des
Betriebs stehen.

» Der Saugroboter erzeugt ungewéhnliche Gerausche
wahrend des Betriebs.

+ Der Saugroboter gibt einen verbrannten Geruch ab.

Schalten Sie den Saugroboter an Orten, wo seine
Benutzung verboten ist, aus.

Eine Missachtung dieser Anweisung kann
unsachgemafien Betrieb von medizinischen Geraten
verursachen.

Befolgen Sie unbedingt die Anweisungen der
jeweiligen medizinischen Institution, wenn Sie Gerate
benutzen, die Funkwellen innerhalb von medizinischen
Institutionen abgeben.

Benutzen Sie den Saugroboter nicht in engen und

offenen hohen Orten.

Der Saugroboter kénnte sonst herunterfallen, was zu

Verletzungen oder einer Funktionsstérung fiihren kann.

*  Treppen

* Auf einem Tisch, einem Regal, einer Kommode,
einem Kihlschrank usw.

» Zwischengeschosse, Dachbdden, Béden, die direkt
auf ein Treppenhaus oder einen Eingang abfallen,
usw.

» Orte mit einer Neigung von 10° oder mehr

Setzen Sie den Saugroboter nicht direktem
Sonnenlicht oder Infrarotstrahlen aus.
Unsachgemaler Betrieb aufgrund eines Sensorfehlers
kann Herunterfallen des Saugroboters verursachen,
was zu Verletzungen oder einer Funktionsstérung
fiihren kann.

* Halogenheizgerate

* Fernbedienungen oder Sensoren usw.

» Durch Mattglas einfallende Sonnenstrahlen

Entfernen Sie jegliche Objekte, die bei einem

Kontakt mit dem Saugroboter einen Unfall

verursachen kdénnen.

Eine Missachtung dieser Anweisung kann zu

Verletzungen durch Umkippen oder Herunterfallen von

Objekten fihren.

* Brennende Kerzen, Vasen usw.

+ Elektronikgerate, deren Bedienelemente ungefahr
auf gleicher Héhe mit dem Saugroboter liegen.

Decken Sie den Saugroboter nicht ab.
Dies kann zu einem Brand durch Uberhitzung fiihren.

Unterlassen Sie Aufsitzen oder Belasten des
Saugroboters mit schweren Gegenstanden.
Setzen Sie den Saugroboter keinen starken
Erschiitterungen aus.

Dies kann zu Verletzungen, Beschadigung oder
Funktionsstérung fiihren.

Achten Sie besonders sorgféltig auf Kinder im Umfeld
des Saugroboters.

Der Saugroboter darf auf keinen Fall abgeéandert
werden.

Dies kann zu einem Brand, elektrischen Schlag oder
Verletzungen fihren.

Wenden Sie sich beziiglich Reparaturen an den
Handler, bei dem Sie den Saugroboter gekauft haben.

Blockieren Sie nicht die Ansaug- oder
Auslassoéffnungen, und stecken Sie auch keine
metallenen oder leicht brennbaren Fremdkoérpern
hinein. Benutzen Sie den Saugroboter auch nicht
im Umfeld von Objekten, die die Ansaugo6ffnung
blockieren kénnen.

Dies kann zu einem elektrischen Schlag, einem Brand
oder einer Funktionsstérung fihren.

Vermeiden Sie Erwdarmen oder Kontakt des
Saugroboters mit Feuer. Lassen Sie ihn auch nicht
an einem heifen Ort, z. B. in der Ndhe eines Feuers
oder Ofens, in direktem Sonnenlicht oder in einem
Fahrzeug unter praller Sonne liegen.

Dies kann zu einem Kurzschluss oder Brand bzw. zu
Undichtigkeit oder Platzen des Akkus fihren.

Vermeiden Sie Waschen oder Kontakt des

Saugroboters* mit Wasser oder Reinigungsmitteln.

Dies kann zu einem elektrischen Schlag, Kurzschluss

oder Brand fuihren.

* Hauptblrste, Bodenplatte, Seitenbdrsten,
Staubsammelbehalter und Filter ausgenommen

Unterlassen Sie Beriihren der Antriebsrader oder
das Einfiihren von Handen oder FiiRen unter den
Saugroboter wéahrend des Betriebs.

Dies kann zu Verletzungen fiihren.

Achten Sie besonders sorgféltig auf Kinder im Umfeld
des Saugroboters.

Unterlassen Sie Blockieren oder Einfiihren von
Fremdkorpern in die Sensoren des Saugroboters.
Dies kann zu einem Betriebsausfall, Verletzungen
durch Herunterfallen des Saugroboters infolge
unsachgemafen Betriebs oder einer Funktionsstérung
fuhren.

Bringen Sie kein Klebeband an den Sensoren oder
Radern an. Unterlassen Sie jegliche Abanderung
der Form des StoRfingers oder der Rader, und
liben Sie auch keinen iibermaBigen Druck auf den
StoRfanger aus.

Dies kann zu einem Betriebsausfall, Verletzungen
durch Herunterfallen des Saugroboters infolge
unsachgemafen Betriebs oder einer Funktionsstérung
fihren.

Reinigen Sie jeden Sensor in regelméaBigen
Absténden.

Eine Missachtung dieser Anweisung kann zu einem
Betriebsausfall, Verletzungen durch Herunterfallen des
Saugroboters infolge unsachgeméaRen Betriebs oder
einer Funktionsstérung fihren.
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Verwenden Sie kein Grenzband (getrennt erhdltlich),
das verschmutzt, abblatternd oder zerrissen ist.
Dies kann zu Verletzungen durch Herunterfallen des
Saugroboters infolge eines Betriebsausfalls flihren.

A VORSICHT

Benutzen Sie den Saugroboter nicht an folgenden

Orten.

Dies kann unsachgemafen Betrieb anderer Gerate

verursachen.

* In einem Krankenhaus oder im Umfeld von
medizinischen Geraten

* Ineinem Flugzeug

* Im Umfeld von elektronischen Geraten, die
Prazisionssteuerung bendtigen oder schwache
Signale benutzen.

Halten Sie den Saugroboter und die Fernbedienung
unbedingt mehr als 15 cm von implantierbaren
Herzschrittmachern und Defibrillatoren entfernt.
Eine Missachtung dieser Anweisung kann zu einer
Funktionsstérung der medizinischen Gerate fuhren.

Stecken Sie keine Fremdkorper in die Liicken und
Offnungen.

Dies kann zu einem elektrischen Schlag oder
Verletzungen flihren.

Achten Sie beim Reinigen des Saugroboters darauf,
dass lhre Finger nicht eingeklemmt werden.
Dies kann zu Verletzungen fiihren.

Lesen Sie diese BEDIENUNGSANLEITUNG
unbedingt griindlich durch, bevor Sie den
Saugroboter benutzen.

Eine Missachtung dieser Anweisung kann zu
Verletzungen oder einer Funktionsstoérung fihren.

Brechen Sie sofort die Benutzung des Akkus

ab, falls Sie einen unangenehmen Geruch,
Undichtigkeit, ungewodhnliche Erwarmung,
Verformung oder Verfarbung des Akkus feststellen.
Eine Missachtung dieser Anweisung kann zu einer
Funktionsstérung fiihren.

Benutzen Sie den Saugroboter nicht im Freien oder
an Orten, wo er ins Freie abwandern kdnnte.
Dies kann zu einer Funktionsstoérung fuhren.

Benutzen Sie den Saugroboter nicht an folgenden

Orten.

Dies kann zu einer Funktionsstorung fuhren.

» Orte, wo Speisedlpartikel oder andere
Olkomponenten als Schwebstoffe in der Luft
enthalten sind

» Orte, wo Spriihdosen oder Chemikalien verwendet
werden, z. B. in Frisiersalons, Schénheitssalons und
Trockenreinigungen

» Staubige Orte

Benutzen Sie den Saugroboter nicht an folgenden

Orten.

Dies kann Bodenbelage beschadigen oder

Bodenflachen verkratzen.

« Orte mit empfindlichen Bodenbelagen (Schaffell,
Filzmaterial usw.)

+ Boéden aus Rohholz oder Marmor

» Frisch gebohnerte Béden

Benutzen Sie den Saugroboter nicht auf
Bodenbeldgen mit langer Florldnge (7 mm oder
mehr).

Dies kann zu einer Beschadigung der Bodenbelage
oder zu einer Funktionsstérung des Saugroboters
fihren.

Benutzen Sie den Saugroboter nicht auf harten,
unebenen Bodenflachen, wie z. B. Betonbéden usw.
Dies kann zu erh6htem Verschleif® der Birsten und
Rader flihren.

Benutzen Sie den Saugroboter nicht mit
verschlissenen Biirsten oder Radern.

Dies kann zu verkratzten Bodenflachen fiihren.
Brechen Sie den Betrieb ab, und wenden Sie sich an
den Handler, bei dem Sie den Saugroboter gekauft
haben.

Entfernen Sie jeglichen sandigen Schmutz, der an
der Hauptbiirste, den Seitenbiirsten und Radern
haftet.

Eine Missachtung dieser Anweisung kann zu
verkratzten Bodenflachen fihren.

Unterlassen Sie das Aufsaugen der folgenden
Gegenstédnde.

Dies kann zu Verkratzen oder Verstopfen der Innenseite
des Saugroboters oder zu einer Funktionsstérung
fihren.

» Flissigkeiten oder nasse Abfélle

+ Chemikalien oder Ole

* Haustierkot

* GroRe Mengen von Sand oder Pulver

« Scharfe Objekte (Glas, Messer, Nadeln usw.)

* GroRe Papier- oder Vinylabfalle

« Kordel oder Schnur

Reinigen Sie den Filter nach dem Aufsaugen von
feinem Pulver (Gips, Zement, Kreide usw.).

Eine Missachtung dieser Anweisung kann zu einer
Funktionsstérung fiihren.

Benutzen Sie den Saugroboter nicht mit
verstopftem Filter oder verschmutzten Sensoren.
Dies kann zu einer Funktionsstérung flihren.
Unterlassen Sie Olen der Rotationsbiirste oder
anderer beweglicher Teile.

Dies kann zu Rissbildung im Kunststoff fihren.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.
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Gebrauch und Pflege von
Akkuwerkzeugen

1. Laden Sie den Akku nur mit dem vom Hersteller
vorgeschriebenen Ladegerét. Ein Ladegerit,
das fiir einen Akkutyp geeignet ist, kann bei
Verwendung mit einem anderen Akku eine
Brandgefahr darstellen.

2. Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus
besteht Verletzungs- oder Brandgefahr.

3. Bewahren Sie den Akku bei Nichtgebrauch
nicht zusammen mit Biiroklammern, Miinzen,
Schliisseln, Nageln, Schrauben und anderen
kleinen Metallgegenstanden auf, welche die
Kontakte kurzschlieBen kénnen.

4. Unter extremen Bedingungen kann Fliissigkeit
aus dem Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt
mit dieser Fliissigkeit. Falls Sie versehentlich
mit der Fliissigkeit in Beriihrung kommen,
spiilen Sie die betroffenen Stellen mit Wasser
ab.

Wichtige Sicherheitsanweisungen
fiir den Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuprodukt
angebracht sind.

2. Der Akku darf nicht zerlegt werden.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer als
gewohnlich geworden ist, stellen Sie den Betrieb
sofort ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4. Falls Elektrolyt in lhre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und suchen
Sie unverziiglich drztliche Hilfe auf. Anderenfalls
konnen Sie erblinden.

5. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behalter zusammen mit anderen
Metallgegensténden, wie z. B. Nageln,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus kann einen

starken Stromfluss, Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und sogar eine Betriebsstérung

verursachen.

6. Lagern Sie den Saugroboter und den Akku
nicht an Orten, an denen die Temperatur 50°C
erreichen oder iiberschreiten kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu
verbrennen, selbst wenn er stark beschadigt
oder vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann
im Feuer explodieren.

8. Achten Sie darauf, dass der Akku nicht fallen
gelassen oder StoRen ausgesetzt wird.

9. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Befolgen Sie die ortlichen Vorschriften
beziiglich der Entsorgung von Akkus.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

AVORSICHT: Verwenden Sie nur Original-Makita-
Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-Makita-
Akkus oder von Akkus, die abgeandert worden
sind, kann zum Bersten des Akkus und daraus
resultierenden Branden, Personenschaden und
Beschadigung fiihren. Auerdem wird dadurch

die Makita-Garantie fur das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku auf, bevor er vollkommen
erschopft ist. Halten Sie stets den Betrieb
an, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10°C - 40°C. Lassen Sie einen heiRen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4. Es wird empfohlen, den Akku vor langerer
Lagerung (mehr als sechs Monate) aufzuladen.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Der Saugroboter ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet, das die Stromversorgung
des Motors automatisch ausschaltet, um die
Lebensdauer des Saugroboters und der Akkus zu
verlangern. Der Saugroboter bleibt unter den folgenden
Bedingungen automatisch stehen.

Uberlastung

Wenn der Saugroboter tberlastet wird und ein
ungewodhnlich hoher Strom aufgenommen wird, bleibt
der Saugroboter ohne jegliche Anzeige automatisch
stehen.

Um den Saugroboter wieder zu starten, schalten

Sie die Stromversorgung aus, beseitigen Sie die
Ursache der Uberlastung, und schalten Sie dann die
Stromversorgung wieder ein.

Uberhitzung

Wenn der Saugroboter Gberhitzt wird, blinkt die
Lampe A 5- oder 7-mal fir jede Sequenz, und der
Saugroboter bleibt automatisch stehen.

Lassen Sie in diesem Fall den Saugroboter abkihlen,
bevor Sie ihn wieder einschalten.

Uberentladung

Wenn der Akku-Restpegel niedrig wird, bleibt der
Saugroboter automatisch stehen und reagiert auf keine
Tastenbetatigung.

Nehmen Sie in diesem Fall die Akkus ab, und laden Sie
sie auf.
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TASTEN UND ANZEIGEN

Details zu den Teilen finden Sie, indem Sie nach der
Abbildungsnummer suchen, die dem jeweiligen Teil in
diesem Dokument entspricht (z. B. suchen Sie nach
LAbb. F-8“flr die Taste (') POWER).

Saugroboter (Abb. F)

Kontrolllampe

/\ Fehlermeldungslampe

T Filterwartungslampe

s85 Biirstenwartungslampe

(W) Akku-Anzeigen (fir rechten und linken Akku)
) Timertaste und -lampen

v~ Fahrmodustaste und -lampen

M : Mustermodus

X : Zufallsmodus

8. (M Taste POWER (Start/Stopp)

9. ®) Summertaste und -lampe

10. 8 Saugtaste und -lampe

11. © Grenzsensortaste und -lampe
Fernbedienung (Abb. G)

. © Taste POWER OFF

Pl Taste Start/Stopp

A4 Ortungs-Funksignaltaste

. /™ Fahrmodustasten

) Timertaste

o)) Summertaste

88 Saugtaste

OR DEM GEBRAU

NoOo,ON =

No o s weN

Zusammenbau und Einsetzen der
Batterien

AVORSICHT: Schalten Sie den Saugroboter
grundsatzlich aus, bevor Sie irgendwelche Arbeiten
am Saugroboter ausfiihren.

Mitgeliefertes Zubehér

Prifen Sie, ob die Gegenstande in der folgenden Liste
in der Verpackung enthalten sind.

+ Batterien der GroRRe AAA (LRO3) (x2)

+ Seitenblrsten (x4, inkl. zwei Ersatzbursten)

+ Schrauben fiir Seitenblirstenmontage (x4)

» Grenzband (15 m x1)

Bedienungsanleitung (x1)

+ Schnellstartanleitung (x1)

* Hinweise zum Gebrauch (x1)

Montieren der Seitenblirsten (Abb. A)

Montieren Sie die Seitenbliirsten auf beiden Seiten vorn
an der Unterseite des Saugroboters.

BEMERKUNG: Bevor Sie mit der Arbeit beginnen,
breiten Sie unbedingt einen Teppich oder sonstiges
Polstermaterial auf dem Boden aus, um eine
Beschadigung des Bodens und des Saugroboters zu
verhindern (Abb. B).

1. Setzen Sie die Seitenbirste auf den Drehwellenkopf
am Saugroboter, so dass die Nut der Birste auf
dem Wellenkopf sitzt.

2. Sichern Sie die Seitenblirste mit der mitgelieferten
Schraube.

BEMERKUNG: Vergewissern Sie sich, dass der
Saugroboter mit montierten Seitenblrsten betrieben
wird.

Montieren der Akkus

Richten Sie die Nut (Abb. C-2) am Akku auf die
Fihrungsfeder (Abb. C-3) am Akkudock aus, und
schieben Sie den Akku in seine Position. Schieben
Sie ihn vollsténdig ein, bis er mit einem leisen Klicken
einrastet.

Falls die rote Anzeige (Abb. C-1) an der Oberseite des
Entriegelungsknopfes sichtbar ist, ist der Akku nicht
vollstandig verriegelt.

AVORSICHT: Achten Sie beim Einsetzen der Akkus
darauf, dass lhre Finger nicht zwischen Dock und
Akku eingeklemmt werden.

Der Saugroboter kann mit nur einem Akku in einem der
Akkudocks betrieben werden.

Um den Akku abzunehmen, schieben Sie ihn aus dem
Akkudock heraus, wahrend Sie den Entriegelungsknopf
(Abb. D-1) am Akku driicken.

Einsetzen von Batterien in die Fernbedienung

(Abb. E)

Ziehen Sie den Batteriefachdeckel ab, und setzen Sie
zwei Batterien der GroRRe AAA (LRO3) ein, wobei Sie auf
die korrekte Ausrichtung der Polaritaten (+/—) achten.
BEMERKUNG: Verwenden Sie nicht neue und

alte Batterien oder Batterien unterschiedlicher Art
zusammen.

BEMERKUNG: Nehmen Sie die Batterien heraus,
wenn die Fernbedienung langere Zeit nicht benutzt
werden soll.

AVORSICHT: Falls Haut oder Augen mit
auslaufender Batteriesaure in Beriihrung kommen,
splilen Sie die betroffenen Stellen sofort mit Wasser
ab.

Koppeln des Saugroboters mit der Fernbedienung

Der Saugroboter wurde bereits werkseitig mit der
Fernbedienung gekoppelt. Der Kopplungsvorgang
muss jedoch erneut durchgefiihrt werden, wenn Sie die
Fernbedienung ersetzen.
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1. Halten Sie die Tasten ) Timer (Abb. F-6)
und ¥~ Fahrmodus (Abb. F-7) am Saugroboter
gleichzeitig gedriickt, bis der Signalton zweimal
ertont.

2. Halten Sie die Tasten &5} Timer (Abb. G-5)
und ¥ Ortungs-Funksignal (Abb. G-3) an der
Fernbedienung gleichzeitig gedriickt, bis der
Signalton einmal ertént.

Falls die Kopplung fehlschlagt und der Signalton 5-mal
ertdnt, wiederholen Sie die Kopplung.

Organisieren von Raumen

Um reibungslose Fahrt zu gewéhrleisten

+ SchlieRen Sie die Tiiren zum Raum. Wenn der
Hoéhenunterschied der Turschwelle klein genug ist,
dass der Saugroboter sie problemlos Giberwinden
kann, kann die Tur auch offen gelassen werden, so
dass der Saugroboter in den angrenzenden Raum
weiterfahren und diesen reinigen kann.

» Stellen Sie Hindernisse vor empfindliche
Mdobelstiicke usw., um sie vor Beschadigung zu
schitzen.

« Stellen Sie Hindernisse auf, um zu verhindern, dass
der Saugroboter in Rdume eindringt, wo er hangen
bleiben kann, z. B. unter niedrigen Regalen.

» Verlagern Sie hohe, diinne und instabile Objekte
sowie andere Objekte, die leicht umkippen kénnen,
in einen anderen Raum.

* Blockieren Sie die Rader von Wagen oder anderen
Objekten, oder bringen Sie sie in einen anderen
Raum.

* Ordnen Sie Stromkabel so an, dass sie an den
Wanden entlang verlaufen.

* Bringen Sie Kissen, Buicher oder andere Objekte,
die den Saugroboter am Fahren hindern kénnen, in
einen anderen Raum.

» Heben Sie die Teile von Vorhéngen oder anderen
Objekten, die auf den Boden herunterhangen, an.

» Bringen Sie Bodenbelage mit leicht
herausziehbaren Faden oder Héhenunterschieden
sowie dinne und rutschige Bodenbelage in einen
anderen Raum.

» Falten Sie Troddeln von Bodenbelagen unter die
Bodenbelage um.

* Ré&umen Sie kleine oder wertvolle Objekte, die leicht
aufgesaugt werden kdnnen, weg.

* Ré&umen Sie auf dem Boden liegende Kabel, Glrtel,
Schniire, diinne Papiere oder Plastikbeutel weg.

» Klappen Sie ausklappbare Bodensteckdosen ein.

+ Decken Sie Gitter, die Bodenabschnitte unterteilen,
mit Brettern usw. ab, da der Saugroboter sie als
Grenzen erfassen und nicht darliber fahren kann.

Verhindern von Herunterfallen des Saugroboters

» Falls der Reinigungsbereich eine Treppenflucht
oder andere Abschnitte enthalt, wo der Saugroboter
herunterfallen kann, legen Sie Objekte mit
einer Hohe von mindestens 15 cm, die schwer
genug sind, um dem Aufprall des Saugroboters
standzuhalten, vor den Abschnitt, um den
Saugroboter aus dem Abschnitt fern zu halten.

* Blockieren Sie Sonnenlicht und Infrarotstrahlen mit
Vorhangen. (Der Saugroboter kann auf eine tiefere
Ebene herunterfallen, wenn er zurlick fahrt, um
Sonnenlicht oder Infrarotstrahlen zu vermeiden.)

« Schlielen Sie Aluminium-Schiebetiren.

(Der Saugroboter erkennt u. U. nicht den
Hoéhenunterschied zwischen der Schiebetiirschiene
und dem Boden und kann aus der Tur herausfallen.)

« Verlagern Sie Bodenbelage in der Nahe von
Hbéhenunterschieden in einen anderen Raum.

(Der Saugroboter erkennt u. U. nicht den
Hoéhenunterschied und kann herunterfallen.)

HINWEIS

« Benutzen Sie den Saugroboter nicht in der
Nahe oder zum Aufsaugen von entziindlichen
Substanzen. (Dies kann zu einer Explosion oder
einem Brand fiihren.)

« Benutzen Sie den Saugroboter nicht an nassen
Orten, an Orten, die nass werden kénnen, oder
an Orten mit hohen Temperaturen und hoher
Luftfeuchtigkeit. Saugen Sie auch kein Wasser auf.
(Dies kann zu elektrischem Schlag, Kurzschluss,
Brand, Verformung oder Funktionsstérung fihren.)

« Benutzen Sie den Saugroboter nicht an Orten,
wo der Abstand von der Wand bis zu einem
Hoéhenunterschied ca. 1 m oder weniger betragt.
(In seltenen Fallen kann der Saugroboter beim
Rickwartsfahren herunterfallen.)

« Benutzen Sie den Saugroboter nicht in
Bereichen, wo Barrieren, die fiir den Saugroboter
unlberwindlich sind, sich in der Nahe von Wanden
oder Hindernissen befinden. Der Saugroboter
kann an der Barriere hangen bleiben, wahrend er
rickwarts fahrt, um der Wand oder dem Hindernis
auszuweichen.

« Deaktivieren Sie jegliche Haussicherheitssysteme
usw. (Der Saugroboter kdnnte falschlicherweise als
Einbrecher erfasst werden.)

« Der Saugroboter weicht Hohenunterschieden von
5,5 cm oder weniger u. U. nicht aus.

« Bildrauschen kann wahrend des Betriebs auf
einem Fernsehschirm erscheinen. (Dies ist keine
Funktionsstérung des Fernsehgerates.)

« Lassen Sie den Saugroboter nicht Uber langere
Zeitabschnitte mit eingesetztem Akku liegen. (Die
Akkusaure kann auslaufen.)

« Drehen Sie den Saugroboter nicht mit eingesetztem
Akku um. (Eine versehentliche Tastenbetatigung
kénnte unbeabsichtigten Betrieb ausldsen.)

BETRIEB

Der Saugroboter fahrt entsprechend dem
voreingestellten Fahrmodus auf dem Boden

umher, wobei er mithilfe von Ultraschallsensoren
(Abb. P-1) Hindernissen ausweicht und Staub und
Schmutz sowie andere Fremdkérper auf dem Weg
mithilfe der Seitenbirsten, der Hauptbiirste und des
Sauggebléases aufsammelt. In manchen Situationen
sind die Sensoren jedoch u. U. nicht in der Lage, ein
Hindernis zu erkennen. Wenn Ihr Saugroboter auf
ein Hindernis stoRt, fangt der StolRfanger (Abb. P-2)
des Saugroboters den Aufprall auf und andert die
Fahrtrichtung.
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HINWEIS: Es kann vorkommen, dass der
Saugroboter Sperren bis zu einer Héhe von 1,5 cm
nicht iberwindet, obwohl er dazu ausgelegt ist,
solche Sperren zu Uiberwinden.

HINWEIS: Der Saugroboter vermeidet u. U. Bereiche,
die schwarz gefarbt sind, die eine schwarze
Holzmaserung haben, oder die aus Glas bestehen.

HINWEIS: Nach Abschluss eines Reinigungszyklus
kénnen unter bestimmten Bedingungen noch Staub-
und Schmutzreste zuriickbleiben.

HINWEIS: Die drahtlose Kommunikation kann unter

den folgenden Bedingungen unterbrochen oder

blockiert werden:

* Innerhalb von Gebauden, die mit Stahlbeton oder
Baumaterial aus Metall gebaut sind

* Wenn sich der Saugroboter hinter einem
Hindernis befindet

* In der Nahe von Funkgeraten, die dasselbe
Frequenzband nutzen

* Inder Nahe von Geraten, die elektromagnetische
Felder (Mikrowellenéfen usw.) oder statische
Elektrizitat erzeugen, oder die Funkstérungen
verursachen

Um den Saugbetrieb anzuhalten, fiihren Sie Schritt 3
erneut durch.

Um den Saugbetrieb wieder fortzusetzen, fiihren Sie
Schritt 3 erneut durch.

Um den Saugroboter auszuschalten, halten Sie

die Taste (!) POWER (Abb. F-8) am Saugroboter
gedriickt, bis alle Anzeigen erldschen, oder driicken
Sie die Taste @ POWER OFF (Abb. G-1) an der
Fernbedienung.

AVORSICHT: Blicken Sie nicht direkt in das Licht
der Kontrolllampe, und vermeiden Sie, dass das
Licht in Ihre Augen gelangt. Anderenfalls kdnnen lhre
Augen geschadigt werden.

Akku-Anzeige am Saugroboter

Die Akku-Anzeige auf der entsprechenden Akku-Seite
leuchtet auf und zeigt die Restladung des Akkus an.

BEMERKUNG: Die nachstehende Tabelle

bietet eine grobe Ubersicht iiber die Akku-
Restleistung. Der Restbetrag kann je nach den
Benutzungsbedingungen und der Raumtemperatur
unterschiedlich sein.

Grundlegende Bedienung

50 % oder mehr

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor jeder
Einstellung oder Funktionspriifung des Saugroboters
stets, dass er ausgeschaltet ist.

Zwischen 20 % und 50 %

20 % oder weniger

BEMERKUNG: Wenn Tauniederschlag aufgetreten
ist, schalten Sie den Saugroboter aus, und warten
Sie, bis er trocken ist, bevor Sie den Betrieb wieder
starten.

BEMERKUNG: Beim Ausschalten des Saugroboters
werden nicht alle Einstellungen geldscht. Priifen Sie
anhand der Lampen am Saugroboter (Abb. F-6, 7,
9, 11) nach, ob die Einstellungen korrekt sind, um
unerwarteten Betrieb zu verhindern.

Leer/Kein Akku eingesetzt

NEEE

Akku-Fehler

\l/‘
o

1.

Driicken Sie die Taste (') POWER (Abb. F-8) am
Saugroboter.

Der Saugroboter wechselt in den
Bereitschaftsmodus, und die Akku-

Anzeige (1L} (Abb. F-5) leuchtet auf. (Einzelheiten
finden Sie im nachstehenden Abschnitt ,Akku-
Anzeige am Saugroboter®.)

2. Dricken Sie die Fahrmodustaste «~ (Abb. F-7) am

Saugroboter wiederholt zur Wahl der Betriebsart, oder

driicken Sie die Fahrmodustaste [t oder [X (Abb.
G-4) an der Fernbedienung.
Die Lampe der ausgewahlten Betriebsart leuchtet

auf. (Einzelheiten dazu finden Sie weiter unten unter

,Fahrmodus*.)

3. Drucken Sie die Taste (') POWER (Abb. F-8) am

Saugroboter oder die Start/Stopp-Taste Pl (Abb.

G-2) an der Fernbedienung, um den Saugbetrieb zu

starten.
Wahrend des Saugbetriebs blinkt die Kontrolllampe
(Abb. F-1), und der Summer gibt Pieptdne ab.

Akku-Anzeige am Akku

Bei Akkus, deren Modellnummer mit dem Buchstaben
,B“ endet, kann die Restladung auch anhand der

Akku-Anzeige (Abb. I-1) am jeweiligen Akku Uberprift
werden.

Nehmen Sie den Akku ab, und driicken Sie die

Taste K= (Abb. 1-2).

BEMERKUNG: Die nachstehende Tabelle

bietet eine grobe Ubersicht iber die Akku-
Restleistung. Der Restbetrag kann je nach den
Benutzungsbedingungen und der Raumtemperatur
unterschiedlich sein.

75 % oder mehr

Zwischen 50 % und 75 %
(inkl. 50 %)

Zwischen 25 % und 50 %

EE

25 % oder weniger

N
|-
«-» Akku-Fehler
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Fahrmodus
Anwendung:
Grofte Bodenflachen mit weniger
Hindernissen, wie z. B. in einer gut
organisierten Lagerhalle und einem
4 Mustermodus langen Korridor.

Beschreibung (Abb. H-1):

Der Saugroboter wiederholt einen Zyklus
von vertikalen (a) und horizontalen (b)
Arbeitswegen.*

Anwendung:

Bodenflachen mit vielen Hindernissen, wie
z. B.in einem Biiro.

Beschreibung (Abb. H-2):

Der Saugroboter wiederholt einen Zyklus
von abprallenden (c) und an Wanden
entlang fiihrenden (d) Arbeitswegen.

X Zufallsmodus

*

Abhangig von den Gegebenheiten kann der
tatsachliche Weg des Saugroboters von diesem
Diagramm abweichen.

HINWEIS: Der Saugroboter konnte einen engen
Bereich, in den er nicht hineinfahren konnte, oder der
auRerhalb der Reichweite der Seitenbursten liegt,
nicht reinigen.

HINWEIS: Nachdem ein Reinigungszyklus beendet
ist, kann unter manchen Bedingungen noch etwas
Staub auf dem Boden zurickbleiben.

Ruhemodus

Wird der Saugroboter etwa 5 Minuten lang unveréndert
im Bereitschaftsmodus belassen, wechselt der
Saugroboter automatisch in den Ruhemodus, um die
Akkus zu schonen, und die Kontrolllampe (Abb. F-1)
blinkt langsam. Der Saugroboter wechselt auch in den
Ruhemodus, wenn der Einschalttimer aktiviert worden
ist.

Um auf den Bereitschaftsmodus zuriickzukehren,
fuhren Sie Schritt 3 in ,Grundlegende Bedienung”
durch.

BEMERKUNG: In diesem Modus sind
Einstellungsanderungen und Starten von
Saugvorgangen nicht moglich.

Tragen des Saugroboters

A\VORSICHT: Schalten Sie den Saugroboter
unbedingt aus, bevor Sie ihn tragen.

AVORSICHT: Achten Sie stets darauf, dass
Ihre Hand nicht zwischen dem Handgriff und dem
Gehause des Saugroboters eingeklemmt wird.

Fassen Sie den Handgriff (Abb. J-1).

BEMERKUNG: Wenn Sie die hintere Unterseite

des Saugroboters mit der anderen Hand abstitzen,
achten Sie darauf, dass Sie diese Seite nicht

zu weit anheben, weil sonst der im Saugroboter
enthaltene Staub und Schmutz durch die Offnung der
Hauptbiirste herausfallt.

BEMERKUNG: Unterlassen Sie Ziehen des
Saugroboters.

Entleeren des Behalters

Entleeren Sie den Behalter nach jedem Gebrauch, um
den Saugroboter in optimalem Leistungszustand zu
halten.

1. Halten Sie die Taste d) POWER (Abb. F-8) am
Saugroboter gedriickt, bis alle Anzeigen erldschen,
oder driicken Sie die Taste ® POWER OFF (Abb.
G-1) an der Fernbedienung, um den Saugroboter
auszuschalten.

2. Entriegeln Sie den oberen Deckel (Abb. K-1) durch
kurzes Driicken und Loslassen, und 6ffnen Sie ihn
dann vollsténdig.

3. Nehmen Sie den Staubsammelbehalter (Abb. K-2)
heraus.

4. Losen Sie beide Verriegelungen (Abb. K-3), und
o6ffnen Sie den Deckel des Staubsammelbehalters.

5. Nehmen Sie den oberen Behalter heraus, und
entleeren Sie ihn (Abb. K-4).

6. Entfernen Sie kleine Staubklumpen vom Filter (Abb.
K-5), und entleeren Sie den unteren Behalter (Abb.
K-8).

7. Setzen Sie den Staubsammelbehalter in

umgekehrter Reihenfolge wieder in den
Saugroboter ein.

Fortgeschrittene Bedienung

Die folgenden Funktionen kénnen nur eingestellt
werden, wenn der Saugroboter sich im
Bereitschaftsmodus befindet (siehe Schritt 1 in
,Grundlegende Bedienung*).

Der Saugroboter kann den meisten sichtbaren Staub
ohne Zuschaltung des Sauggeblases aufsammeln.
Wenn kein Feinstaub entfernt werden muss, kann durch
Ausschalten des Sauggeblases Akkustrom gespart
werden, um die Betriebszeit des Saugroboters zu
verlangern.

Driicken Sie im Bereitschaftsmodus die
Saugbetriebstaste % am Saugroboter (Abb. F-10)
oder an der Fernbedienung (Abb. G-7), um die
Saugbetriebslampe (Abb. F-10) auszuschalten.

Um das Sauggeblase einzuschalten, driicken Sie die
Saugbetriebstaste % am Saugroboter (Abb. F-10) oder
an der Fernbedienung (Abb. G-7). Die Lampe leuchtet
wieder auf.

BEMERKUNG: Diese Einstellung istim Ruhemodus
bei aktiviertem Einschalttimer nicht méglich.
BEMERKUNG: In Fallen, in denen das
Sauggeblase ausgeschaltet wird, leuchtet die

Filterwartungslampe wmm— (Abb. F-3) nicht auf, selbst
wenn der Filter mit Schmutz zugesetzt ist.

Einstellen der Summerlautstérke

Drei Lautstarkestufen des Summers, einschlieBlich
Stummschaltung, stehen zur Auswahl.
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Driicken Sie im Bereitschaftsmodus wiederholt die
Summertaste ®)) am Saugroboter (Abb. F-9) oder an
der Fernbedienung (Abb. G-6). Mit jedem Driicken der
Taste andert sich die Lautstarke des Summers in der
folgenden Reihenfolge: hohe Lautstarke (die Lampe
leuchtet auf), niedrige Lautstérke (die Lampe leuchtet
auf), und dann kein Ton (die Lampe erlischt).

BEMERKUNG: Diese Einstellung ist im Ruhemodus
bei aktiviertem Einschalttimer nicht moglich.

Aufsuchen des Saugroboters

Diese Funktion ist nitzlich, um den Saugroboter
aufzusuchen, wenn er auf einer grofRen Bodenflache
mit Schreibtischen, Schranken und anderem Inventar
auler Sicht ist.

Driicken Sie die Ortungs-Funksignaltaste ¥ ander
Fernbedienung (Abb. G-3), wahrend der Saugroboter
sich im Bereitschafts- oder Ruhemodus befindet.

Der Summer ertont fir ca. 10 Sekunden, und die
Kontrolllampe blinkt.

Um den Summer und das Blinken zu stoppen, driicken
Sie die Ortungs-Funksignaltaste ¢ erneut.

HINWEIS: Es kann vorkommen, dass der
Saugroboter nicht reagiert, weil er sich auBerhalb
der Reichweite der Fernbedienung befindet. Das
Problem kann gelést werden, indem Sie die Ortungs-
Funksignaltaste A4 driicken, wahrend Sie auf dem

Boden umhergehen.

Verwendung des Einschalttimers

Diese Funktion ermdglicht es dem Saugroboter, nach
Ablauf der angegebenen Zeit automatisch mit dem
Saugbetrieb zu beginnen.
Da die Einstellung nach jedem Gebrauch des
Einschalttimers wieder geléscht wird, flhren Sie die
folgenden Schritte durch, um den Einschalttimer wieder
zu aktivieren.
1. Dricken Sie im Bereitschaftsmodus wiederholt
die Timertaste 33 am Saugroboter (Abb. F-6)
oder an der Fernbedienung (Abb. G-5). Mit jedem
Driicken der Taste andert sich die Einstellung in der
folgenden Reihenfolge:

Lampenstatus
[ <]
S
| 2 S ]
Ex

Z2 SN

2. Dricken Sie die Taste d) POWER (Abb. F-8) am
Saugroboter, um den Einschalttimer zu aktivieren.
Der Saugroboter wechselt in den Ruhemodus.

Um den Timer im Bereitschaftsmodus zu l&schen,

halten Sie die Taste (') POWER (Abb. F-8) am

Saugroboter gedriickt, bis alle Anzeigen erldschen,

oder driicken Sie die Taste ® POWER OFF (Abb. G-1)

an der Fernbedienung.

Saugbetrieb beginnt

nach 1 Stunde.

nach 3 Stunden.

nach 5 Stunden.

Der Einschalttimer wird
deaktiviert.

BEMERKUNG: Wenn der Status der rechten und
linken Akku-Anzeige I_J oder [} ist, wird der
Einschalttimer u. U. nicht aktiviert, und die Reinigung
beginnt u. U. nicht automatisch.

BEMERKUNG: In diesem Modus sind
Einstellungsanderungen und Starten von
Saugvorgangen nicht maéglich.

BEMERKUNG: Die Einstellung des Einschalttimers
wird geldscht, wenn die Batterien vollkommen
entladen sind.

Einschranken des Saugroboters auf einen

bestimmten Bereich

Grenzband (Abb. L-1) und die

Grenzerkennungsfunktion, die Infrarotsensoren

verwendet, ermdglichen es dem Saugroboter, die

folgenden Bereiche zu vermeiden (Abb. L-2):

« Ein Bereich, der in Abschnitte unterteilt ist, weil
die gesamte Bodenflache so grof} ist, dass der
Saugroboter den Boden nicht in einem Arbeitsgang
reinigen kann

« Ein Bereich, in dem zerbrechliche Gegenstande
vorhanden sind, die vom Saugroboter beschadigt
werden kénnten

« Ein Bereich, der mit Waren und Inventar sowie
Sperren angefillt ist oder eine komplizierte Form
hat, was zu Hangenbleiben des Saugroboters flihrt

« Ein Bereich in der Nahe eines Treppenhauses

« Ein Bereich mit einer niedrigen Barriere, die der
Saugroboter Gberwinden kann, so dass er auf eine
tiefere Ebene herunterféllt, oder an welcher der
Saugroboter hangen bleiben kann

Vorbereitungen

1. Wahlen Sie eine ebene und glatte Oberflache auf
dem Boden, wo Sie beabsichtigen, das Grenzband
anzubringen, und reinigen Sie dann die Oberflache.

2. Bringen Sie das Grenzband so an, dass die
Seite mit den kurzen Staben an den Saugbereich
angrenzt und keine Luftblasen zwischen dem Band
und dem Boden vorhanden sind.

BEMERKUNG: Verwenden Sie unbedingt nur
Original-Grenzband. Wird ein anderes Band als das
Originalband verwendet, tritt moglicherweise eine
Funktionsstérung der Grenzerkennungsfunktion auf.

BEMERKUNG: Bringen Sie das Grenzband nicht auf
unebenen Oberflachen an, die falsche Erkennung
verursachen, oder auf Oberflachen, auf denen das
Band beschmutzt oder beschadigt werden kann.

BEMERKUNG: Beachten Sie, dass Klebemittelreste
auf den Boden zuriickbleiben kdnnen oder der Boden
beim Abziehen des Grenzbands beschadigt werden
kann.

BEMERKUNG: Halten Sie die Grenzbander sauber,
und priifen Sie, ob irgendwelche Stellen zerrissen
oder angerissen sind. Falls das Band beschadigt ist,
ersetzen Sie es.
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AWARNUNG: Bringen Sie das Grenzband nicht

an Orten an, wo ein Unfall auftreten kann, wenn der
Saugroboter in den Bereich hineinfahrt oder aus dem
Bereich herunterfallt. Stellen Sie in einem solchen
Fall Objekte von mindestens 15 cm Hohe, die schwer
genug sind, um dem Aufprall des Saugroboters
standzuhalten, anstelle der Grenzbander auf.

Bedienung

Driicken Sie im Bereitschaftsmodus die
Grenzsensortaste € (Abb. F-11) am Saugroboter, um
den Grenzsensor zu aktivieren (Abb. O-2).

Die Lampe (Abb. F-11) leuchtet auf.

Um den Grenzsensor zu deaktivieren, driicken Sie die
Grenzsensortaste € erneut.

BEMERKUNG: Diese Einstellung istim Ruhemodus
bei aktiviertem Einschalttimer nicht méglich.

WARTUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich stets, dass
beide Akkus abgenommen sind, bevor Sie sich
anschicken, Uberpriifungen oder Wartungsarbeiten
durchzufiihren.

BEMERKUNG: Nehmen Sie unbedingt den
Staubsammelbehalter heraus, bevor Sie den
Saugroboter umdrehen, um Herausfallen von Staub
und Schmutz aus der Offnung der Hauptbiirste zu
verhindern.

BEMERKUNG: Breiten Sie unbedingt einen Teppich
oder sonstiges Polstermaterial auf dem Boden

aus, um eine Beschadigung des Bodens und des
Saugroboters zu verhindern (Abb. B).

BEMERKUNG: Verwenden Sie keinesfalls heilles
Wasser (heiRer als 40°C), Benzin, Waschbenzin,
Verdinner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel
kénnen Verfarbung, Verformung oder Rissbildung
verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und

andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-

Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlief3licher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefihrt werden.

Reinigen der Seitenbiirsten
(Abb. A, M-1)

Faden und Haare, die sich in den Borsten der
Seitenbirsten verfangen, kénnen die Birste am
Drehen hindern. Entfernen Sie solche Fremdkorper
mit einer Pinzette oder einem &hnlichen Werkzeug.
Falls die Borsten verformt werden oder ausfallen,
ersetzen Sie die Burste durch die Ersatzblrste
(Einzelheiten dazu unter ,Montieren der
Seitenbursten®).

Reinigen der Rader

Entfernen Sie Faden und Haare von den
Antriebsradern (Abb. M-2) mithilfe von Werkzeugen,
wie z. B. einer Pinzette und einer Schere. Durch
Drehen des Rads wird die Reinigung erleichtert.
Entfernen Sie Faden und Haare von den
Schwenkrollen (Abb. M-3) mithilfe einer Pinzette,
einer Schere oder einem &hnlichen Werkzeug.

BEMERKUNG: Achten Sie darauf, dass lhre Finger
nicht zwischen den Radern und dem Gehause des
Saugroboters eingeklemmt werden.

Reinigen der Hauptbiirste

Durch Entfernen der Seitenblirsten (Einzelheiten dazu
unter ,Montieren der Seitenbirsten®) erleichtert die
folgende Arbeit.

1.

N

w

&

o
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Entfernen Sie vier Schrauben (Abb. N-1), und
nehmen Sie dann die Bodenplatte (Abb. N-2) und
die Hauptbirste (Abb. N-3) ab.

Wischen Sie die Bodenplatte (Abb. N-2) mit
einem Tuch ab, das Sie leicht mit einem milden
Reinigungsmittel angefeuchtet haben, oder
waschen Sie die Platte nétigenfalls in Wasser.
Entfernen Sie Faden und Haare von der
Hauptbirste (Abb. N-3) mithilfe einer Schere,

und waschen Sie die Hauptblirste nétigenfalls in
Wasser.

Wischen Sie die Innenseite der Saugéffnung (Abb.
N-4) mit einem Tuch ab, das Sie leicht mit einem
milden Reinigungsmittel angefeuchtet haben.

Um die Hauptblrste auszutauschen, richten

Sie die Zapfen (Abb. N-5) am rechten Ende

der Hauptbirste auf die Vertiefungen an der
rechten Wellenbuchse (Abb. N-6) aus, und

fuhren Sie dann die Hauptbdrste ein, um die Teile
zusammenzufiigen.

Fihren Sie das linke Vierkantende der Hauptbdrste
(Abb. N-7) in die linke Vierkantwellenbuchse (Abb.
N-8) ein.

Bringen Sie die Bodenplatte wieder in der
umgekehrten Reihenfolge an.

HINWEIS: Wenn die Seitenbiirsten am Gehause
des Saugroboters angebracht bleiben, kann die
Anbringung der Bodenplatte erleichtert werden,
indem die Seitenbirsten von Hand gedreht werden,
ohne die Borsten der Seitenblrsten zwischen

der Platte und dem Gehéause des Saugroboters
einzuklemmen.

Reinigen der Sensoren

Reinigen Sie die Klippensensoren (Abb. O-1) und
Grenzsensoren (Abb. O-2) mit einem sauberen,
trockenen Wattestabchen.

Reinigen Sie die Ultraschallsensoren (Abb.

P-1) mit einem anderen Sauggerat, das Sie auf
Sanftsaugmodus eingestellt haben. Insgesamt 8
Sensoren befinden sich an der Vorderseite und
beiden Seiten des StoRfangers (Abb. P-2).
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Reinigen des Filters und des
Staubsammelbehilters

BEMERKUNG: Um eine Beschadigung des Deckels
des oberen Staubsammelbehalters zu vermeiden,
offnen oder schlieBen Sie ihn nicht gewaltsam.

1. Lésen Sie beide Verriegelungen (Abb. Q-1),
und heben Sie den Deckel des oberen
Staubsammelbehalters an, wahrend Sie die
Filterwartungsmarke T (Abb. Q-2) gedriickt
halten, um das Filterfach zu 6ffnen.

2. Nehmen Sie den Filter (Abb. Q-3) heraus, und
klopfen Sie ihn auf einem Miillsack oder einem
Fehlbogen aus, den Sie auf einer ebenen Flache
ausgebreitet haben, um den Staub und Schmutz
abzuschutteln.

BEMERKUNG: Unterlassen Sie Schrubben oder
Zerdrlicken des Filters, und verwenden Sie auch
keinen spitzen Gegenstand zum Reinigen des Filters.

3. Waschen Sie den Filter, wenn die Saugkraft des
Saugroboters schwach wird.

BEMERKUNG: Falls der Filter unangenehm riecht,
tauchen Sie ihn ca. 3 Stunden lang in eine verdiinnte
Lésung von Haushaltsbleiche (10 Milliliter Bleiche auf
1 Liter Wasser) ein, bevor Sie ihn unter flieBendem
Wasser auswaschen.

4. Waschen Sie den Staubsammelbehalter.

5. Trocknen Sie den Filter (wenn Sie ihn gewaschen
haben) und den Staubsammelbehélter fir 1 Tag
an einem gut belufteten Ort, um unangenehmen
Geruch oder Funktionsstérungen zu verhindern.

BEMERKUNG: Trocknen Sie den nassen Filter nicht
mit einem Féhn oder einer anderen Warmequelle.

WIEDERHERSTELLEN

DES SAUGROBOTERS

Wenn der Saugroboter aufgrund solcher Bedingungen
wie Herunterhangen eines Antriebsrads oder
Erschoépfung des Akkus nicht mehr weiter arbeiten
kann, stellt der Saugroboter den Saugbetrieb ein und
meldet mittels der folgenden Lampen und Summer,
dass etwas nicht stimmt.

« A\ Fehlermeldungslampe (Abb. F-2)

« mr Filterwartungslampe (Abb. F-3)

. =‘:-f(< Burstenwartungslampe (Abb. F-4)

@ Timerlampen (Abb. F-6)

« ) Summerlampe (Abb. F-9)

« & Saugbetriebslampe (Abb. F-10)

+ € Grenzsensorlampe (Abb. F-11)

1. Identifizieren Sie das Problem mithilfe der folgenden
Tabelle.

2. Beheben Sie das Problem.

3. Dricken Sie die Taste (') POWER (Abb.
F-8) am Saugroboter oder die Start/Stopp-
Taste Pl (Abb. G-2) an der Fernbedienung, um den
Bereitschaftsmodus zu aktivieren.
Die Fehleranzeige stoppt, und der Saugroboter ist
fur die Reinigung bereit.

BEMERKUNG: Falls der Fehler erneut auftritt,
schalten Sie den Saugroboter aus und wieder ein.

BEMERKUNG: Falls das Problem nach
Abschluss der AbhilfemaRnahme bestehen
bleibt, wenden Sie sich an Ihre nachstgelegene
Makita-Kundendienststelle.

6. Setzen Sie den Filter in umgekehrter Reihenfolge

wieder in den Staubsammelbehalter ein.
BEMERKUNG: Wenn Sie den Filter im Fach
austauschen, achten Sie darauf, dass die Zapfen
(Abb. Q-4) am Filter in den Aussparungen am Rand
des Filterhalters (Abb. Q-5) sitzen.

Reinigen des Gehauses

1. Wischen Sie die AuRBenseite des Saugroboters mit
einem Tuch ab, das Sie leicht mit einem milden
Reinigungsmittel angefeuchtet haben.

2. Entriegeln Sie den oberen Deckel (Abb. K-1) durch
kurzes Driicken und Loslassen, und 6ffnen Sie ihn
dann vollstéandig.

3. Nehmen Sie den Staubsammelbehalter (Abb. K-2)
heraus.

4. Wischen Sie die Innenseite (Abb. R-1) des
Saugroboters, einschlieRlich des Liftungsgrills
(Abb. R-2), mit einem Tuch ab, das Sie leicht mit
einem milden Reinigungsmittel angefeuchtet haben.

Anzeige Ursache/Abhilfe
Das Antriebsrad hangt herunter.
Der Saugroboter ist an einer Sperre
hangen geblieben.
. Der Saugroboter wurde direktem
Die Lampe A Sonnenlicht ausgesetzt.
blinkt einmal, Der Saugroboter hat auf einem
zweimal oder schwarzen Boden angehalten.
6-mal fir jede = Bewegen Sie den Saugroboter von
Sequenz dem Bereich fort.
=> Falls der Fehler erneut auftritt,
reinigen Sie die Klippensensoren
(Abb. O-1).
. Ein Fehler des StoRRfangersensors ist
Die Lampe /N aufgetreten.

blinkt 3-mal fiir >

h Driicken Sie 10-mal gegen den
jede Sequenz

StoRfanger (Abb. P-2).

Faden und Haare haben sich in den
Antriebsradern verfangen.

=> Entfernen Sie diese von den Radern
(Abb. M-2).
Der Saugroboter ist durch einen
engen Bereich gefahren, in dem seine
Oberseite niedergedriickt wurde.

=> Dies ist keine Funktionsstérung.

Die Lampe A
blinkt 4-mal fiir
jede Sequenz

Der Saugroboter wurde Uberhitzt.
Die Lampe /A\ = Schalten Sie den Saugroboter aus,

blinkt 5- oder nehmen Sie den (die) Akku(s) ab,
7-mal fiir jede und warten Sie eine Stunde lang.
Sequenz Benutzen Sie den Saugroboter nur bei

Raumtemperaturen unter 40°C.
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Die Lampen A\ |+ Der Staubsammelbehélter oder der Der Saugroboter
und T blinken Filter ist nicht eingesetzt worden. beginnt | per Einschalttimer ist aktiviert worden.
einmal fiir jede > Setzen Sie den Staubsammelbehalter automatisch mit
Sequenz oder den Filter ein. dem Saugbetrieb.
Ago | DoAsuresmmgvarnan > St S S
alle Z}-Lampen au;rglchend (T3 oder ), um die Der Saugroboter Kabel, Schniire usw. von den
blinken einmal fir Reinigung zu starten. - bleibt wahrend Antriebsradern.
jede Sequenz > Laden Sie die Akkus vollsténdig auf. des Saugbetriebs | = Falls der Saugroboter an einer
« Faden und Haare haben sich in den stehen. Sperre oder einem anderen Hindernis
Antriebsradern verfangen. hangen geblieben ist, bringen Sie den
2 Entfernen Sie diese von den Radern Saugroboter zu einem anderen Ort.
Die Lampen /A\ (Abb. M-2). « Wenn der Saugroboter ein Hindernis
und 8 leuchten auf | * Der Saugroboter ist durch einen Die erkennt, verlangsamt sich sein Tempo,
engen Bereich gefahren, in dem seine Fahrgeschwindigkeit | da es Zeit kostet, die Fahrtrichtung
Oberseite niedergedriickt wurde. ist nicht konstant. zu berechnen. Dies ist keine
> Dies ist keine Funktionsst6rung. Funktionsstorung des Saugroboters.
) « Ein Sensorfehler ist aufgetreten. 2 Schalten Sie den Saugroboter aus,
Erzgrqxgh%auf > Schalten Sie den Saugroboter aus Der Saugroboter und entfernen Sie dann jegliche
und wieder ein. fahrt nicht Fremdkorper, die sich in den
« Ein Fehler istim Saugroboter geradeaus. Antriebsradern verfangen haben.
Die Lampen A aufgetreten. =>» Reinigen Sie die Ultraschallsensoren.
und W) leuchten auf | = Schalten Sie den Saugroboter aus Der Saugroboter
und wieder ein. 5 aufi
— — stofit haufiger = Reinigen Sie die Ultraschallsensoren.
« Féaden und Haare haben sich in den als zuvor gegen
Die Lampe g;."; Seitenbiirsten und der Hauptbiirste Hindernisse.
blinkt einmal fiir verfangen. o . Der Saugroboter => Reinigen Sie die Klippensensoren.
jede Sequenz - Entfernen Sie diese von den Biirsten fallteine Treppe |+ Der Saugroboter weicht
(Abb. A, N-3). oder auf eine Hohenunterschieden von 5,5 cm oder
« Der Staubsammelbehalter ist voll mit tiefere Etage weniger u. U. nicht aus. Dies ist keine
Staub und Schmutz, oder der Filter ist herunter. Funktionsstérung des Saugroboters.
Die Lampe verstopft. Das = Entleeren Sie den
leuchtet auf = Entleeren Sie den Betriebsgerausch Staubsammelbehélter, und reinigen
Staubsammelbehaiter (Abb. K-2), und ist lauter als Sie den Filter, die Seitenbirsten und
reinigen Sie den Filter (Abb. K-5). gewdhnlich. die Hauptbirste.
=> Entleeren Sie den
Die Saugkraft Staubsammelbehalter, und reinigen
FEH LERSUCHE ist nicht stark Sie den Filter.
genug, um Staub [ = Driicken Sie die
und Schmutz Saugbetriebstaste $am Saugroboter
HINWEIS: Falls das Problem nach Durchfiihrung der aufzusammeln. oder an der Fernbedienung, um das
AbhilfemaRnahme bestehen bleibt, wenden Sie sich Sauggeblase einzuschalten.
an lhre nachstgelegene Makita-Kundendienststelle. Die Seitenbirsten | =» Montieren Sie die Seitenblirsten
fallen herunter. korrekt (Abb. A).
- Die Seitenbiirsten | =» Reinigen Sie die Seitenbliirsten und
Symptom Ursache/Abhilfe drehen sich die Hauptbirste.
Die Lampen nicht oder nur = Montieren Sie die Hauptbirste und die
leuchten nicht schwergéangig. Platte korrekt (Abb. N).
auf, wenn Sie die -

"y " Die Abluft riecht = Entleeren Sie den" o
Taste O driicken. > Setzen Sie die Akkus korrekt ein. unangenehm. Staubsammelbehalter, und reinigen
Der Saugroboter | 3 | aden Sie die Akkus vollstandig auf. Sie den Filter.
funktlon_lert_nlcht, > Driicken Sie die Taste (') um den > Setzen Sie die Batterien der
wenn Sie die Taste Saugroboter einzuschalten. Fernbedienung korrekt ein (Abb. E).
am Saugroboter > Ersetzen Sie die Batterien durch neue.
gifr:;: d‘i’:r:un > Driicken Sie die Taste (') POWER am
driicken 9 Saugroboter, um ihn einzuschalten.

- = Gehen Sie naher an den Saugroboter
3 Falls die Fehlermeldungslampe A hel_'an, oder entfernen Sie Hindernisse
die Filterwartungslampe T oder die ) _ zwischen dem Saugroboter und der
Birstenwartungslampe =.‘;0,(< aufleuchtet If)leklierr?bzdlgnhting Fernbedlengng.
oder blinkt, lesen Sie den Abschnitt unktioniert nicht. > B_enugen Sle“den Saugro?oter "
WIEDERHERSTELLEN DES nicht in der Nahe_von Geraten, die
SAUGROBOTERS* durch, um das Funkfrequenzen im 2,4-GHz-Band
Der Saugroboter Problem zu beheben. verwenden (Mikrowellencfen,
funktioniert nicht. [ & Falls die Kontrolllampe langsam blinkt, Bluetooth-Geréte, Wi-Fi-Geréte usw.),
Lo 1 oder vergroRern Sie den Abstand zu
halten Sie die Taste ) POWER "
am Saugroboter gedriickt, bis alle solchen Geraten.
i =>» Schalten Sie den Saugroboter aus

Anzeigen erloschen, oder driicken
Sie die Taste @ POWER OFF an
der Fernbedienung, um den Timer zu
I6schen.

und wieder ein.
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= Verwenden Sie voll aufgeladene

Der Einschalttimer Akkus.
funktioniert nicht. => Aktivieren Sie den Einschalttimer
wieder.

SONDERZUBEHOR

AVORSICHT: Die folgenden Zubehdrteile oder
Vorrichtungen werden fir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehdrteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie die Zubehérteile oder
Vorrichtungen nur fir ihren vorgesehenen Zweck.

+ Grenzband

+ Seitenblirste

* Hauptburste

* Bodenplatte

» Filter

+ Original-Makita-Akku und -Ladegerat

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehér im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

REFERENZINFORMATIONEN

Die Firma Makita und ihre Tochtergesellschaften,
Zweigfirmen und Vertriebshandler kénnen
Benutzungsinformationen zu Kundendienstzwecken,
wie z. B. Wartung und Reparatur, nutzen. Die
Benutzungsinformationen bestehen aus der Anzahl
der Benutzungen, Lastverteilung, Fehlerinformationen,
Betriebsstatus und/oder dem Instandhaltungsbericht
des Elektrowerkzeugs.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

AVVERTIMENTO: Questa macchina non € destinata all'uso da parte
di persone (inclusi bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali
o mentali o senza la dovuta esperienza e conoscenza. Tenere i
bambini sotto la supervisione di un adulto per evitare che giochino con
I'apparecchio.

DATI TECNICI

Solo per le nazioni europee

BL1815N, BL1820, BL1820B, Lo . . N L.
BL1830, BL1840. BL1840B, La dichiarazione di conformita CE & inclusa nelle

BL1850, BL1850B, BL1860B presenti istruzioni per 'uso come Allegato A.

Circa 120 min. utilizzando due batterie
Durata della batteria BL1830 (18 V, 3 Ah ciascuna) ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA
(utilizzando batterie a - - — -
ioni di litio opzionali) Circa 200 min. utlllzzgndo due batterie
BL1850 (18 V, 5 Ah ciascuna) A AVVERTIMENTO
Capacita del contenitore | 2,5 L
Dimensioni (larg./lung/alt.) | ~ Non utilizzare il robot aspirapolvere per aspirare
(incluse batterie BL1830) Circa 460 x 460 x 180 mm liquidi infiammabili né usare in luoghi dove tali
Peso (incluse due i sostanze potrebbero essere presenti.
batterie BL1830) Circa 7,8 kg La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare il rischio di incendio o esplosione.
« Cherosene, benzina, incenso, candele
* Benzene, diluenti
* Mozziconi di sigaretta
« Toner o altre sostanze combustibili

m « Detergenti per tappeti o altre sostanze schiumose

Non utilizzare il robot aspirapolvere in luoghi

Cartuccia della batteria
standard

» Le caratteristiche tecniche riportate qui sono
soggette a modifiche senza preavviso in virtu del
nostro programma continuo di ricerca e sviluppo.

» | dati tecnici possono differire da paese a paese.

Leggere il manuale di istruzioni.

Solo per le nazioni UE
E E Non smaltire apparecchiature elettriche o
batterie insieme ai rifiuti domestici!
In osservanza delle direttive europee sui rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE), e su batterie ed accumulatori e
sui rifiuti di batterie ed accumulatori, e sulla
relativa implementazione in conformita alle
norme nazionali, le apparecchiature elettriche
e le batterie che hanno raggiunto la fine
della loro vita utile devono essere sottoposte
a raccolta differenziata e conferite a una
struttura di riciclaggio ecocompatibile.

Non calpestare il robot aspirapolvere né
collocare oggetti sopra di esso.

Non utilizzare il robot aspirapolvere in
prossimita di fiamme libere, materiali
infiammabili e/o pericolosi.

Pulire i sensori di dislivello sulla parte
inferiore se sono sporchi o bagnati.

Uso previsto

Questo robot aspirapolvere & progettato per la pulizia di
pavimenti in ambienti interni. Il telecomando si collega
al robot aspirapolvere tramite controllo wireless (ZigBee
da 2,4 GHz).
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bagnati, che potrebbero bagnarsi o esposti a
temperatura e umidita elevate. Inoltre, evitare di
aspirare I'acqua.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe provocare il rischio di scossa elettrica,
cortocircuito, incendio, deformazione o

malfunzionamento.

» Cucine e altre aree esposte all’acqua
*  Bagni

* Docce

» Attici e cosi via

Non toccare il robot aspirapolvere con le mani
bagnate.
Questo potrebbe causare il rischio di scossa elettrica.

Non utilizzare il robot aspirapolvere in prossimita di
stufe o altre fonti di calore.

La mancata osservanza di questa precauzione potrebbe
provocare il rischio di scossa elettrica, cortocircuito,
incendio, deformazione o malfunzionamento.

Non utilizzare il robot aspirapolvere nelle

circostanze indicate di seguito.

La mancata osservanza di questa precauzione

potrebbe causare il rischio di scossa elettrica o lesioni

personali.

* In prossimita di bambini o persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali o prive delle
necessarie conoscenze ed esperienza

¢ In prossimita di animali

¢ In prossimita di un elevato numero di persone o
aree estremamente trafficate
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Evitare assolutamente che il robot aspirapolvere
sia utilizzato da bambini o persone disabili senza la
sorveglianza di un adulto.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare il rischio di scossa elettrica o lesioni
personali.

Spegnere immediatamente I’apparecchio qualora

venga rilevata un’anomalia o si verifichi un

malfunzionamento.

La mancata osservanza di questa precauzione

potrebbe causare emissione di fumo, incendio o scosse

elettriche.

» Il robot aspirapolvere non funziona anche se
acceso.

» Il robot aspirapolvere presenta una deformazione o
si surriscalda in modo anomalo.

» Il robot aspirapolvere talvolta si interrompe durante
il funzionamento.

« Il robot aspirapolvere emette un rumore anomalo
durante il funzionamento.

» Il robot aspirapolvere emana odore di bruciato.

Spegnere il robot aspirapolvere in luoghi in cui sia
vietato I'utilizzo.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare un funzionamento non corretto di
apparecchiature medicali.

Assicurarsi di rispettare le precauzioni di ciascuna
struttura medica in caso di utilizzo di un apparecchio
che emette onde radio.

Non utilizzare il robot aspirapolvere in aree

sopraelevate strette e aperte.

La mancata osservanza di questa precauzione

potrebbe causare la caduta del robot aspirapolvere,

con conseguente rischio di malfunzionamento

dell’apparecchio o lesioni personali.

* Scale

« Superficie di un tavolo, ripiano, credenza, frigorifero
e cosi via

» Soppalchi, soffitte, piani con accesso diretto alla
tromba delle scale, a ingressi e cosi via

* Ambienti con un’inclinazione di 10° o superiore

Non esporre il robot aspirapolvere alla luce diretta
del sole o a raggi infrarossi.

Un uso improprio dovuto a un errore del sensore
potrebbe causare la caduta del robot aspirapolvere,
con conseguente rischio di malfunzionamento
dell’apparecchio o lesioni personali.

» Stufe alogene

» Telecomandi o sensori

» Raggi solari che filtrano da un vetro brinato

Spostare tutti gli oggetti che possono causare

un incidente in caso di contatto con il robot

aspirapolvere.

La mancata osservanza di questa precauzione

potrebbe causare lesioni personali dovute al

rovesciamento o alla caduta di oggetti.

« Candele accese, vasi e cosi via

« Dispositivi elettronici con controlli che si trovano alla
stessa altezza del robot aspirapolvere.

Non coprire il robot aspirapolvere.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare il surriscaldamento dell’apparecchio,
con conseguente rischio di incendio.
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Non appoggiarsi, né collocare oggetti pesanti sopra
il robot aspirapolvere. Non sottoporre I'apparecchio
a urti fisici eccessivi.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare lesioni personali nonché

il danneggiamento o il malfunzionamento
dell’apparecchio.

In particolare, prestare molta attenzione ai bambini che
giocano in prossimita del robot aspirapolvere.

Non modificare in nessun caso il robot
aspirapolvere.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare il rischio di incendio, scossa elettrica
o lesioni personali.

Per eventuali interventi di riparazione, rivolgersi

al rivenditore presso cui si & acquistato il robot
aspirapolvere.

Non bloccare né inserire oggetti metallici o oggetti
estranei facilmente combustibili nelle aperture di
aspirazione o scarico. Inoltre, evitare di utilizzare
il robot aspirapolvere in prossimita di oggetti che
potrebbero bloccare I'apertura di aspirazione.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe provocare il rischio di scossa elettrica,
incendio o malfunzionamento.

Tenere il robot aspirapolvere lontano da fuoco

e fiamme libere e non riscaldare o collocare
I’apparecchio vicino a fonti di calore quali camino,
stufe, luce diretta del sole o all’interno di un veicolo
esposto al sole.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare il rischio di cortocircuito o incendio
nonché perdite di liquido dalla batteria o I'esplosione
della batteria stessa.

Non lavare né esporre il robot aspirapolvere* ad

acqua o detergenti.

La mancata osservanza di questa precauzione

potrebbe causare il rischio di scossa elettrica,

cortocircuito o incendio.

*  Ad esclusione di spazzola principale, piastra
inferiore, spazzole laterali, vaschetta di raccolta
della polvere e filtro

Non toccare le ruote di guida né inserire mani

e piedi sotto il robot aspirapolvere durante il
funzionamento.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare lesioni personali.

In particolare, prestare molta attenzione ai bambini che
giocano in prossimita del robot aspirapolvere.

Non incastrare né inserire sostanze estranee nei
sensori del robot aspirapolvere.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe provocare un malfunzionamento
dell’apparecchio e il rischio di caduta del robot
aspirapolvere con conseguenti lesioni personali, dovuta
a un’operazione non corretta.

Non applicare del nastro ai sensori o alle ruote. Non
alterare il paraurti o le forme delle ruote né premere
il paraurti con eccessiva forza.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe provocare un malfunzionamento
dell’apparecchio e il rischio di caduta del robot
aspirapolvere con conseguenti lesioni personali, dovuta
a un’operazione non corretta.
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Pulire i sensori periodicamente.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe provocare un malfunzionamento
dell’apparecchio e il rischio di caduta del robot
aspirapolvere con conseguenti lesioni personali, dovuta
a un’operazione non corretta.

Non utilizzare nastro di delimitazione (venduto
separatamente) sporco, danneggiato o strappato.
La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe provocare il rischio di caduta del robot
aspirapolvere con conseguenti lesioni personali, dovuta
a un’operazione non corretta.

&\ ATTENZIONE

Non utilizzare il robot aspirapolvere negli ambienti

indicati di seguito.

La mancata osservanza di questa precauzione

potrebbe causare un funzionamento non corretto di

altre apparecchiature.

* All'interno di un ospedale o in prossimita di
apparecchiature medicali

* All'interno di un aereo

* In prossimita di apparecchiature elettroniche che
richiedono controllo di precisione o utilizzano
segnali deboli.

Assicurarsi che il robot aspirapolvere e il
telecomando si trovino a una distanza di oltre 15 cm
da pacemaker cardiaci e defibrillatori impiantabili.
La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare un malfunzionamento dei dispositivi
medicali.

Non inserire sostanze estranee in spazi vuoti e
aperture.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare il rischio di scossa elettrica o lesioni
personali.

Accertarsi che le dita non restino intrappolate
nell’apparecchio durante la pulizia del robot
aspirapolvere.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare lesioni personali.

Assicurarsi di leggere completamente le presenti
ISTRUZIONI PER L’USO prima di utilizzare il robot
aspirapolvere.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare il malfunzionamento dell’apparecchio
o lesioni personali.

Interrompere immediatamente I'utilizzo della
batteria qualora si rilevino un odore poco piacevole,
perdite, riscaldamento anomalo, deformazione o
scolorimento.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare il malfunzionamento dell’apparecchio.

Non utilizzare il robot aspirapolvere in spazi esterni
o in ambienti con accesso diretto verso I’esterno.
La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare un malfunzionamento
dell’apparecchio.
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Non utilizzare il robot aspirapolvere negli ambienti

indicati di seguito.

La mancata osservanza di questa precauzione

potrebbe causare un malfunzionamento

dell’apparecchio.

*  Ambienti in cui particelle di olio da cucina o altri
componenti oleosi sono sospesi nell’aria

* Ambienti in cui vengono utilizzate bombolette spray
o prodotti chimici simili a quelli impiegati in saloni da
barbiere, centri estetici e lavanderie a secco

*  Ambienti polverosi

Non utilizzare il robot aspirapolvere negli ambienti

indicati di seguito.

La mancata osservanza di questa precauzione

potrebbe danneggiare tappeti e stuoie che coprono il

pavimento o graffiare le superfici dei pavimenti.

* Ambienti con tappeti e stuoie che si possono
danneggiare facilmente (pelliccia di montone,
materiali in feltro e cosi via)

* Pavimentiin legno grezzo o in marmo

« Pavimenti appena cerati

Non utilizzare il robot aspirapolvere su tappeti e
stuoie a pelo lungo (7 mm o superiore).

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe danneggiare tappeti e stuoie o causare il
malfunzionamento del robot aspirapolvere.

Non utilizzare il robot aspirapolvere su superfici
dure o con dislivelli, come pavimenti in cemento e
cosi via.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe accelerare 'usura delle spazzole e delle ruote.

Non utilizzare il robot aspirapolvere se le spazzole o
le ruote sono usurate.

In caso contrario, le superfici dei pavimenti si
potrebbero graffiare.

Interrompere I'utilizzo dell’apparecchio e rivolgersi

al rivenditore presso cui si & acquistato il robot
aspirapolvere.

Rimuovere eventuali granelli di sabbia depositati
sulla spazzola principale, sulle spazzole laterali e
sulle ruote.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare graffi alle superfici dei pavimenti.

Non aspirare gli elementi riportati di seguito.

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare graffi o ostruzioni all'interno del
robot aspirapolvere nonché un malfunzionamento
dell’apparecchio.

« Liquidi o rifiuti umidi organici

« Sostanze chimiche o grassi

« Escrementi di animali domestici

« Elevate quantita di polvere o sabbia

« Oggetti affilati (vetro, coltelli, perni e simili)

« Pezzi di carta o plastica di grandi dimensioni

« Cavio corde

Pulire il filtro dopo I'aspirazione di polvere molto
sottile (intonaco, cemento, gesso e cosi via).

La mancata osservanza di questa precauzione
potrebbe causare il malfunzionamento dell’apparecchio.
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Non utilizzare il robot aspirapolvere se il filtro & 6.
ostruito o i sensori sono macchiati.

La mancata osservanza di questa precauzione

potrebbe causare un malfunzionamento

dell’apparecchio. 7.

Non conservare il robot aspirapolvere e la
cartuccia delle batterie in luoghi dove la
temperatura puo raggiungere oppure superare i
50°C.

Evitare di bruciare le batterie anche se

Non lubrificare la spazzola rotante o altre parti in sono estremamente danneggiate oppure

movimento. completamente esaurite. Se esposte al fuoco, le

La mancata osservanza di questa precauzione batterie possono esplodere.

potrebbe causare la rottura delle parti in plastica. 8. Evitare di far cadere o di colpire la cartuccia
delle batterie.

CONSERVARE QUESTE 9. Non utilizzare la cartuccia delle batterie se

ISTRUZIONI. danneggiata.

10. Per lo smaltimento della cartuccia delle batterie,
attenersi alle disposizioni delle normative locali.

CONSERVARE QUESTE
ISTRUZIONI.

Uso e manutenzione della batteria
dell’apparecchio

1. Ricaricare solo con il caricatore indicato dal
costruttore. Un caricatore adatto per un tipo

di batteria puo causare il rischio di incendio
quando utilizzato su una batteria di tipo diverso.
Usare gli utensili elettrici esclusivamente

con le batterie prescritte. L’'uso di batterie di
tipo diverso puo causare il rischio di lesioni o

AATTENZIONE: Utilizzare esclusivamente batterie
Makita originali. L'utilizzo di batterie Makita non
originali o batterie che sono state modificate puo
causare |'esplosione delle batterie, con conseguente
rischio di incendio, danno e lesioni personali. Inoltre,

incendio.

3. Quando non si utilizza la batteria, tenerla a
distanza di sicurezza da graffette, monete,
chiavi, chiodi, viti e altri piccoli oggetti metallici
che possono collegare fra loro i terminali.

4. In condizioni estreme, si potrebbero verificare prolungamento de"a durata de"a
fuoriuscite di liquido dalla batteria; evitare il batteria
contatto. In caso di contatto accidentale, lavare 1. Caricare le batterie prima di scaricarle

con acqua. completamente. Se si nota una diminuzione
di potenza dell’apparecchio, interrompere il
funzionamento e ricaricare la cartuccia delle
batterie.
2. Nonricaricare una batteria gia completamente
carica. In caso contrario, la durata operativa
della batteria potrebbe ridursi.
Caricare la cartuccia delle batterie in ambienti
con una temperatura compresa tra 10°C e 40°C.
Prima di caricare una batteria surriscaldata,
lasciarla raffreddare.
Se si prevede di non utilizzare la cartuccia delle
batterie per un periodo di tempo prolungato
(oltre sei mesi), & consigliabile caricarla
completamente.

la garanzia Makita per 'utensile e il caricatore Makita
verra invalidata.

Suggerimenti per il

Importanti istruzioni di sicurezza per

la batteria

1. Prima di utilizzare la batteria, leggere tutte
le istruzioni e gli avvisi di sicurezza relativi a
(1) caricabatteria, (2) batteria e (3) prodotto 3.
utilizzato con la batteria.
2. Non smontare la cartuccia della batteria.
3. Se il tempo di funzionamento diventa
eccessivamente breve, interrompere 4.
immediatamente I'utilizzo dell’apparecchio.
Potrebbero verificarsi surriscaldamenti, ustioni
o esplosioni.
4. In caso di contatto dell’elettrolita della batteria
con gli occhi, sciacquare con acqua fresca
e rivolgersi immediatamente a un medico.
Potrebbero verificarsi danni permanenti alla
funzionalita visiva.
5. Non cortocircuitare la batteria:
(1) Non toccare i terminali della batteria con
materiale in grado di condurre elettricita.
(2) Evitare diriporre la cartuccia delle batterie
a contatto con oggetti metallici quali chiodi,
monete e cosi via.
(3) Non esporre la cartuccia delle batterie
all’acqua o alla pioggia.
Un cortocircuito puo provocare un elevato
flusso di corrente, surriscaldamento, ustioni o
rotture.

Sistema di protezione della

cartuccia delle batterie e
dell’apparecchio

Il robot aspirapolvere & dotato di un sistema di
protezione della cartuccia delle batterie e
dell’apparecchio che interrompe automaticamente il
flusso di corrente al motore in modo da prolungare il
ciclo di vita dell'apparecchio e delle batterie. Il robot
aspirapolvere si arresta automaticamente nel caso in
cui si verifichino le condizioni riportate di seguito.
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Sovraccarico

Se il robot aspirapolvere & sovraccarico e si osserva
un assorbimento di corrente eccessivamente elevato,
I'apparecchio si interrompe automaticamente senza
alcuna indicazione.

Per riavviare il robot aspirapolvere, disattivare
I'alimentazione, eliminare la causa del sovraccarico,
quindi riaccendere I'apparecchio.

Surriscaldamento

Se il robot aspirapolvere si surriscalda, la

spia A lampeggia 5 o 7 volte per ciascuna sequenza e
I'apparecchio si interrompe automaticamente.

In tal caso, lasciare che il robot aspirapolvere si
raffreddi prima di riaccenderlo.

Sovrascarica

Se l'autonomia residua della batteria diventa bassa, il
robot aspirapolvere si interrompe automaticamente e
non risponde ad alcuna operazione di azionamento.
In tal caso, rimuovere e ricaricare la cartuccia delle
batterie.

PULSANTI E INDICATORI

E possibile trovare i dettagli relativi alle parti

dell’apparecchio cercando il numero della

figura corrispondente a ciascuna parte nel

presente documento (ad esempio, per il

pulsante (') ACCENSIONE, cercare “Fig. F-8").

Robot aspirapolvere (Fig. F)

Spia pilota

A\ Spia di correzione dei problemi

fmm— Spia di manutenzione filtro

>;Of= Spia di manutenzione spazzole

[@ET Indicatori della batteria (per le cartucce delle

batterie di destra e sinistra)

) Pulsante e spie del timer

7. »~Pulsante e spie della modalita di navigazione
[: Modalita pattern
IX: Modalita casuale

8. (!) Pulsante ACCENSIONE (avvio/arresto)

9. W) Pulsante e spia del cicalino

10. 88 Pulsante e spia di aspirazione

11. © Pulsante e spia del sensore di delimitazione

aprwN =

o

Telecomando (Fig. G)

© Pulsante SPEGNIMENTO

P 1l Pulsante di avvio/arresto

¥ Pulsante del segnale luminoso di posizione
M41X Pulsanti della modalita di navigazione

) Pulsante del timer

o) Pulsante del cicalino

8 Pulsante di aspirazione

No oMb

nstallazione della

Assemblaggio e

AATTENZIONE: Prima di eseguire qualsiasi
operazione sul robot aspirapolvere, assicurarsi di
spegnerlo.

Accessori forniti

Accertarsi che nella confezione siano inclusi i

componenti riportati nell’elenco seguente.

+ Batterie AAA (LR0O3) (x2)

* Spazzole laterali (x4, incluse due spazzole di
ricambio)

« Viti per I'installazione delle spazzole laterali (x4)

» Nastro di delimitazione (15 m x1)

* Istruzioni per 'uso (x1)

+ Guida rapida (x1)

* Note sull'utilizzo (x1)

Installazione delle spazzole laterali (Fig. A)

Installare le spazzole laterali su entrambi i lati della
parte frontale inferiore del robot aspirapolvere.

AVVISO: Prima di iniziare le operazioni, assicurarsi
di collocare un tappeto o altro materiale di imbottitura
sul pavimento per impedire danni al pavimento e al
robot aspirapolvere (Fig. B).

1. Allineare la spazzola laterale della testa dell’albero
rotante sul robot aspirapolvere alla scanalatura
della spazzola collegata alla testa dell’albero.

2. Fissare la spazzola laterale con la vite fornita in
dotazione.

AVVISO: Assicurarsi di utilizzare il robot
aspirapolvere con le spazzole laterali installate.

Installazione delle cartucce delle batterie

Allineare la scanalatura (Fig. C-2) sulla cartuccia delle
batterie alla linguetta (Fig. C-3) sull’alloggiamento della
batteria e spingere la cartuccia in posizione. Inserire
completamente la cartuccia delle batterie finché non si
blocca in posizione con uno scatto.

Se si rileva un indicatore rosso (Fig. C-1) sul lato
superiore del pulsante di rilascio, la cartuccia delle
batterie non & completamente bloccata.

AATTENZIONE: Prestare particolare attenzione
durante I'installazione delle cartucce delle
batterie evitando che le dita restino incastrate tra
I'alloggiamento e la cartuccia delle batterie.

Il robot aspirapolvere funziona con una sola cartuccia
delle batterie installata su uno dei due alloggiamenti
della batteria.
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Per rimuovere la cartuccia delle batterie, farla scivolare
dall’alloggiamento tenendo premuto il pulsante di
rilascio (Fig. D-1) sulla cartuccia.

Inserimento delle batterie nel telecomando (Fig. E)

Far scivolare il coperchio del vano batteria e inserire
due batterie AAA (LR03), assicurandosi di allineare
correttamente la polarita (+/-).

AVVISO: Non utilizzare contemporaneamente
batterie nuove e usate né utilizzare insieme tipi
diversi di batterie.

AVVISO: Rimuovere le batterie se si prevede di non
utilizzare il telecomando per un periodo di tempo
prolungato.

AATTENZIONE: In caso di contatto della pelle o
degli occhi con le perdite di elettrolita dalle batterie,
sciacquare immediatamente con acqua.

Accoppiamento del robot aspirapolvere e del
telecomando

Il robot aspirapolvere viene fornito gia accoppiato con il
telecomando. Tuttavia, se si sostituisce il telecomando,
€ necessario eseguire nuovamente il processo di
accoppiamento.

1. Tenere premuti i pulsanti del timer i) (Fig. F-6)

e della modalita di navigazione » (Fig. F-7)
simultaneamente sul robot aspirapolvere finché il
cicalino non emette due segnali acustici.

2. Tenere premuti i pulsanti del timer &) (Fig. G-5) e
del segnale luminoso di posizione h54 (Fig. G-3)
simultaneamente sul telecomando finché il cicalino
non emette un segnale acustico.

Se il processo di accoppiamento non riesce e il cicalino
emette 5 segnali acustici, rieseguire I'accoppiamento.

Organizzazione delle stanze

Per assicurare un movimento uniforme

* Chiudere le porte della stanza. Se il dislivello della
soglia della porta € minimo e il robot aspirapolvere
€ in grado di superare il dislivello senza problemi,
la porta puo essere lasciata aperta in modo da
consentire al robot aspirapolvere di continuare a
pulire la stanza adiacente.

» Collocare degli ostacoli davanti a mobili o oggetti
che si possono danneggiare facilmente.

+ Collocare degli ostacoli per impedire al robot
aspirapolvere di accedere a spazi in cui potrebbe
rimanere incastrato, ad esempio sotto ripiani bassi.

+ Spostare in un’altra stanza oggetti alti, sottili
e instabili e tutti gli oggetti che si possono
capovolgere faciimente.

» Bloccare le ruote di carrelli o altri oggetti oppure
spostarli in un’altra stanza.

» Disporre i cavi elettrici lungo le pareti.

+ Spostare cuscini, libri o altri oggetti che possono
impedire al robot aspirapolvere di avanzare verso
un’altra stanza.

+ Sollevare le parti di tende o altri oggetti che cadono
sul pavimento.

» Trasferire in un’altra stanza tutti i tappeti e le stuoie
con fili facilimente staccabili o con dislivelli o tappeti
e stuoie sottili e facilmente spostabili.
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* Ripiegare eventuali frange sotto il tappeto.

* Rimuovere tutti gli oggetti di piccole dimensioni o di
valore che possano essere facilimente aspirati.

* Rimuovere eventuali cavi, cinghie, corde, pezzi di
carta sottili o sacchetti di plastica dal pavimento.

« Ritrarre eventuali prese da pavimento a scomparsa.

« Coprire con assi eventuali grate divisorie sul
pavimento in modo che il robot aspirapolvere possa
riconoscerle come ostacoli e non tenti di superarle.

Come impedire la caduta del robot aspirapolvere

« Se l'area di pulizia prevede una rampa di scale
o altri spazi in cui il robot aspirapolvere potrebbe
cadere, per tenere lontano il robot aspirapolvere
da questi tipi di ostacoli, collocare oggetti con
un’altezza di 15 cm o superiore e abbastanza
pesanti da tollerare un eventuale impatto contro il
robot aspirapolvere.

« Bloccare raggi solari e infrarossi con tende (il robot
aspirapolvere potrebbe cadere su un piano inferiore
nel tentativo di schivare i raggi solari o infrarossi).

« Chiudere le porte scorrevoli in alluminio (il robot
aspirapolvere potrebbe non rilevare il dislivello tra
il binario scorrevole in alluminio e il pavimento, con
conseguente rischio di caduta).

* Spostare in un’altra stanza eventuali tappeti e stuoie
che coprono il pavimento in prossimita di dislivelli
(il robot aspirapolvere potrebbe non rilevare il
dislivello, con conseguente rischio di caduta).

NOTA

* Non utilizzare il robot aspirapolvere per aspirare
liquidi inflammabili né usare in luoghi dove tali
sostanze potrebbero essere presenti (la mancata
osservanza di questa precauzione potrebbe
causare il rischio di incendio o esplosione).

* Non utilizzare il robot aspirapolvere in luoghi
bagnati, che potrebbero bagnarsi o esposti a
temperatura e umidita elevate. Inoltre, evitare di
aspirare I'acqua (la mancata osservanza di questa
precauzione potrebbe provocare il rischio di scossa
elettrica, cortocircuito, incendio, deformazione o
malfunzionamento).

* Non utilizzare il robot aspirapolvere in ambienti in
cui la distanza tra il muro e un eventuale dislivello
sia pari a 1 m circa o inferiore (in rari casi, il robot
aspirapolvere potrebbe cadere mentre si sposta
indietro).

* Non utilizzare il robot aspirapolvere in aree in cui
eventuali barriere, che il robot non & in grado di
oltrepassare, sono situate in prossimita di muri o
ostacoli. Il robot aspirapolvere potrebbe restare
incastrato nella barriera mentre tenta di spostarsi
allindietro per evitare la parete o I'ostacolo.

« Disattivare eventuali sistemi di sicurezza
domestici (il robot aspirapolvere potrebbe essere
erroneamente scambiato per un intruso).

+ E possibile che il robot aspirapolvere non sia in
grado di evitare dislivelli di 5,5 cm o inferiori.

« E possibile che sugli schermi TV venga visualizzato
un segnale di disturbo mentre il robot aspirapolvere
€ in funzione (non si tratta di un malfunzionamento
del televisore).
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» Non lasciare il robot aspirapolvere per lunghi periodi
di tempo con la cartuccia delle batterie installata
(si potrebbe verificare una fuoriuscita dell’elettrolita
dalla batteria).

» Non capovolgere il robot aspirapolvere con la
cartuccia delle batterie installata (&€ possibile che
venga accidentalmente premuto un pulsante
mettendo involontariamente in funzione
I'apparecchio).

FUNZIONAMENTO

Il robot aspirapolvere percorre l'intero pavimento

in base alla modalita di navigazione preimpostata,
evitando eventuali ostacoli grazie ai sensori a
ultrasuoni (Fig. P-1), e cattura polvere, sporco e altri
detriti che incontra lungo il percorso utilizzando le
spazzole laterali, la spazzola principale e la ventola
di aspirazione. Tuttavia, in alcune situazioni i sensori
potrebbero non rilevare un ostacolo. Se il robot
aspirapolvere entra in collisione con un ostacolo,

il paraurti (Fig. P-2) assorbe I'impatto e il robot
aspirapolvere cambia la direzione del movimento.

NOTA: In alcuni casi il robot aspirapolvere potrebbe
non essere in grado di oltrepassare barriere che si
trovano a un’altezza superiore a 1,5 cm, anche se

il robot aspirapolvere e progettato per superare tali
barriere.

NOTA: Il robot aspirapolvere potrebbe evitare aree di
colore nero, in legno scuro o in vetro.

NOTA: Una volta completato un ciclo di pulizia, &
possibile che, in determinate condizioni, parte della
polvere e dello sporco non venga aspirata.

NOTA: La comunicazione wireless potrebbe essere

interrotta o bloccata nelle seguenti condizioni:

« Allinterno di strutture realizzate in cemento
armato o con materiali di costruzione metallici

* Quando il robot aspirapolvere si trova dietro un
ostacolo

» In prossimita di apparecchiature di comunicazione
radio che utilizzano la stessa banda di frequenza

* In prossimita di dispositivi che generano campi
elettromagnetici (come forni a microonde) o elettricita
statica o che causano interferenze di onde radio

1. Premere il pulsante (')ACCENSIONE (Fig. F-8) sul
robot aspirapolvere.

Il robot aspirapolvere entra in modalita standby e
I'indicatore della batteria (1am) (Fig. F-5) si accende
(per informazioni dettagliate, vedere la sezione
“Indicatore della batteria sul robot aspirapolvere”
riportata di seguito).

2. Premere ripetutamente il pulsante della modalita di
navigazione ¥~ (Fig. F-7) sul robot aspirapolvere
per selezionare la modalita o premere il pulsante
della modalita di navigazione 't o X (Fig. G-4) sul
telecomando.

La spia della modalita selezionata si accende (per
informazioni dettagliate, vedere la sezione “Modalita
di navigazione” riportata di seguito).

3. Premere il pulsante (')ACCENSIONE (Fig. F-8)
sul robot aspirapolvere o il pulsante di avvio/
arresto Pl (Fig. G-2) sul telecomando per avviare la
pulizia.

La spia pilota (Fig. F-1) lampeggia e il cicalino
emette un segnale acustico durante la pulizia.

Per sospendere |'operazione di pulizia, eseguire di

nuovo il passaggio 3.

Per riprendere I'operazione di pulizia, eseguire di nuovo

il passaggio 3.

Per spegnere il robot aspirapolvere, tenere premuto

il pulsante (')ACCENSIONE (Fig. F-8) sul robot

aspirapolvere finché tutti gli indicatori non si disattivano

o premere il pulsante © SPEGNIMENTO (Fig. G-1) sul

telecomando.

AATTENZIONE: Non osservare troppo da vicino la
spia pilota ed evitare che la luce penetri negli occhi.
Questo potrebbe danneggiare la vista.

Indicatore della batteria sul robot aspirapolvere

L'indicatore della batteria situato sul lato della cartuccia
delle batterie corrispondente si accende e indica
I'autonomia residua della batteria.

AVVISO: La tabella riportata di seguito fornisce
un’indicazione approssimativa dell’autonomia residua
della batteria. L'autonomia residua puo variare in
base alle condizioni di utilizzo e alla temperatura
ambiente.

Operazioni di base

50% o superiore

AATTENZIONE: Assicurarsi sempre che il robot
aspirapolvere sia spento prima di regolare o
controllare qualsiasi funzione del robot aspirapolvere.

Tra 20% e 50%

20% o inferiore

AVVISO: In caso di formazione di condensa,
spegnere il robot aspirapolvere e attendere che si
asciughi prima di riavviare I'operazione.

AVVISO: Tutte le impostazioni non vengono
deselezionate dopo lo spegnimento del robot
aspirapolvere. Verificare che le impostazioni siano
corrette in base alle spie (Fig. F-6, 7, 9, 11) sul robot
aspirapolvere per impedire un funzionamento imprevisto.
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Senza batteria/Nessuna
cartuccia batterie installata

NEEE

Errore della batteria

Nt

Indicatore della batteria sulla cartuccia delle
batterie

L’autonomia residua della batteria puo essere inoltre
controllata mediante I'indicatore della batteria (Fig.
1-1) situato sulle cartucce con numeri di modelli che
terminano con la lettera “B”.
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Rimuovere la cartuccia della batteria e premere il
pulsante K== (Fig. I-2).

AVVISO: La tabella riportata di seguito fornisce
un’indicazione approssimativa dell’autonomia residua
della batteria. L'autonomia residua pud variare in
base alle condizioni di utilizzo e alla temperatura
ambiente.

Trasporto del robot aspirapolvere

AATTENZIONE: Prima di trasportare il robot
aspirapolvere, assicurarsi di spegnerlo.

AATTENZIONE: Prestare particolare attenzione
affinché le mani non restino incastrate tra
I'impugnatura e il corpo del robot aspirapolvere.

Afferrare 'impugnatura (Fig. J-1).

75% o superiore " " - - "
o 0 supert AVVISO: Se si sostiene la parte inferiore posteriore

del robot aspirapolvere con un’altra mano, prestare
attenzione a non sollevare eccessivamente tale
lato in quanto la polvere e lo sporco nel robot
aspirapolvere potrebbero cadere dall’apertura della
spazzola principale.

AVVISO: Non trascinare il robot aspirapolvere.

Svuotamento del contenitore

Per ottenere risultati e prestazioni ottimali, &
consigliabile svuotare il contenitore dopo ogni utilizzo.

1. Tenere premuto il pulsante (')ACCENSIONE

Tra 50% e 75% (50% incluso)

Tra 25% e 50%

il sl Bl B

25% o inferiore

\%/'
N
)

Cartuccia vuota

() - )

Modalita di navigazione

Errore della batteria

Applicazione: (Fig. F-8) sul robot aspirapolvere finché gli
Pavimenti di grandi dimensioni con un indicatori non si disattivano o premere il
numero ridotto di ostacoli, ad esempio pulsante @ SPEGNIMENTO (Fig. G-1) sul
M4 Modalita pattern g‘a“grgal‘gr?;ino ben organizzato o una telecomando per spegnere il robot aspirapolvere.
Descrizione (l.:ig. H-1): 2. Premere e rilasciare il coperchio superiore (Fig. K-1)
I robot aspirapolvere ripete un ciclo di per sbloccarlo, quindi sollevare completamente il
movimenti verticali (a) e orizzontali (b).* coperchio.
Applicazione: 3. Estrarre la vaschetta di raccolta della polvere (Fig.
Pavimgnti con un numero elevato di K-2).
M Modllits casuale gﬁe‘:g:;oﬁ;"zﬁl;”;’fgf'° 4. Rilasciare entrambi i blocchi (Fig. K-3), quindi
Il robot aspirapolvere ripete un ciclo di sollevare il coperchio della vaschetta di raccolta
movimenti con rimbalzo (c) e lungo la della polvere.
parete (d). 5. Estrarre e svuotare il contenitore superiore (Fig.
* Aseconda delle condizioni rilevate, il percorso K-4).
effettivo del robot aspirapolvere potrebbe differire 6. Rimuovere i piccoli ciuffi di polvere dal filtro (Fig.
dal percorso riportato in questo grafico. K-5) e svuotare il contenitore inferiore (Fig. K-6).
7. Sostituire la vaschetta di raccolta della polvere nel

NOTA: Il robot aspirapolvere potrebbe non pulire
un’area stretta in cui non & in grado di muoversi
liberamente o fuori dalla portata dalla spazzola
laterale.

robot aspirapolvere nella sequenza inversa.

Operazioni avanzate

E possibile impostare le funzionalita riportate di seguito
solo quando il robot aspirapolvere & in modalita standby
(vedere il passaggio 1 nella sezione “Operazioni di
base”).

Risparmio energia

Il robot aspirapolvere & in grado di catturare la polvere
piu visibile senza utilizzare la ventola di aspirazione.
Se non € necessario rimuovere la polvere sottile, la
disattivazione della ventola consente di risparmiare
I'energia della batteria, prolungando il tempo di
funzionamento del robot aspirapolvere.

In modalita standby, premere il pulsante di
aspirazione 88 sul robot aspirapolvere (Fig. F-10) o

sul telecomando (Fig. G-7) per disattivare la spia di
aspirazione (Fig. F-10).

Per attivare la ventola di aspirazione, premere il
pulsante di aspirazione $ sul robot aspirapolvere (Fig.
F-10) o sul telecomando (Fig. G-7). La spia si accende
di nuovo.
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NOTA: Una volta completato un ciclo di pulizia, &
possibile che, in determinate condizioni, parte della
polvere resti sul pavimento.

Modalita sospensione

Se viene lasciato in modalita standby per circa

5 minuti, il robot aspirapolvere entra automaticamente
in modalita sospensione, per risparmiare I'energia

delle batterie, e la spia pilota (Fig. F-1) lampeggia
lentamente. Il robot aspirapolvere entra inoltre in
modalita sospensione dopo che é stato abilitato il timer
di attivazione automatica.

Per tornare alla modalita standby, eseguire il passaggio
3 nella sezione “Operazioni di base”.

AVVISO: In questa modalita, la modifica delle
impostazioni e I'avvio delle operazioni di pulizia non
sono consentiti.




AVVISO: Questa impostazione non & possibile in
modalita sospensione con il timer di attivazione
automatica abilitato.

AVVISO: Nei casi in cui la ventola di aspirazione
sia disattivata, la spia di manutenzione

filtro m— (Fig. F-3) non si accende, anche se il filtro
€ molto sporco.

Regolazione del volume del cicalino

E possibile selezionare tre livelli di volume del cicalino,
inclusa la disattivazione dell’audio.

In modalita standby, premere ripetutamente il pulsante
del cicalino ®) sul robot aspirapolvere (Fig. F-9) o

sul telecomando (Fig. G-6). Ogni volta che si preme

il pulsante, il cicalino emette dei segnali acustici nel
seguente ordine: volume elevato (la spia si accende),
volume basso (la spia si accende) e nessun suono (la
spia si spegne).

AVVISO: Questa impostazione non & possibile in
modalita sospensione con il timer di attivazione
automatica abilitato.

Individuazione del robot aspirapolvere

Questa funzione & utile per individuare il robot
aspirapolvere nel caso in cui non sia immediatamente
visibile su un pavimento di grandi dimensioni con
scrivanie, armadietti e altri mobili.

Premere il pulsante del segnale luminoso di

posizione ¥ sul telecomando (Fig. G-3) mentre il robot
aspirapolvere & in modalita standby o sospensione.

Il cicalino emettere un segnale acustico per circa 10
secondi e la spia pilota lampeggia.

Per interrompere il cicalino e il lampeggiamento,
premere di\n’uovo il pulsante del segnale luminoso di
posizione = .

NOTA: In alcuni casi il robot aspirapolvere non
risponde perché non si trova nel raggio di azione
del telecomando. Il problema puo essere risolto
premendo il pulsante del segnale luminoso di
posizione & mentre ci si sposta sul pavimento.

Utilizzo del timer di attivazione automatica

Questa funzione consente al robot aspirapolvere di
avviare automaticamente la pulizia dopo il periodo di
tempo specificato.

Poiché I'impostazione viene deselezionata una volta
completata la pulizia automatica, per riattivare il timer di
attivazione automatica, eseguire la procedura riportata
di seguito.

1. In modalita standby, premere ripetutamente il
pulsante del timer 5} sul robot aspirapolvere (Fig.
F-6) o sul telecomando (Fig. G-5). Ogni volta che
si preme il pulsante, 'impostazione cambia nel
seguente ordine:

Stato della spia Avvio della pulizia

-)E dopo 1 ora.
~> (—i dopo 3 ore.
ﬁ{- dopo 5 ore.

Iltimer di attivazione automatica
¢ disabilitato.

2. Premere il pulsante C)ACCENSIONE (Fig. F-8)
sul robot aspirapolvere per abilitare il timer di
attivazione automatica. Il robot aspirapolvere entra
in modalita sospensione.

Per azzerare il timer in modalita standby, tenere
premuto il pulsante (')ACCENSIONE (Fig. F-8) sul
robot aspirapolvere finché tutti gli indicatori non si
disattivano o premere il pulsante ® SPEGNIMENTO
(Fig. G-1) sul telecomando.

AVVISO: Se lo stato degli indicatori delle batterie
di destra e di sinistra @@ o[}, & possibile che
il timer di attivazione automatica non si abiliti e la
pulizia non venga avviata automaticamente.

AVVISO: In questa modalita, la modifica delle
impostazioni e I'avvio delle operazioni non sono
consentiti.

AVVISO: L'impostazione del timer di attivazione
automatica viene deselezionata se le batterie sono
completamente scariche.

Restrizione dell’accesso del robot
aspirapolvere ad aree specifiche

Il nastro di delimitazione (Fig. L-1) e la funzione di
rilevamento delimitazione, che prevede I'utilizzo di
sensori infrarossi, consentono al robot aspirapolvere di
evitare le seguenti aree (Fig. L-2):

* Un’area suddivisa in sezioni perché I'intero
pavimento € troppo esteso per essere pulito in
un’unica sessione dal robot aspirapolvere

» Un’area in cui sono presenti oggetti fragili che il
robot aspirapolvere potrebbe danneggiare

* Un’area in cui sono presenti merci, attrezzature,
barriere o spazi caratterizzati da una geometria
particolarmente complessa, in cui il robot
aspirapolvere potrebbe facilmente rimanere
incastrato

* Un’area in prossimita di gradini o scale

« Un’area con una barriera bassa che il robot
aspirapolvere potrebbe oltrepassare facilmente, con
conseguente rischio di caduta su un piano inferiore,
o in cui potrebbe rimanere incastrato

Preparazioni

1. Scegliere una superficie del pavimento piana e
uniforme in cui si intende collocare il nastro di
delimitazione, quindi pulire la superficie.
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2. Collocare il nastro di delimitazione in modo che il
lato con le barrette sia adiacente all’area di pulizia e
non vi siano bolle d’aria tra il nastro e il pavimento.

AVVISO: Assicurarsi di utilizzare solo nastro di
delimitazione originale. L'uso di un nastro diverso
da quello originale potrebbe causare il rischio di
malfunzionamento della funzione di rilevamento
delimitazione.

AVVISO: Non collocare il nastro di delimitazione su
superfici non uniformi che possono causare errori di
rilevamento o su superfici in cui il nastro potrebbe
sporcarsi o0 danneggiarsi.

AVVISO: Tenere presente che degli agenti adesivi
potrebbero rimanere sui pavimenti o che il pavimento
potrebbe essere danneggiato quando si rimuove il
nastro di delimitazione.

AVVISO: Mantenere pulito il nastro di delimitazione e

verificare se sia strappato o lacerato in alcuni punti.
Se il nastro &€ danneggiato, sostituirlo.

A AVVERTIMENTO: Non posizionare il nastro di
delimitazione in aree in cui I'eventuale accesso del
robot aspirapolvere potrebbe causare incidenti o vi
sia il rischio di caduta del robot aspirapolvere. In tal
caso, anziché utilizzare il nastro di delimitazione,
collocare oggetti con altezza pari a 15 cm o superiore
e sufficientemente pesanti per sopportare I'impatto
del robot aspirapolvere.

Operazioni

In modalita standby, premere il pulsante del sensore di
delimitazione € (Fig. F-11) sul robot aspirapolvere per
attivare il sensore di delimitazione (Fig. O-2).

La spia (Fig. F-11) si accende.

Per disattivare il sensore di delimitazione, premere di
nuovo il pulsante del sensore di delimitazione €.

AVVISO: Questa impostazione non & possibile in
modalita sospensione con il timer di attivazione
automatica abilitato.

MANUTENZIONE

AATTENZIONE: Assicurarsi sempre di rimuovere
le cartucce delle batterie prima di tentare di eseguire
interventi di ispezione o manutenzione.

AVVISO: Assicurarsi di estrarre la vaschetta di
raccolta della polvere prima di capovolgere il
robot aspirapolvere in modo da impedire la caduta
di polvere e sporco dall'apertura della spazzola
principale.

AVVISO: Assicurarsi di collocare un tappeto o altro
materiale di imbottitura sul pavimento per impedire
danni al pavimento e al robot aspirapolvere (Fig. B).

AVVISO: Non utilizzare mai acqua calda (a
temperature superiori a 40°C), benzina, benzene,
diluenti, alcool o prodotti simili. La mancata
osservanza di questa precauzione potrebbe causare

scolorimento, deformazione o rotture.
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Per garantire la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altra operazione di
manutenzione o regolazione devono essere eseguiti
dai centri di assistenza autorizzati Makita utilizzando
sempre parti di ricambio Makita.

Pulizia delle spazzole laterali
(Fig. A, M-1)

» Sefili e capelli restano incastrati nelle setole delle
spazzole laterali, le spazzole potrebbero smettere
di ruotare. Rimuoverli utilizzando delle pinzette o
utensili simili.

Se le setole vengono deformate o risultano
mancanti, sostituirle con la spazzola di ricambio
(per informazioni dettagliate, vedere la sezione
“Installazione delle spazzole laterali”).

Pulizia delle ruote

» Rimuovere fili e capelli dalle ruote di guida (Fig.
M-2) utilizzando utensili quali pinzette e forbici. Per
agevolare la pulizia, far girare la ruota.

Rimuovere fili e capelli dalle ruote girevoli (Fig. M-3)
utilizzando pinzette, forbici o utensili simili.

AVVISO: Prestare particolare attenzione affinché le
dita non restino incastrate tra le ruote e il corpo del
robot aspirapolvere.

Pulizia della spazzola principale

La rimozione delle spazzole laterali (per informazioni
dettagliate, vedere la sezione “Installazione delle
spazzole laterali”) consente di semplificare le seguenti
attivita.

1. Rimuovere le quattro viti (Fig. N-1), quindi la piastra
inferiore (Fig. N-2) e la spazzola principale (Fig.
N-3).

Pulire la piastra inferiore (Fig. N-2) con un panno
leggermente inumidito e detergente neutro o lavare
la piastra in acqua, se necessario.

Rimuovere fili e capelli dalla spazzola principale
(Fig. N-3) utilizzando delle forbici e lavare la
spazzola principale in acqua, se necessario.

Pulire I'interno della bocchetta di aspirazione

(Fig. N-4) con un panno leggermente inumidito e
detergente neutro.

Per sostituire la spazzola principale, allineare la
parte sporgente (Fig. N-5) sull’estremita destra della
spazzola principale alla rientranza sulla boccola
dell’albero destra (Fig. N-6), quindi inserire la
spazzola principale per unire i due punti.

Inserire I'estremita quadrata sinistra della spazzola
principale (Fig. N-7) nella boccola quadrata
dell’albero sinistra (Fig. N-8).

Sostituire la piastra inferiore nella sequenza inversa.

N

w

&

i

[

N

NOTA: Quando le spazzole laterali restano attaccate
al corpo del robot aspirapolvere, la rotazione manuale
della spazzola laterale semplifica il collegamento
della piastra inferiore senza schiacciare le setole
delle spazzole laterali tra la piastra e il corpo del robot
aspirapolvere.
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Pulizia dei sensori

+ Pulire i sensori di dislivello (Fig. O-1) e i sensori di
delimitazione (Fig. O-2) con un cotton fioc pulito e
asciutto.

» Pulire i sensori a ultrasuoni (Fig. P-1) utilizzando
un altro aspirapolvere impostato sulla modalita
di aspirazione delicata. Sulla parte frontale e su
entrambi i lati del paraurti (Fig. P-2) sono presenti 8
sensori in totale.

Pulizia del filtro e della vaschetta di
raccolta della polvere

AVVISO: Per evitare il danneggiamento del coperchio
della vaschetta di raccolta della polvere superiore,
non aprirlo o chiuderlo con forza eccessiva.

1. Rilasciare entrambi i blocchi (Fig. Q-1) e sollevare
il coperchio della vaschetta di raccolta della polvere
superiore tenendo I'indicatore di manutenzione
filtro mm— (Fig. Q-2) per aprire il vano filtro.

Estrarre il filtro (Fig. Q-3) e scuoterlo contro il
sacchetto dei rifiuti o su un foglio di scarto posto

su una superficie piana per rimuovere polvere e
sporco.

N

AVVISO: Non strofinare o schiacciare il filtro ed
evitare di utilizzare un oggetto appuntito per pulire il
filtro.

3. Lavare il filtro se la potenza di aspirazione del robot
aspirapolvere si riduce.

AVVISO: Se il filtro emana un cattivo odore,
immergerlo in una soluzione diluita di candeggina
domestica (10 millimetri di candeggina per 1 litro
di acqua) per circa 3 ore prima di lavare il filtro con
acqua corrente.

4. Lavare la vaschetta di raccolta della polvere.

5. Fare asciugare il filtro (se & stato lavato in acqua) e
la vaschetta di raccolta della polvere per 1 giorno in
un ambiente ben ventilato per impedire I'emissione
di odori sgradevoli o malfunzionamenti.

AVVISO: Non asciugare il filtro bagnato utilizzando un
asciugacapelli o un’altra fonte di calore.

6. Sostituire il filtro nella vaschetta di raccolta della
polvere nella sequenza inversa.

AVVISO: Quando si sostituisce il filtro nell'apposito
vano, assicurarsi che le linguette (Fig. Q-4) sul filtro
siano inserite nella feritoia sul bordo del portafiltro
(Fig. Q-5).

Pulizia del corpo

1. Pulire la parte esterna del robot aspirapolvere
con un panno leggermente inumidito e detergente
neutro.

2. Premere e rilasciare il coperchio superiore (Fig. K-1)
per sbloccarlo, quindi sollevare completamente il
coperchio.

3. Estrarre la vaschetta di raccolta della polvere (Fig.
K-2).
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4. Pulire I'interno del robot aspirapolvere (Fig. R-1),
inclusa la griglia della bocchetta (Fig. R-2), con un
panno leggermente inumidito e detergente neutro.

RIPRISTINO DEL ROBOT

ASPIRAPOLVERE

Quando il robot aspirapolvere non & in grado di
continuare a funzionare in determinate condizioni, ad
esempio nel caso in cui la ruota di guida penzoli o la
batteria sia scarica, il robot aspirapolvere interrompe la
pulizia e segnala la presenza di un problema mediante
le spie e i cicalini riportati di seguito.

+ /A Spia di correzione dei problemi (Fig. F-2)

* T Spia di manutenzione filtro (Fig. F-3)

. =;0',.= Spia di manutenzione spazzole (Fig. F-4)
) Spie del timer (Fig. F-6)

+ ®) Spia del cicalino (Fig. F-9)

+ 8 Spia di aspirazione (Fig. F-10)

+  © Spia del sensore di delimitazione (Fig. F-11)

1. ldentificare il problema utilizzando la tabella
riportata di seguito.

2. Risolvere il problema.

3. Premere il pulsante (')ACCENSIONE (Fig. F-8)
sul robot aspirapolvere o il pulsante di avvio/
arresto Pl (Fig. G-2) sul telecomando per entrare in
modalita standby.
L’errore non viene piu segnalato e il robot
aspirapolvere & pronto per la pulizia.

AVVISO: Se I'errore si verifica di nuovo, spegnere e
riaccendere il robot aspirapolvere.

AVVISO: Se il problema persiste una volta completata
I'azione di rimedio, rivolgersi al centro di assistenza
Makita piu vicino.

Indicazione Causa/Rimedio
+ Laruota di guida penzola.
« Il robot aspirapolvere & rimasto
incastrato in una barriera.
La spia A « |l robot aspirapolvere € stato esposto
lampeggia una alla luce diretta del sole.
volta, due volte 0 6 | * Il robot aspirapolvere si & fermato su
volte per ciascuna un pavimento nero.
sequenza => Allontanare il robot aspirapolvere
dall'area.
= Se I'errore si verifica di nuovo, pulire i
sensori di dislivello (Fig. O-1).
La spia A + S e verificato un errore nel sensore
Iamp_egg|a 3 volte del paraurti.
per ciascuna > Premere il paraurti (Fig. P-2) 10 volte.
sequenza
« Fili e capelli sono incastrati nelle ruote
di guida.
. => Rimuoverli dalle ruote di guida (Fig.
La spia A M-2).
lampeggia 4 volte | . || robot aspirapolvere & passato
per ciascuna attraverso un’area delimitata e
sequenza la superficie superiore & rimasta
schiacciata.
=> Non si tratta di un malfunzionamento.
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La spia A
lampeggia507
volte per ciascuna

Il robot aspirapolvere si &
surriscaldato.

Spegnere il robot aspirapolvere,
rimuovere la cartuccia o le cartucce
delle batterie e attendere un’ora.
Utilizzare il robot aspirapolvere solo a

sequenza
temperature ambiente non superiori a
40°C.

Le spie A emmr— | © Lavaschetta di raccolta della polvere

lampeggiano una
volta per ciascuna

>

o il filtro non & stato installato.
Installare la vaschetta di raccolta della
polvere o il filtro.

sequenza
La spia A etutte | * Lautonomia residua della batteria
le spie i) non era sufficiente (I__jo[__}) per

lampeggiano una
volta per ciascuna

>

avviare la pulizia.
Caricare completamente le cartucce
delle batterie.

sequenza
« Fili e capelli sono incastrati nelle ruote
di guida.
=> Rimuoverli dalle ruote di guida (Fig.
X X M-2).
Lespie N e®si |, Il robot aspirapolvere & passato
accendono

attraverso un’area delimitata e

la superficie superiore & rimasta
schiacciata.

Non si tratta di un malfunzionamento.

Le spie&e@si

Si e verificato un errore nel sensore.

=> Spegnere il robot aspirapolvere,
accendono quindi riaccenderlo.

 Si e verificato un errore nel robot
Le spie /N e W si aspirapolvere.
accendono = Spegnere il robot aspirapolvere,

quindi riaccenderlo.

lampeggia una

Fili e capelli sono incastrati nelle
spazzole laterali e nella spazzola
principale.

volta per ciascuna | 3 Rimuoverli dalle spazzole (Fig. A,
sequenza N-3).
« Lavaschetta di raccolta della polvere
& piena di polvere e sporco o il filtro &
La spia ‘T si ostruito.
accende =>» Svuotare la vaschetta di raccolta della

polvere (Fig. K-2) e pulire il filtro (Fig.
K-5).

CORREZIONE DEI

PROBLEMI

NOTA: Se il problema persiste una volta intrapresa
I'azione di rimedio, rivolgersi al centro di assistenza

Makita piu vicino.

Sintomo

Causa/Rimedio

Le spie non

si accendono
quando si preme il
pulsante (1.

Il robot
aspirapolvere

non funziona
quando si preme il
pulsante sul robot
aspirapolvere o sul
telecomando.

>

>

>

Installare le cartucce delle batterie in
modo corretto.

Caricare completamente le cartucce
delle batterie.

Premere il pulsante (') per accendere
il robot aspirapolvere.

Il robot
aspirapolvere non
funziona.

=> Se la spia di correzione dei
problemi , la spia di manutenzione
filtro Tm— o la spia di manutenzione
spazzole =,‘;O,"< si accende o lampeggia,
vedere la sezione “RIPRISTINO
DEL ROBOT ASPIRAPOLVERE” per
risolvere il problema.

= Se la spia pilota lampeggia
lentamente, tenere premuto il
pulsante (') ACCENSIONE sul
robot aspirapolvere finché tutti gli
indicatori non si disattivano o premere
il pulsante @ SPEGNIMENTO sul
telecomando per azzerare il timer.

Il robot
aspirapolvere

si avvia
automaticamente.

« Iltimer di attivazione automatica &
stato abilitato.

Il robot
aspirapolvere
smette di
funzionare durante
la pulizia.

=> Spegnere il robot aspirapolvere,
quindi rimuovere eventuali cavi, corde
e oggetti simili dalle ruote di guida.

= Se il robot aspirapolvere é rimasto
incastrato in una barriera o in un
altro ostacolo, spostare il robot
aspirapolvere in un ambiente
differente.

La velocita di
navigazione non &
costante.

« Se viene rilevato un ostacolo, il robot
aspirapolvere rallenta per calcolare la
direzione del movimento. Non si tratta
di un malfunzionamento del robot
aspirapolvere.

Il robot
aspirapolvere
non & in grado

=>» Spegnere il robot aspirapolvere,
quindi rimuovere eventuali oggetti

aspirapolvere
entra in collisione
con gli ostacoli piu
frequentemente
che in precedenza.

di eseguire il estranei incastrati nelle ruote di guida.
movimento in => Pulire i sensori a ultrasuoni.

avanti.

Il robot

=> Pulire i sensori a ultrasuoni.

Il robot
aspirapolvere cade
dalle scale o suun
piano inferiore.

=> Pulire i sensori di dislivello.

+ E possibile che il robot aspirapolvere
non sia in grado di evitare dislivelli
di 5,5 cm o inferiori. Non si tratta
di un malfunzionamento del robot
aspirapolvere.

Il segnale acustico
del funzionamento
€ piu alto del
solito.

=> Svuotare la vaschetta di raccolta della
polvere e pulire il filtro, le spazzole
laterali e la spazzola principale.

La potenza di
aspirazione non &
sufficientemente
elevata per
catturare polvere e
sporco.

=>» Svuotare la vaschetta di raccolta della
polvere e pulire il filtro.

= Premere il pulsante di
aspirazione & sul robot aspirapolvere
o sul telecomando per attivare la
ventola di aspirazione.

Le spa_zz_ole => Installare le spazzole laterali in modo
laterali si N
corretto (Fig. A).
staccano.
Le spazzole => Pulire le spazzole laterali e la
laterali non spazzola principale.
ruotano o ruotano | = Installare la spazzola principale e la
con difficolta. piastra in modo corretto (Fig. N).

L’aria di scarico
emana un cattivo
odore.

=> Svuotare la vaschetta di raccolta della
polvere e pulire il filtro.
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=> Installare le batterie del telecomando
in modo corretto (Fig. E).

=> Sostituire le batterie con batterie
nuove.

= Premere il pulsante (')ACCENSIONE
sul robot aspirapolvere per

accenderlo.
=> Avvicinarsi al robot aspirapolvere
Il telecomando non o rimuovere gli ostacoli tra il robot
funziona. aspirapolvere e il telecomando.

=> Non utilizzare il robot aspirapolvere
in prossimita di apparecchiature
che utilizzano frequenze radio nella
banda a 2,4 GHz (forni a microonde,
dispositivi Bluetooth, dispositivi Wi-Fi
e cosi via).

= Spegnere il robot aspirapolvere,
quindi riaccenderlo.

Il timer di => Utilizzare cartucce delle batterie
attivazione completamente cariche.
automatica non => Riattivare il timer di attivazione
funziona. automatica.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o attacchi sono
consigliati per 'uso con l'utensile Makita specificato in
questo manuale. L'impiego di altri accessori o attacchi
potrebbe causare il rischio di lesioni personali. Usare
gli accessori o gli attacchi esclusivamente per lo
scopo prefissato.

» Nastro di delimitazione

* Spazzola laterale

* Spazzola principale

* Piastra inferiore

» Filtro

» Batteria e caricabatteria Makita originali

NOTA: Alcuni componenti nell’elenco potrebbero
essere inclusi nella confezione dell’'utensile come
accessori standard. Tali componenti possono differire
da paese a paese.

INFORMAZIONI DI

RIFERIMENTO

Makita Corporation, le sue filiali e affiliate e i suoi
distributori possono utilizzare le Informazioni di

utilizzo per servizi post-vendita, come interventi di
manutenzione e riparazione. Le Informazioni di utilizzo
comprendono dati relativi a operazioni, carico di
distribuzione, informazioni di errore, stato operativo e/o
registro di manutenzione dell’utensile.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

WAARSCHUWING: Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door
personen (waaronder kinderen) met een verminderd lichamelijk,
zintuiglijk of geestelijk vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.
Kinderen dienen onder toezicht te staan om ervoor te zorgen dat zij niet

met het gereedschap spelen.

TECHNISCHE

GEGEVENS

BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,

Standaardaccu BL1840, BL1840B, BL1850, BL18508B,
BL1860B

Levensduur van de Ong. 120 min. bij gebruik van twee

accu BL1830 (elk 18 V, 3 Ah)

(met gebruikmaking
van optionele
lithium-ionaccu’s)
Bakinhoud
Afmetingen (b x I x h)
(incl. accu’s BL1830)

Gewicht (incl. twee
accu’s BL1830)

Ong. 200 min. bij gebruik van twee
BL1850 (elk 18 V, 5 Ah)

2,5 liter

Ong. 460 x 460 x 180 mm

Ong. 7,8 kg

* Als gevolg van ons doorlopende onderzoeks- en
ontwikkelingsprogramma, zijn deze technische
gegevens onderhevig aan veranderingen zonder
voorafgaande kennisgeving.

* De technische gegevens kunnen van land tot land
verschillen.

Symbolen

Lees de gebruiksaanwijzing.
L]
Alleen voor EU-landen
Geef elektrisch gereedschap en accu’s niet
met het huisvuil mee!

Li-ion

Volgens de Europese richtlijn inzake oude
elektrische en elektronische apparaten,

en inzake batterijen en accu’s en oude
batterijen en accu’s, en de toepassing
daarvan binnen de nationale wetgeving,
dienen elektrisch gereedschap, accu(’s) en
batterijen die het einde van hun levensduur
hebben bereikt, gescheiden te worden
ingezameld en te worden afgevoerd naar
een recyclebedrijf dat voldoet aan de
geldende milieu-eisen.

Ga niet op de robotstofzuiger staan en
plaats er geen voorwerpen op.

Gebruik de robotstofzuiger niet in de
buurt van open vuur of brandbare en/of
gevaarlijke materialen.

Reinig de afgrondsensoren op de
onderkant als deze vuil of nat zijn
geworden.

Gebruiksdoeleinden

Dit is een robotstofzuiger bedoeld voor het reinigen
van vloeren binnenshuis. De afstandsbediening maakt
draadloos verbinding met de robotstofzuiger (2,4 GHz
ZigBee).

EG-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EG-verklaring van conformiteit is bijgevoegd als
Bijlage A in deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSVOORZORGSMAATREGELEN

| A WAARSCHUWING |

Gebruik de robotstofzuiger niet in de buurt van
ontvlambare stoffen en zuig deze niet op.
Hierdoor kan een explosie of brand ontstaan.

* Kerosine, benzine, wierook, kaarsen

* Wasbenzine, thinner

« Sigarettenpeuken

* Toner of andere ontbrandbare stoffen

« Tapijtreiniger of andere schuimende stoffen

Gebruik de robotstofzuiger niet op natte plaatsen,

plaatsen die nat kunnen worden, of plaatsen met

een hoge temperatuur en luchtvochtigheid. Zuig

ook geen water op.

Hierdoor kunnen elektrische schokken, kortsluiting,

brand, vervormingen of storingen ontstaan.

« Keukens en andere plaatsen waar water wordt
gebruikt

« Badkamers

* Doucheruimten

» Zolders, enz.

Raak de robotstofzuiger niet aan met natte handen.
Dit kan leiden tot elektrische schokken.

Gebruik de robotstofzuiger niet in de buurt van een
kachel of andere verwarmingstoestellen.

Hierdoor kunnen elektrische schokken, kortsluiting,
brand, vervormingen of storingen ontstaan.

Gebruik de robotstofzuiger niet op de volgende
soort plaatsen.

Dit kan leiden tot elektrische schokken of letsel.

* In de buurt van kinderen en personen met een
verminderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk
vermogen, of gebrek aan de nodige kennis en
ervaring

In de buurt van dieren

In de buurt van een groot aantal mensen of op druk
bezochte plaatsen
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Laat kinderen die niet onder toezicht staan of
personen die hun mening niet kunnen uitdrukken
de robotstofzuiger niet zelf bedienen of de
robotstofzuiger gebruiken.

Dit kan leiden tot elektrische schokken of letsel.

Staak onmiddellijk het gebruik in geval van een

abnormaliteit of storing, zoals in de volgende

situaties.

Als u deze instructie niet opvolgt, kan dat leiden tot

rook, brand of elektrische schokken.

» De robotstofzuiger werkt niet ondanks dat hij is
ingeschakeld (ON).

» De robotstofzuiger is vervormd of abnormaal heet.

» De robotstofzuiger stopt soms tijdens het werken.

* De robotstofzuiger maakt een abnormaal geluid
tijdens het werken.

» De robotstofzuiger stoot een brandlucht uit.

Schakel de robotstofzuiger uit (OFF) op plaatsen
waar het gebruik verboden is.

Als u deze instructie niet opvolgt, kan dat ertoe leiden
dat medische apparatuur niet correct werkt.

Volg altijd de instructies van de medische faciliteit

op wanneer u een apparaat dat radiogolven uitzendt
gebruikt in een medische faciliteit.

Gebruik de robotstofzuiger niet op smalle en open

plaatsen op grote hoogte.

Hierdoor kan de robotstofzuiger omlaag vallen,

waardoor letsel of een storing kan worden veroorzaakt.

+  Opeentrap

» Bovenop een tafel, plank, kast, koelkast, enz.

» Tussenverdiepingen, vliering, verdiepingen met
een rechtstreekse overgang naar een trappengat of
entreehal, enz.

+ Plaatsen met een hellingsgraad van 10° of meer

Stel de robotstofzuiger niet bloot aan rechtstreeks
zonlicht of infraroodstraling.

Een verkeerde werking als gevolg van een sensorfout
kan ertoe leiden dat de robotstofzuiger valt, waardoor
letsel of een storing kan worden veroorzaakt.

* Halogeenverwarmingen

» Afstandsbedieningen, sensoren, enz.

« Zonnestralen die binnenvallen door matglas

Verplaats alle voorwerpen die een ongeval kunnen

veroorzaken bij aanraking met de robotstofzuiger.

Als u deze instructie niet opvolgt, kan dat leiden tot

letsel als gevolg van voorwerpen die omvallen of ergens

vanaf vallen.

+ Brandende kaarsen, vazen, enz.

+ Elektronica met bedieningselementen op ongeveer
dezelfde hoogte als de robotstofzuiger.

Dek de robotstofzuiger niet af.
Hierdoor kan brand ontstaan als gevolg van
oververhitting.

Plaats geen zware voorwerpen op de
robotstofzuiger en ga er niet op zitten. Oefen geen
sterke fysieke schokken erop uit.

Hierdoor kan letsel, schade of een storing ontstaan.
Let met name goed op kinderen in de buurt van de
robotstofzuiger.

Breng nooit wijzigingen aan in de robotstofzuiger.
Dit kan leiden tot brand, elektrische schokken of letsel.
Raadpleeg voor reparaties de dealer waar u de
robotstofzuiger hebt gekocht.

Verstop de aanzuig- en uitlaatopeningen niet, en
steek er geen metalen of gemakkelijk ontbrandbare,
vreemde voorwerpen in. Gebruik de robotstofzuiger
tevens niet in de buurt van voorwerpen die de
aanzuigopening kunnen verstoppen.

Hierdoor kunnen elektrische schokken, brand of
storingen ontstaan.

Verwarm de robotstofzuiger niet, stel hem niet
bloot aan vuur en laat hem niet achter op een
warme plaats, zoals vlakbij een vuur of verwarming,
blootgesteld aan direct zonlicht of in een voertuig
dat geparkeerd staat in de brandende zon.

Hierdoor kan kortsluiting of brand ontstaan, en kan de
accuvloeistof gaan lekken of barsten.

Was de robotstofzuiger* niet en stel hem niet bloot

aan water of schoonmaakmiddelen.

Dit kan leiden tot elektrische schokken, kortsluiting of

brand.

*  Exclusief hoofdborstel, bodemplaat, zijborstels,
stofvanger en filter

Raak de aandrijfwielen niet aan en steek geen
handen of voeten onder de robotstofzuiger terwijl
deze werkt.

Dit kan leiden tot letsel.

Let met name goed op kinderen in de buurt van de
robotstofzuiger.

Blokkeer de sensoren van de robotstofzuiger niet
en steek er geen vreemde voorwerpen in.

Hierdoor kan een defect, letsel als gevolg van vallen
van de robotstofzuiger door een verkeerde werking, of
een stroring ontstaan.

Plak geen tape op de sensoren of wielen. Verander
de vorm van de bumper of wielen niet, en oefen
geen buitensporige kracht uit op de bumper.
Hierdoor kan een defect, letsel als gevolg van vallen
van de robotstofzuiger door een verkeerde werking, of
een stroring ontstaan.

Reinig elke sensor van tijd tot tijd.

Als u deze instructie niet opvolgt, kan een defect, letsel
als gevolg van vallen van de robotstofzuiger door een
verkeerde werking, of een stroring ontstaan.

Gebruik geen grenstape (los verkrijgbaar) die vuil
is, loslaat of gescheurd is.

Hierdoor kan letsel ontstaan als gevolg van vallen van
de robotstofzuiger door een defect.

LET OP

Gebruik de robotstofzuiger niet op de volgende

plaatsen.

Hierdoor kan de werking van andere apparaten worden

verstoord.

» In een ziekenhuis of in de buurt van medische
apparatuur

* Ineen vliegtuig

* In de buurt van elektronische apparaten die
precisiebediening vereisen of zwakke signalen
gebruiken.
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Zorg ervoor dat de robotstofzuiger en de
afstandsbediening meer dan 15 cm uit de buurt
blijven van geimplanteerde pacemakers en
defibrillatoren.

Als u deze instructie niet opvolgt, kan dat leiden tot een
storing van de medische apparatuur.

Steek geen vreemde voorwerpen in de spleten en
openingen.

Dit kan leiden tot elektrische schokken of letsel.

Wees voorzichtig dat uw vingers niet bekneld raken
bij het reinigen van de robotstofzuiger.

Dit kan leiden tot letsel.

Lees deze GEBRUIKSAANWIJZING zorgvuldig door
voordat u de robotstofzuiger gebruikt.

Als u deze instructie niet opvolgt, kan dat leiden tot
letsel of een storing.

KENNISGEVING

Staak onmiddellijk het gebruik van de accu wanneer
u stank, acculekkage, abnormale hitte, vervorming
of verkleuring waarneemt.

Als u deze instructie niet opvolgt, kan dat leiden tot een
storing.

Gebruik de robotstofzuiger niet buitenshuis of op
plaatsen waar hij zelf naar buiten kan gaan.
Dit kan leiden tot een storing.

Gebruik de robotstofzuiger niet op de volgende

plaatsen.

Dit kan leiden tot een storing.

» Plaatsen waar bakoliedeeltjes of andere
oliebestanddelen zich in de lucht bevinden

» Plaatsen waar spuitbussen of chemische producten
worden gebruikt, zoals in een kapperszaak,
schoonheidssalon en stomerij

« Stoffige plaatsen

Gebruik de robotstofzuiger niet op de volgende

plaatsen.

Hierdoor kan de vloerbedekking worden beschadigd of

het vloeroppervlak worden bekrast.

» Plaatsen met een vloerbedekking die gemakkelijk
kan worden beschadigd (schapenvacht,
viltmateriaal, enz.)

» Onafgewerkte houten of marmeren vioeren

* Pasin de was gezette vloeren

Gebruik de robotstofzuiger niet op
vloerbedekkingen met een grote poolhoogte (7 mm
of meer).

Dit kan leiden tot beschadiging van de
vloerbedekkingen of kan een storing in de
robotstofzuiger veroorzaken.

Gebruik de robotstofzuiger niet op harde, ongelijke
vioeroppervlakken, zoals betonvloeren, enz.
Hierdoor kunnen de borstels en wielen versneld slijten.

Gebruik de robotstofzuiger niet wanneer de
borstels of wielen versleten zijn.

Dit kan leiden tot krassen in het vloeropperviak.
Staak het gebruik en raadpleeg de dealer waar u de
robotstofzuiger hebt gekocht.

Verwijder al het zanderig vuil dat kleeft aan de
hoofdborstel, zijborstels en wielen.

Als u deze instructie niet opvolgt, kan dat leiden tot
krassen in het vioeroppervlak.

Zuig de volgende voorwerpen niet op.

Deze kunnen de binnenkant van de robotstofzuiger
bekrassen of verstoppen, of leiden tot een storing.

* Vloeistoffen of nat afval

* Chemicalién of olién

« Uitwerpselen van huisdieren

*  Grote hoeveelheden zand of poeder

« Scherpe voorwerpen (glas, mesjes, punaises, enz.)
* Grote stukken papier- of vinylafval

*  Snoer of touw

Reinig het filter na het opzuigen van fijn poeder
(gips, cement, kalk, enz.).

Als u deze instructie niet opvolgt, kan dat leiden tot een
storing.

Gebruik de robotstofzuiger niet wanneer het filter
verstopt zit of de sensoren vuil zijn.
Dit kan leiden tot een storing.

Smeer de draaiborstel of ander draaiende delen niet

met olie.
Dit kan leiden tot barsten in de kunststof delen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

Gebruik en verzorging van
gereedschap dat op een accu werkt

1. Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt is
voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type
accu.

2. Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend met
de daarvoor bestemde accu. Als u enig ander
type accu gebruikt, kan dit leiden tot letsel of
brand.

3. Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van paperclips, muntgeld, sleutels,
spijkers, schroeven en andere kleine metalen
voorwerpen die een kortsluiting kunnen
veroorzaken tussen de accupolen.

4. Onder extreme gebruiksomstandigheden kan
vloeistof uit de accu komen. Voorkom aanraking.
Als aanraking per ongeluk zich voordoet, spoelt
u met water.
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Belangrijke veiligheidsinstructies

VOoor een accu

1. Alvorens de accu in gebruik te nemen,
leest u eerst alle instructies en
waarschuwingsopschriften op (1) de acculader,
(2) de accu en (3) het apparaat waarin de accu
wordt aangebracht.

2. Haal de accu niet uit elkaar.

3. Als de gebruiksduur aanzienlijk korter
is geworden dan u gewend bent, stopt u
onmiddellijk met het gebruik. Voortgezet gebruik
kan oververhitting, brandwonden en zelfs een
ontploffing veroorzaken.

4. Als elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,
spoelt u uw ogen met schoon water en roept u
onmiddellijk de hulp van een dokter in. Dit kan
blindheid veroorzaken.

5. Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accupolen niet aan met enig
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet op een plaats waar
deze in aanraking kan komen met andere
metalen voorwerpen, zoals spijkers,
munten, enz.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan leiden tot een

hoge stroomsterkte, oververhitting, mogelijke

brandwonden en zelfs een defect.

6. Bewaar de robotstofzuiger en accu niet op een
plaats waar de temperatuur kan oplopen tot
50 °C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wanneer
hij zwaar beschadigd of volledig versleten is. De
accu kan in een vuur exploderen.

8. Wees voorzichtig dat u de accu niet laat vallen of
ergens tegenaan stoot.

. Gebruik een beschadigde accu niet.

10. Houd u aan de plaatselijke regelgeving met

betrekking tot het verwerken van accu’s.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita-
accu'’s. Bij het gebruik van niet-originele Makita-
accu’s, of accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe

leiden dat de accu’s barsten waardoor brand,
persoonlijk letsel en schade kan worden veroorzaakt.
Hierdoor vervalt de Makita-garantie op het Makita-
gereedschap en de Makita-acculader.

Tips voor een maximale

levensduur van de accu

1. Laad de accu op voordat deze volledig leeg is.
Wanneer u merkt dat het gereedschap minder
vermogen heeft, stopt u met het gebruik ervan
en laadt u eerst de accu op.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstemperatuur
binnen het bereik van 10 °C t/m 40 °C. Laat een
warme accu afkoelen alvorens hem op te laden.
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4. Wij adviseren u de accu op te laden voordat u
deze gedurende een lange tijd (langer dan zes
maanden) opbergt.

Beveiligingssysteem voor
gereedschap/accu

De robotstofzuiger is voorzien van een
beveiligingssysteem voor gereedschap/accu dat
automatisch de voeding naar de motor uitschakelt

om de levensduur van de robotstofzuiger en accu’s te
verlengen. De robotstofzuiger stopt automatisch onder
de volgende omstandigheden.

Overbelasting

Wanneer de robotstofzuiger overbelast is en een
abnormaal hoge stroomsterkte wordt getrokken, stopt
de robotstofzuiger automatisch zonder dat een lampje
gaat branden.

Om de robotstofzuiger weer te starten, schakelt u hem
uit, heft u de oorzaak van de overbelasting op, en
schakelt u hem daarna weer in.

Oververhitting

Wanneer de robotstofzuiger oververhit raakt, knippert
het A\ lampje in series van 5 of 7 keer, en stopt de
robotstofzuiger automatisch.

Laat in dat geval de robotstofzuiger afkoelen voordat u
hem weer inschakelt.

Te ver ontladen

Wanneer de resterende acculading te laag wordt, stopt
de robotstofzuiger automatisch en reageert niet meer
op het drukken op de knoppen.

In dat geval verwijdert u de accu’s en laadt u deze op.

KNOPPEN EN LAMPJES

U vindt informatie over de onderdelen door het
afbeeldingnummer dat bij elk onderdeel staat op te
zoeken in dit document (zoek bijvoorbeeld naar “Fig.
F-8” voor de aan-uitknop (!)).
Robotstofzuiger (Fig. F)
Bedrijfslamp
/\ Storingslampje
wmm— Filteronderhoudslampje
=;0',.= Borstelonderhoudslampje
[Mm) Acculadingindicators (voor de linker en rechter
accu’s)
) Timerknop en -lampjes
7. »x Cruisemodusknop en -lampjes

M4 : Patroonmodus

X : Willekeurig-modus
8. (')Aan-uitknop (start-stop)
9. W) Zoemerknop en -lampje
10. 88 Stofzuigknop en -lampje
11. © Grenssensorknop en -lampje
Afstandsbediening (Fig. G)
1. © Uitschakelknop
2. Pl Start/stop-knop
3. ¢ Plaats-zoekknop
4. [1#/IX Cruisemodusknoppen

g wh=

[
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De batterijen aanbrengen in de afstandsbediening
(Fig. E)

Verschuif het deksel van het batterijvak en plaats twee
batterijen (LR03) van AAA-formaat en let daarbij op de
correcte richting van de polariteit (+/-).

OPMERKING: Gebruik geen nieuwe en oude
batterijen tezamen, en gebruik ook geen
verschillende typen batterijen tezamen.
OPMERKING: Verwijder de batterijen als de
afstandsbediening niet gedurende een lange tijd niet
gebruikt gaat worden.

5. &) Timerknop
6. W) Zoemerknop
7. & Stofzuigknop

VOOR GEBRUIK

In elkaar zetten en de accu’s
aanbrengen
A\ LET OP: Verzeker u ervan dat de robotstofzuiger

is uitgeschakeld voordat u enige werkzaamheden
uitvoert aan de robotstofzuiger.

A LET OP: Als uit de batterijen gelekte elektrolyt
in aanraking komt met uw huid of ogen, spoelt u het
onmiddellijk met water weg.

Bijgeleverde accessoires

Controleer of de items in de onderstaande lijst zijn De robotstofzuiger en afstandsbediening paren

inbegrepen in de verpakking.

+ Batterij (LR03) van AAA-formaat (x2)

+ Zijborstels (x4, incl. twee reserveborstels)

» Schroeven voor het aanbrengen van de zijborstels
(x4)

+ Grenstape (15 m x1)

* Gebruiksaanwijzing (x1)

+ Snelstartgids (x1)

» Opmerkingen over gebruik (x1)

De zijborstels aanbrengen (Fig. A)

Breng de zijborstels aan op de onderkant van de
robotstofzuiger aan beide zijkanten van de voorkant.

De robotstofzuiger is reeds gepaard aan de
afstandsbediening. De paringsprocedure moet echter
opnieuw worden uitgevoerd nadat de afstandsbediening
is vervangen.

1.

OPMERKING: Leg alvorens werkzaamheden uit

te voeren, een kleed of ander schokabsorberend
materiaal op de vloer om beschadiging van de vloer
en de robotstofzuiger te voorkomen (Fig. B).

-

Plaats de zijborstel op het asuiteinde van de
robotstofzuiger met de platte zijde van de borstel
uitgelijnd met die van de as.

Bevestig de zijborstel met behulp van de
bijgeleverde schroef.

N

OPMERKING: Zorg ervoor dat de robotstofzuiger
wordt gebruikt met aangebrachte zijborstels.

De accu’s aanbrengen

Lijn de groef (Fig. C-2) op de accu uit met de lip (Fig.
C-3) van de accu-uitsparing en schuif hem op zijn
plaats. Schuif hem er helemaal in tot hij op zijn plaats
wordt vergrendeld met een klikgeluid.

Als u het rode deel (Fig. C-1) aan de bovenkant van

de ontgrendelknop kunt zien, is de accu niet volledig
vergrendeld.

de accu-uitsparing en de accu.

A LET OP: Wees voorzichtig bij het aanbrengen van
de accu’s zodat uw vingers niet bekneld raken tussen

De robotstofzuiger werkt al met slechts één accu
aangebracht in een accu-uitsparing.

Om de accu te verwijderen, drukt u op de
ontgrendelknop (Fig. D-1) op de accu en schuift u
tegelijkertijd de accu uit de accu-uitsparing.

Houd de timerknop i3 (Fig. F-6) en
cruisemodusknop ¥ (Fig. F-7) op de
robotstofzuiger gelijktijdig ingedrukt totdat de
zoemer twee keer piept.

Houd de timerknop £ (Fig. G-5) en plaats-
zoekknop A4 (Fig. G-3) op de afstandsbediening
gelijktijdig ingedrukt totdat de zoemer één keer

piept.

Als het paren mislukt en de zoemer 5 keer piept,
probeert u het paren opnieuw uit te voeren.

Vertrekken voorbereiden

Om verzekerd te zijn van soepel bewegen

Sluit de deuren van het vertrek. Als het
hoogteverschil tussen vloer en drempel zo klein

is dat de robotstofzuiger er zonder problemen
overheen kan gaan, kan de deur open gelaten
worden zodat de robotstofzuiger tevens het
aangrenzende vertrek stofzuigt.

Plaats obstakels voé6r meubels, enz. die gemakkelijk
beschadigd raken.

Plaats obstakels om te voorkomen dat de
robotstofzuiger op plaatsen kan komen waar hij vast
kan komen te zitten, zoals onder lage planken.
Verplaats alle hoge, slanke en instabiele
voorwerpen, en andere voorwerpen die gemakkelijk
omvallen, naar een ander vertrek.

Vergrendel de wielen van verrijdbare meubels en
andere voorwerpen, of verplaats ze naar een ander
vertrek.

Leg elektriciteitssnoeren langs de wanden.
Verplaats kussens, boeken en andere voorwerpen,
die het cruisen van de robotstofzuiger kunnen
hinderen, naar een ander vertrek te bewegen.

Til de delen van gordijnen en andere voorwerpen
die op de grond hangen op.

Verplaats vloerbedekkingen waar gemakkelijk
draden uit getrokken worden of met een
hoogteverschil, en vloerbedekkingen die dun zijn en
gemakkelijk verschuiven, naar een ander vertrek.
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*  Vouw eventuele kwastjes aan vloerbedekkingen
onder de vloerbedekking.

* Legalle kleine en dure voorwerpen, die gemakkelijk
opgezogen kunnen worden, aan de kant.

» Leg alle snoeren, riemen, touwtjes, dunne papieren
en plastic zakken die op de vloer liggen, aan de
kant.

« Klap alle uitklapbare vloerstopcontacten in.

* Bedek alle roosters tussen vioerdelen met behulp
van platen, enz. omdat de robotstofzuiger deze kan
detecteren als barriéres en er niet overheen kan
bewegen.

Voorkomen dat de robotstofzuiger valt

* Alsin het te stofzuigen gebied een trap, of ander
gebied waar de robotstofzuiger van af kan vallen,
aanwezig is, plaatst u voorwerpen met een hoogte
van 15 cm of hoger, en die zwaar genoeg zijn om
een botsing met de robotstofzuiger te weerstaan,
véor dergelijke gebieden om te voorkomen dat de
robotstofzuiger naar dat gebied gaat.

+ Blokkeer zonlicht en infraroodstraling met gordijnen.
(De robotstofzuiger kan naar een lagere verdieping
vallen bij het achteruit bewegen in een poging
zonlicht of infraroodstraling te vermijden.)

»  Sluit aluminium schuifdeuren. (De robotstofzuiger
detecteert mogelijk het hoogteverschil niet tussen
de aluminium schuifrail en de vloer, en kan dan uit
de deur vallen.)

* Verplaats de vloerbedekking vlakbij een
hoogteverschil naar een ander vertrek. (De
robotstofzuiger detecteert mogelijk het verschil niet
en kan vallen.)

OPMERKING

* Gebruik de robotstofzuiger niet in de buurt van
ontvlambare stoffen en zuig deze niet op. (Hierdoor
kan een explosie of brand ontstaan.)

*  Gebruik de robotstofzuiger niet op natte plaatsen,
plaatsen die nat kunnen worden, of plaatsen met
een hoge temperatuur en luchtvochtigheid. Zuig
ook geen water op. (Hierdoor kunnen elektrische
schokken, kortsluiting, brand, vervormingen of
storingen ontstaan.)

* Gebruik de robotstofzuiger niet op plaatsen waar
de afstand van de wand tot een hoogteverschil
ongeveer 1 meter of minder is. (In uitzonderlijke
gevallen kan de robotstofzuiger vallen bij het
achteruit bewegen.)

*  Gebruik de robotstofzuiger niet op plaatsen met
barriéres in de buurt van wanden of obstakels, waar
de robotstofzuiger niet overheen kan bewegen.

De robotstofzuiger kan vast komen te zitten op de
barriere bij het achteruit bewegen in een poging de
wand of het obstakel te vermijden.

» Schakel het inbraakalarm, enz. uit. (De
robotstofzuiger kan per ongeluk als een inbreker
worden gedetecteerd.)

« De robotstofzuiger kan mogelijk hoogteverschillen
van 5,5 cm of minder niet vermijden.

» Tijdens gebruik kan op een televisiescherm ruis
verschijnen. (Dit is geen storing van de televisie.)

« Laat de robotstofzuiger niet een lange tijd achter
met de accu’s erin geplaatst. (Het elektrolyt kan uit
de accu’s lekken.)

+ Draai de robotstofzuiger niet ondersteboven met de
accu'’s erin geplaatst. (U kunt per ongeluk op een
knop drukken waardoor hij onbedoeld in werking
treedt.)

De robotstofzuiger beweegt over de vioer
overeenkomstig de vooraf ingestelde cruisemodus,
vermijdt obstakels met behulp van ultrasone sensoren
(Fig. P-1), en zuigt stof, vuil en andere rommel op zijn
route op met behulp van de zijborstels, hoofdborstel
en stofzuigventilator. Het is echter mogelijk dat de
sensoren in bepaalde situaties een obstakel niet
detecteren. Als uw robotstofzuiger een obstakel raakt,
absorbeert de bumper van de robotstofzuiger (Fig.
P-2) de botsing en verandert hij de richting waarin hij
beweegt.

OPMERKING: Er kunnen zich gevallen voordoen
waarin de robotstofzuiger niet over een barriére
met een hoogte tot 1,5 cm kan komen, ondanks dat
de robotstofzuiger ontworpen is om over dergelijke
barrieres heen te bewegen.

OPMERKING: De robotstofzuiger kan een
gebied vermijden dat zwart gekleurd is, een zwart
houtnerfpatroon heeft, of van glas gemaakt is.

OPMERKING: Nadat een stofzuigcyclus is voltooid,

kan onder bepaalde omstandigheden enig stof en vuil

achtergebleven zijn.

OPMERKING: Draadloze communicatie kan

onderbroken of geblokkeerd worden onder de

volgende omstandigheden:

« Binnen constructies die gebouwd zijn
van gewapend beton of metaalachtige
bouwmaterialen

« Wanneer de robotstofzuiger zich achter een
obstakel bevindt

« Vlakbij radiocommunicatieapparatuur die
gebruikmaakt van dezelfde frequentieband

« Vlakbij apparaten die elektromagnetische velden
genereren (magnetrons, enz.), die statische
elektriciteit genereren, of die radiogolven storen

Basisbediening

A\ LET OP: Verzeker u er altijd van dat de
robotstofzuiger is uitgeschakeld voordat u enige
functie van de robotstofzuiger instelt of controleert.

OPMERKING: Als zich condens heeft gevormd,
schakelt u de robotstofzuiger uit en wacht u tot
de robotstofzuiger droog is voordat u hem weer
inschakelt.

OPMERKING: Wanneer u de robotstofzuiger
uitschakelt worden niet alle instellingen gewist.
Vergeet niet te controleren of de instellingen nog
correct zijn aan de hand van de lampjes (Fig. F-6, 7, 9
en 11) op de robotstofzuiger om onbedoelde werking
te voorkomen.
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1. Druk op de aan-uitknop (!) (Fig. F-8) van de
robotstofzuiger.

De robotstofzuiger wordt in de standby-stand gezet
en de acculadingindicator (181} (Fig. F-5) gaat
branden. (Voor informatie, zie “Acculadingindicator
op de robotstofzuiger” hieronder.)

2. Druk herhaaldelijk op de
cruisemodusknop ¥ (Fig. F-7) op de robotstofzuiger,
of druk op de cruisemodusknop [ of X (Fig. G-4)
op de afstandsbediening om de cruisemodus te
selecteren.

Het lampje van de geselecteerde cruisemodus
gaat branden. (Voor informatie, zie “Cruisemodus”
hieronder.)

3. Druk op de aan-uitknop (') (Fig. F-8) op de
robotstofzuiger of de start/stop-knop Pl (Fig. G-2)
op de afstandsbediening om te beginnen met
stofzuigen.

De bedrijfslamp (Fig. F-1) knippert en de zoemer
piept tijdens het stofzuigen.

Om het stofzuigen te pauzeren, voert u stap 3
nogmaals uit.

Om het stofzuigen te hervatten, voert u stap 3
nogmaals uit.

Om de robotstofzuiger uit te schakelen, houdt u

de aan-uitknop (') (Fig. F-8) op de robotstofzuiger
ingedrukt totdat alle lampjes uit gaan, of drukt u op de
uitschakelknop @ (Fig. G-1) op de afstandsbediening.

A LET OP: Kijk niet van dichtbij rechtstreeks in de
bedrijfslamp en voorkom dat het licht in uw ogen valt.
Dit kan schadelijk zijn voor uw ogen.

Acculadingindicator op de robotstofzuiger

De acculadingindicator dia aan dezelfde kant als de
accu zit, gaat branden en geeft de resterende lading in
de accu aan.

OPMERKING: De onderstaande tabel geeft een
grove schatting van de resterende acculading.

De resterende acculading kan verschillen
afhankelijk van de gebruiksomstandigheden en de
omgevingstemperatuur.

50% of meer

Tussen 20% en 50%

20% of minder

NEEE

Leeg/geen accu aangebracht

Accufout

\é/‘
)

Acculadingindicator op de accu

De resterende lading kan tevens worden gecontroleerd
met behulp van de acculadingindicator (Fig. I-1) op een
accu met modelnummer eindigend op de letter “B”.

Verwijder de accu en druk op de knop K= (Fig. I-2).

OPMERKING: De onderstaande tabel geeft een
grove schatting van de resterende acculading.

De resterende acculading kan verschillen
afhankelijk van de gebruiksomstandigheden en de
omgevingstemperatuur.

75% of meer

Tussen 50% en 75% (incl. 50%)

Tussen 25% en 50%

25% of minder

JOfCEE

4

Z
i I
Cruisemodus
Toepassing:

Grote vloeroppervlakken met

weinig obstakels, zoals een goed
georganiseerd magazijn of een lange
gang.

Beschrijving (Fig. H-1):

De robotstofzuiger herhaalt een cyclus
van verticale (a) en horizontale (b)
paden.*

14 Patroonmodus

Toepassing:

Vloeroppervlakken met veel obstakels,
zoals in een kantoor.

Beschrijving (Fig. H-2):

De robotstofzuiger herhaalt een cyclus
van diagonale paden (c) en paden langs
de wanden (d).

X Willekeurig-
modus

*

Afhankelijk van de omstandigheden die hij
tegenkomt, kan de daadwerkelijke paden die
de robotstofzuiger aflegt verschillen van deze
afbeelding.

OPMERKING: De robotstofzuiger kan een smal
gebied niet stofzuigen waarin de robotstofzuiger niet
kan bewegen of waar de zijborstels niet bij kunnen.

OPMERKING: Nadat een stofzuigcyclus voltooid is,

kan onder bepaalde omstandigheden enig stof zijn
achtergebleven op de vioer.

Slaapstand

Als de robotstofzuiger ongeveer 5 minuten in

de standby-stand onaangeroerd blijft, wordt de
robotstofzuiger automatisch in de slaapstand gezet om
acculading te besparen, en gaat de bedrijfslamp (Fig.
F-1) langzaam knipperen. De robotstofzuiger wordt
ook in de slaapstand gezet wanneer de automatische
inschakeltimer is geactiveerd.

Om terug te keren naar de standby-stand, voert u stap
3 van “Basisbedieningen” uit.

OPMERKING: In deze stand kunnen de instellingen
niet worden gewijzigd en kan niet worden begonnen
met stofzuigen.
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De robotstofzuiger dragen

A\ LET OP: Verzeker u ervan dat de robotstofzuiger
is uitgeschakeld alvorens de robotstofzuiger te
dragen.

A LET OP: Wees voorzichtig dat uw hand niet
bekneld raakt tussen de handgreep en de behuizing
van de robotstofzuiger.

Pak de handgreep (Fig. J-1) vast.

OPMERKING: Als u de onderkant aan de achterkant
van de robotstofzuiger ondersteunt met uw andere
hand, moet u erop letten dat u deze kant niet te hoog
optilt omdat anders stof en vuil door de opening van
de hoofdborstel uit de robotstofzuiger kan vallen.

OPMERKING: Versleep de robotstofzuiger niet.

De bak leeg maken

Maak de bak na elk gebruik leeg om de robotstofzuiger
in topconditie te houden.

1. Houd de aan-uitknop (') (Fig. F-8) op de
robotstofzuiger ingedrukt totdat alle lampjes uit
gaan, of drukt u op de uitschakelknop ® (Fig. G-1)
op de afstandsbediening om de robotstofzuiger uit
te schakelen.

Druk op het bovendeksel (Fig. K-1) en laat hem

los om deze te ontgrendelen, en open daarna het
deksel volledig.

Haal de stofvanger (Fig. K-2) eruit.

Maak beide vergrendelingen (Fig. K-3) los en open
het deksel van de stofvanger.

Haal de bovenste bak (Fig. K-4) eruit en maak deze
leeg.

Verwijder kleine stofkluwen vanaf het filter (Fig. K-5)
en maak de onderste bak (Fig. K-6) leeg.

Plaats de stofvanger terug in de robotstofzuiger
door de handelingen in omgekeerde volgorde uit te
voeren.

Geavanceerde bediening

De volgende functies kunnen alleen worden ingesteld
terwijl de robotstofzuiger in de standby-stand staat (zie
“Basisbedieningen”, stap 1).

Energiebesparing

De robotstofzuiger kan het meeste zichtbare stof
opzuigen zonder de stofzuigventilator te gebruiken.
Als fijn stof niet hoeft te worden verwijderd, kan door
het uitschakelen van de stofzuigventilator acculading
worden bespaard zodat de robotstofzuiger langer kan
werken.

N

w

&

o

o

N

Druk in de standby-stand op de stofzuigknop 8 op de
robotstofzuiger (Fig. F-10) of op de afstandsbediening
(Fig. G-7) om het stofzuiglampje (Fig. F-10) uit te
schakelen.

Om de stofzuigventilator in te schakelen, drukt u op de
stofzuigknop % op de robotstofzuiger (Fig. F-10) of op
de afstandsbediening (Fig. G-7). Het lampje gaat weer
branden.

OPMERKING: Deze instelling is niet mogelijk in de
slaapstand terwijl de automatische inschakeltimer
geactiveerd is.

OPMERKING: In gevallen waarin de
stofzuigventilator is uitgeschakeld, brandt het
filteronderhoudslampje T (zie afb. F-3) niet,
ondanks dat het filter vol zit met stof en vuil.

Het zoemervolume instellen

Het zoemervolume kan worden ingesteld op drie
niveaus, inclusief geluidloos.

Druk in de standby-stand herhaaldelijk op de
zoemerknop W) op de robotstofzuiger (Fig. F-9) of op
de afstandsbediening (Fig. G-6). Bij elke druk op de
knop piept de zoemer in de volgende volgorde: op hoog
volume (het lampje brandt), op laag volume (het lampje
brandt), en daarna geen geluid (het lampje gaat uit).

OPMERKING: Deze instelling is niet mogelijk in de
slaapstand terwijl de automatische inschakeltimer
geactiveerd is.

De robotstofzuiger opzoeken

Deze functie is handig om de robotstofzuiger op te
zoeken wanneer deze buiten zicht is op een groot
vlioeroppervlak met bureaus, kasten en andere
meubels.

Druk op de plaats-zoekknop k54 op de
afstandsbediening (Fig. G-3) terwijl de robotstofzuiger
in de standby-stand of slaapstand staat. De zoemer
piept gedurende ongeveer 10 seconden en de
bedrijfslamp knippert.

Om de zoemer en bedrijfslamp te stoppen, drukt u
nogmaals op de plaats-zoekknop &

OPMERKING: Er kunnen zich gevallen voordoen
waarin de robotstofzuiger niet reageert omdat

de robotstofzuiger zich buiten het bereik van de
afstandsbediening bevindt. Dit probleem kan worden
opgelost door op de plaats-zoekknop ¢ te drukken
terwijl u rondloopt over de vloer.

De automatische inschakeltimer gebruiken

Deze functie maakt het mogelijk om de robotstofzuiger
automatisch te laten beginnen met stofzuigen na een
bepaalde tijdsduur.
Aangezien de instelling wordt gewist nadat het
stofzuigen met automatische inschakeltimer is voltooid,
voert u de volgende procedure uit om de automatische
inschakeltimer opnieuw te activeren.
1. Druk in de standby-stand herhaaldelijk op de
timerknop £ op de robotstofzuiger (Fig. F-6) of
op de afstandsbediening (Fig. G-5). Bij elke druk
op de knop verandert de instelling in de volgende
volgorde:
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Status van lampje

%
ZES

Stofzuigen begint

na 1 uur.
Z
PE;E\% na 3 uur.
N ° odl
E\— na 5 uur.

De automatische
inschakeltimer is uit.

2. Druk op de aan-uitknop (') (Fig. F-8) op de
robotstofzuiger om de automatische inschakeltimer
te activeren. De robotstofzuiger wordt in de
slaapstand gezet.

Om in de standby-stand de timer uit te zetten, houdt
u de aan-uitknop (') (Fig. F-8) op de robotstofzuiger
ingedrukt totdat alle lampjes uit gaan, of drukt u op de
uitschakelknop @ (Fig. G-1) op de afstandsbediening.

OPMERKING: Als de status van zowel de linker

als rechter acculadingindicator @ of [__Jis,
wordt de automatische inschakeltimer mogelijk niet
geactiveerd en wordt mogelijk niet automatisch met
het stofzuigen begonnen.

OPMERKING: In deze stand kunnen de instellingen
niet worden gewijzigd en kan niet worden begonnen
met stofzuigen.

OPMERKING: De instelling van de automatische
inschakeltimer wordt gewist wanneer de accu’s
volledig leeg zijn.

De robotstofzuiger beperken tot een bepaald
gebied

Met grenstape (Fig. L-1) en de grensdetectiefunctie,
die gebruikmaakt van infraroodsensoren, kan de
robotstofzuiger de volgende gebieden (Fig. L-2)
vermijden:

» [Een gebied dat is onderverdeeld in secties omdat
het volledige vloeroppervlak zo groot is dat de
robotstofzuiger de hele vioer niet in één keer kan
stofzuigen

» Een gebied waarin kwetsbare voorwerpen aanwezig
zijn die door de robotstofzuiger kunnen worden
beschadigd

+ Een gebied dat vol staat met goederen en meubels,
barriéres of een ingewikkelde vorm heeft, waardoor
de robotstofzuiger vast komt te zitten

» Een gebied in de buurt van een trap

* Een gebied met een lage barriére waar de
robotstofzuiger overheen kan bewegen en een
lager gelegen verdieping kan vallen, of waar de
robotstofzuiger op vast kan komen te zitten

Voorbereidingen

1. Selecteer een vlak en glad oppervlak op de vioer
waarop u de grenstape wilt aanbrengen, en reinig
vervolgens het oppervlak.

2. Breng de grenstape zodanig aan dat de zijkant met
de korte balken langs het te stofzuigen gebied ligt
en er geen luchtbellen tussen de tape en de vloer
zitten.

OPMERKING: Gebruik uitsluitend originele
grenstape. Bij gebruik van andere tape
dan de originele, bestaat het gevaar dat de
grensdetectiefunctie niet goed werkt.

OPMERKING: Breng de grenstape niet aan op
oneffen oppervlakken die een verkeerde detectie
kunnen veroorzaken, of op oppervlakken waarop de
tape vuil of beschadigd kan worden.

OPMERKING: Denk eraan dat enige lijmresten

op de vloer kunnen achterblijven, en dat de vioer
beschadigd kan worden wanneer u de grenstape
verwijdert.

OPMERKING: Houd de grenstape schoon en
controleer op eventuele plaatsen waar deze is
ingescheurd of afgescheurd. Als de tape beschadigd
is, vervangt u hem.

A WAARSCHUWING: Breng geen grenstape aan
in een gebied waarin een ongeval kan optreden
doordat de robotstofzuiger het gebied binnengaat

of de robotstofzuiger vanuit het gebied omlaag valt.
In dergelijke gevallen plaatst u in plaats van de
grenstape voorwerpen met een hoogte van 15 cm of
hoger en die zwaar genoeg zijn om een botsing met
de robotstofzuiger te weerstaan.

Bediening

Druk in de standby-stand op de

grenssensorknop € (Fig. F-11) op de robotstofzuiger
om de grenssensor (Fig. O-2) in te schakelen.

Het lampje (Fig. F-11) gaat branden.

Om de grenssensor uit te schakelen, drukt u nogmaals
op de grenssensorknop €.

OPMERKING: Deze instelling is niet mogelijk in de
slaapstand terwijl de automatische inschakeltimer
geactiveerd is.
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ONDERHOUD

A LETOoP: Zorg er altijd voor dat beide accu’s
zijn verwijderd voordat u begint met inspectie- of
onderhoudswerkzaamheden.

OPMERKING: Verwijder altijd de stofvanger voordat
u de robotstofzuiger omkeert om te voorkomen dat
stof en vuil uit de opening van de hoofdborstel valt.

OPMERKING: Leg een kleed of ander
schokabsorberend materiaal op de vioer om
beschadiging van de vloer en de robotstofzuiger te
voorkomen (Fig. B).

OPMERKING: Gebruik nooit heet water (warmer
dan 40 °C), benzine, wasbenzine, thinner, alcohol en
dergelijke. Dit kan leiden tot verkleuring, vervorming
en barsten.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het apparaat te behouden, moeten reparaties, alle
onderhoudswerkzaamheden en afstellingen worden
uitgevoerd door een erkend Makita-servicecentrum
of de Makita-fabriek, altijd met gebruikmaking van
Makita-vervangingsonderdelen.

De zijborstels reinigen (Fig. A
en M-1)

» Draden en haren die vastzitten in de borstelharen
van de zijborstels kunnen ertoe leiden dat de
zijborstels niet meer ronddraaien. Verwijder

deze met behulp van een pincet of soortgelijk
gereedschap.

Als de borstelharen vervormd zijn of ontbreken,
vervangt u de zijborstel (zie “De zijborstels
aanbrengen” voor informatie).

De wielen reinigen

* Verwijder draden en haren vanaf de aandrijfwielen
(Fig. M-2) met behulp van gereedschappen

zoals een pincet of schaar. Het verwijderen wordt
vergemakkelijkt door het wiel te draaien.
Verwijder draden en haren vanaf de zwenkwielen
(Fig. M-3) met behulp van een pincet, schaar of
soortgelijk gereedschap.

OPMERKING: Wees voorzichtig dat uw vingers niet
bekneld raakt tussen de wielen en de behuizing van
de robotstofzuiger.

De hoofdborstel reinigen

De volgende handelingen gaan makkelijker als

de zijborstels zijn verwijderd (zie “De zijborstels
aanbrengen” voor informatie).

1. Verwijder vier schroeven (Fig. N-1) en daarna de
bodemplaat (Fig. N-2) en de hoofdborstel (Fig. N-3).
Veeg de bodemplaat (Fig. N-2) schoon met een
doek die licht bevochtigd is met een oplossing van
water en een mild schoonmaakmiddel, of was de
bodemplaat zo nodig in water.

g

w

Verwijder draden en haren vanaf de hoofdborstel
(Fig. N-3) met behulp van een schaar, en was de
hoofdborstel zo nodig in water.

Veeg de binnenkant van de stofzuigventilator (Fig.
N-4) schoon met een doek die licht bevochtigd

is met een oplossing van water en een mild
schoonmaakmiddel.

Om de hoofdborstel te vervangen, lijnt u de
uitstekende delen (Fig. N-5) aan de rechterkant van
de hoofdborstel uit met de inkepingen in bus van de
rechter as (Fig. N-6), en steekt u de hoofdborstel
erin om ze met elkaar te verbinden.

Steek het vierkante linkeruiteinde van de
hoofdborstel (Fig. N-7) in de vierkante bus van de
linker as (Fig. N-8).

Breng de bodemplaat weer aan door de
handelingen in omgekeerde volgorde uit te voeren.

OPMERKING: Wanneer de zijborstels aan de
behuizing van de robotstofzuiger bevestigd

blijven, kan door de zijborstels met de hand te
draaien het bevestigen van de bodemplaat worden
vergemakkelijkt zonder dat de borstelharen van de
zijborstels bekneld raken tussen de bodemplaat en
de behuizing van de robotstofzuiger.

De sensoren reinigen

» Reinig de afgrondsensoren (Fig. O-1) en
grenssensoren (Fig. O-2) met behulp van een
schoon en droog wattenstaafje.

* Reinig de ultrasoonsensoren (Fig. P-1) met behulp
van een andere stofzuiger op geringe zuigkracht. In
totaal zitten er 8 sensoren op de voorkant en beide
zijkanten van de bumper (Fig. P-2).

Het filter en de stofvanger reinigen

OPMERKING: Om beschadiging van het
bovendeksel van de stofvanger te voorkomen, oefent
u bij het openen of sluiten ervan geen grote kracht
erop uit.

&

o
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N

1. Maak beide vergrendelingen (Fig. Q-1) los en open
het bovendeksel van de stofvanger terwijl u de
filteronderhoudsmarkering mm— (Fig. Q-2) vasthoudt
om het filterhuis te openen.

Haal het filter (Fig. Q-3) eruit en tik het tegen de
vuilniszak of op een vel papier op een vlakke
ondergrond om het stof en vuil eruit te kloppen.

OPMERKING: Wrijf niet over en knijp niet in het filter,
en gebruik geen puntig voorwerp om het filter te
reinigen.

N

3. Was het filter als de zuigkracht van de
robotstofzuiger sterk afneemt.

OPMERKING: Als het filter stinkt, legt u het filter in
een bleekmiddeloplossing (10 milliliter bleekmiddel
op 1 liter water) gedurende ongeveer 3 uur, en spoelt
u het filter onder de kraan uit.

4. Was de stofvanger.
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5. Droog het filter (indien dit gewassen is) en
de stofvanger gedurende 1 dag op een goed
geventileerde plaats om een onaangename geur en
storingen te voorkomen.

OPMERKING: Droog het natte filter niet met behulp
van een haardroger of andere warmtebron.

6. Plaats het filter terug in de stofvanger door de
handelingen in omgekeerde volgorde uit te voeren.

OPMERKING: Wanneer u het filter terugplaatst in de
stofvanger, zorgt u ervoor dat de uitsteeksels van het
filter (Fig. Q-4) in de uitsparingen in de rand van de
filterhouder (Fig. Q-5) vallen.

De behuizing reinigen

1. Veeg de buitenkant van de robotstofzuiger
schoon met een doek die licht bevochtigd
is met een oplossing van water en een mild
schoonmaakmiddel.

2. Druk op het bovendeksel (Fig. K-1) en laat hem
los om deze te ontgrendelen, en open daarna het
deksel volledig.

3. Haal de stofvanger (Fig. K-2) eruit.

4. Veeg de binnenkant van de robotstofzuiger
(Fig. R-1) schoon, inclusief het ventilatorrooster
(Fig. R-2) met een doek die licht bevochtigd
is met een oplossing van water en een mild
schoonmaakmiddel.

DE ROBOTSTOFZUIGER

HERSTELLEN

Wanneer de robotstofzuiger niet verder kan werken
door omstandigheden, zoals wanneer de aandrijfwielen
de grond niet raken of de acculading onvoldoende is,
stopt de robotstofzuiger met stofzuigen en geeft aan dat
iets niet goed is aan de hand van de volgende lampen/
lampjes en zoemers.

« /A Storinglampje (Fig. F-2)

* Tmr Filteronderhoudslampje (Fig. F-3)

. =;-:= Borstelonderhoudslampje (Fig. F-4)

« ) Timerlampjes (Fig. F-6)

+ ) Zoemerlampje (Fig. F-9)

+ & Stofzuiglampje (Fig. F-10)

« & Grenssensorlampje (Fig. F-11)

1. Bepaal de oorzaak aan de hand van de
onderstaande tabel.

2. Hef de oorzaak op.

3. Druk op de aan-uitknop (') (Fig. F-8) op de
robotstofzuiger of de start/stop-knop Pl (Fig. G-2)
op de afstandsbediening om de robotstofzuiger in
de standby-stand te zetten.

De foutaanduiding stopt en de robotstofzuiger is
klaar om te stofzuigen.

OPMERKING: Als de fout opnieuw optreedt, schakelt
u de robotstofzuiger uit en weer in.

OPMERKING: Als het probleem aanhoudt nadat de
oplossing is toegepast, neemt u contact op met uw
dichtstbijzijnde Makita-servicecentrum.

Aanduiding Oorzaak/Oplossing
« Het aandrijfwiel raakt de grond niet.
« De robotstofzuiger zit vast op een
barriere.
Het « De robotstofzuiger is blootgesteld aan
direct zonlicht.
lampje A knippert | ,

één keer, twee
keer of 6 keer per
serie

De robotstofzuiger staat stil op een
zwarte vloer.

Verplaats de robotstofzuiger naar een
ander gebied.

Als de storing opnieuw optreedt,
reinigt u de afgrondsensoren (Fig.
O-1).

Het

lampje A knippert
3 keer per serie

Een bumpersensorfout is opgetreden.
Duw 10 keer tegen de bumper (Fig.
P-2).

Het

lampje A knippert
4 keer per serie

Draden en haren zitten vast rond de
aandrijfwielen.

Verwijder ze vanaf de aandrijfwielen
(Fig. M-2).

De robotstofzuiger heeft een

krappe ruimte betreden waarbij het

bovenoppervlak omlaag is geduwd.
Dit is geen storing.

Het

lampje A knippert
5 of 7 keer per
serie

De robotstofzuiger is oververhit.
Schakel de robotstofzuiger uit, haal
de accu(’s) eraf en wacht een uur.
Gebruik de robotstofzuiger alleen bij
een omgevingstemperatuur die niet
hoger is dan 40 °C.

De lampjes A
en T knipperen
één keer per serie

>

De stofvanger of het filter is niet
aangebracht.
Breng de stofvanger of het filter aan.

Het lampje A en
alle lampjes 9}
knipperen één
keer per serie

De resterende acculading was

onvoldoende (I__jof[__J)omte
beginnen met stofzuigen.
Laad de accu’s volledig op.

Draden en haren zitten vast rond de
aandrijfwielen.

= Verwijder ze vanaf de aandrijfwielen
De lampjes /N (Fig. M-2).
en 8 branden « De robotstofzuiger heeft een
krappe ruimte betreden waarbij het
bovenoppervlak omlaag is geduwd.
=> Ditis geen storing.
. « Een sensorfout is opgetreden.
De lampjes /N 2 Schakel de robotstofzuiger uit en weer
en @ branden in.
« Een foutis opgetreden in de
De lampjes A robotstofzuiger.

en ) branden

>

Schakel de robotstofzuiger uit en weer
in.

Het "
lampje 8% knippert
één keer per serie

Draden en haren zitten vast in de
Zijborstels en hoofdborstel.
Verwijder ze uit de borstels (Fig. Aen
N-3).

Het
lampje Tmm— brandt

>

De stofvanger zit vol stof en vuil, of
het filter is verstopt.

Maak de stofvanger (Fig. K-2) leeg en
reinig het filter (Fig. K-5).
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PROBLEMEN OPLOSSEN

OPMERKING: Als het probleem aanhoudt nadat de
oplossing is toegepast, neemt u contact op met uw
dichtstbijzijnde Makita-servicecentrum.

De zuigkracht is
niet sterk genoeg
om stof en vuil op
te zuigen.

= Maak de stofvanger leeg en reinig het
filter.

=>» Druk op de stofzuigknop 8 op de
robotstofzuiger of op de
afstandsbediening om de
stofzuigventilator in te schakelen.

Symptoom

Oorzaak/Oplossing

De zijborstels
vallen eraf.

= Breng de zijborstels (Fig. A) correct
aan.

De lampjes gaan
niet branden
wanneer u op de
knop (I) drukt.

De robotstofzuiger
werkt niet wanneer
u op de knop op
de robotstofzuiger
of op de
afstandsbediening
drukt.

= Breng de accu’s correct aan.

=> Laad de accu’s volledig op.

=> Druk op de knop d) omde
robotstofzuiger in te schakelen.

De zijborstels
draaien niet
of draaien
moeizaam.

= Reinig de zijborstels en de
hoofdborstel.

=> Breng de hoofdborstel en bodemplaat
(Fig. N) correct aan.

De uitlaatlucht
stinkt.

= Maak de stofvanger leeg en reinig het
filter.

De robotstofzuiger
werkt niet.

= Als het storingslampje A
filteronderhoudslampje 'mr_r; of
borstelonderhoudslampje =.‘;§ brandt of
knippert, zie “DE ROBOTSTOFZUIGER
HERSTELLEN” om de storing te
verhelpen.

= Als de bedrijfslamp langzaam
knippert, houdt u de aan-
uitknop (!) op de robotstofzuiger
ingedrukt totdat alle lampjes uit gaan,
of drukt u op de uitschakelknop @ op
de afstandsbediening om de timer te
wissen.

De
afstandsbediening
werkt niet.

=> Plaats de batterijen correct in de
afstandsbediening (Fig. E).

=> Vervang de batterijen door nieuwe.

=> Druk op de aan-uitknop (') op
de robotstofzuiger om hem in te
schakelen.

=> Houd de afstandsbediening dichter
bij de robotstofzuiger of verwijder
obstakels tussen de robotstofzuiger
en de afstandsbediening.

=> Stop met het gebruik van de
robotstofzuiger in de buurt van
apparatuur die gebruikmaakt van
de frequentieband van 2,4 GHz
(magnetrons, Bluetooth-apparaten,
Wi-Fi-apparaten, enz.), of plaats de
robotstofzuiger uit de buurt ervan.

=>» Schakel de robotstofzuiger uit en weer
in.

De robotstofzuiger
begint automatisch
te werken.

» De automatische inschakeltimer is in
werking getreden.

De automatische
inschakeltimer
werkt niet.

= Gebruik volledig opgeladen accu’s.
> Activeer de automatische
inschakeltimer opnieuw.

De robotstofzuiger
stopt met werken

= Schakel de robotstofzuiger uit en
verwijder vervolgens alle snoeren,
touwtjes, enz. vanaf de aandrijfwielen.

bewegingssnelheid
is niet constant.

tijdens het > Als de robotstofzuiger vast zit op een

stofzuigen. barriere of ander obstakel, verplaatst
u de robotstofzuiger.

» Als een obstakel wordt gedetecteerd,

De vertraagt de robotstofzuiger zodat hij

tijd heeft om de verplaatsingsrichting
te berekenen. Dit is geen storing van
de robotstofzuiger.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

De robotstofzuiger
beweegt niet recht
vooruit.

= Schakel de robotstofzuiger uit en
verwijder vervolgens alle vreemde
voorwerpen die vastzitten rond de
aandrijfwielen.

=> Reinig de ultrasoonsensoren.

A LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita-
gereedschap dat wordt beschreven in deze
gebruiksaanwijzing. Het gebruik van enig ander
accessoire of hulpstuk kan het gevaar van persoonlijk
letsel opleveren. Gebruik een accessoire of hulpstuk
uitsluitend voor de vermelde gebruiksdoeleinden.

De robotstofzuiger
botst vaker tegen
obstakels dan
eerder.

=> Reinig de ultrasoonsensoren.

De robotstofzuiger
valt van de

trap af of naar
een gelegen
verdieping.

= Reinig de afgrondsensoren.

« De robotstofzuiger kan mogelijk
hoogteverschillen van 5,5 cm of
minder niet vermijden. Dit is geen
storing van de robotstofzuiger.

* Grenstape

e Zijborstel

* Hoofdborstel
* Bodemplaat
« Filter

« Originele Makita-accu en -acculader

Het werkingsgeluid
is harder dan
normaal.

= Maak de stofvanger leeg en reinig het
filter, de zijborstels en de hoofdborstel.

verschillen.

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
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REFERENTIE-

INFORMATIE

Makita Corporation en haar dochterondernemingen,
aangesloten ondernemingen en distributeurs mogen
de gebruiksinformatie gebruiken ten behoeve van
aftersalesdiensten, zoals onderhoud en reparatie. De
gebruiksinformatie bestaat uit het aantal bedieningen,
de distributiebelasting, de foutinformatie, de
bedrijfsstatus en/of de onderhoudshistorie van het
elektrisch gereedschap.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA: Esta maquina no ha sido prevista para ser utilizada
por personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas, sensoriales
o mentales reducidas, o sin experiencia y conocimiento. Los nifios
pequefos deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan

con el aparato.

ESPECIFICACIONES

BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1840, BL1840B, BL1850, BL18508B,
BL1860B

Aprox. 120 min. utilizando dos BL1830
(18 'V, 3 Ah cada una)

Aprox. 200 min. utilizando dos BL1850
(18 V, 5 Ah cada una)

25L

Cartucho de bateria
estandar

Duracién de la bateria
(utilizando baterias de
litio-ion opcionales)

Capacidad de la cesta

Dimensiones (an/la/al)
(incluyendo baterias
BL1830)

Peso (incluyendo dos
baterias BL1830)

Aprox. 460 x 460 x 180 mm

Aprox. 7,8 kg

» Debido a nuestro programa continuo de
investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui
dadas estan sujetas a cambios sin previo aviso.

» Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.

Lea el manual de instrucciones.

Solo para paises de la Union Europea

iNo deseche los aparatos eléctricos o
baterias junto con los residuos domésticos!
De conformidad con las Directivas Europeas,
sobre residuos de equipos eléctricos y
electrénicos y baterias y acumuladores y
residuos de baterias y acumuladores y su
aplicacion de acuerdo con la legislacion
nacional, los aparatos eléctricos y pilas y
baterias cuya vida util haya llegado a su

fin deberan ser recogidos por separado y
trasladados a una planta de reciclaje que
cumpla con las exigencias ecologicas.

No pise el robot limpiador o ponga objetos
encima de él.

No utilice el robot limpiador cerca de una
llama, objeto inflamable y/o materiales
peligrosos.

Limpie los sensores de precipicio de la cara
inferior si estan sucios o mojados.

Uso previsto

Este robot limpiador ha sido previsto para limpiar suelos
en interiores. La conexién del mando a distancia con el
robot limpiador es inaldmbrica (2,4 GHz ZigBee).
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Declaracion de conformidad CE

Para paises europeos solamente

La declaracion CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de este manual de instrucciones.

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

No aspire sustancias inflamables con robot

limpiador ni lo utilice cerca de ellas.

Esto podra resultar en una explosion o incendio.

« Keroseno, gasolina, incienso, velas

* Benzina, disolvente

* Colillas de cigarrillos

* Toner u otras sustancias combustibles

* Productos para limpiar alfombras u otras sustancias
espumosas

No utilice el robot limpiador en lugares mojados,

lugares que puedan mojarse, o lugares con altas

temperaturas y humedad. Ademas, no aspire agua.

Esto puede resultar en una descarga eléctrica, un

cortocircuito, un incendio, deformacién o un mal

funcionamiento.

« Cocinas y otras areas donde se utilice agua

+ Cuartos de bafio

+ Cuartos de duchas

+  Aticos, etc.

No toque el robot limpiador con las manos mojadas.
Esto puede resultar en una descarga eléctrica.

No utilice el robot limpiador alrededor de estufas u
otros equipos de calefaccion.

Esto puede resultar en una descarga eléctrica, un
cortocircuito, un incendio, deformacién o un mal
funcionamiento.

No utilice el robot limpiador en lugares de los

siguientes tipos.

Esto puede resultar en una descarga eléctrica o

heridas.

» Cerca de bebés o personas con capacidades

fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o sin la

experiencia y conocimiento necesarios

Cerca de animales

+ Cerca de donde haya mucha gente o de areas muy
transitadas
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No permita que el robot limpiador sea utilizado sin
supervisién por niflos o personas que no puedan
expresar su deseo o no puedan utilizar el robot
limpiador por si mismos.

Esto puede resultar en una descarga eléctrica o
heridas.

Detenga la operacién inmediatamente en el caso de

una anormalidad o un mal funcionamiento, como

los siguientes.

No observar esta instruccién podra resultar en humo,

un incendio o descarga eléctrica.

* Elrobot limpiador no funciona a pesar de estar
encendido.

» Elrobot limpiador esta deformado o anormalmente
caliente.

» Elrobot limpiador se detiene algunas veces durante
la operacion.

+ Elrobot limpiador hace ruidos anormales durante la
operacion.

« Elrobot limpiador despide un olor a quemado.

Apague el robot limpiador en lugares donde su uso
esté prohibido.

No observar esta instruccién puede ocasionar que
equipo médico no funcione debidamente.

Dentro de instituciones médicas, cuando se utilicen
equipos que emitan ondas de radio, asegurese de
seguir las instrucciones de cada institucion médica.

No utilice el robot limpiador en lugares estrechos y

altos no cerrados.

Esto puede ocasionar que el robot limpiador se

caiga del area, resultando en heridas o un mal

funcionamiento.

* Escaleras

» Encima de una mesa, estanteria, aparador,
refrigerador, etc.

* Entrepisos, altillos, suelos con caida directa a
huecos de escaleras o portales, etc.

* Lugares con una inclinacion de 10° o mas

No exponga el robot limpiador a la luz directa del

sol o rayos infrarrojos.

Una operacién incorrecta a causa de un error del

sensor puede ocasionar que el robot limpiador se caiga,

resultando en heridas o un mal funcionamiento.

+ Calentadores halégenos

* Mandos a distancia o sensores, etc.

» Rayos solares entrando a través de cristales
escarchados

Retire cualquier objeto que pueda ocasionar un
accidente en caso de entrar en contacto con el
robot limpiador.

No observar esta instruccién podra resultar en heridas

debido a que los objetos se vuelquen o se caigan.

* Velas encendidas, floreros, etc.

» Aparatos electrénicos con controles ubicados
aproximadamente a la misma altura que el robot
limpiador.

No cubra el robot limpiador.

Esto puede resultar en un incendio debido a un

recalentamiento.

No se monte o ponga objetos pesados encima del
robot limpiador. No aplique golpes fisicos fuertes.
Esto puede resultar en heridas, dafios o un mal
funcionamiento.

En particular, preste mucha atencion a los nifios
alrededor del robot limpiador.

No modifique nunca el robot limpiador.

Esto puede resultar en un incendio, descarga eléctrica
o heridas.

Para reparaciones, consulte con el distribuidor al que
compré el robot limpiador.

No bloquee o inserte objetos extrafios facilmente
combustibles o metalicos en las aberturas de
succion o de escape. Ademas, no utilice el robot
limpiador alrededor de objetos que puedan
bloquear la abertura de succién.

Esto puede resultar en una descarga eléctrica, un
incendio o un mal funcionamiento.

No caliente o exponga el robot limpiador al fuego o
lo deje en un lugar caliente, como cerca de un fuego
o estufa, expuesto a la luz directa del sol, o dentro
de un vehiculo bajo el sol resplandeciente.

Esto puede resultar en un cortocircuito, un incendio, u
ocasionar fugas en la bateria o que esta explote.

No lave o exponga el robot limpiador* al agua o

detergentes.

Esto puede resultar en una descarga eléctrica, un

cortocircuito o un incendio.

*  Excluyendo el cepillo principal, placa inferior,
cepillos laterales, caja de polvo y filtro

No toque las ruedas motrices o inserte las manos
o el pie debajo del robot limpiador durante la
operacion.

Esto puede resultar en heridas.

En particular, preste mucha atencion a los nifios
alrededor del robot limpiador.

No bloquee o inserte materias extrainas en los
sensores del robot limpiador.

Esto puede resultar en un fallo operacional, heridas a
causa de la caida del robot limpiador como resultado de
una operacion incorrecta, o un mal funcionamiento.

No ponga cinta adhesiva en los sensores o las
ruedas. No altere la forma del parachoques o las
ruedas ni presione el parachoques con fuerza
excesiva.

Esto puede resultar en un fallo operacional, heridas a
causa de la caida del robot limpiador como resultado de
una operacion incorrecta, o un mal funcionamiento.

Limpie el sensor periédicamente.

No observar esta instruccion podra resultar en un fallo
operacional, heridas a causa de la caida del robot
limpiador como resultado de una operacion incorrecta,
o un mal funcionamiento.

No utilice cinta de demarcacion (se vende por
separado) que esté sucia, pelada o desgarrada.
Esto puede resultar en heridas a causa de la caida del
robot limpiador como resultado de un fallo operacional.
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4\ PRECAUCION

No utilice el robot limpiador en los lugares

siguientes.

Esto puede ocasionar que otro equipo no funcione

debidamente.

» Dentro de un hospital o alrededor de equipo médico

» Dentro de un avién

» Alrededor de equipo electrénico que requiera
control de precision o utilice sefiales débiles.

Asegurese de mantener el robot limpiador y

el mando a distancia separados mas de 15 cm

de marcapasos cardiacos implantables y
desfibriladores.

No observar esta instrucciéon podra resultar en un mal
funcionamiento de los dispositivos médicos.

No inserte materias extrafas en los huecos y
aberturas.

Esto puede resultar en una descarga eléctrica o
heridas.

Tenga cuidado de no pillarse los dedos cuando
limpie el robot limpiador.
Esto puede resultar en heridas.

Asegurese de leer atentamente este MANUAL

DE INSTRUCCIONES antes de utilizar el robot
limpiador.

No observar esta instruccion podra resultar en heridas
o un mal funcionamiento.

Deje de utilizar inmediatamente el cartucho de
bateria si nota un olor desagradable, fuga en la
bateria, calentamiento anormal, deformacion, o
decoloracion.

No observar esta instruccién podra resultar en un mal
funcionamiento.

No utilice el robot limpiador en exteriores o en
lugares donde pueda salir al exterior.
Esto puede resultar en un mal funcionamiento.

No utilice el robot limpiador en los lugares

siguientes.

Esto puede resultar en un mal funcionamiento.

* Lugares donde en el aire haya suspendidas
particulas de aceite de cocinar u otros componentes
de aceite.

* Lugares donde se utilicen aerosoles o productos
quimicos, como peluquerias, salones de belleza, y
tintorerias.

* Lugares polvorientos

No utilice el robot limpiador en los lugares

siguientes.

Esto puede dafar el recubrimiento de suelos o rayar la

superficie de los suelos.

» Lugares con recubrimiento de suelos facilmente
danables (piel de oveja, materiales de fieltro, etc.)

* Madera sin acabado o suelos de marmol

+ Suelos recién encerados

No utilice el robot limpiador en recubrimiento de
suelos con un apilamiento grueso (7 mm o mas).
Esto puede resultar en dafio al recubrimiento de suelos
u ocasionar un mal funcionamiento del robot limpiador.

No utilice el robot limpiador sobre suelos de
superficies duras o desiguales, como suelos de
cemento, etc.

Esto puede resultar en un mayor desgaste del cepillo y
de las ruedas.

No utilice el robot limpiador si los cepillos o las
ruedas estan gastados.

Esto puede resultar en un rayado de las superficies del
suelo.

Detenga la operacién y consulte con el distribuidor al
que compro el robot limpiador.

Retire cualquier suciedad arenosa adherida al
cepillo principal, cepillos laterales y a las ruedas.
No observar esta instruccién podra resultar en un
rayado de las superficies del suelo.

No aspire los elementos siguientes.

Esto podra rayar u obturar el interior del robot limpiador
o resultar en un mal funcionamiento.

* Liquidos o basura himeda

* Productos quimicos o aceites

* Excrementos de animales domésticos

* Grandes cantidades de arena o polvo

« Objetos cortantes (cristales, cuchillas, alfileres, etc.)
« Papeles grandes o basura de vinilo

+ Cordones o cuerdas

Limpie el filtro después de aspirar polvo fino
(escayola, cemento, tiza, etc.).

No observar esta instruccion podra resultar en un mal
funcionamiento.

No utilice el robot limpiador si el filtro esta obturado
o los sensores estan sucios.
Esto puede resultar en un mal funcionamiento.

No engrase el cepillo giratorio u otras partes
moviles.
Esto puede resultar en el agrietamiento del plastico.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

Utilizacion y cuidado de la

herramienta a bateria

1. Recargue solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear
un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.

2. Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacion de cualquier otra
bateria puede crear un riesgo de heridas o
incendio.

Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
manténgala alejada de sujetapapeles, monedas,
llaves, clavos, tornillos y otros objetos
metalicos pequenos que puedan hacer conexién
entre un terminal y otro.

4. En condiciones extremas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el contacto
con él. Si se produce un contacto accidental,
enjuague con agua.
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Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas
las instrucciones y marcas de precaucién sobre
(1) el cargador de bateria, (2) la bateria, y (3) el
producto con el que se utiliza la bateria.

2. No desensamble el cartucho de bateria.

3. Si el tiempo de operacion se vuelve
significativamente mas corto de lo habitual,
detenga la operacion inmediatamente. Podra
resultar en un riesgo de recalentamiento,
posibles quemaduras e incluso una explosién.

4. Sientra electrolito en sus ojos, aclarelos
con agua limpia y solicite atencion médica
inmediatamente. Podra resultar en la pérdida de
su vision.

5. No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin material
conductor.

(2) Evite almacenar el cartucho de bateria en
un contenedor con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al agua o
la lluvia.

Un cortocircuito de la bateria puede ocasionar

un gran flujo de corriente, recalentamiento,

posibles quemaduras e incluso una rotura.

6. No almacene el robot limpiador y el cartucho de
bateria en ningun lugar donde la temperatura
pueda alcanzar o exceder los 50°C.

7. No incinere el cartucho de bateria aunque esté
severamente dafado o ya no sirva. El cartucho
de bateria puede explotar en un fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer o golpear el
cartucho de bateria.

. No utilice un cartucho de bateria daiiado.

10. Siga los reglamentos locales en relacién con el

desecho de los cartuchos de bateria.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

APRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacién de baterias

no genuinas de Makita, o baterias que han sido
alteradas, puede resultar en una explosion de la
bateria ocasionando incendios, heridas personales y
dafios. También anulara la garantia de Makita para la
herramienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente. Detenga siempre
la operacion y cargue el cartucho de bateria
cuando note menos potencia en la herramienta.

2. No recargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acorta la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria dentro de un
rango de temperatura ambiente de 10°C — 40°C.
Deje que un cartucho de bateria caliente se
enfrie antes de cargarlo.

4. Serecomienda que cargue el cartucho de
bateria antes de almacenarlo por un periodo de
tiempo largo (mas de seis meses).

Sistema de proteccion de la
herramiental/cartucho de bateria

El robot limpiador esta equipado con un sistema de
proteccion de la herramienta/cartucho de bateria
que corta automaticamente la alimentacion al motor
para alargar el ciclo de vida del robot limpiador y los
cartuchos de bateria. El robot limpiador se detiene
automaticamente en las condiciones siguientes.

Sobrecarga

Cuando el robot limpiador esta sobrecargado y absorbe
una corriente anormalmente alta, el robot limpiador se
detiene automaticamente sin ninguna indicacion.

Para volver a poner en marcha el robot limpiador,
desconecte la alimentacion, elimine la causa de

la sobrecarga, y después vuelva a conectar la
alimentacion.

Recalentamiento

Cuando el robot limpiador se recalienta, la

lampara A\ parpadea 5 o 7 veces por cada secuencia y
el robot limpiador se detiene automaticamente.

En este caso, deje que el robot limpiador se enfrie
antes de volver a conectar la alimentacion.

Descarga excesiva

Cuando el nivel de bateria restante se vuelve bajo,

el robot limpiador se detiene automaticamente y no
responde a ninguna operacion de interruptor.

En este caso, retire y recargue los cartuchos de bateria.

BOTONES E

INDICADORES

Puede encontrar detalles de las partes buscando el
numero de figura correspondiente a cada parte en este
documento (por ejemplo, buscar “Fig. F-8” para el botén
de alimentacion (V).

Robot limpiador (Fig. F)

1. Lampara piloto

A Lampara de solucién de problemas

fmmr— Lampara de mantenimiento del filtro

=;Of‘= Lampara de mantenimiento del cepillo

poN
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5. [mmm}Indicadores de bateria (para cartuchos de
bateria de mano derecha o mano izquierda)

6. ) Botén y lamparas de temporizador
7. »~Botoén y lamparas de modo crucero
[ : Modo de patrén
X : Modo aleatorio
8. (') Botdn de alimentacion (inicio/parada)
9. W) Botén y lampara de zumbador
10. $8 Botdn y lampara de aspiracion
11. © Botén y lampara de sensor de demarcacion
Mando a distancia (Fig. G)
® Boton de desconexion de la alimentacion
Pl Botdn de inicio/parada
¢ Boton de baliza de localizacion
Mt /X Botones de modo crucero
33 Botén de temporizador
o)) Boton de zumbador
88 Boton de aspiracion

NoOo,~ON =

APRECAUCION: Asegurese siempre de apagar el
robot limpiador antes de realizar cualquier tarea en el
robot limpiador.

Accesorios suministrados

Compruebe que los elementos de la lista siguiente
estan incluidos en el paquete.

+ Pilas tamafio AAA (LRO3) (x2)

+ Cepillos laterales (x4, incluidos dos cepillos de
repuesto)

» Tornillos para la instalacion de los cepillos laterales
(x4)

» Cinta de demarcacion (15 m x1)

* Manual de instrucciones (x1)

* Guia de inicio rapido (x1)

* Notas sobre la utilizacion (x1)

Instalacion de los cepillos laterales (Fig. A)

Instale los cepillos laterales en ambos lados de la parte
inferior frontal del robot limpiador.

AVISO: Antes de realizar la tarea, asegurese de
extender un trapo u otro material de amortiguacion en
el suelo para evitar dafos al suelo y al robot limpiador
(Fig. B).

1. Coloque el cepillo lateral en el cabezal del eje
giratorio del robot limpiador con la ranura del cepillo
encajada en el cabezal del gje.

2. Sujete el cepillo lateral utilizando el tornillo
suministrado.

AVISO: Asegurese de que el robot limpiador es
utilizado con los cepillos laterales instalados.

Instalacion de los cartuchos de bateria

Alinee la ranura (Fig. C-2) del cartucho de bateria

con la lengleta (Fig. C-3) del puerto de la bateria y
deslicelo hasta su sitio. Insértelo a fondo hasta que se
bloquee en su sitio con un pequefio chasquido.

Si puede ver el indicador rojo (Fig. C-1) en el lado
superior del botén de liberacion, el cartucho de bateria
no estara bloqueado completamente.

APRECAUCION: Debe tener cuidado al instalar los
cartuchos de bateria para no pillarse los dedos entre
el puerto y el cartucho de bateria.

El robot limpiador funciona con un solo cartucho de
bateria instalado en cualquiera de los puertos de
bateria.

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo desde
el puerto de bateria mientras presiona el botén de
liberacién (Fig. D-1) en el cartucho.

Instalacién de las pilas en el mando a distancia
(Fig. E)

Deslice la tapa del compartimento de las pilas para
quitarla, e inserte dos pilas tamafio AAA (LR0O3),
teniendo cuidado de alinear correctamente las
polaridades (+/-).

AVISO: No utilice pilas nuevas y usadas juntas, ni
utilice juntas pilas de diferentes tipos.

AVISO: Retire las pilas, si el mando a distancia no va
a ser utilizado durante largo tiempo.

APRECAUCION: Si la piel o los ojos entran
en contacto con electrolito fugado de las pilas,
enjuaguelos inmediatamente con agua.

Sincronizacién del robot limpiador y el mando a
distancia

El robot limpiador ya viene sincronizado con el mando
a distancia. Sin embargo, el proceso de sincronizacion
debera realizarse otra vez si reemplaza el mando a
distancia.
1. Mantenga presionado los botones de
temporizador i} (Fig. F-6) y de modo
crucero ¥ (Fig. F-7) simultaneamente en el robot
limpiador hasta que el zumbador pite dos veces.
2. Mantenga presionado los botones de
temporizador ¥ (Fig. G-5) y de baliza de
localizacion & (Fig. G-3) simultaneamente en el
mando a distancia hasta que el zumbador pite una vez.

Si la sincronizacion falla y el zumbador pita 5 veces,
vuelva a intentar la sincronizacion.

Organizacion de habitaciones

Para asegurar una operacion de crucero uniforme

» Cierre las puertas de la habitacién. Si la
diferencia en el nivel del umbral de la puerta es lo
suficientemente pequefio como para que el robot
limpiador pueda pasar por él sin problema, la puerta
puede dejarse abierta para que el robot limpiador
continde y limpie la habitacion adyacente.
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Coloque obstaculos enfrente de muebles que
puedan dafarse facilmente, etc.

Coloque obstaculos para evitar que el robot
limpiador entre en lugares donde pueda quedar
trabado, como debajo de estanterias.

Mueva a otra habitacion los objetos altos, finos e
inestables y otros objetos que puedan volcarse
facilmente.

Bloquee las ruedas de carritos u otros objetos, o
muévalos a otra habitacion.

Tienda los cables eléctricos a lo largo de las
paredes.

Mueva los cojines, libros y otros objetos que puedan
impedir al robot limpiador pasar a otra habitacion.
Levante las partes de cortinas u otros objetos que
caigan hasta el suelo.

Mueva a otra habitacién cualquier recubrimiento de
suelos con hebras que puedan sacarse facilimente
o con diferencias de nivel y recubrimiento de suelos
que sean finos y se deslicen facilmente.

Pliegue cualquier borla del recubrimiento de suelos
debajo del recubrimiento de suelos.

Retire cualquier objeto pequefio o de valor que
pueda ser aspirado facilmente.

Retire cualquier cordon, cinturén, cuerdas, papeles
finos, o bolsas de plastico, que se encuentren en el
suelo.

Retraiga cualquier toma de corriente retractable del
suelo.

Cubra cualquier malla de divisiéon de secciones del
suelo con paneles, etc., porque el robot limpiador
puede detectarlas como demarcaciones y no podra
atravesarlas.

Para evitar que el robot limpiador se caiga

Si el area a limpiar contiene un tramo de escaleras
u otra seccion por el que el robot limpiador pueda
caerse, para mantener el robot limpiador alejado de
esa seccioén, ponga enfrente de la seccion objetos
de una altura de 15 cm o mas altos y que sean lo
suficientemente pesados como para soportar el
impacto del robot limpiador.

Bloquee la luz solar y los rayos infrarrojos con
cortinas. (El robot limpiador puede caerse a un nivel
mas bajo cuando retrocede para evitar la luz solar o
los rayos infrarrojos).

Cierre las puertas de guillotina de aluminio. (El
robot limpiador puede no detectar la diferencia de
nivel entre el riel de guillotina de aluminio y el suelo
y puede caerse por fuera de la puerta).

Mueva a otra habitacién cualquier recubrimiento de
suelos cerca de diferencias en el nivel del suelo.

(El robot limpiador puede no detectar la diferencia y
caerse).

NOTA

No utilice el robot limpiador cerca sustancias
inflamables o para aspirarlas. (Esto podra resultar
en una explosién o un incendio).

No utilice el robot limpiador en lugares mojados,
lugares que puedan mojarse, o lugares con alta
temperatura y humedad. Ademas, no aspire agua.
(Esto puede resultar en una descarga eléctrica, un
cortocircuito, un incendio, deformacién o un mal
funcionamiento).

* No utilice el robot limpiador en lugares donde la
distancia desde la pared hasta una diferencia de
nivel sea de aprox. 1 m o menos. (En casos raros el
robot limpiador puede caerse mientras retrocede).

» No utilice el robot limpiador en areas donde haya
barreras que el robot limpiador no pueda franquear
cerca de paredes u obstaculos. El robot limpiador
puede quedarse trabado en la barrera mientras
se mueve hacia atras para evitar la pared o el
obstaculo.

+ Desactive cualquier sistema de seguridad, etc. (El
robot limpiador podra ser detectado erroneamente
como un intruso).

* Elrobot limpiador puede no evitar diferencias en
nivel de 5,5 cm o menos.

* Puede que se produzca ruido de imagen en las
pantallas de televisores durante la operacion. (Esto
no es un mal funcionamiento del televisor).

* Nodeje el robot limpiador durante largos periodos
de tiempo con el cartucho de bateria instalado. (El
electrolito de la bateria puede fugarse).

» No ponga el robot limpiador boca abajo con el
cartucho de bateria instalado. (Podria presionarse
un botén, resultando en una operacién no
intencionada).

OPERACION

El robot limpiador se desplaza por el suelo de acuerdo
con el modo de crucero programado, evitando obstaculos
utilizando sensores ultrasonicos (Fig. P-1), y recoge polvo
y suciedad y otros despojos que se encuentran en la ruta
utilizando los cepillos laterales, el cepillo principal, y el
ventilador extractor. Sin embargo, en algunas ocasiones
los sensores pueden no detectar un obstaculo. Si su
robot limpiador golpea un obstaculo, los parachoques del
robot limpiador (Fig. P-2) absorben el impacto y cambia la
direccion de desplazamiento.

NOTA: Puede haber casos en los que el robot
limpiador podra no pasar sobre barreras de una
altura de hasta 1,5 cm, aunque el robot limpiador ha
sido disefiado para pasar tales barreras.

NOTA: El robot limpiador podra evitar un area de
color negro, que tenga patrones negros de fibra de
madera, o un area de cristal.

NOTA: Después de haber completado un ciclo de
limpieza, en ciertas condiciones es posible que
quede algo de polvo y suciedad.

NOTA: Es posible que la comunicacién inalambrica
se interrumpa o bloquee en las condiciones
siguientes:
« Dentro de estructuras construidas con cemento
reforzado o materiales de construccién metalicos
* Cuando el robot limpiador esta detras de un
obstaculo
Cerca de equipos de comunicacion por radio que
utilicen la misma banda de frecuencia
« Cerca de dispositivos que generen campos
electromagnéticos (hornos de microondas,
etc.) o electricidad estatica, o que ocasionen
interferencias de ondas de radio.
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Operaciones basicas

APRECAUCION: Asegurese siempre de que el
robot limpiador esta apagado antes de ajustar o
comprobar cualquier funcién en el robot limpiador.

AVISO: Si se ha producido condensacion de rocio,
apague el robot limpiador y espere hasta que el robot
limpiador se seque, antes de volver a comenzar la
operacion.

AVISO: Cuando el robot limpiador se apaga no se
cancelan todos los ajustes. Asegurese de confirmar
que los ajustes son correctos con las lamparas (Figs.
F-6,7,9, 11) en el robot limpiador para evitar una
operacion no esperada.

1. Presione el boton de alimentacion (') (Fig. F-8) en
el robot limpiador.
El robot limpiador entra en modo de espera y el
indicador de bateria (B0} (Fig. F-5) se ilumina. (Para
mas detalles, consulte “Indicador de bateria en el
robot limpiador” abajo).

2. Presione el botén de modo crucero ¥ (Fig.
F-7) en el robot limpiador repetidamente para
seleccionar un modo, o presione el boton de modo
crucero [t o X (Fig. G-4) en el mando a distancia.
La ldampara del modo seleccionado se ilumina.
(Para mas detalles, consulte “Modo crucero” abajo).

3. Presione el botén de alimentacién (') (Fig.
F-8) en el robot limpiador o el botén de inicio/
parada P 1l (Fig. G-2) en el mando a distancia para
comenzar a limpiar.
La ldampara piloto (Fig. F-1) parpadea y el zumbador
pita durante la operacion de limpieza.

Para hacer una pausa durante la operacion de limpieza,
realice el paso 3 otra vez.

Para reanudar la operacion de limpieza, realice el paso
3 otra vez.

Para apagar el robot limpiador, mantenga presionado
el botén de alimentacion (') (Fig. F-8) en el

robot limpiador hasta que se apaguen todos los
indicadores, o presione el botén de desconexién de la
alimentacion @ (Fig. G-1) en el mando a distancia.

APRECAUCION: No mire de cerca la luz de la
lampara piloto, o evite que la luz entre en sus ojos.
Hacerlo podria dafiar sus ojos.

Indicador de bateria en el robot limpiador

El indicador de bateria ubicado en el lado del cartucho
de bateria correspondiente se ilumina e indica la
alimentacion restante del cartucho de bateria.

AVISO: La tabla de abajo ofrece una indicacion
aproximada de la alimentacion restante de la bateria.
La cantidad restante podra variar dependiendo de
las condiciones de utilizacion y de la temperatura
ambiente.

50% o mas

Entre el 20% y el 50%

20% o menos

Vacio/No hay instalado un
cartucho de bateria

NEEE

"z
.4D,\.

Nt
0

Error de bateria

Indicador de bateria en el cartucho de bateria

La alimentacion restante también se puede comprobar
utilizando el indicador de bateria (Fig. I-1) en los
cartuchos de bateria con numeros de modelo que
terminan en la letra “B”.

Retire el cartucho de bateria y presione el
botén K== (Fig. I-2).

AVISO: La tabla de abajo ofrece una indicacion
aproximada de la alimentacion restante de la bateria.
La cantidad restante podra variar dependiendo de
las condiciones de utilizacién y de la temperatura
ambiente.

75% o mas

Entre el 50% y el 75% (incluido
el 50%)

l\E B

Entre el 25% y el 50%

25% o menos

Vacio

\
)

7
{ﬂ\.

[ - [

Error de bateria

Modo crucero

Aplicacion:

Suelos grandes con menos obstaculos,
como en almacenes y galerias largas
bien organizados.

Descripcion (Fig. H-1):

El robot limpiador repite un ciclo de
desplazamientos verticales (a) y
horizontales (b).*

14 Modo de patron

Aplicacion:

Suelos con muchos obstaculos, como en
una oficina.

Descripcion (Fig. H-2):

El robot limpiador repite un ciclo de
desplazamientos de rebotes (c) y alolargo
de paredes (d).

X Modo aleatorio

*

Dependiendo de las condiciones encontradas, la
ruta actual del robot limpiador podra diferir de este
grafico.

NOTA: El robot limpiador podra no limpiar un area
estrecha en la que no pueda desplazarse o que esté
fuera del alcance del cepillo lateral.

NOTA: Después de terminar un ciclo de limpieza, en
algunas condiciones es posible que quede algo de
polvo en el suelo.
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Modo reposo

Si el robot limpiador es dejado tal cual durante
aproximadamente 5 minutos en modo de espera, el
robot limpiador entra automaticamente en modo reposo
para no consumir baterias, y la ldmpara piloto (Fig.
F-1) parpadea lentamente. El robot limpiador también
entra en modo reposo cuando ha sido activado el
temporizador de puesta en marcha automatica.

Para volver al modo de espera, realice el paso 3 en
“Operaciones basicas”.

AVISO: En este modo no se pueden hacer cambios
de ajustes e inicio de operaciones de limpieza.

Transporte del robot limpiador

APRECAUCION: Antes de transportar el robot
limpiador, asegurese de apagar el robot limpiador.

APRECAUCION: Debe tener cuidado de no pillarse
nunca la mano entre el asa y el cuerpo del robot
limpiador.

Agarre el asa (Fig. J-1).

AVISO: Si apoya la parte inferior trasera del robot
limpiador con la otra mano, debe tener cuidado de
no levantar demasiado ese lado porque el polvo y la
suciedad dentro del robot limpiador se caera por la
abertura del cepillo principal.

AVISO: No arrastre el robot limpiador.

Vacie la cesta

Vacie la cesta después de cada utilizacion para

mantener el robot limpiador funcionando en las mejores

condiciones.

1. Mantenga presionado el botén de
alimentacion (O (Fig. F-8) en el robot limpiador
hasta que se apaguen todos los indicadores,
o presione el botén de desconexion de la
alimentacion @ (Fig. G-1) en el mando a distancia
para apagar el robot limpiador.

2. Presione y suelte la tapa superior (Fig. K-1)
para desbloquearla, y después abra la tapa
completamente.

3. Extraiga la caja de polvo (Fig. K-2).

4. Libere ambos bloqueos (Fig. K-3), y abra la tapa de
la caja de polvo.

5. Extraiga y vacie la cesta superior (Fig. K-4).

6. Retire las pequefias aglomeraciones de polvo del
filtro (Fig. K-5) y vacie la cesta inferior (Fig. K-6).

7. Reemplace la caja de polvo en el robot limpiador en
el orden inverso.

Operaciones avanzadas

Las funciones siguientes se pueden ajustar solamente
cuando el robot limpiador estéd en modo de espera
(consulte el paso 1 en “Operaciones basicas”).
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Ahorro de energia

El robot limpiador puede recoger la mayoria del polvo
visible sin utilizar el ventilador extractor. Si no es
necesario recoger el polvo diminuto, se puede ahorrar
bateria apagando el ventilador extractor para prolongar
el tiempo de operacion del robot limpiador.

En modo de espera, presione el botén de

aspiracion 8 en el robot limpiador (Fig. F-10) o en el
mando a distancia (Fig. G-7) para apagar la lampara de
aspiracion (Fig. F-10).

Para activar el ventilador extractor, presione el botén
de aspiracién 88 en el robot limpiador (Fig. F-10) 0 en

el mando a distancia (Fig. G-7). La lampara se ilumina
otra vez.

AVISO: Este ajuste no es posible en modo reposo
con el temporizador de puesta en marcha automatica
activado.

AVISO: En casos en los que el ventilador extractor
esta apagado, la lampara de mantenimiento del
filtro mmm— (Fig. F-3) no se iluminara aunque el filtro
esté lleno de suciedad.

Ajuste del volumen del zumbador

Se pueden seleccionar tres niveles de volumen del
zumbador incluyendo silenciamiento.

En modo de espera, presione repetidamente el boton
de zumbador W) en el robot limpiador (Fig. F-9) o en el
mando a distancia (Fig. G-6). Cada vez que presione
el botén, el zumbador pitara en el orden siguiente: a
volumen alto (la lampara se ilumina), a volumen bajo
(la lampara se ilumina), y después no hay sonido (la
lampara se apaga).

AVISO: Este ajuste no es posible en modo reposo
con el temporizador de puesta en marcha automatica
activado.

Localizacion del robot limpiador

Esta funcion resulta util para localizar el robot limpiador
que puede estar fuera de la vista en un suelo grande
con escritorios, armarios, y otros muebles.

N 2z . . s X F
Presione el botén de baliza de localizacién e en

el mando a distancia (Fig. G-3) mientras el robot
limpiador estd modo de espera o reposo. El zumbador
pita durante aprox. 10 segundos y la lampara piloto
parpadea.

Para detener el zumbador y el parpadeo, presione el
botén de baliza de localizacion & otra vez.

NOTA: Puede haber casos en los que el robot
limpiador no responda porque el robot limpiador esta
fuera del alcance del mando a distancia. El problema
puede resolverse presionando el boton de baliza

de localizacion & mientas usted se esta moviendo
alrededor del suelo.
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Utilizacion del temporizador de puesta en
marcha automatica

Esta funcion permite al robot limpiador comenzar

a limpiar automaticamente después de un tiempo

especificado.

Como el ajuste se cancela una vez que se completa

la limpieza comenzada automaticamente, realice el

siguiente procedimiento para reactivar el temporizador

de puesta en marcha automatica.

1. En modo de espera, presione repetidamente el
botén de temporizador ) en el robot limpiador (Fig.
F-6) o en el mando a distancia (Fig. G-5). Cada
vez que presione el botén, el ajuste cambiara en el
orden siguiente:

Estado de la lampara
ZES
[ 2 S
PN

2. Presione el botdn de alimentacion (') (Fig. F-8)
en el robot limpiador para activar temporizador de
puesta en marcha automatica. El robot limpiador
entra en modo reposo.

La limpieza comienza

después 1 hora.

después 3 horas.

después 5 horas.

El temporizador de puesta
en marcha automatica esta
desactivado.

Para cancelar el temporizador en modo de espera,
mantenga presionado el botén de alimentacion O
(Fig. F-8) en el robot limpiador hasta que se apaguen
todos los indicadores, o presione el botdn de
desconexion de la alimentacion @ (Fig. G-1)enel
mando a distancia.

AVISO: Si el estado de los indicadores de las baterias
izquierda y derecha es(@_J o[}, es posible que

el temporizador de puesta en marcha automatica

no se active y que la limpieza no comience
automaticamente.

AVISO: En este modo no se pueden hacer cambios
de ajustes e inicio de operaciones de limpieza.

AVISO: El ajuste del temporizador de puesta en
marcha automatica se cancelara si las baterias se
agotan completamente.

Confinacion del robot limpiador a un area en
particular

La cinta de demarcacion (Fig. L-1) y la caracteristica
de deteccion de demarcacién que emplea sensores
infrarrojos, permiten al robot limpiador evitar las areas
siguientes (Fig. L-2):

* Un area que esta dividida en secciones porque el
suelo entero es tan grande que el robot limpiador no
puede limpiarlo de una sola vez

» Un area donde hay articulos fragiles que el robot
limpiador podria dafiar

* Un area llena de enseres y elementos instalados,
barreras, o de un disefio intrincado, haciendo que
el robot limpiador termine trabandose

* Unarea en la vecindad de unas escaleras

* Un area con una barrera baja que el robot limpiador
puede traspasar y caerse a un suelo mas bajo, o en
la que el robot limpiador se trabara

Preparaciones

1. Seleccione una superficie plana y uniforme en el
suelo donde piensa poner la cinta de demarcacion,
y después limpie la superficie.

2. Coloque la cinta de demarcacion de forma que el
lado con las barras cortas quede adyacente al area
de limpieza y no haya burbujas de aire entre la cinta
y el suelo.

AVISO: Asegurese de utilizar solamente cinta de
demarcacion genuina. La utilizaciéon de una cinta
diferente del articulo genuino puede acarrear el
riesgo de malfuncionamiento de la caracteristica de
deteccion de demarcacion.

AVISO: No ponga la cinta de demarcacion sobre
superficies desiguales que puedan ocasionar una
deteccién errénea o sobre superficies donde la cinta
pueda ensuciarse o dafiarse.

AVISO: Tenga en cuenta que algunos agentes
adhesivos pueden permanecer en los suelos, o que
el suelo puede danarse cuando se retira la cinta de
demarcacion.

AVISO: Mantenga las cintas de demarcacion limpias
y compruebe si estan rotas o rasgadas en alguna
posicion. Si la cinta esta dafiada, reemplacela.

AADVERTENCIA: No ponga la cinta de
demarcacion en ningun area donde pueda producirse
un accidente debido a que el robot limpiador entre en
el area o se caiga del area. El tal caso, ponga objetos
cuya altura sea de 15 cm o mas altos y que sean

lo suficientemente pesados como para soportar el
impacto del robot limpiador, en lugar de las cintas de
demarcacion.

Operaciones

En modo de espera, presione el botén de sensor de
demarcacion € (Fig. F-11) en el robot limpiador para
activar el de sensor de demarcacion (Fig. O-2).

La lampara (Fig. F-11) se ilumina.

Para desactivar el sensor de demarcacion, presione el
botén de sensor de demarcacion € otra vez.

AVISO: Este ajuste no es posible en modo reposo
con el temporizador de puesta en marcha automatica
activado.

78 ESPANOL




MANTENIMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que ambos
cartuchos de bateria han sido retirados antes de
intentar realizar una inspecciéon o mantenimiento.

AVISO: Asegurese de extraer la caja de polvo antes
de dar la vuelta al robot limpiador para evitar que

el polvo y la suciedad se caigan por la abertura del
cepillo principal.

AVISO: Asegurese de extender un trapo u otro
material de amortiguacion en el suelo para evitar
dafos al suelo y al robot limpiador (Fig. B).

AVISO: No utilice nunca agua caliente (mas de 40°C),
gasolina, benzina, diluyente, alcohol o similares.
Podra resultar en decoloracion, deformacion, o
grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio autorizados o de fabrica de Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Limpieza de los cepillos laterales
(Figs. A, M-1)

» Las hebras y pelo enredados en las cerdas de
los cepillos laterales pueden hacer que el cepillo
deje de girar. Retirelos utilizando unas pinzas o
herramientas similares.

Si las cerdas estan deformadas o han
desaparecido, reemplace el cepillo con el de
repuesto (consulte “Instalacién de los cepillos
laterales” para mas detalles).

Limpieza de las ruedas

* Retire hebras y pelos de las ruedas motrices

(Fig. M-2) utilizando herramientas como pinzas y
tijeras. Si las ruedas giran la limpieza resulta mas
facil.

Retire hebras y pelos de ruedas de rétula (Fig. M-3)
utilizando pinzas, tijeras, o herramientas similares.

AVISO: Debe tener cuidado de no pillarse los dedos
entre las ruedas y el cuerpo del robot limpiador.

Limpieza del cepillo principal

Al retirar los cepillos laterales (consulte “Instalacion de
los cepillos laterales” para mas detalles) se facilita la
tarea siguiente.
1. Retire los cuatro tornillos (Fig. N-1), y después

la placa inferior (Fig. N-2) y el cepillo principal

(Fig. N-3).

2. Limpie la placa inferior (Fig. N-2) con un pafio
ligeramente humedecido con detergente suave o
lave la placa en agua si es necesario.

3. Retire hebras y pelos del cepillo principal (Fig. N-3)

utilizando tijeras y lave el cepillo principal en agua si
es necesario.

&

Limpie el interior del ventilador de aspiracion

(Fig. N-4) con un pafo ligeramente humedecido con
detergente suave.

Para reemplazar el cepillo principal, alinee la
porcion que sobresale (Fig. N-5) en el extremo
derecho del cepillo principal con la muesca en el
buje del eje derecho (Fig. N-6), y después inserte el
cepillo principal para unirlos.

Inserte el extremo cuadrado izquierdo del cepillo
principal (Fig. N-7) en el buje del eje cuadrado
izquierdo (Fig. N-8).

Reemplace la placa inferior en orden inverso.

o

2

N

NOTA: Cuando los cepillos laterales permanecen
colocados en el cuerpo del robot limpiador, al girar
manualmente el cepillo lateral se facilita la colocacion
de la placa inferior sin pillar las cerdas de los

cepillos laterales entre la placa y el cuerpo del robot
limpiador.

Limpieza de los sensores

+ Limpie los sensores de precipicio (Fig. O-1) y
sensores de demarcacion (Fig. O-2) utilizando un
aplicador de algodén limpio y seco.

« Limpie los sensores ultrasénicos (Fig. P-1)
utilizando otro aspirador ajustado en modo de
succién moderada. Hay un total de 8 sensores
ubicados en la parte frontal y ambos laterales del
parachoques (Fig. P-2).

Limpieza del filtro y la caja de polvo

AVISO: Para evitar dafiar la tapa superior de la caja
de polvo, no la abra ni la cierre con fuerza.

1. Libere ambos bloqueos (Fig. Q-1) y levante la tapa
superior de la caja de polvo mientras sujeta la
marca de mantenimiento del filtro mm— (Fig. Q-2)
para abrir el compartimento del filtro.

Extraiga el filtro (Fig. Q-3) y golpéelo ligeramente
contra la bolsa de basura o sobre una hoja de
desecho extendida sobre una superficie plana para
desprender el polvo y la suciedad.

[\

AVISO: No restriegue o aplaste el filtro, ni utilice un
objeto puntiagudo para limpiar el filtro.

3. Lave elfiltro si la potencia de succioén del robot
limpiador se vuelve débil.

AVISO: Si el filtro huele, remoje el filtro en una
solucion diluida de lejia para el hogar (10 mililitros de
lejia por 1 litro de agua) durante aprox. 3 horas antes
de lavar el filtro con agua corriente.

4. Lave la caja de polvo.

5. Seque el filtro (si lo ha lavado) y la caja de polvo
durante 1 dia en un lugar bien ventilado para evitar
olores desagradables o un mal funcionamiento.

AVISO: No seque el filtro mojado utilizando un
secador de pelo u otra fuente de calor.

6. Vuelva a poner el filtro en la caja de polvo en el
orden inverso.
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AVISO: Cuando vuelva a poner el filtro en el
compartimento, asegurese de que las lengietas
(Fig. Q-4) del filtro quedan encajadas en el corte del
borde del portafiltro (Fig. Q-5).

mpieza del cuerpo

1. Limpie el exterior del robot limpiador con un pafio
ligeramente humedecido con detergente suave.

2. Presione y suelte la tapa superior (Fig. K-1)
para desbloquearla, y después abra la tapa
completamente.

3. Extraiga la caja de polvo (Fig. K-2).

4. Limpie el interior del robot limpiador (Fig. R-1)
incluyendo la rejilla de ventilacién (Fig. R-2) con
un pafo ligeramente humedecido con detergente
suave.

RESTAURACION DEL

ROBOT LIMPIADOR

Cuando el robot limpiador no pueda continuar
operando en condiciones tales como con la rueda
motriz colgando o con la bateria casi agotada, el robot
limpiador dejara de limpiar y le hara saber que algo
no esta bien mediante las lamparas y zumbadores
siguientes.

« /\ Lampara de solucién de problemas (Fig. F-2)

* Tmr— Lampara de mantenimiento del filtro (Fig. F-3)
. é‘;‘::: Lampara de mantenimiento del cepillo (Fig. F-4)
+ ) Lamparas de temporizador (Fig. F-6)

+ o) Lampara de zumbador (Fig. F-9)

+ &8 Lampara de aspiracion (Fig. F-10)

+  © Lampara de sensor de demarcacion (Fig. F-11)

1. Identifique el problema utilizando la tabla siguiente.
2. Resuelva el problema.

3. Presione el botén de alimentacion (') (Fig. F-8)
en el robot limpiador o el botdn de inicio/
parada 1l (Fig. G-2) en el mando a distancia para
entrar en modo de espera.
La indicacion de error se detiene y el robot limpiador
esta listo para limpiar.

AVISO: Si el error ocurre otra vez, apague y encienda
el robot limpiador.

AVISO: Si el problema persiste después de completar
la accién de remedio, consulte con el Centro de
servicio Makita mas cercano.

Indicacion Causa/Remedio

« Larueda motriz esta colgando.
« Elrobot limpiador se ha trabado en
) una barrera.
La lampara /N +  El robot limpiador ha sido expuesto a
parpadea una la luz directa del sol.
vez, dos veces, 0 | . g robot limpiador se ha parado sobre
6 veces por cada un suelo negro.
secuencia. > Aleje el robot limpiador del area.
=> Si el error ocurre otra vez, limpie los
sensores de precipicio (Fig. O-1).

La lampara A

» Se ha producido un error del sensor

parpadea 3 del parachoques.
veces por cada = Presione el parachoques (Fig. P-2)
secuencia 10 veces.
« Hay hebras y pelos enredados en las
ruedas motrices.
La lampara A => Retirelos de las ruedas motrices (Fig.
parpadea 4 M-2).
veces por cada « Elrobot limpiador ha pasado sobre un
secuencia area confinada donde su superficie
superior fue presionada hacia abajo.
=> Esto no es un mal funcionamiento.
« Elrobot limpiador se ha recalentado.
La lampara A\ = Apague el robot limpiador, retire

parpadea 507
veces por cada
secuencia

el cartucho(s) de bateria, y espere
durante una hora. Utilice el robot
limpiador solamente a temperaturas
ambiente que no excedan los 40°C.

Las lamparas A

« Lacaja de polvo o el filtro no ha sido

y i parpadean instalado.

unavezporcada | 3 |nstale la caja de polvo o el filtro.
secuencia.

La lampara A + Lacarga restante de bateria no
y todas las era suficiente (I_jo[__) para

lamparas 5}
parpadean una
vez por cada
secuencia.

comenzar a limpiar.
= Cargue completamente los cartuchos
de bateria.

Las lamparas A
y 8 se iluminan

« Hay hebras y pelos enredados en las
ruedas motrices.

=> Retirelos de las ruedas motrices
(Fig. M-2).

« Elrobot limpiador ha pasado sobre un
area confinada donde su superficie
superior fue presionada hacia abajo.

=> Esto no es un mal funcionamiento.

Las lamparas A
y © se iluminan

» Se ha producido un error de sensor.
=> Apague el robot limpiador y después
enciéndalo.

Las lamparas A
y ®) se iluminan

« Se ha producido un error en el robot
limpiador.

= Apague el robot limpiador y después
enciéndalo.

" VA
La lampara 8%
parpadea una

vez por cada

* Hay hebras y pelos enredados en los
cepillos laterales y el cepillo principal.
2 Retirelos de los cepillos (Figs. A, N-3).

secuencia

* Lacajade polvo esta llena de polvo y
La lampara suciedad o el filtro esta obturado.
se ilumina = Vacie la caja de polvo (Fig. K-2) y

limpie el filtro (Fig. K-5).
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SOLUCION DE El sonido de => Vacie la caja de polvo y limpie el
operacion es mas filtro, los cepillos laterales, y el cepillo
PROBLEMAS alto de lo normal. principal.
La pc_)fenaa de = Vacie la caja de polvo y limpie el filtro.
succion no es lo - . A
- - - suficientemente => Presione el botén de aspiracion
NOTA: Si el problema persiste después de haber ﬂ;‘e'rt; ome nara el robot limpiador o en el mando a
tomado la accion de remedio, consulte con el Centro recoger el poﬁvo y distancia para activar el ventilador
de servicio Makita mas cercano. a suciedad. extractor.
Los cepillos => Instale los cepillos laterales
Sintoma Causa/Remedio laterales se caen. correctamente (Fig. A).
Las lamparas Los cepillos => Limpie los cepillos laterales y el cepillo
no se iluminan laterales no principal.
cuando usted giran o giran con => Instale el cepillo principal y la placa
presiona el 2 Instale los cartuchos de bateria dificultad. correctamente (Fig. N).
botén (') correctamente. El aire de escape > . . imoie ol fi
El robot limpiador > Cargue completamente los cartuchos huele. Vacie la caja de polvo y limpie el filtro.
no funciona > ge béterla.l botd (|) der el = Instale las pilas del mando a distancia
cuando usted rgsnne e do on O para encender e correctamente (Fig. E).
presiona el robotlimpiador. = Reemplace las pilas con otras nuevas.
boton en el robot 2 Presione el boton de alimentacion ©)
limpiador o en el en el robot limpiador para encenderlo.
mando a distancia. 2 Acérquese al robot limpiador o retire
=> Silalampara de solucién de El mando a obstéculoslentrelel robot limpiador y el
problemas A\, la lampara de distancia no mando a distancia.
mantenimiento del filtro T, o funciona. > Deje de utilizar el robot limpiador
la lampara de mantenimiento del cerca o aléjelo de equipo que utilice
cepillo g;.’; se ilumina o parpadea, frecuencias de radio en Ie} banda
consulte “RESTAURACION DEL de 2,4 GHz (hornos de microondas,
ROBOT LIMPIADOR’ para resolver el dlgpqsmvos Bluetooth, dispositivos
El robot limpiador problema. Wi-Fi, etc.). o X
no funciona. > Silalampara piloto parpadea > Apague el robot limpiador y después
lentamente, mantenga presionado el enciéndalo.
boton de alimentacion () en el robot El temporizador de | = Utilice cartuchos de bateria
limpiador hasta que se apaguen todos puesta en marcha completamente cargados.
los indicadores, o presione el botén de automatica no => Reactive el temporizador de puesta
desconexion de la alimentacion @ en funciona. en marcha automatica.
el mando a distancia para cancelar el
temporizador.
El robot limpiador
comienza la » El temporizador de puesta en marcha ACC ESO RIOS
operacion automatica se ha activado.
automaticamente. OPCIONALES
= Apague el robot limpiador, y después
El robot limpiador retire cualquier cordon, cuerdas, etc., A\PRECAUCION: Estos accesorios o acoplamientos
detiene la de las ruedas motrices. 1 dad tili h ient
operacién durante | =» Si el robot limpiador se ha trabado en es a,n recomep_ ados para utilizar con su .e_rram,'en a
la limpieza. una barrera u otro obstaculo, mueva Makita especificada en este manual. La utilizacion
el robot limpiador a un lugar diferente. de cualquier otro accesorio o acoplamiento puede
- Sise detecta un obstaculo, el robot presentar un riesgo de heridas a personas. Utilice
: limpiador reducir4 la velocidad el accesorio o acoplamiento solamente para su fin
La velocidad de R - :
porque calcular una direccion de establecido.
crucero no es 4 .
constante desplazamlentp Ilevq tiempo. Esto no
’ esun mal funcionamiento del robot « Cinta de demarcacion
— limpiador. — - +  Cepillo lateral
El robot limpiador | = Ap_ague el ro_bot Ilr_nplador, y»despues « Cepillo principal
no se desplaza retire cualquier objeto extrafio X .
hacia adelante en enredado en las ruedas motrices. + Placainferior
direccion recta. => Limpie los sensores ultrasoénicos. «  Filtro
El robot limpiador » Bateria y cargador genuinos de Makita
esta golpeando -
obstaculos 3 Limoie| trasoni NOTA: Algunos de los elementos de la lista pueden
de forma mas Imple los sensores ullrasonicos. estar incluidos en el paquete como accesorios
frecuente que estandar. Estos pueden variar de un pais a otro.
antes.
=> Limpie los sensores de precipicio.

El robot limpiador
se cae por las
escaleras o aun
suelo mas bajo.

Es posible que el robot limpiador
no evite diferencias en nivel de

5,5 cm o menos. Esto no es un mal
funcionamiento del robot limpiador.
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INFORMACION DE

REFERENCIA

Makita Corporation y sus subsidiarias, afiliados,

y distribuidores pueden utilizar la Informacién de
utilizacién con fines de servicios posventa, tales como
para mantenimiento y reparaciones. La Informacion
de utilizacién consiste en un numero de operaciones,
carga de distribucion, informacion de errores, estado
operacional, y/o registro de mantenimiento de la
herramienta eléctrica.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

ADVARSEL: Denne maskine er ikke beregnet til brug af personer
(herunder barn) med reducerede fysiske, sensoriske eller mentale
feerdigheder eller manglende erfaring og viden. Bgrn skal overvages
for at sikre, at de ikke leger med apparatet.

SPECIFIKATIONER

BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B,
BL1860B

Cirka 120 min. ved brug af to
BL1830’er (18 V, 3 Ah hver)

Cirka 200 min. ved brug af to

Standard-akku

Batterilevetid
(ved brug af
litum-ion-batterier

(ekstraudstyr)) BL1850’er (18 V, 5 Ah hver)
Kapacitet af
stavbakken 251

Dimensioner (b/I/h)
(inkl. BL1830-batterier)
Veegt (inkl. to
BL1830-batterier)

Cirka 460 x 460 x 180 mm

Cirka 7,8 kg

* Grundet vores Igbende forsknings- og
udviklingsprogram kan specifikationerne heri
2ndres uden forudgaende varsel.

» Specifikationerne kan variere fra land til land.

Symboler

Laes brugervejledningen.
L] gerveliecning

Kun for landene i EU

Bortskaf ikke elektrisk udstyr

eller batteripakken sammen med
husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europeeiske
direktiv om bortskaffelse af affald fra
elektriske og elektroniske produkter samt
batterier og akkuer, samt bortskaffelse af
batterier og akkuer, og deres anvendelse

i overensstemmelse med nationale love
skal elektrisk udstyr samt batterier og
batteripakke(r), der har naet udlgbet af deres
levetid, indsamles separat og returneres til
en miljgvenlig genanvendelsesfacilitet.

Li-ion

Undlad at treede pa eller stille genstande
oven pa robotstevsugeren.

Undlad at bruge robotstgvsugeren i
nzerheden af aben ild, braendbare og/eller
farlige materialer.

Renger niveausensorerne pa underfladen,
hvis de er snavsede eller vade.

Tilsigtet anvendelse

Denne robotstgvsuger er beregnet til rengering af
indendgrs gulve. Fjernbetjeningen opretter tradlgs
forbindelse (2,4 GHz ZigBee) til robotstgvsugeren.

EF konformitetserklaering

Kun for lande i Europa

EF konformitetserkleeringen er inkluderet som Bilag A i
denne brugsanvisning.

SIKKERHEDSFORSKRIFTER

Anvend ikke robotstevsugeren i narheden af, eller
brug den ikke til at stevsuge, braendbare stoffer.
Dette kan medfare eksplosion eller brand.

* Petroleum, benzin, rggelse, stearinlys

* Benzen, fortynder

« Cigaretskodder

* Toner eller andre braeendbare stoffer

* Teepperensemiddel eller andre skummende stoffer

Brug ikke robotstgvsugeren pa vade steder,

steder, der kan blive vade, eller pa steder med hgje
temperaturer og hgj luftfugtighed. Undlad desuden
at suge vand op.

Dette kan medfare elektrisk stad, kortslutning, brand,
deformering eller fejlfunktion.

* Kgkkener og andre steder, hvor der anvendes vand
* Badevaerelser

* Brusekabiner

»  Loftsrum osv.

Undlad at bergre robotstevsugeren med vade
haender.
Dette kan medfare elektrisk stad.

Brug ikke robotstevsugeren i naerheden af komfurer
eller andet varmeudstyr.

Dette kan medfare elektrisk sted, kortslutning, brand,
deformering eller fejlfunktion.

Brug ikke robotstovsugeren pa felgende typer af

steder.

Dette kan medfare elektrisk stad eller personskade.

¢ | neerheden af smabgrn eller personer med
reducerede fysiske, sensoriske eller mentale
feerdigheder eller manglende ngdvendig erfaring og
viden

* I naerheden af dyr

* | naerheden af mange personer eller pa steerkt
trafikerede steder

Lad ikke barn uden opsyn eller personer, der ikke er
i stand til at give udtryk for deres vilje eller betjene
robotstavsugeren selv, bruge robotstovsugeren.
Dette kan medfare elektrisk stad eller personskade.
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Ophgr med det samme med brugen i tilfeelde af

unormal funktion eller fejlfunktion som f.eks.

foelgende.

Hvis denne instruktion ikke overholdes, kan det

medfere regudvikling, brand eller elektrisk stad.

* Robotstgvsugeren fungerer ikke, selvom der er
teendt for den.

* Robotstgvsugeren er deformeret eller unormalt
varm.

* Robotstgvsugeren stopper undertiden under
brugen.

* Robotstgvsugeren udsender unormal stgj under
brugen.

* Robotstgvsugeren udsender en breendt lugt.

Sluk for robotstevsugeren pa steder, hvor det ikke
er tilladt at bruge den.

Hvis denne instruktion ikke overholdes, kan det
medfere, at medicinsk udstyr ikke fungerer korrekt.
Searg for at overholde de enkelte medicinske
institutioners instruktioner i forbindelse med brug

af udstyr, der udsender radiobglger, pa medicinske
institutioner.

Brug ikke robotstovsugeren pa trange og ikke-
afgraensede hgjtliggende steder.

Dette kan medfere, at robotstgvsugeren falder ned
fra stedet, hvilket kan forarsage personskade eller
fejlfunktion.

+ Trapper

+ Paetbord, en hylde, en kommode, et kaleskab osv.

* Mezzaniner, lofter, gulve med direkte fald til trapper
eller indgange osv.
+ Steder med en haldning pa 10° eller mere

Undlad at blokere indsugnings- eller
udstedningsabningerne eller at stikke
metalgenstande eller brandfarlige genstande ind
i dem. Undlad ogsa at bruge robotstevsugeren

i nerheden af genstande, der kan blokere
indsugningsabningen.

Dette kan medfare elektrisk stad, brand eller
fejlfunktion.

Undlad at opvarme robotstevsugeren eller at
udsatte den for brand eller at efterlade den pa

et varmt sted, for eksempel nzer aben ild eller et
komfur, udsat for direkte sollys eller i et koretgj i
braendende sol.

Dette kan medfare kortslutning, brand, eller at batteriet
lzekker vaeske eller gar i stykker.

Undlad at vaske robotstevsugeren* eller at udszette

den for vand eller rengeringsmidler.

Dette kan medfare elektrisk stad, kortslutning eller

brand.

* Undtagen hovedbegrsten, bundpladen,
sidebgarsterne, stevkassen og filteret

Undlad at bergre drivhjulene eller at indszette
haender eller fadder under robotstevsugeren under
brugen.

Dette kan medfare personskade.

Veer isaer opmaerksom pa bern i nserheden af
robotstgvsugeren.

Undlad at blokere eller stikke fremmedlegemer ind i
robotstevsugerens sensorer.

Dette kan medfare driftsfejl, personskade, fordi
robotstavsugeren falder ned pga. forkert betjening, eller
fejifunktion.

Sat ikke tape pa sensorerne eller hjulene. Undlad

Udsaet ikke robotstovsugeren for direkte sollys eller at @ndre stedfangeren eller hjulkapslerne eller at

infrared straling.

Forkert funktion pa grund af fejl i en sensor kan

fa robotstgvsugeren til at falde ned og forarsage
personskade eller fejlfunktion.

» Halogenvarmeapparater

» Fjernbetjeninger eller sensorer osv.

» Solstraler, der kommer ind gennem matteret glas

Flyt eventuelle genstande, der kan medfgre en

ulykke ved kontakt med robotstovsugeren.

Hvis denne instruktion ikke overholdes, kan det

medfgre personskade pa grund af vaeltende eller

nedfaldende genstande.

* Teendte stearinlys, vaser osv.

» Elektronik med kontroller, der er placeret i omtrent
samme hgjde som robotstgvsugeren.

Undlad at tildeekke robotstavsugeren.
Dette kan medfere brand pa grund af overophedning.

Undlad at ride pa eller placere tunge genstande
oven pa robotstevsugeren. Udsat den ikke for
kraftige fysiske sted.

Dette kan medfere personskade, beskadigelse eller
fejlfunktion.

Veer iseer opmaerksom pa bgrn i neerheden af
robotstgvsugeren.

Foretag aldrig @&ndringer af robotstavsugeren.
Dette kan medfere brand, elektrisk stad eller
personskade.

Kontakt den forhandler, hvor du har kgbt
robotstgvsugeren, for at fa den repareret.

trykke ungdigt hardt pa stedfangeren.

Dette kan medfere driftsfejl, personskade, fordi
robotstavsugeren falder ned pga. forkert betjening, eller
fejlfunktion.

Renger hver enkelt sensor regelmaessigt.

Hvis denne instruktion ikke overholdes, kan det
medfere driftsfejl, personskade, fordi robotstgvsugeren
falder ned pga. forkert betjening, eller fejlfunktion.

Undlad at benytte graensetape (szalges separat), der
er snavset, flosset eller iturevet.

Dette kan medfere personskade, fordi
robotstavsugeren falder ned pga. driftsfejl.

A FORSIGTIG

Brug ikke robotstevsugeren pa felgende steder.

Dette kan medfare fejlfunktion i andet udstyr.

* Pa et hospital eller i naerheden af medicinsk udstyr

*  Om bord pa et fly

* | naerheden af elektronisk udstyr, der kreever
preecisionskontrol eller benytter svage signaler.

Seorg for at holde robotstevsugeren og

fijernbetjeningen mindst 15 cm vaek fra pacemakere

til implantering og hjertestartere.

Hvis denne instruktion ikke overholdes, kan det

medfare fejlfunktion i det medicinske udstyr.
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Stik ikke fremmedlegemer ind i hullerne og
abningerne.
Dette kan medfere elektrisk sted eller personskade.

Serg for ikke at fa fingrene i klemme, nar du renger
robotstevsugeren.
Dette kan medfere personskade.

Sorg for at lese denne BRUGSANVISNING
omhyggeligt, for du bruger robotstevsugeren.
Hvis denne instruktion ikke overholdes, kan det
medfare personskade eller fejlfunktion.

Hold med det samme op med at bruge akkuen,
hvis du bliver opmarksom pa ubehagelig
lugt, batterilaekage, unormal varmeudvikling,
deformering eller misfarvning.

Hvis denne instruktion ikke overholdes, kan det
medfare fejlfunktion.

Undlad at bruge robotstevsugeren udendeors eller
pa steder, hvor den kan komme udenders.
Dette kan medfare fejlfunktion.

Brug ikke robotstevsugeren pa felgende steder.

Dette kan medfare fejlfunktion.

+ Steder, hvor der er oliepartikler fra madlavning eller
andre oliekomponenter i luften

+ Steder, hvor der benyttes spraydaser eller kemiske
produkter, for eksempel barberer, skenhedssaloner
og renserier

+ Stevede steder

Brug ikke robotstavsugeren pa felgende steder.

Dette kan beskadige gulvtaepperne eller ridse

gulvfladerne.

» Steder med gulvteepper, der let beskadiges
(fareskind, filt osv.)

» Ulakerede treegulve eller marmorgulve

* Nybonede gulve

Undlad at bruge robotstevsugeren pa gulvtapper
med lang harleengde (7 mm eller mere).

Dette kan medfere beskadigelse af gulvtaepperne eller
fejlfunktion i robotstavsugeren.

Undlad at bruge robotstgvsugeren pa harde,
ujavne gulvflader som f.eks. betongulve osv.
Dette kan medfere foreget slid pa berster og hjul.

Undlad at bruge robotstevsugeren, hvis bersterne
eller hjulene er slidt.

Dette kan medfere ridsede gulvflader.

Ophgr med brugen, og kontakt den forhandler, hvor du
kabte robotstgvsugeren.

Fjern sandagtigt snavs pa hovedbersten,
sidebgrsterne og hjulene.

Hvis denne instruktion ikke overholdes, kan det
medfgre ridsede gulvflader.

Undlad at stevsuge folgende genstande.

De kan ridse eller seette sig fast inde i robotstavsugeren
eller medfgre fejifunktion.

»  Vaesker eller vadt affald

* Kemikalier eller olier

+ Efterladenskaber fra kaeledyr

+ Store maengder sand eller pulver

« Skarpe genstande (glas, klinger, stifter osv.)
« Store stykker papir eller vinylaffald
« Snor eller streng

Renger filteret, efter at du har stevsuget fint pulver
(gips, cement, kridt osv.).

Hvis denne instruktion ikke overholdes, kan det
medfare fejlfunktion.

Undlad at bruge robotstovsugeren, hvis filteret er
tilstoppet, eller sensorerne er snavsede.
Dette kan medfare fejlfunktion.

Undlad at smere den roterende beorste eller andre
bevagelige dele.
Dette kan medfare, at plastikken revner.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

Brug og vedligeholdelse af batteriet

1. Genoplad kun med den oplader, der er angivet af
producenten. En oplader, der er beregnet til én
type akku, kan forarsage risiko for brand, hvis
den bruges med en anden akku.

2. Brug kun maskiner sammen med de specifikt
tilherende akkuer. Brug af andre akkuer kan
medfore risiko for personskade og brand.

3. Nar akkuen ikke anvendes, skal du holde den
pa af afstand papirclips, menter, nggler, som,
skruer eller andre sma metalgenstande, der kan
skabe forbindelse fra én terminal til en anden.

4. Under ekstreme forhold kan der sprgjte vaeske
ud fra batteriet. Undga at komme i kontakt med
vaesken. Skyl med vand, hvis der sker kontakt
ved et uheld.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

1. For brugen af akkuen skal du lase alle
instruktioner og forholdsregler pa (1)
batteriopladeren, (2) batteriet og (3) det produkt,
som batteriet anvendes i.

2. Undlad at skille akkuen ad.

3. Ophor straks med brugen, hvis driftstiden er
blevet betydeligt kortere end normalt. Dette
kan medfgore risiko for overophedning, mulige
forbraendinger og endog eksplosion.

4. Hvis du far elektrolyt i gjnene, skal du med det
samme rense gjnene med rent vand og sege
laege. Dette kan medfere tab af synet.

5. Undlad at kortslutte akkuen:

(1) Undlad at bergre terminalerne med ledende
materialer.

(2) Undlad at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre metalgenstande som
f.eks. sem, monter osv.

(3) Undiad at udsatte akkuen for vand eller
regn.

Hvis batteriet kortsluttes, kan det medfere

voldsom strem, overophedning, mulige

forbrandinger og endog nedbrud.

6. Undlad at opbevare robotstevsugeren og
akkuen pa et sted, hvor temperaturen kan
komme op pa eller overstige 50 °C.
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7. Undlad at saette ild til akkuen, selvom den er
alvorligt beskadiget eller helt udtjent. Akkuen
kan eksplodere ved brand.

8. Undga at tabe eller sla pa akkuen.

9. Anvend ikke en beskadiget akku.

10. Overhold den lokale lovgivning vedrgrende
bortskaffelse af akkuer.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier fra
Makita. Brug af batterier, der ikke er originale batterier
fra Makita, eller batterier, der er aendret, kan medfare,
at batteriet bryder i brand, personskade og tingskade.
Det medfgrer ogsa, at Makitas garanti for Makita-
maskinen og -opladeren bortfalder.

Tip til at forleenge batteriets

levetid

1. Oplad akkuen, for den bliver helt afladet. Ophor
altid med brugen, og oplad akkuen, hvis du
bemarker, at stremmen til maskinen aftager.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning forkorter akkuens levetid.

3. Oplad akkuen inden for et
stuetemperaturinterval pa 10 °C — 40 °C. Lad en
varm akku kele ned, for den oplades.

4. Det anbefales, at du oplader akkuen, for den
oplagres i l&ngere tid (mere end seks maneder).

Maskinens/akkuens
beskyttelsessystem

Robotstavsugeren er udstyret med et
beskyttelsessystem til maskinen/akkuen, der
automatisk slukker for stremmen til motoren for at
forlaenge robotstevsugerens og akkuernes levetid.
Robotstavsugeren stopper automatisk under fglgende
forhold.

Overbelastning

Nar robotstevsugeren er overbelastet, og der traekkes
unormalt hgj strem, stopper robotstavsugeren
automatisk uden indikation.

Du genstarter robotstavsugeren ved at slukke for
stremmen, eliminere arsagen til overbelastningen og
derefter teende for stremmen igen.

Overophedning

Nar robotstgvsugeren bliver overophedet,

blinker /N\-lampen 5 eller 7 gange for hver sekvens, og
robotstgvsugeren stopper automatisk.

Lad i sa fald robotstavsugeren kgale af, fer der teendes
for stremmen igen.

Overafladning

Hvis det resterende batteriniveau bliver for lavt, stopper
robotstgvsugeren automatisk, og den reagerer ikke pa
nogen betjeninger af kontakten.

Fjern og genoplad i sa fald akkuerne.

KNAPPER OG

INDIKATORER

Du kan finde oplysninger om disse dele ved at
s@ge efter det figurnummer, der svarer til hver
del i dette dokument (s@g f.eks. efter “Fig. F-8”
for () POWER-knappen).

Robotstevsuger (Fig. F)

Pilotlampe

/\ Fejlfindingslampe

mr— Filtervedligeholdelseslampe

38 Berstevedligeholdelseslampe

[xem) Batteriindikatorer (for hgjre og venstre akkuer)
&3 Timer-knap og -lamper

v Beveegelsesmansterknap og -lamper
[t: Mgnstertilstand

IX: Tilfeeldig tilstand

8. (') POWER-knap (start/stop)

9. ®) Summerknap og -lampe

10. 8 Stevsugerknap og -lampe

11. © Graensesensorknap og -lampe
Fjernbetjening (Fig. G)

. ® POWER OFF-knap

» |l Start/Stop-knap

A4 Positionssignalknap

M4 / X Bevaegelsesmonsterknapper

) Timer-knap

o) Summerknap

8 Stovsugerknap

NOooRwWh=

No oA wN

FOR BRUGEN

AFORSIGTIG: Serg altid for at slukke for
robotstevsugeren, for der udferes nogen form for
arbejde pa robotstevsugeren.

Medfolgende tilbehor

Kontroller, at genstandene pa falgende liste er
inkluderet i pakken.

» Starrelse AAA (LR03)-batterier (x2)

» Sidebarster (x4, inkl. to reservebarster)
»  Skruer til montering af sidebgrster (x4)
* Graensetape (15 m x1)

* Brugsanvisning (x1)

« Startvejledning (x1)

« Bemeerkninger til brug (x1)
Installation af sidebgrsterne (Fig. A)

Installer sidebgrsterne pa begge sider af forsiden af
bunden pa robotstgvsugeren.

BEMZERK: Fgr arbejdet skal du s@rge for at leegge
et teeppe eller andet blgdt materiale pa gulvet for at
forhindre beskadigelse af gulvet og robotstavsugeren
(Fig. B).
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1. Placer sidebgrsten pa det roterende akselhoved pa
robotstgvsugeren med rillen pa bersten monteret pa
akselhovedet.

2. Fastger sidebgrsten ved hjeelp af den medfglgende
skrue.

BEMZERK: Sgrg for, at robotstgvsugeren anvendes
med sidebgrsterne installeret.

Installation af akkuen

Juster rillen (Fig. C-2) pa akkuen i forhold til tungen
(Fig. C-3) pa batterirummet, og skub den pa plads. Saet
den hele vejen ind, indtil den lases pa plads med et lille
klik.

Hvis du kan se den rede indikator (Fig. C-1) oven pa
udlgserknappen, er akkuen ikke last helt pa plads.

AFORSIGTIG: Serg omhyggeligt for, at akkuerne
installeres, sa du ikke far fingrene i klemme mellem
batterirummet og akkuen.

Robotstavsugeren kan fungere med kun én akku
installeret i et af batterirummene.

Hvis du vil fierne akkuen, skal du skubbe den ud fra
batterirummet, idet der trykkes pa udlgserknappen (Fig.
D-1) pa akkuen.

Installation af batterierne i fjernbetjeningen (Fig. E)
Skub laget til batterirummet af, og indsaet to AAA-

batterier (LR03), idet du s@rger for at placere polerne
(+/-) korrekt.

BEMZERK: Brug ikke nye og gamle batterier sammen,
og brug heller ikke forskellige typer af batterier
sammen.

BEMZAERK: Tag batterierne ud, hvis fiernbetjeningen
ikke skal bruges i laengere tid.

AFORSIGTIG: Skyl med det samme med vand, hvis
huden eller gjnene kommer i kontakt med elektrolyt,
der leekker fra batterier.

Sammenkobling af robotstovsugeren og
fjernbetjeningen
Robotstavsugeren er sammenkoblet med
fiernbetjeningen ved leveringen. Sammenkoblingen
skal imidlertid udferes igen, hvis du udskifter
fiernbetjeningen.
1. Tryk pa og hold knapperne i Timer (Fig. F-6)
og ¥ Bevaegelsesmgnster (Fig. F-7) samtidigt pa
robotstgvsugeren, indtil summeren bipper to gange.
2. Tryk pa og hold knapperne 5 Timer (Fig. G-5)
og ¢ Positionssignal (Fig. G-3) samtidigt pa
fiernbetjeningen, indtil summeren bipper én gang.
Hvis sammenkoblingen mislykkes, og summeren bipper
5 gange, skal du prave at sammenkoble igen.

Organisering af vaerelser

Sadan sikrer du jeevn kersel

* Luk derene i veerelset. Hvis hgjdeforskellen pa
dertrinnet er lille nok til, at robotstavsugeren kan
komme hen over det uden problemer, kan du ogsa
lade dgren sta aben, sa robotstavsugeren fortseetter
og renger det tilstedende vaerelse.

Seet hindringer op foran mebler, der let kan ga i
stykker, osv.

Saet hindringer for at forhindre, at robotstgvsugeren
kommer ind pa steder, hvor den kan sidde fast,
f.eks. under lave hylder.

Flyt hgje, tynde og ustabile genstande og andre
genstande, der let kan veelte, til et andet veerelse.
Las hjulene pa rulleborde eller andre genstande,
eller flyt dem til et andet veerelse.

Placer elektriske ledninger langs vaeggene.

Fjern puder, bager og andre genstande, der kan
hindre robotstavsygeren i at fortsaette, til et andet
veerelse.

Loft de dele af gardiner eller andre genstande, der
nar ned til gulvet.

Fjern gulvtaepper med snore, der let kan treekkes
ud, eller forskelle i niveau og gulvtaepper, der er
tynde og let kan glide, til et andet veerelse.

Fold eventuelle kvaster, der deekker gulvet, ned
under gulvteepperne.

Fjern sma eller kostbare objekter, der nemt kan blive
suget op.

Fjern ledninger, baelter, snore, tynde papirer eller
plastikposer, der ligger pa gulvet.

Treek alle gulvstikkontakter tilbage, som kan
traekkes tilbage.

Tildeek eventuelle riste, der deler gulvsektioner,
med breedder eller lignende, da robotstgvsugeren
kan registrere dem som afgraensninger og ikke vil
beveege sig hen over dem.

Forhindring af, at robotstevsugeren falder ned

.

Hvis renggringsomradet omfatter en trappe eller
andre steder, hvor robotstgvsugeren kan falde

ned, skal du placere genstande med en hgjde pa
15 cm eller derover, der er tunge nok til at modsta et
sammenstgd med robotstevsugeren, foran afsnittet
for at holde robotstavsugeren ude fra afsnittet.
Bloker sollys og infrargde straler med gardiner.
(Robotstevsugeren kan falde ned pa et lavere
niveau, nar den bakker vaek for at undga sollys eller
infrargde straler.)

Luk dgre med aluminiumsrammer.
(Robotstgvsugeren registrerer muligvis ikke
hgjdeforskellen mellem aluminiumstrinnet og gulvet
og kan falde ud af dgren.)

Flyt alle gulvteepper i neerheden af hgjdeforskelle

til et andet veerelse. (Robotstevsugeren registrerer
muligvis ikke forskellen og kan falde ned.)

BEM/AERK

Anvend ikke robotstgvsugeren i naerheden af, eller
brug den ikke til at stavsuge, breendbare stoffer.
(Dette kan medfgre eksplosion eller brand.)

Brug ikke robotstgvsugeren pa vade steder,
steder, der kan blive vade, eller pa steder med hgj
temperatur og luftfugtighed. Undlad desuden at
suge vand op. (Dette kan medfgre elektrisk stad,
kortslutning, brand, deformering eller fejlfunktion.)
Undlad at bruge robotstavsugeren pa steder,
hvor afstanden fra vaeggen til en hgjdeforskel er
cirka 1 m eller derunder. (| sjaeldne tilfaelde kan
robotstgvsugeren falde ned, nar den bakker.)
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+ Undlad at bruge robotstgvsugeren pa steder, hvor
der er barrierer, som robotstgvsugeren ikke kan
klatre over, i nzerheden af vaegge eller forhindringer.
Robotstgvsugeren kan sidde fast pa barrieren, nar
den bevaeger sig bagleens for at undga veeggen eller
forhindringen.

+ Deaktiver alle tyverialarmer osv. (Robotstavsugeren
kan blive registreret som en indbrudstyv ved en fejl.)

* Robotstgvsugeren undgar muligvis ikke
hgjdeforskelle pa 5,5 cm eller mindre.

« Der kan opsta stgj pa tv-skaerme under brugen.
(Dette er ikke en fejlfunkton i tv-apparatet.)

» Lad ikke robotstgvsugeren sta i leengere tid med
akkuen installeret. (Batteriets elektrolyt kan laekke.)

» Vend ikke robotstgvsugeren med bunden i vejret
med akkuen installeret. (Der kan blive trykket pa en
knap, sa den gar i gang utilsigtet.)

BETJENING

Robotstavsugeren bevaeger sig omkring pa gulvet i
overensstemmelse med den forudindstillede tilstand for
beveegelsesmgnster, idet den undgar forhindringer ved
brug af ultrasoniske sensorer (Fig. P-1), og opsamler
stgv og snavs og andet affald pa vejen ved hjeelp af
sidebgrsterne, hovedbearsten og stavsugerventilatoren.
Men i nogle situationer registrerer sensorerne muligvis
ikke en forhindring. Hvis robotstavsugeren rammer en
forhindring, absorberer robotstavsugerens stadfanger
(Fig. P-2) sammenstedet og aendrer karselsretningen.

BEMAERK: Der kan veere tilfaelde, hvor

robotstavsugeren ikke kan komme over barrierer med

en hgjde pa op til 1,5 cm, selv om robotstevsugeren

er designet til at komme over sadanne barrierer.

BEMAERK: Robotstgvsugeren vil muligvis undga et

omrade, der er farvet sort, har sort treemanster eller

et omrade, der er lavet af glas.

BEMZERK: Nar en rensecyklus er fuldfert, kan der

under visse forhold veere stgv eller snavs tilbage.

BEMAERK: Tradlgs kommunikation kan veere afbrudt

eller blokeret under fglgende forhold:

« Inde i strukturer, der er bygget af armeret beton
eller metalholdige byggematerialer

+ Nar robotstgvsugeren befinder sig bag en
forhindring

* I nzerheden af radiokommunikationsudstyr, der
benytter det samme frekvensband

» I nzerheden af apparater, der frembringer
elektromagnetiske felter (mikrobglgeovne mv.)
eller statisk elektricitet, eller som forarsager
radiobglgeinterferens

Grundlzaeggende betjening

AFORSIGTIG: Kontroller altid, at der er slukket for
robotstavsugeren, far du justerer eller kontrollerer en
funktion pa robotstavsugeren.

BEMZERK: Hvis der er opstaet kondens pga. dug,
skal du slukke for robotstavsugeren og vente, til
robotstgvsugeren er tgrret, for du pabegynder brugen
igen.

BEMZERK: Alle indstillinger ryddes ikke, nar der
slukkes for robotstevsugeren. Sgrg for at bekraefte,
at indstillingerne er korrekte, ved at se pa lamperne
(Fig. F-6, 7, 9, 11) pa robotstevsugeren for at undga
uventet drift.

1. Tryk pa (') POWER-knappen (Fig. F-8) pa

robotstavsugeren.

Robotstgvsugeren gar i standbytilstand,

og [IIW} batteriindikatoren (Fig. F-5) teendes. (Der er
yderligere oplysninger under “Batteriindikatoren pa
robotstavsugeren” nedenfor.)

2. Tryk gentagne gange
pa ¥~ bevaegelsesmgnsterknappen (Fig. F-7) pa
robotstgvsugeren for at vaelge tilstand, eller tryk
pa Mt eller X bevaegelsesmansterknapperne (Fig.
G-4) pa fiernbetjeningen.

Den valgte tilstandslampe teendes. (Der er
yderligere oplysninger under “Bevaegelsesmanster”
nedenfor.)

3. Tryk pa (') POWER-knappen (Fig. F-8) pa
robotstavsugeren eller pa Pl Start/Stop-knappen
(Fig. G-2) pa fiernbetjeningen for at starte
renggringen.

Pilotlampen (Fig. F-1) blinker, og summeren bipper
under renggringen.

Udfer trin 3 igen for at afbryde rengaringen midlertidigt.

Udfer trin 3 igen for at genoptage rengeringen.

Hvis du vil slukke for robotstgvsugeren, skal du

trykke pa og holde (') POWER-knappen (Fig. F-8) pa

robotstgvsugeren, indtil alle indikatorer slukkes, eller

trykke pa @ POWER OFF-knappen (Fig. G-1) pa
fiernbetjeningen.

AFORSIGTIG: Undlad at fa ojnene for taet pa
pilotlampens lys, eller at lyset skinner i gjnene. Dette
kan skade dine gjne.

Batteriindikatoren pa robotstavsugeren

Batteriindikatoren pa den tilsvarende akkuside lyser og
indikerer akkuens resterende opladning.

BEMZRK: Tabellen nedenfor giver en omtrentlig
indikation af den resterende batteriladning. Den
resterende maengde kan variere afhaengigt af
brugsforholdene og temperaturen i rummet.

50 % eller mere

Mellem 20 % og 50 %

20 % eller mindre

Tom/ingen akku installeret

NEEE

Batterifejl

Nt
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Batteriindikatoren pa akkuen

Du kan ogsa kontrollere den resterende opladning ved
hjeelp af batteriindikatoren (Fig. I-1) pa akkuer med
modelnumre, der slutter med bogstavet “B”.

Fjern akkuen, og tryk pa K=-knappen (Fig. I-2).

BEMZRK: Tabellen nedenfor giver en omtrentlig
indikation af den resterende batteriladning. Den
resterende meengde kan variere afhaengigt af
brugsforholdene og temperaturen i rummet.

Transport af robotstavsugeren

AFORSIGTIG: For du transporterer
robotstgvsugeren, skal du sgrge for at slukke for
robotstgvsugeren.

AFORSIGTIG: Pas pa, at din hand aldrig kommer
i klemme mellem handtaget og robotstevsugerens
kabinet.

Tag fat i handtaget (Fig. J-1).

75 % eller mere

Mellem 50 % og 75 % (inkl.
50 %)

Mellem 25 % og 50 %

CfEfEfE

25 % eller mindre

s
S Tom
(_) Batterifejl
Bevaegelsesmonster
Anvendelse:

Store gulve med fa forhindringer, for
eksempel et velorganiseret lagerlokale
og et langt galleri.

Beskrivelse (Fig. H-1):
Robotstavsugeren gentager en cyklus af
lodrette (a) og vandrette (b) ruter.*

[t Menstertilstand

Anvendelse:

Gulve med mange forhindringer, f.eks.
et kontor.

Beskrivelse (Fig. H-2):
Robotstgvsugeren gentager en cyklus,
hvor den beveaeger sig tilbage fra (c) og
langs med vaeggene (d).

*  Afhaengigt af de faktiske forhold kan
robotstavsugerens faktiske bevaegelsesmanster
afvige fra dette diagram.

X Tilfeeldig tilstand

BEMZERK: Robotstagvsugeren kunne ikke rengare
et smalt omrade, hvor robotstevsugeren ikke kunne
komme ind, eller som er uden for sidebgrstens
reekkevidde.

BEMARK: Nar en renggringscyklus er feerdig, kan
der under visse forhold stadig vaere noget stgv pa
gulvet.

Dvaletilstand

Hvis robotstavsugeren efterlades uden betjening i

cirka 5 minutter i standbytilstand, gar robotstavsugeren
automatisk i dvaletilstand for at spare pa batterierne,

og pilotlampen (Fig. F-1) blinker langsomt.
Robotstgvsugeren gar ogsa i dvaletilstand, nar auto-on-
timeren er aktiveret.

Udfer trin 3 under “Grundlaeggende betjening” for at ga
tilbage til standbytilstand.

BEMZRK: Der kan ikke foretages aendringer til
indstillinger og start af renggringshandlinger i denne
tilstand.

BEMAERK: Hvis du stgtter bagsiden af bunden pa
robotstevsugeren med en anden hand, skal du veere
forsigtigt med ikke at Iafte denne side for hgijt, da
stgv og snavs i robotstavsugeren kan falde ud af
hovedbgrsteabningen.

BEMARK: Undlad at treekke robotstgvsugeren.

Temning af stevbakken

Tom stevbakken efter hver brug for at sikre, at

robotstevsugeren fungerer optimalt.

1. Tryk pa og hold (') POWER-knappen (Fig. F-8) pa
robotstgvsugeren, indtil alle indikatorer slukkes,
eller tryk pa ® POWER OFF-knappen (Fig. G-1) pa
fiernbetjeningen for at slukke for robotstgvsugeren.

2. Tryk pa og slip laget foroven (Fig. K-1) for at lase
det op, og abn derefter laget helt.

3. Tag stevkassen ud (Fig. K-2).

4. Udlgs begge lase (Fig. K-3), og abn laget pa
stavkassen.

5. Tag den gverste bakke (Fig. K-4) ud, og tem den.

6. Fjern sma stevklumper fra filteret (Fig. K-5), og tem
den nederste bakke (Fig. K-6).

7. Seet stovkassen tilbage i robotstavsugeren i den

omvendte raekkefolge.

Avanceret betjening

Fglgende funktioner kan kun indstilles, nar
robotstevsugeren er i standbytilstand (se trin 1 under
“Grundlaeggende betjening”).

Strombesparelse

Robotstavsugeren kan opsamle det meste synlige
stgv uden brug af stevsugerventilatoren. Hvis fint stov
ikke skal fiernes, kan du spare strem pa batteriet ved
at slukke for stavsugerventilatoren for at forleenge
robotstgvsugerens driftstid.

| standbytilstand skal du trykke pa 8 stgvsugerknappen
pa robotstavsugeren (Fig. F-10) eller pa
fiernbetjeningen (Fig. G-7) for at slukke
stgvsugerlampen (Fig. F-10).

Hvis du vil teende for stavsugerventilatoren, skal du
trykke pa 98 stevsugerknappen pa robotstgvsugeren
(Fig. F-10) eller pa fiernbetjeningen (Fig. G-7). Lampen
teendes igen.

BEMARK: Denne indstilling kan ikke angives i
dvaletilstand, nar auto-on-timeren er aktiveret.

BEMAERK: | tilfeelde, hvor stgvsugerventilatoren er
slaet fra, lyser Filtervedligeholdelseslampen mmr— (Fig.
F-3) ikke, selvom filteret er fuldt af snavs.
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Justering af summerens lydstyrke

Der kan veelges mellem tre niveauer for
summerlydstyrke, herunder deempet.

Tryk gentagne gange pa W) summerknappen pa
robotstgvsugeren (Fig. F-9) eller pa fiernbetjeningen
(Fig. G-6) i standbytilstand. Hver gang du trykker pa
knappen, bipper summeren i fglgende reekkefalge:
med hgj lydstyrke (lampen taendes), med lav lydstyrke
(lampen teendes) og ingen lyd (lampen slukkes).

BEMARK: Denne indstilling kan ikke angives i
dvaletilstand, nar auto-on-timeren er aktiveret.

Sadan finder du robotstovsugeren

Denne funktion er nyttig til at finde robotstavsugeren,
som kan vaere ude af syne pa et stort gulv med

skriveborde, skabe og andet inventar.

Tryk pa R4 positionssignalknappen pa fijernbetjeningen

(Fig. G-3), nar robotstevsugeren er i standby- eller
dvaletilstand. Summeren bipper i cirka 10 sekunder, og
pilotlampen blinker.

Tryk pa k4 positionssignalknappen igen for at stoppe

summeren og blinket.

BEMZRK: Der kan veere situationer, hvor
robotstavsugeren ikke reagerer, fordi
robotstavsugeren er uden for fiernbetjeningens
reekkevidde. Problemet kan lgses ved at trykke

pa A4 positionssignalknappen, mens du bevaeger dig

rundt pa gulvet.

Brug af auto-on-timeren

Denne funktion ger det muligt for robotstgvsugeren

at begynde at ggre rent automatisk efter det angivne

tidsrum.

Da indstillingen ryddes, nar den automatisk indstillede

rengering er feerdig, skal du benytte falgende

fremgangsmade for at aktivere auto-on-timeren igen.

1. Tryk gentagne gange pa i3} timer-knappen pa
robotstevsugeren (Fig. F-6) eller pa fiernbetjeningen
(Fig. G-5) i standbytilstand. Hver gang du trykker
pa knappen, sendres indstillingen i felgende
reekkefglge:

Lampestatus Rengering starter
—:E efter 1 time.
% efter 3 timer.
ﬁ{- efter 5 timer.

I Auto-on-timeren er slaet fra.

2. Tryk pa (') POWER-knappen (Fig. F-8) pa
robotstavsugeren for at aktivere auto-on-timeren.
Robotstavsugeren gar i dvaletilstand.

Hvis du vil rydde timeren i standbytilstand, skal du

trykke pa og holde (') POWER-knappen (Fig. F-8) pa

robotstgvsugeren, indtil alle indikatorer slukkes, eller
trykke pa @ POWER OFF-knappen (Fig. G-1) pa
fiernbetjeningen.

BEMAERK: Huvis status for bade venstre og hgjre
batteriindikator er @ eller [}, aktiveres auto-on-
timeren muligvis ikke, og rengering starter muligvis
ikke automatisk.

BEMZERK: Der kan ikke foretages aendringer til
indstillinger eller start af rengeringshandlinger i denne
tilstand.

BEMZERK: Auto-on-timerindstillingen slettes, hvis
batterierne aflades helt.

Begransning af robotstavsugeren til et
bestemt omrade

Ved hjeelp af graensetape (Fig. L-1) og

greensesensorfunktionen, der benytter infrargde

sensorer, kan robotstgvsugeren undga falgende

omrader (Fig. L-2):

« Etomrade, der er inddelt i sektioner, fordi hele
gulvet er sa stort, at robotstevsugeren ikke kan
rengere hele gulvet pa én gang

» Etomrade, hvor der er skrgbelige genstande, som
robotstavsugeren kan beskadige

+ Etomrade fuldt af varer og inventar, barrierer eller
med en kompliceret form, sa robotstgvsugeren
sidder fast

+ Etomradeinzerheden af en trappe

« Etomrade med en lav barriere, som
robotstevsugeren kan klatre over og falde ned pa en
lavere etage, eller som robotstgvsugeren vil sidde
fast pa

Forberedelser

1. Veelg en lige og jeevn overflade pa gulvet, hvor
du vil placere greensetapen, og renger derefter
overfladen.

2. Placer greensetapen, sa siden med de korte spidser
stader op til renggringsomradet, og der ikke er
nogen luftbobler mellem tapen og gulvet.

BEMZERK: Serg for kun at bruge original
greensetape. Brug af en anden tape end den originale
vare kan medfgre fejl i greensesensorfunktionen.

BEMZRK: Undlad at placere greensetapen pa
ujaevne overflader, der kan medfare fejlagtig
registrering, eller pa overflader, hvor tapen kan blive
beskidt eller beskadiget.

BEMAERK: Bemaerk, at noget klaebemiddel kan blive
tilbage pa gulvet, eller at gulvet kan blive beskadiget,
nar du fierner greensetapen.

BEMZERK: Hold greensetapene ren, og kontroller, om
nogle positioner er revne eller flaede. Udskift tapen,
hvis den er beskadiget.

AADVARSEL: Placer ikke greensetapen pa et
omrade, hvor der kan opsta uheld pa grund af, at
robotstevsugeren kommer ind i omradet, eller fordi
robotstgvsugeren falder ned fra omradet. Placer

i sa fald genstande med en hgjde pa 15 cm eller
hgjere, der er tunge nok til at modsta sammensted fra
robotstgvsugeren, i stedet for graensetapene.

90 DANSK



Betjeninger

Tryk pa € graensesensorknappen (Fig. F-11) pa
robotstavsugeren i standbytilstand for at aktivere
greensesensoren (Fig. O-2).

Lampen (Fig. F-11) teendes.

Hvis du vil deaktivere graensesensoren, skal du trykke
pa © graensesensorknappen igen.

BEMZRK: Denne indstilling kan ikke angives i
dvaletilstand, nar auto-on-timeren er aktiveret.

VEDLIGEHOLDELSE

AFORSIGTIG: Sarg altid for, at begge akkuer er
taget ud, fer du forsgger at udfgre inspektion eller
vedligeholdelse.

BEMZERK: Sgrg for at tage stevkassen ud, for
du vender robotstgvsugeren med bunden i vejret,
for at undga, at stev og snavs kommer ud af
hovedbegrsteabningen.

BEMARK: Sgrg for at laegge et taeppe eller andet
blgdt materiale pa gulvet for at forhindre beskadigelse
af gulvet og robotstevsugeren (Fig. B).

BEMAERK: Brug aldrig varmt vand (varmere end
40 °C), benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol
eller lignende. Dette kan medfare misfarvning,
deformering eller revner.

For at holde produktet SIKKERT og PALIDELIGT

skal reparationer samt al anden vedligeholdelse eller
justering udfgres af autoriserede Makita-servicecentre
eller fabriksservicecentre, og der skal altid benyttes
Makita-reservedele.

Rengering af sidebgrsterne
(Fig. A, M-1)

» Trade og har, der sidder fast i barsteharene pa
sidebarsterne, kan fa bersten til at holde op med
at rotere. Fjern dem ved hjeelp af en pincet eller et
lignende veerktgj.

* Hvis barsteharene er deformerede eller mangler,
skal du udskifte barsten med en reservebgrste (se
under “Installation af sidebarsterne” for yderligere
oplysninger).

Rengering af hjulene

» Fjern trade og har fra drevhjulene (Fig. M-2)
med et veerktaj som f.eks. en pincet eller saks.
Renggringen lettes ved at dreje hjulet.

* Fjern trade og har fra svinghjulene (Fig. M-3) ved
hjeelp af en pincet, saks eller et lignende vaerktgj.

BEMAERK: Pas pa, at fingrene aldrig kommer i
klemme mellem hjulene og robotstgvsugerens
kabinet.

Rengering af hovedbgrsten

Hvis du fierner sidebgrsterne (se under “Installation af
sidebgrsterne” for yderligere oplysninger), letter det de
felgende opgaver.

1. Fjern fire skruer (Fig. N-1) og derefter bundpladen
(Fig. N-2) og hovedbgrsten (Fig. N-3).

Aftgr bundpladen (Fig. N-2) med en klud, der er let
fugtet med et mildt renggringsmiddel, eller vask
pladen med vand, hvis det er ngdvendigt.

Fjern trade og har fra hovedbersten (Fig. N-3) med
en saks, og vask om ngdvendigt hovedbgrsten med
vand.

Aftgr indersiden af sugeabningen (Fig. N-4) med en
klud, der er let fugtet med et mildt rengeringsmiddel.
For at udskifte hovedbgrsten skal du justere den
fremspringende del (Fig. N-5) i hgjre ende af
hovedbgrsten med indhakket i hgjre akselb@sning
(Fig. N-6) og derefter indsaette hovedbearsten for at
saette dem sammen.

Indsaet den venstre firkantede ende af hovedbgrsten
(Fig. N-7) i venstre firkantede akselbasning

(Fig. N-8).

Saet bundpladen pa i omvendt reekkefalge.

BEMZRK: Nar sidebgrsterne er monteret

pa robotstgvsugerens kabinet, kan du dreje
sidebgrsterne med handen for at gore det lettere
at montere bundpladen, uden at bgrsteharene pa
sidebgrsterne kommer i klemme mellem pladen og
robotstgvsugerens kabinet.

Renggring af sensorerne

Renger niveausensorerne (Fig. O-1) og
greensesensorerne (Fig. O-2) ved hjeelp af en ren,
ter bomuldsspole.

» Renger de ultrasoniske sensorer (Fig. P-1) med en
anden stgvsuger, der er indstillet pa svag sugekraft.
Der eri alt 8 sensorer foran og pa begge sider af
stgdfangeren (Fig. P-2).

Renggring af filteret og stovkassen

BEMZRK: For at undga beskadigelse af det gverste
lag pa stavkassen ma du ikke abne eller lukke det
med magt.

N

w

&

i

B

~

1. Friger begge lase (Fig. Q-1), og loft det

overste stgvkassedaeksel, idet du holder

pa T filtervedligeholdelsesmeerket (Fig. Q-2), for
at abne filterrummet.

Tag filteret (Fig. Q-3) ud, og bank det mod
affaldsposen eller et affaldslagen, der er lagt ud pa
en jeevn overflade, for at ryste stev og snavs af.

BEMARK: Undlad at skrubbe eller vride filteret, og
brug ikke en spids genstand til at rense filteret.

N
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3. Vask filteret, hvis robotstgvsugerens sugekraft bliver
svag.

BEMZARK: Huvis filteret lugter, skal du laegge filteret
i bled i en fortyndet oplgsning af blegemiddel

(10 milliliter blegemiddel pr. 1 liter vand) i cirka

3 timer, fgr du vasker filteret i rindende vand.

4. Vask stovkassen.

5. Tar filteret (hvis du har vasket det) og stavkassen
i 1 dag pa et velventileret sted for at undga
ubehagelige lugte eller fejlfunktion.

BEMAERK: Undlad at terre det vade filter med en
hartarrer eller en anden varmekilde.

6. Seet filteret tilbage i stavkassen i omvendt
reekkefelge.

BEMAERK: Nar du udskifter filteret i rummet, skal du

sikre dig, at tapperne (Fig. Q-4) pa filteret passer med

hullet i kanten af filterholderen (Fig. Q-5).

Rengering af kabinettet

1. After robotstevsugeren udvendigt med en klud, der
er let fugtet med et mildt rengaringsmiddel.

2. Tryk pa og slip laget foroven (Fig. K-1) for at lase
det op, og abn derefter laget helt.

3. Tag stevkassen ud (Fig. K-2).

4. After robotstegvsugeren indvendigt (Fig. R-1),
herunder ventilatorristen (Fig. R-2), med en klud,
der er let fugtet med et mildt reng@ringsmiddel.

GENDANNELSE AF

ROBOTSTOVSUGERENS
FUNKTION

Hvis robotstavsugeren ikke laengere kan fungere,
for eksempel fordi drivhjulene haenger ned, eller
batteriladningen lgber ud, vil robotstevsugeren stoppe
og forteelle dig, at der er noget galt, ved hjeelp af
felgende lamper og summere.

« /A Fejlfindingslampe (Fig. F-2)

+ T Filtervedligeholdelseslampe (Fig. F-3)
8% Barstevedligeholdelseslampe (Fig. F-4)

23 Timerlampe (Fig. F-6)

+ ) Summerlampe (Fig. F-9)

+ & Stgvsugerlampe (Fig. F-10)

+ & Greaensesensorlampe (Fig. F-11)

1. Identificer problemet ved hjeelp af felgende tabel.

2. Los problemet.

3. Tryk pa (') POWER-knappen (Fig. F-8) pa
robotstavsugeren eller pa Pl Start/Stop-
knappen (Fig. G-2) pa fiernbetjeningen for at ga i
standbytilstand.
Fejlindikatoren stopper, og robotstgvsugeren er klar
til at gore rent.

BEMZERK: Huvis fejlen opstar igen, skal du slukke og
teende for robotstavsugeren.

BEMZERK: Hvis problemet fortsat opstar, efter at
den afhjeelpende handling er udfgrt, skal du kontakte
naermeste Makita servicecenter.

Indikation

Arsag/Afhjalpning

A—Iampen blinker
én gang, to gange
eller 6 gange i hver
sekvens

« Drivhjulet haenger ned.

* Robotstgvsugeren sidder fast pa en
barriere.

« Robotstgvsugeren er blevet udsat for
direkte sollys.

* Robotstgvsugeren er stoppet pa et
sort gulv.

=> Flyt robotstgvsugeren veek fra
omradet.

= Renger niveausensorerne (Fig. O-1),
hvis fejlen opstar igen.

A—Iampen blinker
3 gange i hver
sekvens

* Dereropstaet en fejli en
stedfangersensor.

=> Tryk pa stedfangeren (Fig. P-2) 10
gange.

A-Iampen blinker
4 gange i hver
sekvens

« Trade og har er viklet ind i drivhjulene.

=> Fjern dem fra drivhjulene (Fig. M-2).

* Robotstgvsugeren passerede gennem
et snzevert sted, hvor dens gverste
flade blev presset ned.

=> Dette er ikke en fejlfunktion.

A-Iampen blinker
5eller 7 gange i

* Robotstavsugeren er overophedet.

=> Sluk for robotstevsugeren, tag akkuen
eller akkuerne ud, og vent en time.
Brug kun robotstgvsugeren ved en

hver sekvens stuetemperatur, der ikke overskrider
40 °C.

A\-og + Stgvkassen eller filteret er ikke

mm—-lamperne installeret.

blinker én gang i
hver sekvens

=> Installer stovkassen eller filteret.

A— og alle
)-lamperne
blinker én gang i
hver sekvens

« Den resterende batteriladning var ikke
tilstreekkelig (M__yeller ) til at
pabegynde rengaringen.

= Oplad akkuerne helt.

A- og

48-lamperne lyser

« Trade og har er viklet ind i drivhjulene.

=> Fjern dem fra drivhjulene (Fig. M-2).

« Robotstgvsugeren passerede gennem
et snaevert sted, hvor dens overste
flade blev presset ned.

=> Dette er ikke en fejlfunktion.

A « Der eropstaet en fejl i en sensor.
- 0g => Sluk for robotstevsugeren, og teend
©-lamperne lyser for den igen.
« Dereropstaet en fejl i
/\-og robotstavsugeren.

w)-lamperne lyser

=> Sluk for robotstavsugeren, og teend
for denigen.

W, .
ses-lampen blinker
én gang i hver
sekvens

« Trade og har er viklet ind i
sidebgrsterne og hovedbgarsten.
= Fjern dem fra barsterne (Fig. A, N-3).

mr—-lampen lyser

« Stevkassen er fuld af stev og snavs,
eller filteret er tilstoppet.

= Tom stevkassen (Fig. K-2), og rens
filteret (Fig. K-5).

92 DANSK




FEJLFINDING

BEMZARK: Hvis problemet fortsat opstar, efter at den
afhjeelpende handling er foretaget, skal du kontakte
naermeste Makita servicecenter.

Symptom

Arsag/Afhjalpning

Lamperne lyser
ikke, nar du trykker

pa (')-knappen.

Der er ikke nok
sugekraft til at
opsamle stgv og
snavs.

= Tom stovkassen, og renger filteret.
= Tryk pa *® stevsugerknappen
pa robotstgvsugeren eller pa
fiernbetjeningen for at teende for
stovsugerventilatoren.

Sidebgrsterne
falder af.

=> Installer sidebgrsterne korrekt (Fig. A).

Sidebgrsterne
roterer ikke, eller
de roterer med
besveer.

v

Renggr sidebarsterne og
hovedbarsten.

Installer hovedbearsten og pladen
korrekt (Fig. N).

v

Udstedningsluften

Tem stevkassen, og renger filteret.

Robotstevsugeren => Indsaet akkuerne korrekt. lugter. >
fungerer ikke, 2 Oplad uakﬁ(uerne helt. = Installer batterierne i fiernbetjeningen
nar du trykker > Tryk pa (O-knappen for at teende for Korrekt (Fig. E).
pa knappen pa robotstevsugeren. 2 Udskift batterierne med nye.
robots!zvsugeren > Tryk pa (') POWER-knappen pa
ellerpa robotstgvsugeren for at teende for
fiernbetjeningen. den.
> Hvis A\ fefindingslampen, = |3 G tmtere ph rbotsigusugeren.
filtervedligeholdelseslampen Fjernbetjeningen N .
A ) : robotstavsugeren og fiernbetjeningen.
eller $8% borstevedligeholdelseslampen fungerer ikke. 3 Hold op med at bruge
lyser eiler blinker, skal du se robotstavsugeren i nserheden af, eller
under “GENDANNELSE AF flyt den veek fra udstyr, der benytter
Robotstavsugeren ROBOTST?VSUGERENS radiofrekvenser i 2,4 GHz-bandet
vsug FUNKTION" for at lese problemet. (mikrobglgeovne, Bluetooth-enheder,
fungerer ikke. => Huvis pilotlampen blinker Wi-Fi-enheder osv.).
Iangsorlnt, skal du trykke pa og 2 Sluk for robotstavsugeren, og teend
holde ) POWER-knappen pa for den igen.
robotstavsugeren, indtil alle -
indikatorerne slukkes, eller trykke Auto-on-timeren = Brug fuldt opladede akkuer.
pa ® PowEr OFF-knappen pa fungerer ikke. = Aktiver auto-on-timeren igen.
fiernbetjeningen for at rydde timeren.
Robotstgvsugeren
:E?grggﬁrsk at « Auto-on-timeren er aktiveret. E KS U DSTYR
kore.
3 Siuk for robotstavsugeren, og flerm AFORSIGTIG: Dette tilbeher eller ekstraudstyr
Robotstovsugeren derefter eventuelle trade, snore osv. anbefales til brug med den Makita-maskine, der
stopper fra drivhjulene. ) ) er beskrevet i denne brugsanvisning. Brug af
kerslen under = Huvis robotstevsugeren sidder fast pa andet tilbeher eller ekstraudstyr kan forarsage
rengeringen. en barriere eller anden hindring, skal personskade. Brug kun tilbehgret eller ekstraudstyret
du flytte robotstavsugeren til en anden til det f sl det er b t til
placering. il det formal, det er beregnet til.
* Huvis der registreres en hindripg, +  Greensetape
bevaeger robotstavsugeren sig K
Bevaegelseshastigheden langsommere, fordi det tager tid + Sidebgrste
er ikke konstant. at beregne en bevaegelsesretning. +« Hovedbgrste
Dette er ikke en fejlfunktion i .
robotstgvsugeren. E:mdplade
Robotstavsugeren => Sluk for robotstavsugeren, og fiern : I ter . .
sug derefter eventuelle fremmedlegemer, + Originalt batteri og oplader fra Makita
bevasger sig ikke der er filtret ind i drivhjulene
lige fremad. >R v . BEMZRK: Nogle varer pa listen er muligvis
enger de ultrasoniske sensorer. . N .
inkluderet i pakken med maskinen som
Robotstavsugeren standardtilbehar. De kan variere fra land til land.
rammer hindringer > .
oftere, end den Renger de ultrasoniske sensorer.
plejer.
fador ned st |- Rabotstovesgeren undoar _
falder ned ad * Robotstavsugeren undgar muligvis REFERENCEINFORMATION
trapper eller ned ikke hgjdeforskelle pa 5,5 cm eller . .
pa en lavere mindre. Dette er ikke en fejlfunktion i Makita Corporation og dets datterselskaber,
etage. robotstgvsugeren. associerede selskaber og distributgrer kan benytte
Driftslyden er >T B it Brugsinformation til eftersalgstjenester som f.eks.
hojere end om stavkassen, og renger filteret, vedligeholdelse og reparation. Brugsinformation
sidebgrsterne og hovedbearsten. o N .
normalt. bestar af antal anvendelser, distributionsbelastning,

fejloplysninger, driftsstatus og/eller
vedligeholdelsesoplysninger for maskinen.
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EAAHNIKA (MpwtoTtutreg odnyieg)

MPOEIAOMOIHZH: To pnxavnua autd dev TTpoopiCeTal yia Xprion atrd
atopa (CUPTTEPIAANBAVONEVWY TWV TTAIBIWV) PE MEIWPEVEG CWHOTIKEG,
a100NTAPIES 1} DlIAVONTIKEG IKAVOTNTEG, | ATTO ATOUA TTOU OEV £XOUV TTEIPA
Kal yvwaoelg. Ta Tauidid Ba TTPETTEl va ETTITNPOUVTAI VIO VA €EO0QANIOTET

OTI OeV TTAICOUV PE TN CUOKEUN).

TEXNIKA

XAPAKTHPIZTIKA

BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,

ZTaVIap KaoETa BL1840, BL1840B, BL1850, BL18508B,

HTaTapiiov BL1860B
Aidpkeia (wng Mepitrou 120 AeTTTd XPNOILOTIOIVTAG
yTTaTapiag 000 BL1830 (18 V, 3 Ah kd6¢ pia)

(XPNOIHOTTOIWVTAG
TIG TTPOCIPETIKEG
HTTaTApPIEG IOVTWV
NiBiou)

Mepitrou 200 AETTTA XPNOIPOTIOIWVTAG
500 BL1850 (18 V, 5 Ah kdBe pia)

XwpntikdTnTa doyeiou | 2,5 L

AlaoTaoeig (1/p/o)
(OupTT. pTTaTOPiEG
BL1830)

Mepitrou 460 x 460 x 180 mm

Bdpog (oupTr. d0o

pmaTapiec BL1830) Mepitou 7,8 KIANG

*  Ta TapovTa TEXVIKE XAPAKTNPIOTIKG UTTOKEIVTAI OE
aAAayn xwpig €1d01T0iNaN, AOyw TOU CUVEXICOUEVOU
TIPOYPAPPOTOG EPEUVAG KAl AVATITUENG TTOU
£QaPUOlOUpE.

*  Ta TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKA UTTOPET va dla@épouv
aTé Xwpa o€ XWea.

Z0uBoAa
\L!“!ﬂ AlaBaoTe To eyXEIPIDIO OBNYIWY.

Li-ion

Mévo yia Tig xwpeg TG EE

Mnv atroppiTrTeTe NAEKTPIKG EEOTTAICO A TRV
umarapia padi pe Ta oikiakd amroppipparal
ZUpgwva pe TIg Eupwtraikég Odnyieg yia
TOV aTTOBANTO NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKO
€EOTTAIOPG Kall TIG PTTATAPIES KAl
OUCOWPEUTEG Kl TIG aTTOBANTEG UTTaTapieg
KOl CUGOWPEUTEG KAl TNV EVOWHAETWON

TOUG GUPQWVa PE TNV EBVIKI VOpoBEaTia, o
NAEKTPIKOG EEOTTAICOG KAl N pTTaTapia Kal Ta
TIOKETO ITTATAPIWV TTOU £XOUV PTACEI TO TEAOG
(WG Toug TTPETTEI VO CUAAEYOVTaI EEXWPIOTE
KOl VO ETTIOTPEPOVTAI O€ EYKATAOTATEIG
TepIBarAovTIKG oupBaThg avakUKAwang.

o, Mnv TTatdre TN POUTIOTIKA NAEKTPIKA oKOUTTa
KOl PNV TOTTOBETEITE AVTIKEIYEVA ETTAVW OF
auTh.

Mn XpPNOIHOTIOIEITE TN POUTIOTIKH NAEKTPIKN
OKOUTTA KOVTA O€ YUPVA QAOYQ, EUQAEKTA r/Kal
£MMIKIVOUVA UNIKG.

KaBapioTe Toug aioBnTrpeg amdTopwy
TTAQYIWV OTO KATW PEPOG av gival BPOPIKOI
A Bpeypévol.

MpoopiZopevn xprion

AuUTA €ival n pOPTIOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTA TTOU
TIpoopideTal yia KaBApIoPa TTATWHAETWY O€ ECWTEPIKOUG
XWPOUG. To TNAEXEIPIOTAPIO CUVOEETAI E Tr POMTIOTIKI
nAekTPIKA okoUTTa acUppata (2,4 GHz ZigBee).

ARAwon Zuppdépewong EK

TNa eupwmraikég XWPES HOVO

H dAwon cuppdépewaong EK mepidapBaveral wg
MapdpTtnua A autoU Tou eyXeIPISiou 0dNYIWV.

NMPO®YAAZEIZ A THN AZ®AAEIA

| A nPOEIAOMOIHEH |

Mn XPNOIUOTIOIEITE TN POMUTTOTIKI NAEKTPIKN oKOUTTA

KOVTA O€ EUQAEKTEG OUTIEG I yIO TNV avappopnon

EUPAEKTWV OUCIWV.

AuTo pTTopEi va €xel wg atToTéAeaua ékpnén f Trupkayid.

* Knpodivn, kataipo, Aidvi, kepia

*  Bevdivn, véoTi

e [otmeg TOIVAPWYV

¢ Tpa@itng i dAAEG KAUOIUEG OUTiEg

*  KaBapioTikd XaMwv f GAAeG a@pwdEIG OUaieg

Mn XPNOIUOTIOIEITE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKA OKOUTTA

o€ uypég ToTroBeCieg, o€ TOTTOBETIEG TTOU PTTOPEI VO

Bpaxouv 1| o€ ToTToBeTiEg PE UYPNAEG BepuoKpaTiEg

i vypacia. Emiong, pnv avappo@dre vepo.

AUTO PTTOpPEi Va €Xel WG aTTOTEAETPA NAEKTPOTTANSIa,

BpaxukUkAwa, TTUpKayId, TTAPAPOPPWON N

duaAeitoupyia.

*  Kougiveg kai GAAEG TTEPIOKES OTTOU XPNOIKOTTOIEITAI
vEPO

¢ TouaAéteg

*  Nroug

*  ZOQiTEG, KTA.

Mnv ayyileTe Tn pOUTTOTIKA NAEKTPIKN OKOUTIO UE

Bpeyuéva xépia.

AuTO pTTOpEi Va €XEl WG ATTOTEAETPA NAEKTPOTTANGia.

Mn XpnNOIHOTIOIEITE TN POMTIOTIKN NAEKTPIKA

oKoUTTa YUpw a1réd poUpvoug 1} GAAov e§0TTAICHO

0éppavong.

AUTO PTTOpEi Va €Xel WG aTTOTEAETPA NAEKTPOTTANSia,

BpaxukUKAwa, TTUpKayId, TTAPAPOPPWON N

duaoAeitoupyia.
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Mn XPNOIYOTIOIEITE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKA OKOUTIA

o€ TOTTOBETiEG TWV OKOAOUBWYV E15WV.

AuTé ptTopei va €xel wg atmoTéAeopa NAEKTPOTTANGia 1

TPAUMATIONO.

*  Kovtd o€ Bpépn 1 ATOPA PE HEIWUEVEG CWHATIKEG,
aioONnTAPIEG 1 dlavonTIKEG IKAvATNTEG, i dToa TTOU
Oev €XOUV TNV OTTAPAITNTN TTEIPA KAl YVWOEIG

+  Kovtd o {wa

+  Kovtd o€ TTOAG GTOpA 1) O€ TTEPIOXEG ME PEYGAN
Kivnon

Mnv emITPETETE TN XPAON TNG POUTTOTIKAG

NAEKTPIKAG OKOUTTag aTrd TaIdId Xwpig EMITAPNON

f o6 ATOHA TTOU SEV HTTOPOUV VO EKPPACOUV

TN 8éAnon Toug N va BEécouv o€ AsiToupyia Tn

POHMTIOTIKA NAEKTPIKA OKOUTIA HOVA TOUG.

AuT6 ptTopei va éxel wg atmmoTéAeopa NAekTpoTTANgia A

TPAUMATIONO.

AlokOoyTE apECTWG TN A&ITOUpyia O€ TTEPITITWON

€vog TpofARpaTog 1 SuoAsiToupyiag, 6TTWG yia

TTapddelypa Ta ak6Aouba.

Edv 8ev TNpAOETE QUTA TNV 08nYia, PTTOPEI Va EXEl WG

ATTOTEAEOPA KATTVO, TTUPKAYIA 1) NAEKTPOTTANSIa.

* H poptrotikr) nAeKTPIKA oKoUTTa BEV AEITOUPYET
QaKOMN Kal €AV €ival EVEPYOTTOINUEVN.

* H poptroTikr nAeKTpIKA oKOUTTa gival
TIapapop@wévn 1 acuvnBioTa (eoTh.

* MepikéG POPEG, N POUTTOTIKF) NAEKTPIKA OKOUTTO
gTapaTael Kata 1n dIGpKeEIa TNG AEIToupyiag.

*  H popTIoTIKA NAEKTPIKF OKOUTIA TTAPAYEI
aouvnBIoTOUG fiXoug Katd Tn SIAPKEIR TNG AEIToupyiag.

* H poptroTikr) NAEKTPIKA oKoUTTa avadidel Mo 0ouN
Kapévou.

ATTeVEPYOTTOINOTE TN POUTIOTIKA NAEKTPIKN OKOUTIA
o€ ToTmoBeaieg 6TTOU N XPRON TNG ATTAYOPEUETAI.
Edv 6ev TNpAoeTe auTh TNV 0dnyia, YTTopei va
TPoKANBei n AavBaopévn Acitoupyia 1aTPOTEXVOAOYIKOU
€¢otTAIopOU.

BeBaiwBeite 611 TNpeiTE TIG 0dNYieg KAOE 1aTPIKOU
10pUPATOG OTAV XPNCIKOTIOIEITE EEOTTAICHO TTOU EKTTEUTTEI
PASIOKUPATA EVTOG TWV IOTPIKWY ISPUHAETWY.

Mn XpNOIUOTIOIEITE TN POUTTOTIKFA NAEKTPIKF OKOUTTA

O€ OTEVEG KOl OVOIKTEG UYPNAEG TOTTOBETIEG.

AUTO UTTOPET VO TIPOKOAETEI TNV TITWON TNG POUTTIOTIKAG

NAEKTPIKAG OKOUTTAG aTTO TNV TTEPIOXH, £XOVTAG WG

atmoTéAeopa TpaupaTIond A ducAeiToupyia.

*  ZKdAeg

*  Emdavw og Tpatédl, pael, Kopodivo, Yuyeio, KTA.

*  Huidépogol, Tatdpia, TOTWHATO IE AUEDN
TpéoBacn o€ OkAAeG iy e10600u, KTA.

« TomoBeaoieg pe KAion peyaAuTepn Twv 10°

Mnv eKBETETE TN POMTTOTIKI NAEKTPIKI) OKOUTIO OE

aueon nAIOBOAN i UTTEPUBPEG AKTIVEG.

H AavBaopévn Aeitoupyia Aoyw evog opaApaTog

aiIoONTAPA PTTOPET va TTPOKAAETEI TNV TITWON TNG

POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTAG, £XOVTAG WG

ATTOTEAEO U TPAUPATIONO 1) BUCAEITOUPYiIa.

*  Oegppavtripeg aloyovou

*  TnAexeipiotipia ) alodnTAPEG, KTA.

*  HMokEG aKTiveg TTOU €10XWpPOUV PéTa aTTO
TTaywHEVO TEapI

METOKIVAOTE TUXOV OVTIKEIJEVO TTOU UTTOPET VA

TTPOKAAEOOUV ATUXNHO TNV TTEPITITWON ETTAPAG HE

TN POUTIOTIKA NAEKTPIKN OKOUTIA.

Edv dev TNpAcETE QUTA TNV 0dnyia PTTOPEI va EXEl WG

ATTOTEAECUA TPAUMATIOPO AOYyWw TNG AVATPOTIAG A TNG

TITWONG TWV QVTIKEIHEVWV.

*  Avappéva kepid, avBodoxeia, KTA.

* HAeKTpOVIKEG OUOKEUEG E XEIPIOTAPIO TTOU
BpiokovTal TTEPITTOU OTO D10 UYOG PE TN POUTIOTIKA
NAEKTPIKA oKoUTTa.

Mnv KOAUTITETE TN POMUTTOTIKI NAEKTPIKI OKOUTTA.
AuUTO PTTOpPE Va €XEl WG ATTOTEAECHA TTUPKAYIG AdYW
uTTEPBEPUAVONG.

Mnv avefaiveTe Kai unv ToroBeTEiTE Bapid
QAVTIKEIJEVA ETTAVW OTN POUTIOTIKA NAEKTPIKA
okoUTtra. Mnv aokeite I0XupoUg PUOaIKoUg
KpadaouoUg.

AuTo pTTopEi va €xel wg aTroTEAEoUA TPAUUATIONO, {nUId
1 duoAeiToupyia.

2UYKEKPIPEVA, TIPOTEXETE IBIITEPO TA TTAIDIG ATV
BpiokovTtal KOVT& OTn POUTIOTIKA NAEKTPIKH OKOUTTA.

Mnv TTPAYHOTOTIOIEITE TTOTE TPOTTOTTOINCEIG OTN
POUTTOTIKI NAEKTPIKA oKOUTTO.

AuTO PTTOpPE Va €XEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIE,
NAeKTPOTTANGia A TpAUPATIONO.

MNa €MOKeUEG, CUPBOUAEUTEITE TOV QVTITTPOCWTTO ATTIO
TOV OTT0i0 AYOPATATE TN POUTIOTIKF) NAEKTPIKA OKOUTTA.

Mnv eurodifeTe KAl PNV £100YAYETE HETAAAIKA

1 €0koAa KaUOIPA §Eva QVTIKEIMEVO HEOO OTA

avoiypaTa avappo@nong f 5aywyng agpiwv.

Eriong, un XpnNOIMOTIOIEITE TN POMUTTOTIKI NAEKTPIKNA

OKOUTTa YUPW QTTO QVTIKEIMEVA TTOU MTTOPEI Va

gutrodifouv 1o dvolypa avappoé®nong.

AuT6 pTTopei va éxel wg atmoTéAeopa nAekTpoTTANgia,

TTUpKayid fp SucAeiToupyia.

Mn BgppuaiveTe TN POUTIOTIKA NAEKTPIKA OKOUTIA

KOI MNV TNV €KBETETE O PWTIA OUTE VA TNV APAVETE

o€ pia Oeppun ToTroBeTia, OTTWG KOVTA O& PWTIA 1

poupvo, ekTeBeINEVN o€ Apeon NnAIoBoAN A evTog

€£VOG OXNMATOG KATW aTTrd TOV KAUTO RAIO.

AuTé ptopei va €xel wg atmoTéAeoua BpayxukUKAwA,

TrupKayid ) Tn diappon i pARgn TG pTTaTapiag.

Mnv TTAEVETE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKN OKOUTTa* KOl

HNV TNV €KBETETE OE VEPO I ATTOPPUTTAVTIKA.

AuT6 ptTopei va éxel wg atmoTéAeopa nAekTpoTTANgia,

BpayxukUKAwa ) TTUpKayId.

*  EkT1ég amé TNV KUpIa BoupToa, TNV KATW TTAAKA, TIG
TTAQiVEG BOUPTOEG, TO KOUTI OKOVNG KAl TO QIATPO

Mnv ayyieTe TOUg KIVNTHPIOUG TPOXOUG KAl NV
EI00YAYETE TA XEPIA 1 TA TTOSIA 0OG KATW ATTO TN
POMTIOTIKA NAEKTPIKA OKOUTIa KATd TN S1dPKEIA TNG
AeiToupyiag.

AUTO UTTOPET VO EXEI WG ATTOTEAECUA TPAUUATIOHO.
2UYKEKPIPEVQ, TTPOCEXETE 1D1aiTEPD TO TTAIOIG OTAV
BpiokovTal KOVT& GTN POUTIOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTA.

Mnv eurodideTe KAl PNV E10AYAYETE §EVO UAIKO
OTOUG QICONTAPEG TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG
oKoUTragG.

AuTO UTTOpPE Va TTPOKOAETEI AEITOUPYIKT aoTOXia,
TPAUUATIOPO AOYW TITWAONG TNG POUTTIOTIKAG NAEKTPIKAG
okoUTTag wg atoTéAeopa AavBaopévng Asitoupyiag f
duoAeiToupyiag.
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Mnv TpooKOAAGTE TaIVia OTOUG IGONTAPES | OTOUG
TPpOoXoUG. MnVv TPOTTOTIOIEITE TOV TIPOPUAOKTAPO 1 TA
OXAHATA TPOXWV Kl UNV TEJETE TOV TTPOPUAAKTAPA
He utrEPPBOAIKN SUvapn.

AuTo pTTopei va TTpokaAéoel AEIToupyIKr aaToyia,
TPAUPATIONO ASYW TITWAONG TNG POUTIOTIKAG NAEKTPIKAG
okoUTTag wg atoTéAeopa AavBaopévng Aeitoupyiag A
duoAeiToupyiag.

Na kaBapilete TePI0BIKA KABE a1oONTAPO.

Edv 8ev TNpAoETe auTh TNV 0dnyia, YTTopEi va
TIPOKAAETEI AEITOUPYIKT aOTOXia, TPAUUATIOUO
AOyw TITWONG TNG POUTTIOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTAG
wg amotéAeopa AavBaopévng Aeitoupyiag i
SuaoAeiToupyiag.

Mn xpnoipoTrolgiTe Talvia opiwv (TTwAeiTal
geXwpIOoTA) TToU gival BPopIKn, SepAoudiopévn A
@Oapuévn.

AUTO UTTOPET VO €XEI WG OTTOTEAECUA TPAUPATIONO
AOyw TITWONG TNG POUTTIOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTAG WG
ATTOTEAEOUA AEITOUPYIKAG OO TOXIOG.

NPOZOXH

Mn XPNOIUOTIOIEITE TN POUTTOTIKFA NAEKTPIKI OKOUTTO

OTIG 0KOAOUBEG TOTTOBETIEG.

Auté ptopei va Tpokaiéael Tn AavBaopévn Asitoupyia

TOU £€0TTAIGOU.

*  Méoa o€ VOOOKOUEIO i} KOVTA O€ I0TPOTEXVOAOYIKO
eCOTTAIOUO

*  Méoa og agpotrAdvo

*  T[Upw atrd nAekTpovikd eEOTTAICUOS TTOU aTTaITET
€Aeyxo akpieiag i xpnoipoTtrolei aoBevi orjuara.

®DpovTioTE va BIATNPEITE T POUTTOTIKA NAEKTPIKA

OKOUTTa KO TO TNAEXEIPIOTHAPIO OE ATTOOTACH

HEYOAUTEPN ATTO 15 EKATOOTA ATTO EPPUTEUCIMOUG

BNHaTOBOTEG KAl OTTIVIOWTEG.

Edv dev TnprioeTe auth TNV 0dnyia, uTTopEi va £XEl WG

ATTOTEAECUA T BUCAEITOUPYIT TWV IATPOTEXVOAOYIKWV

OUOKEUWV.

Mnv eicaydyeTe §Evo UAIKO oTa BIGKEVA KAl AVOiyHATA.
AuTO pTTopEi va €xel wg atmoTéAeopa NAEKTPOTTANGia A
TPAUMATIONO.

MpooéxeTe va pnv mdoeTe Ta SAXTUAG oag oTaV
KaBapiJeTE TN POMTTOTIKNA NAEKTPIKA OKOUTTA.

AuT6 pTTopEi va €xel WG AaTTOTEAEOUA TPAUMATIONO.

BeBaiw0eite va Siapdoete auté To EFXEIPIAIO
OAHTIIQN 1ToAU KaAd TTpIV XPNOIPMOTIOINCETE TN
POMTIOTIKA NAEKTPIKA OKOUTTA.

Edv dev TnprioeTe auTth TNV 0dnyia, UTTopEi va £XEl WG
atmroTéAeopa TpaupaTiond ) SuoAsiToupyia.

AlakOYEeTE AUECTWG TN XPAON TNG KAGETAG
HITOATOPIWY EGV TTAPATNPNOETE YIO BUCAPEDTN
oo, Slappon ptrarapiag, aocuvii@ioTn 8éppavaon,
TOPANOPPWOT | ATTOXPWHATICUO.

Edv 8ev TNpAcETE QUTA TNV 0dnyia, YTTOPEI va EXEl WG
atroTéAeopa SuaAeiToupyia.

Mn XPNOIPOTIOIEITE TN POUTIOTIKA NAEKTPIKA OKOUTIA
o€ e§WTEPIKOUG XWPOUG i} O€ TOTTOBETiEG TTOU
pTTopEi va TepITTAavNOgi og EEWTEPIKOUG XWPOUG.
AuTé ptopei va éxel wg atroTéAeopa duaAsiToupyia.

Mn XPNOIUOTIOIEITE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKA OKOUTTA

oTIg ak6AouBeg ToTTroBETIiES.

AuTo pTTopEi va €xel wg atToTéAeCUa dUTAEITOUPYIa.

« TotoBeoieg 6TTOU QlwPOUVTal GTOV A¢Pa CWHATIOI
Aadiou payeipépaTog fj GAAa cuaTatika Aadiol

*  TotoBeoieg 6TTOU XPNOIUOTIOIOUVTAI OTTPEI
agPOAUPATWY A XNUIKG TTPOidVTa, 6TTWG KoupEia,
KOUMWTAPIO KOl aTEyVOKaBapIoTApIa

*  TomoBeaieg pe TTOAU oKkéVN

Mn XPNOIUOTIOIEITE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKA OKOUTIA

oTIG ak6AouBeg ToTToBETIiEG.

AuTO pTTopEl va TTPOKOAEéTE! {NUIG OTa KAAUPPATA

TIATWHATWY ) VO YPATOOUVIOEI TIG ETTIQAVEIEG DATTEDOU.

*  TotoBeoieg pe KOAUPUPATA TTATWHATWY TTOU
KaTAoTPEPOVTAl EUKOAA (d€pHa TTPORATOU, UAIKG
TOOXOG, KTA.)

*  AkatépyaoTa {UAIVO A apudpiva TIOTWHATA

¢ Opéoka KEPWHEVA TTOTWHATA

Mn XPNOIUOTIOIEITE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKA OKOUTTA
0€ KOAUMHOTO TTATWHATWY PE HEYAAO PAKOG TTEAOUG
(7 x1IAl00TA R TTEPICOOTEPO).

AuTO pTTopei va TTpokaAéael NUIG oTa KOAUPOTA
TIATWHATWY ) UTTOPEI va TTPOKAAETEl TN SUCAEITOUpPYia
TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.

Mn XPNOIYOTIOIEITE TN POUTTOTIKI NAEKTPIKA
oKoUTTa o€ OKANPEG, AVOLOIOHOPPES ETTIPAVEIEG
TTATWHATWY, OTTWG TOIUEVTEVIO TTATWHATA, KTA.
AuTo pTTOpEi Va €xEl WG aTTOTEAECUA TNV augnuévn
@Bopd TNG BoUPTOOG KAl TOU TPOXOU.

Mn XpNOIUOTIOIEITE TN POMUTTOTIKN NAEKTPIKA OKOUTTA
€dv o1 BoUPTOEG i} OI TPOXOi ival PBapUEvOl.

AUTO PTTOPET Va €XEI WG ATTOTEAECUO YPATOOUVIOHUEVEG
ETTIPAVEIEG TIATWHPATWV.

AlakdyTe TN AcIToUpYia Kal GUUBOUAEUTEITE TOV
QAVTITTPOOWTTO OTTO TOV OTTOI0 AYOPATATE TN POUTTOTIKH
NAEKTPIKA oKOUTTa.

AQaIpECTE TUXOV AMMWEN BPOMIG TTOU £XEI
TpookoAAnBei oTnv KUpIa BoUpToa, TIG TTAAIVEG
BouUpTOEG KOl TOUG TPOXOUG.

Edv dev TNpriceTe auTr TNV odnyia, YTTOPEi va €XEl WG
OTTOTEAECPO YPATOOUVIOUEVEG ETTIPAVEIEG TIATWHATWV.
Mnv avappo@drte Ta ak6AouBa avTIKEipEVa.

AuTo pTTopei va ypatgouvioel i va @pdgel To ECWTEPIKO
TNG POUTIOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTIOG I Va EXEI WG
atroTéAeopa Tn duoAeiToupyia.

*  Yypd r Bpeypéva akouTTidia

e XnuIKa f A&dia

e MepITTOpOTA KATOIKIBIWV {WWV

¢ MeydAeg TOOOTNTEG GUPOU i TTOUdPaG

* Aixunpd avTikeipeva (yuahi, AeTTideg, akideg, KTA.)

*  Meydha xapTid i okouTTidia BivuAiou

*  Kopddvia A okoivi

KaBapioTe TO QiIATPO PETE aTTO TNV avappo@non
AeTTTAG TTOUSPAG (YOWOGS, TOINEVTO, KIMWAIQ, KTA.).
Edv dev TNpAoETE QUTA TNV 0dnyia, YTTOPEI va EXEl WG
amoTéAeoua duaAeIToupyia.

Mn XPNOIYOTIOIEITE TN POUTIOTIKA NAEKTPIKA OKOUTIA
€Av 10 QiATpO gival ppaypévo 1 ol aloBnTAPES Eival
Agpwpévol.

AuTé pTTopei va éxel wg atmoTéAeoua SuaAsiToupyia.
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Mn AITTaliveTe TNV TTEPICTPEPOUEVN BoUupTod i} GAAA
KIVOUMEVO PEPN.

AuTé pTTopEi va €xel wg aTToTéEAEOUA TO PAYIOUA TOU
TAQOTIKOU.

OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

XpRon kai @povTida Tou epyaAeiou
ME gTTaTOpia

Na eTTava@opTifeTe TIG UTTATOPIEG HOVO

ME TO QOPTIOTH TToU KaBopideTal a1rd ToV
KaTaokeuaoTh. ‘Evag gopTioTAg TTou gival
KATAAANAOG YId HIO CUYKEKPIMEV PTTOTAPIO
HTTOpEi va SnNUIOUPYROEl KivOuvo TTUpKayIdg
OTaV XPNOIUOTTOIEITAI PE MIa AAAN pTTaTOpPIaL.

Na xpnoipotrolgite NAEKTPIKA epyaAEia povo

pe €181kd kaBopiopéveg prratapieg. H xprion

KGO0 GAAOU TTOKETOU PUTTATAPIWY UTTOPET VOl
dnuIoupyNRoEl KivBuvo TpaupaTiopou 1 TrTupkayidg.
‘OTav dev XPNOIMOTIOIEITAI TO TTAKETO HTTATAPIWYV,
31aTNPAOTE TO HAKPIG OTTO CUVSETHPEG, KEPUATA,
KA£1016, Kap@id, Bideg | GAAA pIKPA HETAAAIKA
QVTIKEIPEVA, PHE TO OTTOIO PTTOPEi Va SnuioupynOei
ouvdean amrod Tov £vav aKPOSEKTN oToV GAAov.
Yo akpaieg ouvlnkeg, utropei va e§axOei uypo
a1roé Tnv prrarapio. No aro@eUyeTe TNV ETTA@N.
Edv oupBei eragn katd AG0og, EKTTAUVETE pE VEPO.

ZnMAVTIKEG 0Bnyieg ao@AAsiag yia
TNV KOACETO NTTATAPIWV

MpIv XpNOIUOTTOINCETE TNV KOGETA UTTOTAPIWY,
S1aBAaoTe 6AEG TIG OBNYiEG KAl ETMIONMAVOEIG
mPoPUAAENG (1) OTOV POPTICTA PITATAPIWYV,

(2) oTnVv ptrarapia kai (3) oTO MPOIGV TTOU

XPNOIMOTIOIEI TNV PTTATOPIA.

Mnv amoouvapHOAOYNOETE TNV KACETA

HITATAPIWV.

Edv o xp6vog AeiToupyiag €xel YiVEl TNUAVTIKA

o oUVTOHNOG aTTé ToV ouVNBIoHEévo,

OTAMATAOTE apéowg TN AeiToupyia. AAAIWG,

pTTOopPEi Vo £XEl WG aTToTéEAET U KivEuvo

uTTEPBEPHaVONG, TIBAVA EYKAUHATA /| AKOMN KAl
£kpnén.

Edv p1rer oTa paTia 0ag NAEKTPOAUTNG,

EEMAUVETE Ta pe KaBapod vepo Kail {NTAOTE

ApEoWG 1aTPIKA PPoVTida. ANAIWG, HTTOPEi Va

€XEI WG ATTOTEAEC A ATTWAEIO TNG OPACHG TAG.

Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KACETO JTTATAPIWV:

(1) Mnv ayyileTe TOUG OKPOBEKTEG E AYWYIHO
UAIKO.

(2) Mnv oro®nKeUETE TNV KAGETA UTTATAPIWY OE
Soxeio pe AN HETAAAIKA OVTIKEIMEVA, OTTWG
Kap@Id, vopiopaTta, KTA.

(3) Mnv eKBETETE TNV KAOETA PTTATAPIWYV OE VEPO
1 Bpoxn.

‘Eva BpaxukUKAwpa pTTaTapiag Propei

va TTpoKaAéoel yeydAn pon peUpATOG,

uTrEPBEpavaON, TIBAVA EYKOUHOTA AKOHN KAl

oofapn BAGRN.

6. Mnv ammoBnkeUeTE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKA

OKOUTTO KOl TNV KOOETA UTTATAPIWV OE

ToTro0ECiEg O6TTOU N BepoOKpATia PTTOPET VA

@Tacel | va §emepdoel Toug 50°C.
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7. MnV KaiTe TNV KOGETA UTTATAPIOG AKOUN KAl EGV
€xel1 ooBapn {nuid f gival evieAwg @Bapuévn. H
KOO ETO JTTATOPIOG MTTOPEI VO EKPAYET OTN QWTIAL.

8. MpooéxeTe va pn PigeTe KATW N VA XTUTTACETE TNV
KOOETA TTATAPIWYV.

9. Mn XpNOIUOTIOIEITE KACETA MTTATAPIWV TTOU £XEI
utrooTei {npia.

10. TnPAOTE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG TTOU
oXeTifovTal ME TN B1G0E0N TWV KACETWV PTTATOPIWY.

OYAA=TE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

AI‘IPOZOXH: Na xpnoipoTrolgite pévo yvAaoleg
ytrarapieg TNg Makita. H xprion pn yvioiwv
ptratapiwv Makita, i pTraTtapiwy mou £xouv
TPOTTOTTOINGEI, UTTOPEI Va €XEl WG aTroTEAECUa TN PAEN
TNG PTTATAPIOg, TIPOKAAWVTAG TTUPKAYIE, TTPOCWTTIKG
TpaupaTiopo kai BAGRN. Emiong, Ba akupwBei n
€yyunon tTng Makita yia To epyaAeio Kal QopTIoTH
Makita.

2uuBouAég yia diathipnon
psylomg {wNg pIrartapiag

. DOopPTIJETE TNV KACETA PTTOTAPIWY TTIPIV
atmo@opTIoTEI TARPWG. Na SIOKOTITETE TTAVTA
TN AgIToupyia Kal va QoPTIJETE TNV KAGETA
HTTATOPIWV OTAV TTOPATNPEITE HEIWMEVT I0XU
epyaleiou.

2. MoTé unv eTava@opPTieTe pia TTARPWG
PopTIoUEVN KaoETa pTratapiag. H utrep@opTion
HEIWVEI TNV WPEAIPN JWHA TNG pTTATAPIAG.

3. No @opTi{eTE TNV KACETA PTTATOPIWY OE
BgpOKPACIia SWHATIOU TTOU KUMAIVETAI OTTO
10°C €éwg 40°C. A@NoTE pia Beppn KAGETA
HTTATOPIAG VO KPUWOEI TTPIV TNV (POPTICETE.

4. ZuvIOTATOI VO QOPTICETE TNV KAOET UTTATOPIOG
TIPIV TNV ATTOBNKEUOETE YIa HEYAAN XPOVIKA
mePiodo (TTEPIoTOTEPO ATTO £§1 HAVEG).

200TNUA TTPOCTACIAG TOU
EPYAAEIOU/KATETOG UTTATAPIWYV

H pouTToTIKA NAEKTPIKA oKoUTTa gival ESOTTAICHEVN UE Eva
oUOTNUA TTPOOTAGIAG TOU EPYAAEIOU/KATETAG UTTATAPIWV
Trou AIAKOMTEI autépata Tnv 10XU TTPOG TO YOTEP

yia va Trapateivel Tn SIdpKela {wig TNG POUTTOTIKAG
NAEKTPIKAG OKOUTTOG KOI TWV KACETWY PTTOTAPIWV.

H Aeitoupyia TnG pOUTTIOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTAG
SIOKOTITETAI QUTOUOTA OTIG AKOAOUBEG GUVONKEG.
Ymepgpoprwon

‘OT1av n pouTIOTIKA NAEKTPIKA OKOUTTO £XEI UTTEPPOPTWOET
KaI KaTavoAwveTal acuvABIoTa UWnAd NAEKTPIKG pela,
n AgiIToupyia TNG POUTIOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTIAG
SIOKOTITETAI QUTOUATA XWPIG Kapia EVOEIgn.

o va eTTaVEKKIVACETE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKF OKOUTTA,
QATTEVEPYOTTOINOTE TNV 10XV, ATTOPOKPUVETE TNV aAITia TNG
UTTEPPOPTWONG KOl META EVEPYOTTOIROTE Eavd TNV 10XU.
YmepOépuavon

‘Otav n pouTToTIKA NAEKTPIKA oKOUTTa UTTEPBEPUAivETAl,
n Auxvia A\ avaBooBrivel 511 7 gopég yia kaBe
akoAouBia kai n AsItoupyia TNG POUTIOTIKAG NAEKTPIKAG
OoKOUTTaG SIOKOTITETAI QUTOPATA.

€ auTh TNV TTEPITITWAON, AQAOTE TN POUTIOTIKF NAEKTPIKA
OKOUTTa Va YUXBOEi TTpIV EVEPYOTTOINCETE ava TNV IGXU.
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YmepBoAikn ekkévwaon

‘OT1av 10 UTTOAEITOPEVO ETTITTESO PTTATAPIAG YivEl XAUNAS,
n A&IToupyia TNG POPTIOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTOG
OIOKOTITETOI AQUTOPATA KAl DEV AVTATIOKPIVETAI O€ KAUia
EVEPYEIT TWV OIAKOTITWV.

€ QUTHA TNV TTEPITITWON, APAIPETTE KAI POPTIOTE TIG
KOOETEG UTTATOPIWV.

KOYMIIA KAI ENAEIZEIX

Oa Bpeite AETITOPEPEIES YIa TA EEAPTAMATA EQV
TTPAYUOTOTTOINCETE AvaATNON Tou apiBuou TTou
avTioToIxXEl € KABE PEPOG TOU TTAPOVTOG EYYPAPOU
(11.X. TPaypaToTroIfoTE avaditnon yia «Eik. F-8» yia
TO (') KoupTti AEITOYPTIAZ).
PoptroTiki nAekTpiki okoutra (Eik. F)
MiAoTikA Auyvia
/N Auyvia QVTIYETWTTIONG TTPOBANUAETWY
fmm— Auxvia ouvtApnong @iATpou
=§= Auyvia ouvTipnong BoupTtoag
[muE) Evdeigeig pratapiag (yia Tn degid Kai Tnv
QAPIOTEPT) KAOETA PTTATAPIWV)
3 Koupri kai Auyvieg XpovodIiakoTiTn
7. w~ KoupTri Kal Auxvieg TpdTTou AgiToupyiag
mAofiynong
[t : TpoéTog Asitoupyiag potiBou
X : Tuxaiog TpéTIOC AciToupyiag
8. (') Koupti AEITOYPTIAZ (évapgn/diakoTrr)
9. W) Koupi kai Auxvia BouBntA
10. 88 KoupTi kai Auxvia avappdenong
11. © Koupri kai Auxvia aio@nTripa opiwv

arobN=

o

TnAexeipiotipio (Eik. G)

. © Koupti ANIENEPIOMOIHEHS

Pl KoupTri évapéng/diakoTmig

< Koupi papou ToTroBETiag

4 /™ Koupmmd t1péTou Agitoupyiag TThorynong
33 Koupri xpovodiakdTrTn

) KoupTri BopBnT

8 KoupTi avappdenang

MPIN AMO TH XPHZH

No o s wN

AI‘IPOZOXH: Na @povTioeTe TavTa va
QTTEVEPYOTIOIEITE TN POUTIOTIKA NAEKTPIKI OKOUTTA
TIPIV EKTEAETETE OTTOIAONTTOTE £PYOTIA TN POUTIOTIKY
NAEKTPIKA OKOUTTA.

Mapexoueva afeooudp

EAéyETe 611 Ta avTikeipeva TNV akdAoubn AioTa

TepIAaUBAvovTal GTN CUCKEUOTIA.

*  Mmarapieg peyéBoug AAA (LRO3) (x2)

+  TAdivég BoupToeg (x4, oupTT. BUO0 EPEDPIKES
BoupTtoeg)

+  BidegyiaTnv T0TTOB£TNON TWV TTAGIVWY BOUPTOWIV (X4)

*  Tawvia opiwv (15 m x1)

+  Eyxeipidio odnyiwv (x1)

«  0dnyodg Taxeiag ekkivnang (x1)

*  Znpeiwoelg yia n xpnon (x1)

TomobBérnon Twv mAdivwv Bouprowv (Eik. A)
TotroBeTrOTE TIG TTACIVEG BOUpPTOEG Kl OTIG dUO
TIAEUPEG TOU KATW, UTTPOGTIVOU PEPOUG TNG POMTIOTIKAG
NAEKTPIKAG OKOUTTAG.

ZHMEIQZH: Mpiv Tnv epyaoia, BeBaiwdeite va
aTTAWOETE €va XaAi i GAAO paAakd UAIKG GTO TTATWHA
yia va atro@euxBei N TTpokANGn ¢nuIdg oTo TTATWHA
Kal oTn POUTTOTIKA NAEKTPIKN okouTra (EIk. B).

1. TomoBetAOTE TNV TTACiV BoUPTOO OTNV KEPAAN TOU
TTEPIOTPEPOUEVOU Agova OTN POUTTOTIKA NAEKTPIKN
oKoUTIA, PE TNV EYKOTTH TNG BoUPTaaG TOTTOBETNPEVN
TNV KEPaAR Tou dgova.

2. Ao@ahioTe Tnv TAdivA BoUpTOa XPNOIYOTIOILVTAG
TNV TTapexopevn Bida.

SHMEIQZH: BeBaiwbeite 6TI N pOUTIOTIKA NAEKTPIKA
OKOUTTO AEITOUPYEI PE TOTTOBETNPEVEG TIG TTACIVEG
BoupToeg.

Tommo6£TnNOoN TWV KACETWVY UTTATAPIWV

EuBuypappioTe TNV eykotn (Eik. C-2) oTnv Kao£Ta
ptratapiwv pe Tn yAwtrida (Eik. C-3) otn Bdon
UTTOTAPIWV Kal GUPETE Tn 0Tn B€on TnG. Na Tnv
TOTTOBETEITE PEXPI TEPUA PEXPI VO aopaioel aTn BEon
NG, YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI PE £va AXO AOPAAIONG.
Edv eivai opaTr n kokkivn €vdeign (Eik. C-1) otnv
€TAVW TTAEUPE TOU KOUUTTIOU ATTODETPEUTNG, DEV EXEI
ao@OAioEl TTARPWG N KAGETA PTTOTAPIWV.

AI‘IPOZOXH: MpéTrel va TTpooEXETE KATA TNV
TOTTOBETNON TWV KACETWY PTTATAPIWY WOTE VA PNV
TMaAcTOUV Ta AKTUAG oag PETAgU TNG BAONG Kal TNG
KOOETAG UTTATAPIWY.

H popTtroTiKA NAEKTPIKF OKOUTTa AEITOUPYEi HOVO pE
Jio KaoETa PTTATAPIWY N OTTOIx Eival TOTTOBETNUEVN OE
otroladnToTe TTAEUPA TNG BAong.

Mo va aQaip€oeTe TNV KOOETA PTTATAPIWY, GUPETE TNV
£Ew a1Td TN BACN PTTOTAPIWY EVW TTIECETE TO KOUMTTH
ammodéopeuang (Eik. D-1) otnv kao€Ta.

Tomo6érnon umarapiwv oro tnAexeipiarrpio (Eik. E)

>0peTe Kal ByAATE TO KATTIAKI TOU SIOPEPIOPATOG
UTTOTApIWV Kal ToTroBeToTE SU0 PTTaTapieg peyéBoug
AAA (LR03), ppovTifovTag va eubuypappioete cwoTd
TNV TTOAIKETNTA (+/-).

YHMEIQXH: Mn xpnoIMOTIOIEITE KAIVOUPIEG KOI TTOAIEG
JTTartapieg padi, ouTe va XpnOIPOTIOIEITE BIAPOPETIKOUG
TUTTOUG PTTOTAPIWV.

ZHMEIQZH: AQaip€oTe TIG UTTATAPIEG, EQV DEV

TIPOKEITAI VA XPNOIUOTIOINOETE TO TNAEXEIPIOTAPIO YIA
peyaAo Xpoviké didoTnua.

AI‘IPOZOXH: Edv 10 8éppa A Ta pdria oag épBouv
o€ eTTa@n Je NAEKTPOAUTN TTOU BIappEEl aTTO TIG
UTTATOPIEG, EKTTAUVTE TA OUECWG HE VEPO.
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2U{euén NG PONTTOTIKAS NAEKTPIKAS OKOUTTAS Kal
TOU TNAEXEIPIOTNPiOU

H popTToTIKA NAEKTPIKA OKOUTIA TTAPEXETAI GUCEUYHEVN
HE TO TNAEXeEIpIOTAPIO. QOTOOO, N diadikagia auleugng
TpéTTel va die§axOei ava eav avTIKATAOTACETE TO
TNAEXEIPIOTAPIO.

1.

MiéoTe TTapATETAPEVA KAl TAUTOXPOVA TO

KoupTd 53 XpovodiakdTrT (EIK. F-6) kol v~ TpdTIoU
Aeimoupyiag TTAonynong (Eik. F-7) aTn pouToTiKA
NAEKTPIKA aokoUTTa PEXPI 0 BouBNTAG va TTapdyel SUo
XAPAKTNPIOTIKOUG AXOUG.

[MéoTe TTOpATETAPEVA KAl TAUTOXPOVA T

KoupTd 93 xpovodiakdTrn (Eik. G-5) kai 4 @apou
TotroBeaiag (Eik. G-3) 010 TNAEXEIPIOTAPIO PEXPI O
BouBnTNG va TTapdyel £vav XapakTnpIoTIKG AXO.

Edv n o0Ceugn atmmoTUxel kal o BouPnTAg TTapayel 5
XOPAKTNPIOTIKOUG AXOUG, SOKIPAOTE Eavd Tn audeugn.

Opydvwon dwuatiwv

Ta tnv e§acpalion tng opaAng mAonynong

KAgioTe TIg TOpTEG TOU dwpaTiou. EAv n diagopd
€TMITTESOU TOU KATW@AIOU TTOPTAG Eival APKETHA MIKPR
WOTE N POUTIOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTA va UTTOPEI va
TNV TTEPAOTEl XWPIG TTPOBANMA, UTTOPEITE VA OQAOETE
TNV TTOPTA AVOIKTH VI VO GUVEXIOEI | POPTIOTIKA
NAEKTPIKA oKoUTIa TOV KaBapIoué kal ato SITTAavo
dwpdrio.

ToTroBeTAOTE EUTTOBIO PTTPOATA ATTO ETTITTAQ, KTA.
TTOU KOTAOTPEPOVTAI EUKOAQ.

ToTroBeTrOTE EUTTOdIA YIA VA EPTTODICETE TNV £I0080
TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKNG OKOUTIOG O€ TOTTOBETIEG
ATT0U PTTOPEi Va KOAATEL, OTTWG KATW ATTO XauNAd
paeia.

MeTagépeTe o GANO SWUATIO T WNAA, AETTTA Kai
aoTaOr) aVTIKEIPEVA KABWG Kal GAAQ aVTIKEiJEVA TTOU
JTTOPEl VO avaTpaTroUv eUKOAA.

Ac@ahioTe TOug TPOXOUG TWV KAPOTOIWV Kal GAAwWY
QAVTIKEINEVWV 1 HETAPEPETE T O GAAO dWUATIO.
TaKTOTTOINOTE TO NAEKTPIKA KOAWDIA KOTA UFKOG TWV
TOIXWV.

MeTagépete o Ao dwudTio pagiAapia, BIBAia kai
GAAQ QVTIKEIMEVA TTOU UTTOPET VA EPTTOSICOUV ThV
TTAOMyNON TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.
2NKWOTE T THAKATA TWV KOUPTIVWV 1 dAAa
QVTIKEIMEVA TTOU TTEPTOUV OTO TTATWHA.

MeTapépeTe o€ GAAO SwATIO KOAUPUATA
TIOTWHATWY PE VApaTa TTou TpaBiolvTal eUKoAa ) Je
S10pOoPEG ETTITTESOU Kal KAAUPPOTA TTATWHGTWY TTOU
€ival AETTTA Kal cUPOVTAI EUKOAQ.

AITTAWOTE TUXOV BIOKOOUNTIKEG POUVTEG TWV
KOAUPPATWY TTOTWHPATWY KETW atré 1o KAAUPpATa
TIATWHATWV.

MadéwTe TuXOV PIKPE Kal akpIBa avTIKEIPEVA TTOU
uTTopEi va avappo®nBolv eUkoAa.

MadéwTe TuxOV Kopddvia, QUVEG, OKOIVIA, AeTTTA
XapTI& 1) TTAAOTIKEG OaKOUAEG TTOU BpiokovTal GTO
TATWHA.

MagéyTe TUXOV avaoupOpEVEG NAEKTPIKEG TTPICEG.
KaAuyTe TUXOV KIYKAIDWHATA TTOU XWwpPidouv Ta
TUAPOTA TTATWHPATWY PE OAVIDEG, KTA. ETTEION N
POMTTOTIKN NAEKTPIKA OKOUTTO Ta aviXVeUEl aav opia
KOl OEV TA TTEPVAEL.

ATToTPOTTI) TNG MTWONG TNS POUTTOTIKIIS NAEKTPIKAS
okoumag

Edv n mepioxn kabapiopol TrepIAapBavel okaAeg
| GAAN TTEPIOXA OTTOU N POUTTOTIKI NAEKTPIKA
OKOUTTa UTTOPEi va TTETEI KATW, VIO VO KPATACETE
TN POUTTIOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTO EKTOG QUTAG

TNG TTEPIOXNG, TOTTOBETACTE UTTPOCTA ATTO TN
OUYKEKPIPEVN TTEPIOXNA OVTIKEINEVA JE UYOG

15 ekartooTd A peyaAlTePO Kal Pe BAPOG APKETA
HEYAAO IO va avTIOTEKETAI 0T CUYKPOUOT WE TN
POUTTOTIKA NAEKTPIKI) OKOUTTA.

EptrodioTe 10 NAIAKO QWG Kal TIG UTTEPUBPEG OKTIVEG
HE KOUPTIVEG. (H pOUTTOTIKF) NAEKTPIKA OKOUTIa
uTTopei va éael oe xaunAdtepo etitedo étav
TTpayyaToTTolEl OTTIOBEV yia va atro@Uyel To NAIakS
QWG Kal TIG UTTEPUBPEG QKTIVEG).

KAeioTe TIG ahoupivévieg oupdpueveg TTOpTEG. (H
POMTTOTIKF) NAEKTPIKA OKOUTIA UTTOPEI VA NV
avixveloel Tn dlagopd emTEdOU PETAEU TNG
PAYAG TNG GAOUUIVEVIOG GUPOHEVNG TTOPTAG KAl
TOU TTATWHATOG, KAl HTTOPE] va TTEoEl £Ew atrd TNV
mépTa).

MeTagépeTe o€ GAAO dwuATIO TUXOV KAAUPPATA
TIATWUATWY TTOU BPICKOVTAI KOVTE O€ dIaPopES
emITEd0U. (H poPTTOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTO PTTOPET
Va PNV avixveuoel Tn d1apopd Kal va TTECEL).

ZHMEIQZH

Mn XPNGOIPOTIOIEITE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKI) OKOUTIG
KOVTG 0€ eUPAEKTEG OUTIEG A yIa TNV avappod@nan
€UPAEKTWV OUCIWV. (AUTO PTTOPET Va £XEI WG
aTroTéAeapa €kpngn ) TTUPKAYIA).

Mn XPNOIMOTIOIEITE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTA
O€ UYpEG TOTTOBETIEG, O€ TOTTOBEDIEG TTOU PTTOPET VO
Bpaxouv n o€ ToTToBeTieg pe uWnAr Bepuokpaaia

f vypaaia. Etiong, unv avappo@dre vepd. (Autd
uTTopEi va £X€l wg atroTéAeapa nAekTpoTTANSia,
BpaxukUkAwpa, TTupkayid, TTapapépewaon f
ducAeiToupyia).

Mn XPNOIKOTIOIEITE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTA
o€ ToTroBeaieg 6TTOU N ATTGGTACN ATIO TOV TOIXO

o€ pia dlapopd eTTITTEdOU eival TTEPITTOU 1 PETPO A
NIYOTEPO. (Z€ OTTAVIEG TTEPITITWOEIG, N POUTIOTIKA
NAEKTPIKA OKOUTIa UTTOPEI va TTETEI KaTd TNV
OmoBev).

Mn XPNOIPOTIOIEITE TN POUTTOTIKA NAEKTPIKI) OKOUTTQ
o€ TTEPIOYEG OTTOU UTTAPXOUV PPAYHATA TTOU JEV
UTTOPEI VO TTEPATEI N POUTTOTIKA NAEKTPIKI) OKOUTTO
KOVTA 0€ TOiX0 1 eUTTOBIA. H pOTIOTIKN) NAEKTPIKA
oKoUTTa UTTOPET VA KOANATEI GTO PPAYMA EVWD
METOKIVEITOI TTPOG TA TTICW YIA VA aTTOQUYEI TO TOIXO
f TO ENTTEBIO.

ATTEVEPYOTTOINGTE TUXOV GUGTAUATA OIKIOKAG
ao@aAeiag, KTA. (H pouTroTIKA NAEKTPIKT) oKOUTTIO
uTTopEi KaTd AdB0G va avixveuTei wg EI0BOAEAG).

H popTtroTikr) NAEKTPIKA OKOUTIA UTTOPET VO unv
atmo@elyel dlagopég eMITTESOU 5,5 £KATOOTWY N
Aiyotepo.

MTropei va epgaviaTei 86puBog atnv 086vn Tng
TNAgdpaong katd Tn Acitoupyia. (Autd dev atroTeAei
SuoAeiToupyia TNG TNAedpaacng).

Mnv a@rveTe TN POUTIOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTA yIa
HEYAAEG XPOVIKEG TTEPIODOUG HE TOTTOBETNUEVN

TNV Kaoéta pmatapiwy. (Mtopei va diappedoel
NAEKTPOAUTNG TNG PTTATAPIAG).
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*  Mnv avaTroB0yUpPiCETE TN POUTTOTIKI NAEKTPIKA
OKOUTIa JE TOTTOBETNPEVN TNV KACETA UTTATAPIWV.
(MTTopEei va TTEaTE éva KOUUTTT Kal va TTPOKANBET
akouaoia AeIToupyia).

AEITOYPI'IA

H pouTToTIKr NAEKTPIKA OKOUTIa TTAONYEITAI OTO TTATWHO
avaAoya Pe Tov TTpokabopiopévo TPATIo AsiToupyiag
TTAORyNoNG, atmo@elyovTag Ta UTTOBIA PE TN XPAON
UTTEPNXNTIKWYV a1aBnTipwy (EiK. P-1), Kai CUAAEyel
okévn kail Bpopid kar GAAa okouTTidia aTo SPOHO TNG
XPNOIMOTIOIVTAG TIG TTAGiVEG BoUpPTOEG, TNV KUPIA
BoUpToa kal TOV avepioTApa avappdenong. QoTéoo,

01 AI0BNTAPEG YTTOPET VO PNV avIXVEUOOUV éva EUTTODI0
g€ PEPIKEG OUVONKES. EAV n pouTToTIKA NAEKTPIKN
OKOUTIA XTUTTHOEI £va ENTTOBI0, O TIPOPUACKTAPAG TNG
POUTIOTIKAG NAEKTPIKAG akoUTTag (Eik. P-2) atroppo@del
Tn olykpouaon Kai aAAGdel TNV kaTeUBuUvVOn TTOPEiag.

MAPATHPHZH: MTropei va uTtapyouV TTEPITITWOEIG

KOTA TIG OTTOIEG N POMTTOTIKF) NAEKTPIKA oKOUTTO BEV

JTTOpPEi va TTEPACEl TTAVW ATTé @payud pE UWog PEXPI

1,5 ekatooTd, TTAPATI N POPTIOTIKF) NAEKTPIKH OKOUTTO

£xel oxedIaaTEl yIa va TTepvAEl TTAVW aTtré TETOI0

@paypo.

MAPATHPHZH: H poputroTikA nAekTpIKA oKoUTTal

UTTOPEI VO aTToQUYEI JIa TTEPIOXT TTOU €ival yadpn, €XEl

Hop®r Halpwv IVWV EUAoU 1 gival KaTaoKeuaopévn

atrd YUOAI.

MAPATHPHZH: ¢ opiopéveg OUVONKEG, HETE aTTO

TNV oAoKAfipwan evég KUKAOU kKaBapiopou, UTTopei va

TIApapEivEl oKOVN Kal BPopId.

MAPATHPHZH: H aoUppaTtn eTmKovwvia uTropei

va BIOKOTTEN i va TTapEUTTOBIOTE OTIG aKOAOUBEG

OUVONKEG:

*  Ev16g Bopwyv TTou £X0UV KATAOKEUAOTE]
UE EVIOXUPEVO OKUPODENQ ) HETAAAIKG
KATOOKEUAOTIKG UAIKG

« Otav n pouTroTIKA NAEKTPIKF OKOUTTa BpioKeTal
TTiow ato éva euTrédio

*  Kovtd o€ £§0TTAIoNO PABIOETTIKOIVWVIWY TTOU
XpnoigoTrolei TV idia {Wwvn GUXVOTATWY

*  Kovtd o€ ouoKEUEG TTOU TTOPAYOUV
NAEKTPOPAYVNTIKG TTESIA (POUPVOI HIKPOKUPGTWY,
KTA.) i oT1aTIKO NAEKTPIOUS, i} TTOU TTPOKAAOUV
PadIOKUNATIKH TTAPEUBOAN

Baoikég AsiToupyieg

AI‘IPOZOXH: Na BeBaiwveaTe TavTa 6T N
POMTTOTIKI) NAEKTPIKA OKOUTIA Eival ATTEVEPYOTTOINUEVN
TpIV puBpioeTe 1 eEAEyEETE OTTOIABNTTOTE AgITOUpYia
TN POUTTOTIKA NAEKTPIKK OKOUTTA.

2HMEIQXH: Edv TTpokUWEl CUPTTUKVWOT USPATUWY,
QATTEVEPYOTTOIAGTE TN POUTTIOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTIA KAl
TIEPIPEVETE PEXPI VO OTEYVWOEI N POUTIOTIKI) NAEKTPIKNA
okoUTTa, TpIV EEKIVAOETE TN AsIToupyia.

YHMEIQXH: Aev yivetal ekkaBdpion 6Awv Twv
pubuicewv &Tav N POUTIOTIKA NAEKTPIKI OKOUTIA €ival
atevepyoTroinuévn. BeBaiwBeite 611 o1 pubpioceig gival
owaoTéG Pe TN Bondeia Twv Auxviwv (Eik. F-6, 7,9, 11)
OTN POUTTIOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTA, YIO VO ATTOTPATTE( N

atrpoaueVn AsIToupyia.

1. ThéoTe 1O KOUPTTI (I)/\EITOYP['IAZ (Eik. F-8) otn
POWMTTIOTIKI NAEKTPIKA OKOUTTA.

H popuTtroTikf NAEKTPIKA OKOUTTa HETORaivEl GE TPOTTO
AeiToupyiag avapovig kai n évaeign (M) pyrarapiag
(Eix. F-5) avaBel. (Ma Aemrtopépeieg, deite TNV
Trapdypago «EvdeiEn pratapiag Tn pOUTIOTIKN
NAEKTPIKA OKOUTTA» GTN CUVEXEIQ).

2. MiéoTe eTavEIANUPEVA TO KOUUTTI > TPOTTOU
Aerroupyiag Tmhoriynong (Eik. F-7) otn pouTroTikn
NAEKTPIKF) OKOUTTA IO va ETTIAEEETE TOV TPOTTO
Aerroupyiag A méaTe To kKoupTri [ A IX tpéTTou
Aeitoupyiag TAorynong (Eik. G-4) oTo TNAEXEIPIOTAPIO.
AvaBer n emAeypévn Auyvia TpdTTou AgiToupyiag.
(Ma AetrTopépeieg, deiTe TNV TTAPAYPAPO « TPATTOG
AeiToupyiag TTAORyNGNG» OTn CUVEXEID).

3. MiéoTe TO KOUPTTI (') NAEITOYPTIAZ (EIk.

F-8) aTn pouTToTIKr NAEKTPIKA OKOUTTA i TO
kouptri Pl évapéng/diakotig (Eik. G-2) oTo
TNAEXEIPIOTAPIO VIO Va EEKIVATETE TOV KABAPITUO.
H evdeikTikA Auyvia (Eik. F-1) avaBoofrvel kai o
BouBNTAG Nxei katd TN didpKela Tou KaBapiopou.

MNa tnv Tadon Tng Acitoupyiag KaBapiopoU, EKTEAETTE

gava 1o Brjpa 3.

Ma ™n ouvéxion Tng Asitoupyiag kaBapiopou, eKTEAEOTE

gavad 1o Brjpa 3.

MNa va ANENEPTOMNOIHZETE TN popTroTikn

NAEKTPIKF OKOUTTA, TTIE0TE TTAPATETAPEVA TO

KoupTTi d)/\EITOYPFIAZ (Eik. F-8) oTn popTroTikA

NAeKTPIKR okouTra péxPl va EBHZOYN OAeg o1 evdeiteig

f méate 10 kouptri @ AMENEPTOMOIHEHE (Eik. G-1)

OTO TNAEXEIPIOTAPIO.

AnPOsOXH: Mnv koITageTe atmeuBeiag To pwg TNG
€VOEIKTIKAG AUXViag Kal va aTTOQEUYETE va EPXETAI TO
Pwg 01O PATIa oag. MTopei va TTpokAnBei ¢nuid oTa
yaTia oag.

‘Evdei§n umarapiag orn pouTroTIKI) NAEKTPIKN
okouma

H évdeign pmratapiag Tou BPioKETaI OTNV QVTIGTOIXN
TIAEUPAd TNG KAOETOG PTTOTAPIWY AVABE Kal UTTOSEIKVUEI
TNV UTTOAEITTOMEVN 10XU TNG KAOETAG UTTATAPIWY.

ZHMEIQZH: O apakdTtw Trivakag Tapéxel pia
TTPOXEIPN EVOEIEN TNG UTTOAEITTOMEVNG 10XUOG TNG
utrartapiag. H utroAermmépevn moodTnTa PTropei va
Slagépel avaAoya e TIG GUVBNKEG XProng Kai Tn
Bepuokpaaia dwariou.
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50% 1} replocdTEPO

MeTagu 20% kai 50%

20% 1y hiyotepo

Adela kKaoéTa pTraTaplwv/Atoucia
KAOETAG PTTATAPIWV

NEEE

ZpaApa pTratapiag

Nt

‘Evdei§n ymarapiag ornv KAoETa Umarapiwv

Mrropeite eTriong va eAéyEeTe TNV UTTOAEITTOMEVN 10XU
€dv XpnoipoTToINoEeTe TNV évoeIgn umatapiag (Eik. 1-1)
OTIG KAOETEG UTTATAPIWY PE KWBIKOUG HOVTEAWY TTOU
Ayouv pe 10 ypdaupa «Bx.

AQaIpEOTE TNV KOOETA UTTATAPIWY Kal TTIECTE TO
koupTri K= (Eik. 1-2).

HMEIQZH: O mrapakdtw Tivakag TTapEXEl PIO
TTPOXEIPN EVOEIEN TNG UTTOAEITTOPEVNG I0XUOG TNG
ptatapiag. H utroAenmmopevn ToodTnTa YTropei va
Sia@épel avaAoya Pe TIG CUVOAKES XProng Kai Tn
Beppokpaacia dwuariou.

75% i repioadTEPO

Tpomog Asitoupyiag adpaveiag

Edv a@AoETE TN POUTIOTIKA NAEKTPIKA OKOUTIO O€ TPOTTO
QAVOPOVAG XWPIG va TN XPNGCIPOTIOINCETE YIa TTEPITIOU
5 AETTTA, N POMTIOTIKF) NAEKTPIKA OKOUTTO peTARaivel o€
TPOTIO AgIToupyiag adpdveiag yia va £€oikovoundouv
ol pTratapieg kai n evOelkTIKA Auxvia (Eik. F-1)
avapBoofrvel apyd. H popTroTikr) NAEKTPIKA okoUTIa
eTTiong petafaivel ae TPOTTO AgiToupyiag adpaveiag
OTav evepyoTTOINBEei 0 XPOVODIAKOTITNG AuTdUATNG
£veEPYOTTOINONG.

MNa emoTpo@r oTOoV TPOTIO AEITOUPYIAG AVAUOVAG,
ekTEAEDTE TO Bpa 3 oTnV TTapdypago «Baaoikég
AeiToupyieg».

ZHMEIQZH: ¢ autdv Tov TpdTTO AgiToupyiag, dev
eival duvaTr) Kapia aAAayr Twv pubuicewy ouTeE N
£€vapgn Twv AeIToupylwy Kabapiopou.

Meragpopd TnNG POUTTOTIKIIS NAEKTPIKIS OKOUTTAS

AI‘IPOZOXH: MpIvV HETOQEPETE TN POUTTOTIKA
NAEKTPIKA OKOUTTA, @POVTIOTE VA OTTEVEPYOTIOINOETE
TN POMTIOTIK) NAEKTPIKHA OKOUTTA.

AI‘IPOZOXH: [Mpé&TTel va TIPOCEXETE WWOTE VA PNV
TaoTeEl To XEpI oag PeTaglu TnG AABAG Kal TOU KUPiwg
TMAMOTOG TNG POUTIOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.

Maote Tn AaPn (Eik. J-1).

MeTagu 50% kai 75% (oupTr. 50%)

MeTagu 25% kai 50%

l\El B

25% 1y hiyoTepo

Adeia

\é/
@.\:

Z@daAua pmatapiag

[ - ()

Tpomog Asitoupyiag mAonynong

Egappoyn:

Meydha TTatwpara ge Alydtepa egTrédia
OTIWG o€ KAAG opyavwpéveg aTToORKES Kal
HaKPIEG YKAAEPI.

Mepiypaen (Eik. H-1):

H poptroTiki NAEKTPIKA OKOUTIO
emmavaAapBavel évav KUKAo atréd kaBeTeg
(a) ka1 opif6vTieg (b) diadpopég.*

M4 Tpomog
Aertoupyiag
poTiBou

Egappoyn:

MoTtwpata e TOAAG eumrodia, OTTwG o€
£va ypageio.

Mepiypagn (Eik. H-2):

H poumoTikA nNAEKTPIKA oKOoUTQ
eTravaAapBaver évav KUKAO avatndnoewv
(c) ka1 Siladpopwv KaTéd PAKOG Tou Toixou (d).

X Tuxaiog TpéTTOG
AgiToupyiag

Avdhoya Pe TIG CUVBRKEG TTOU GUVAVTWVTAI, N
TIPAYHOTIKF 8IAdPOUT TNG POMUTTOTIKAG NAEKTPIKAG
oKoUTrag UTTopei va diagépel atéd auTr) TTou
TTAPOUGIAZeTal O€ QUTOV TOV TTiVOKA.

MAPATHPHZH: H popTroTikr) nAeKTPIKA oKoUTTa dev
UTTOpPEI va KaBapioel Jia GTEVR TTEPIOXA OTNV OTTOia N
POMTTOTIKF) NAEKTPIKA OKOUTTa BEV UTTOPEI va KIVNOEi i
TNV otroia dev PTTopEi va @Tdoel n Aaivr BoupTtoa.
MAPATHPHZH: ApoU oAokAnpwBOei o KUKAOG
KaBapIopoU, UTTopEi va TTapayeivel KATTola okovn oTo
TIGTWHA O€ OPICPEVEG OUVOAKEG.

ZHMEIQZH: Edv oTnpideTe TO oW KATW TUAMA TNG
POMTTOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTIAG PE TO GAAO 0Og
XEPI, TIPETTEI VA TIPOCEXETE WOTE VO PNV AVUYWVETE
TN OUYKEKPIPEVN TTAEUPd TTAPa TTOAU ETTEIBH N OKOVN
Kal N BPOUIG OTN POUTIOTIKA NAEKTPIKT) oKoUTa Ba
Tréo0oUV aTTé TO Gvolyua TNG KUpIag BolpToag.
SHMEIQZH: Mnv TpaBATe Tn pOUTIOTIKA NAEKTPIKA
okouTra.

Adgiaopa ToU KAdou

Ade1doTe TOV KAdO PETA aTTO KABE XPron yia va
dIaTNPACETE TN AEITOUpyia TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG
oKoUTIaG aTn PéyIoTn atrédoan.

1. ThéoTe TTOPATETAPEVA TO KOUMTT (') AEITOYPTIAZ
(Eik. F-8) oTn pouTroTikA NAEKTPIKH oKoUTIa
péxpl va ZBHZOYN 6Aeg ol evdeigeig iy méoTe TO
koupTi @ ANMENEPIOMOIHZHE (Eik. G-1) oTo
TnAexeipioTipio yia va ANIENEPTOMNOIHZETE
POWMTTIOTIK) NAEKTPIKHA OKOUTTA.

2. ThéoTe kal a@roTe To TTAvw KaTTdaki (Eik. K-1) yia
Va TO aTTO0QAAICETE KAl JETA AVOIETE EVTEAWG TO
KOTTAKI.

3. BydATe 10 KOuTi OKOVNG (EIK. K-2).

4. Amac@ahioTe kai Tig dUo acahioelg (Eik. K-3) kal
avoigTe TO KATTAKI TOU KOUTIOU OKOVNG.

5. BydATte kal adeidaTe Tov dvw kado (Eik. K-4).

6. ATTOMAKPUVETE TIG HIKPEG OUNTTAYEIG HACES OKOVNG
até 1o @iATpo (Eik. K-5) kal adeidioTe Tov KATW KAdO
(Eik. K-6).

7. TomoBetraTe {avd TO KOUTI GKOVNG GTN POUTIOTIKA
NAEKTPIKA oKoUTTa akoAouBwvTag Tn diadikacia Pe
avTioTpon oeIpd.
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Mponypéveg Asitoupyieg

Ta ak6AouBa XapaKTNPIGTIKE PTTopoUV va pubuioTolv
HOVOo OTaV N POUTTOTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTA BpioKeTal
ae TpATTo Aeitoupyiag avapovig (BA. BrApa 1 otnv
Tapdypago «Baaikég Aeitoupyiegy).

E&oikovopnon evépyeiog

H pouTToTIKA NAEKTPIKF) OKOUTTA ITTOPEi VO

OUANAEGEI TNV TTEPICTOTEPN OPaTH OKOVN XWPIG TN

XPrion Tou avepioTApa avappoenong. Eav dev
ATTAITEITAI N AVapPOPNON AETTTHG OKOVNG, ME TNV
AMENEPTOMOIHZH Tou avepioThpa avappoé®nong
€COIKOVOUEITAI IOXUG UTTATOPIOG WOTE VO TTApATOOEi O
XPOVOG AeIToupyiag TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTOG.
2 TPOTIO AeIToupyiag avapovig, TECTE TO

KoupTr $8 avappdPnong oTn POUTIOTIKY NAEKTPIKN
okoUTa (Eik. F-10) ) oo TnAexeipiotrpio (Eik. G-7)
yia va ANENEPIOMOIHZETE 1n Auyvia avappégnong
(Eik. F-10).

Mo va ENEPTOMOIHZETE Tov avepioThpa
avappd@nong, TETTE To koupTr 8 avappdenang

TN POUTIOTIKA NAEKTPIKA okouTra (Eik. F-10) r oTo
tnAexepioTipio (Eik. G-7). AvdBel §avd n Auxvia.

ZHMEIQZH: H puBuion autr dev gival duvath

og TPATTO AeIToupyiag adpaveiag evw eival
EVEPYOTTOINUEVOG O XPOVOBIOKOTITNG QUTOUATNG
EVEPYOTTOINONG.

2HMEIQXH: X1IG TTEPITTITWOEIG TTOU O QVEPIOTAPOG
avappdPnong eival aTTEVEPYOTTOINKEVOG, N AuxVvia
ouvTtipnong @iAtpou mm— (Eik. F-3) dev avdaper akdun
Kal edv To QIATPO gival yepETo OKOVN.

PUBuion Tou nxou BouBnTtn

Mrropeite va eTIAEEETE Tpia €TTITTEDA YIa TNV €vTAON AXOU
Tou BopPnTr, cupTrepIAapBavopévng TNG aiyaong.

2 TPOTIO AEITOUPYIAG AVApPOVNAG, TTIECTE ETTAVEIANPPEVA
10 KoupTr W) BouPNTH GTN POUTIOTIKA NAEKTPIKA OKOUTIa
(Eix. F-9) rj oto TnAexeipiotpio (Eik. G-6). K&6e

@opd TTou TIECETE TO KOUPTTI, 0 BopPNTAG NXEl PE TNV
akoAoubn oeipd: uwnAn éviaon fxou (n Auxvia avdper),
XaunAn évraon fixou (n Auxvia avdper) kal petéd kaBdAou
nxog (n Auxvia ofrvel).

>HMEIQXH: H p0Buion autr 8ev gival duvarr| o€ TpOTIo
AeiToupyiag adpdvelag evw gival EVEPYOTTOINUEVOG O
XPOVOBIAKOTITNG AQUTOPATNG EVEPYOTTOINONG.

EvTOTIoNOg TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG
oKoUTIag

AuTr n duvardTnTa gival XpAoIUn yia ToV eVIOTTIONG TNG
POMTTOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTAG, TNV OTToIa OV BAETTETE
o€ éva JEYGAO TTATWHA PE YPOPEIQ, CUPTAPIEPES KAl
GAAa EmTITTAQL

. ST - .
MioTe TO KOUUTT & Papou ToTToBETIG OTO

TnAexeipioTpio (EiK. G-3) eV n pOMTIOTIKA

NAEKTPIKA okOUTTa BPioKETaI OE TPOTTIO AIToupyiag
avapovig i adpaveiag. O BopPnTAg NXei yia Tepitou
10 SeuTePOAETTTA Kl N EVOEIKTIKI) AuxVvia avaBooBAvel.
MNa va diakoweTe TN Acitoupyia Tou BouPnTr Kal

TIC avOAQUTTES, TTIECTE EQVA TO KOUUTT & @ApoU
TOTT00€ETIag.
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MAPATHPHZH: M1ropei va uTtdpyouV TTEPITITWOEIG
TTOU N POMTIOTIKA NAEKTPIKA oKOUTTO BEV
QAVTATTOKPIVETAI ETTEIDA N POUTTOTIKH NAEKTPIKF OKOUTTO
BpiokeTal ekTOG TNG PPBEAEIAG TOU TAEXEIPIOTNPIOU.
To péBAnua PTTopEi va TMIAUBET eAv TTIETETE TO
KoupTri & pdpou ToTroBeaiag evw KiveioTe TV
TTEPIOYT| TOU TTATWHATOG.

XpRon Tou XPOoVvOSIOKOTITN QUTOHATNG

gvepyoTTOiNnONG

AuUTO TO XOPAKTNPIGTIKO ETTITPETTEI GTN POUTIOTIKA
NAEKTPIKF OKOUTIA va EeKIVAEI auTOpATA TOV KaBopIoud
HETE aTTé £vav KaBopiopévo Xpovikd diIdaTnua.

Etreidn n puBpion ekkabapifetal poAIg oAokKANpwOEi

0 KaBaPIoPOG TNG AUTOUATNG EVEPYOTTOINGNG, TTPETTEI

va ekTeAéoETE TNV akdAouBn diadikaaia yia va

EVEPYOTTOINOETE EAVA TO XPOVODIAKOTITN QUTOPATNG

£VEPYOTTOINONG.

1. Ze 1pdTO AgITOoUpyiag avapovig, TTECTE
eTTavEIANUUEVA TO KOUNTTT £33 XpOovOSIaKATITN 0N
pouTToTIKA NAEKTPIKA okouTra (Eik. F-6) ) oTo
TnAexeipioTrpio (Eik. G-5). K&Be popd 1Tou mEdeTe TO
KoupTri, N pUBUIoN aAAadel pe TRV akdAoudn oeipd:

KartdoTaon Auxviag
P S
Z S|
Ex
Z SN

2. ThéoTe 1O KOUPTTT (I)/\EITOYP['IAZ (Eik. F-8) otn
POMTTOTIK) NAEKTPIKA OKOUTIA YIO VA EVEPYOTTOINOETE
TO XPOVOJIOKOTITN QUTOPATNG EvepyoTToinong. H
POMTTOTIKI NAEKTPIKA oKoUTIa peTaBaivel og TPOTTO
AeiToupyiag adpdveiag.

MNa va ekkaBapioeTe TO XPOVOBIOKOTITN OE TPOTTO

AeiToupyiag avapovig, TETTE TTAPATETAPEVA TO

KOUpTTi (')/\EITOYPI'IAZ (Eik. F-8) oTn popTroTikA

NAEKTPIKK OKOUTTIA PEXPI VO ORATOUV OAEG oI EVOEIgEIG

i méate 10 koupTri @ ANENEPIOMOIHZIHE (Eik. G-1)

OTO TNAEXEIPIGTAPIO.

‘Evapén kaBapiouou

METE aTT6 1 Wpa.

HETG aTTO 3 WPEG.

HETG aTTO 5 WPEG.

O XpovodIakoTITNG auTduaTnG
£VEPYOTTOINONG EivVal ATTOSETPEUPEVOG.

*HMEIQZH: Edv n katdoTaon évdeigng tng degidg

Kal aploTeprg pmmarapiag eival A3, 0
XPOVOJIAKATITNG QUTOUATNG EVEPYOTTOINONG HTTOPET VO
unv evepyoTroinBei kal To kKaBdpioua YTTopEi va unv
gekiviioel auTopaTa.

YHMEIQZH: ¢ autdv Tov TpdTTO AgIToupyiag, dev
eival duvaTr Kapia aAAayr Twv pubuicewy ouTE N
£vapén Twv AeIToupyiwyv Kabapiguou.
>HMEIQZH: H puBuion Tou XpovodIakdTITn

QUTOPATNG EvEPyOTTOiNONG eKKaBapileTal edv ol
UTTATAPIEG £XOUV ATTOPOPTIOTE TTARPWG.

Mep1opIoPAG TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG

OKOUTTOG O€ MO CUYKEKPIHPEVT TTEPIOXT

H taivia opiwv (EIk. L-1) kai n duvarétnta aiocbnong
0piwV TTOU XPNOIUOTIOIE AIoBNTAPEG UTTEPUBPWY,
ETTITPETTOUV OTN POUTIOTIKI) NAEKTPIKF) OKOUTTA VO
atroeUyel TIG akdAoubeg TTepIoXE (EIK. L-2).
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*  Mia trepioxn TTou XwpileTal O€ TUAPATA ETTEIDA
OAOKANPO TO TTATWHA Eival TOOO peydAo TTou
N POUTIOTIKN NAEKTPIKF) OKOUTTA BEV PTTOPET va
kaBapioel OAOKANPO TO TTETWHA PE TN pia

*  Mia mrepioxni éTTou UTTApPXOUV EuaioBnTa AVTIKEIYEVA,
OTO OTTOIA N POUTTOTIKI) NAEKTPIKF) OKOUTTa B
pTTopoUcE va TTPOKAAETE! CnuIG

*  Mia trepioxn yeEUATN ayabd kai ETTITTAQ, @pAayuaTa
1} ME KATTOIO TTEPITTAOKO OXAHA, £XOVTAG WG
ATTOTEAEOPA VO KOAAOEI N POUTIOTIKA NAEKTPIKN
okouTra

*  Mia 1repIoX KOVTG O€ OKAAEG

*  Mia mepioxn e KAToIo xapnAd @pdayua 10 OTToio n
POMTTOTIKF) NAEKTPIKA OKOUTTO UTTOPET va TTEPATEI
KalI va TTE0EI O€ XapnAGTEPN 0pO®Pry, ] GTO OTTOIO N
POMTTOTIKF NAEKTPIKA OKOUTTA UTTOPET VA KOAAOEI

lMpocroiuacisg

1. EmA&ETE pia opoidpop@n Kal opaAn MQAveIa 0TO
TIGTWHA OTTOU OKOTTEUETE VO TOTTOBETATETE TNV TaIVia
opiwv Kal HETE KaBapioTe TNV ETTIPAVEIQ.

2. TomoBeTAOTE TNV TaIVIA OpiwV WE TPOTTO WOTE N
TIAEUPd PE TIG KOVTEG pARBOUG va BpiokeTal diTTAa
atré TNV TTePIOX KaBapiopoU Kal va Jnv UTrdpxouv
@UOaAIdEG agpa PETAEU TNG TAIVIOG KAl TOU
TTATWHOTOG.

2HMEIQXH: BeBaiwBeite va XpnoIuoTIOINOETE HOVO
yviaoia Taivia opiwv. H xprion Taiviag S1aQopEeTIKAG
atré TN yvAoIa PTTOPEI va TTapOUCIAoEl KivOuvo
duoAeiToupyiag TG duvaTtdTNTaG AioBnong opiwv.

ZHMEIQZH: Mnv TotroBeTeiTe TNV TaIvia opiwv
O€ QVOUOIOHOPPEG ETTIPAVEIEG TTOU PTTOPET VAl
TrpokaAégouv Tn AavBaouévn avixveuon f oe
ETTIPAVEIEG OTTOU N TaIvia UTTopEi va Aepwbei A va
KOTOOTPAEI.

HMEIQXH: Na yvwpileTe 0TI UTTOPEi VO TTOPAYEIVE
Aiyn kOAAa eTTAVW OTA TTATWHATA A TO TTATWHA YTTOPEI
Va KOTaoTPAPEi OTav aQAIPEITE TNV TaIVia OpPiwV.

YHMEIQZXH: Na SiaTnpeiTe TIG TaIViEG opiwv KaBapég
Kal va eEAEYXETE AV UTTAPXOUV OTTOIOOATTOTE
okiopéva onueia. EGv n taivia €xer utrooTei {nuid,
QVTIKATOOTAOTE TNV.

AI‘IPOEIAOI‘IOIHZH: Mnv ToTroBeTeiTe TaVia opiwv
g€ OTTOIOdATIOTE TIEPIOXA MTTOPE va oUPBEi aTiXnua
atré TNV £i0080 TNG POUTIOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTAG
aTnV TEPIOXA A aTTd TNV TITWON TNG POMTTIOTIKAG
NAEKTPIKAG OKOUTTAG OTTd TNV TTEPIOXH. Z€ MO TETOIO
TIEPITITWAON, AVTI yIa TAIViEG OpiwY, VO TOTTOBETEITE
QVTIKEIPEVA PE UWOG 15 EKATOOTA 1) HEYAAUTEPO KAl
HE BAPOG apKeTA PEYAAO IO va AVTIOTEKOVTAI OTN
oUyKpouan ME TN POUTTOTIKA NAEKTPIKF OKOUTTA.

Epyaoisg

Z& TPOTTO AEITOUPYIOG OVAPOVAG, TTIECTE TO

kouuTri © aIeBnTHpPa opiwv (EIK. F-11) 0T popuTroTIKA
NAEKTPIKA OKOUTTA VIO VO EVEPYOTTOINTETE TOV AICONTAPA
opiwv (Eik. O-2).

Avdper n Auyvia (Eik. F-11).

Ma va aTrevePyoTTOINOETE TOV AIOBNTAPA OpiwY, TTIECTE
€avd 1o KoupuTri € aIoBNnTAPA OpiwV.

HMEIQZH: H puBuion auth dev gival duvaTn
o€ TPOTTO AeIToupyiag adpdveiag evw ival
EVEPYOTTOINUEVOG O XPOVODIOKOTITNG QUTOUATNG
gvepyoTTOIiNONG.

2YNTHPHZH

A[‘IPOZOXH: Na BeBaiwveaTe TTAVTA OTI EXETE
BydiAel kail TIG dUO KAGETEG PTTATAPIWV TIPIV EKTEAECETE
OTTOIadATIOTE Epyaaia MOEWPNONG 1) CUVTAPNONG.

>HMEIQZH: BeBaiwBeite va BydAeTe TO KOUTI OKOVNG
TIPIV AVOTPEWETE TN POMTIOTIKF) NAEKTPIKA OKOUTTQ,
WOTE Va aTroPeuXBei N TITWAN TG oKOVNG Kal BPopidg
atré To Gvolypa TnNG Kuplag BolpToag.

YHMEIQZXH: BeBaiwBeite va aTTAWOETE £va XaAi )
GANO pOAOKS UAIKO OTO TTATWHA VIO VO OTTOQEUXOET

n TPOKANON {NUIAG OTO TTETWHA KOl OTN POUTIOTIKK
nAekTpikf okouTra (EIk. B).

*HMEIQZH: Mn xpnoipotroleite TToTé {e0TO vEPD
(Beppokpacia uwnAdTepn améd 40°C), kauaipo,
Bevdivn, véeTi, oivéTiveupa ) TTapépola. MTropei

Va TTPOKANBEI aTTOXPWHATIONOG, TTAPANOPPWON 1
PWypES.

Ma 1n diatipnon Tng AZOAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ
TOU TTPOIGVTOG, Ol ETTIOKEUEG Kal OTTOIadNTIOTE GAAN
epyaoia GuvTAPNONG i pUBUIONG TTPETTEN VO EKTEAOUVTAI
atéd Egouaiodotnuéva ) EpyooTtaciakd Kévipa
E¢utrnpétnong tng Makita, xpnoigoTroiwvTag TAvToTe
avTaAAakTIKG TNG Makita.

KaBapiopog Twv mAdiviov

Bouptowv (Eik. A, M-1)

*  Ta vApaTa Kai ol TPiXEG TTou ptrepdedovTal
OTIG TPIXES TWV TTACIVWV BOUPTOWY PTTOPET VO
TIPOKAAETOUV TN BIOKOTTA TNG TTEPICTPOPAG TWV
BoupTowv. ATTOPOKPUVETE Ta PE TOIUTTIOAKI
TTAPOMOIO EPYaAEio.

« Edv o1 Tpixeg €ival TTApaPOPPWUEVEG 1) AgiTTOUY,
QVTIKATOOTAOTE PE PIa eQedPIKA BoupToa (Beite TNV
TTapdypa@o «TotroBETNaN Twv TTACIVWY BOUpTOWV»
VIO AETTTOPEPEIEG).

KaBapiopog Twv Tpoxwv

*  ATTOPOKPUVETE Ta VAPATA KOl TIG TPIXES
a1d TOug KIVNTRPIoug Tpoxoug (Eik. M-2)
XPNOIPOTIOIWVTAG EPYOAEIa OTTWG TOIUTTIOAKI i
WaAidl. EQv TepIoTpE@eTe TOV TPOXO, BIEUKOAUVETAI O
KaBapiopdg.

¢ ATOPaKPUVETE TO VAPOTA KAl TIG TPIXES ATT® TOUG
Tpoxiokoug (Eik. M-3) XpnoIUOTIoIOVTAG TOIPTTIOAKI,
WaAidI r) TTapopola epyaAeia.

ZHMEIQZH: MpéTrel va TTPOOEXETE WOTE VA PNV
TMaoToUV Ta dAXTUAG 0ag HETAEU TWV TPOXWYV Kal
TOU KUPIiWG THANATOG TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG
oKOUTIaG.
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KaBapiopog Tng kKUplag BoupTtoag

Edv agaipéoeTe Tig TTAdiVEG BoUpToeg (deiTe TNV

TTapAypago «TotroBETNoN TTAdIVWY BOUPTOWV» Yia

AeTrTopépeieg), S1EUKOAUVETaI n akGAoubn epyaaia.

1. AgaipéoTe TIg TEoOepIG Bideg (EIK. N-1) kai peTd TRV

KGTw TAGKa (EIK. N-2) kai Tnv kupia Bouptoa (EIK.

N-3).

2KOUTTIOTE TNV KATW TTAGKa (EIK. N-2) pe €va mavi

eAa@PAa UypaAPEVO WE ATTIO ATTOPPUTTAVTIKO 1) TTAUVTE

TNV TTAAKQ O€ vePOd, £QV ATTQITEITAI.

ATTOPaKPUVETE T VARATA KAl TIG TPIXEG OTTO TNV

KUpia Bouptoa (Eik. N-3) xpnoipotroiwvTag

WaAidI kal TTAUVTE TNV KUpla BoUpToa o€ vepd, edv

aTaiTeiTal.

ZKOUTTIOTE TO ECWTEPIKO TOU AVOiYHATOG

avappdéenong (Eik. N-4) pe éva mravi eAagpd

UYPAPEVO PE MATTIO OTTOPPUTTAVTIKS.

MNa va TormroBetAoeTe §avad TNV KUpia BoupTtoa,

eubuypappioTe To TTpoegExov TpuAPa (Eik. N-5) ato

0§16 dkpo TNG KUPIaG BoUPTOAG HE TO KOIAWPA OTN

0eg1G urodoxn GEova (Eik. N-6) kal peTd eicaydyeTe

TNV KUpIa BoUPTOaA YIA VA TO EVWOETE.

EicaydyeTe 10 apioTepod TETPAYWVO AKPO TNG KUPIAG

Bouptoag (Eik. N-7) atnv apioTepn TETpAywvn

utrodoxn Tou agova (Eik. N-8).

. TomroBetAOTE TNV KATW TTAGKO aKOAOUBWVTAG TN
diadikaacia e avtioTpopn oeipd.

N

w

>

o

o

~

MAPATHPHZH: Otav o1 TTAdivég BoUpToEG TTOPAPEVOUV
OUVOEDEPEVEG OTO KUPIWG TURHA TNG POUTTOTIKAG
NAEKTPIKAG OKOUTIOG KAl TTEPIOTPEPETE XEIPOKIVNTA

TNV Adivr BoUpTtaa, dIEUKOAUVETAI N TTIPOCAPTNON

TNG KATW TTAGKAG XWpig va TaakiovTal ol TPiXEG Twv
TAdiVWV BoupToWV PETAEU TNG TTAGKAG Kall TOU KUPIWG
TUAMATOG TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTAG.

KaBapiopog Twv aiodnripwyv

*  KaBapioTe Toug aioONTAPES ATTOTOPWY TTAQYIWV
(Eik. O-1) ka1 Toug aicOnTAPEG opiwv (Eik. O-2)
XPNOIMOTIOIWVTAG MIO KABapR Kal GTEYV YTTATOVETA.

+  KaBapioTe Toug utrepnxnTIKOUG aiodnTApeg (Eik.
P-1) xpnoipotmoiwvTag pia GAAN NAeKTPIKA okoUTTa
TToU €ival puBpIopévn o€ TPOTTO AgIToupyiag aTaAfig
avappdenong. YTapxouv ouvoAikd 8 aiobnTrpeg
oTNV PTTPOCTIVA TTAEUPE Kal Ta dUo TTAQiva Tou
TpouAakTrpa (EiK. P-2).

KaBapiopog Twv QiATpwY Kal Tou
KOUTIOU OKOVNG

HMEIQZH: MNa va amogeuxBei n TpdkAnan {nuiag
070 Avw KATTaKI TOU KOuTIoU OKOVNG, NNV TO AVOIgETE
KQI MV TO KAgioeTE pe dUvapn.

1. Amaoc@ahioTe kai Tig dUo atmac@adioelg (Eik. Q-1)
KOl ONKWOTE TO AVw KATTAKI TOU KOUTIOU OKOVNG EVW)
KPATATE TO Tr— onpadi ouvTrpnong @iAtpou (EIk.
Q-2) yia va avoigeTe 10 dIaPEPITUA GIATPOU.

2. BydiAte To @iATpo (EIK. Q-3) KOl KTUTTAOTE TO

ETTAVW OTN oakoUAa oKoUTTIdILY A O€ £va QUAAO
ATTOBAATWYV TO OTTOI0 €XETE ATTAWOEI O€ [Ial
OHOIOUOP®PN ETTIPAVEIN VIO VO ATTOUOKPUVETE TN
oKOvN Kal TN Bpoyid.

ZHMEIQZH: Mnv TpipeTe KaI PNV TMECETE TO GIATPO,
oUTE va XPNOIUOTIOINOETE £VO HUTEPO AVTIKEIUEVO VIO
va KaBapioeTe T0 QIATPO.

3. TAUOvTE TO QiIATPO €AV N avapPOPNTIKA I0XUG TNG
POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG OKOUTTAG PEIWOEI.

HMEIQZH: Edv 10 @iATpO pupilel, diaTToTioTE TO
@iATpO € apaiwpévo SIGAUPA OIKIGKOU AEUKAVTIKOU
(10 ml AeukavTikoU avd 1 AiTpo vepou) yia TTEPITTou
3 WpPEG TTPIV TTAUVETE TO GIATPO O€ TPEXOUUEVO VEPOD.

4. TINOvTE TO KOUTI OKOVNG.

5. ZteyvwoTe TO QIATPO (eGv TO £XETE TTAUVEI) KAl TO
KOUTi okOvNG yia 1 nuépa o€ éva KaAd agpifOPEVO
XWPO yIa va aTTOTPEWETE TN SUCAPESTN OCUA 1 TN
SucAeiToupyia.

ZHMEIQZH: Mn oTeyvwveTe T0 UYPO GIATPO pE TN
Xpran oecoudp ) GAANG TTNYAG BepudTnTag.

6. TotroBeTraTE {ava TO PIATPO OTO KOUTi OKOVNG
akoAouBwvTag Tn diadikaoia pe avtioTpopn oeipd.

YHMEIQXH: Otav Tomrobeteite {avd 10 QiATpO 0TO
Slapépiopa, BeBaiwbeite 6T o1 YAwTTiOES (EIk. Q-4)
OTO QIATPO €ival TIPOCAPTNMEVEG OTNV EYKOTTA OTO
Gkpo Tou uttodoyéa PiATpou (Eik. Q-5).

KaBap1iopog Tou KUpiwg THRHATOG

1. ZKOUTTIOTE TO EEWTEPIKO PEPOG TNG POMPTIOTIKAG
NAEKTPIKAG OKOUTTaG PE éva TTavi EAa@pd uypapévo
UE ATTIO OTTOPPUTIAVTIKS.

2. TMéoTe kal apnoTe 1o TTavw Katdki (Eik. K-1) yia
va To atrac@alioeTe Kal JETA AVOIETE EVTEAWG TO
KOTTAKI.

3. BydATe 1o KouTi okévng (EIk. K-2).

4. ZKOUTTIOTE TO ECWTEPIKO TNG POUTTOTIKAG NAEKTPIKAG
okoUTrag (Eik. R-1), ouptrepihapBavopévng Tng
oxapag avoiypatog (Eik. R-2) pe éva avi eAagppda
UYPAMEVO PE ATTIO ATTOPPUTTAVTIKO.

ATOKATAZTAzH

THZ POMIMNOTIKHZ
HAEKTPIKHZ ZKOYTAZ

‘OT1av n pouTIoTIKN NAEKTPIKA OKOUTTO BEV UTTOPET

VO OUVEXIOEI va AEITOUPYE OE OUVORKEG OTTWG TO

KPEPOOHA TOU KIVNTAPIOU TpoxoU 1 TNV £§avTAnon Tng

10X00G PTTaTapiag, N POUTIOTIKY NAEKTPIKA OKOUTIa

Ba oTapatioel Tov kaBapioud kal 6a oag evNUEPWOEI

OTI uTTApPXEl TTIPORANUA PE TIG akdAOUBEG AuXVieg Kal

Boppnrég.

« A\ Auyvia QVTIMETWTTIONG TTPORANUATWY (EIK. F-2)

* T Auxvia ouvtipnong @iAtpwv (EIK. F-3)

. =‘;0',\= Auyvia ouvtipnong Bouptoag (Eik. F-4)

« & Auyvia xpovodiakdTrTn (Eix. F-6)

« W) Auyvia BopBnt (EIK. F-9)

+ 8 Auyvia avappoenong (Eik. F-10)

+ € Auyvia aiolnTipa opiwv (Eik. F-11)

1. AvayvwpioTe T0 TTPOBANUA XPNOIUOTTOIWVTAG TOV
akoAouBo Trivaka.

2. EmAUoTe TO TTPOBANUa.
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3. MMéoTe To KoUpTT (')/\EITOYPFIAZ (Eik.
F-8) oTn pouTToTIKA NAEKTPIK OKOUTIO A TO
koupTri D1l évapéng/diakotmg (Eik. G-2) aTo
TNAEXEIPIOTAPIO YIa va PETARET € TPOTTO AEiToupyiag

QAVAPOVAG.

H évdeiEn o@dApaTog oTapaTdEl KOl N POUTTIOTIKN
NAEKTPIKA oKOUTTa gival €TOIUN YIa KaBapIiouo.

ZuvéBn opdAua alobntipa.

*HMEIQZH: Edv 1o o@aApa cupBei {ava,
QTTEVEPYOTTOINCTE KAl EVEPYOTTOINOTE aVA TN
POMTTOTIK) NAEKTPIKA OKOUTTA.

2HMEIQXH: Edv 10 TTpOBANUQ ETTIPEVEI HETA
TNV OAOKARpwaon TNG S10pBWTIKAG EVEPYEIQG,
OUPBOUAEUTEITE TO TTANCIEOTEPO TAG KEVTPO
egutnpétnong Tng Makita.

AvdBouv ol > ATTEVEPYOTIOINOTE KAl PETA
Auxvieg A ka1 © EVEPYOTTOINOTE TN POUTIOTIKNA NAEKTPIKI
okouTa.
*  ZUVEBN OQAAUO PE TN POUTIOTIKN
AvéBouv ol NAEKTPIKA oKOUTTA.

Nuxvieg A\ kai @)

>

ATrevepyoTToIfoTE Kal PETA
EVEPYOTTOINOTE TN POUTIOTIKA NAEKTPIKI
oKkouTra.

H Auyvia ﬁ;‘:\i
avafBoofrvel pia
@opd yia KaOe

‘Exouv UTTAEXTET vApaTa Kal TPIXES
oTIg TTAQiVEG BOUPTOEG Kal OTNV KUpIA
Bouptoa.

‘Evdeign

Artia/AGon

; = ATTOPakpUVETE Ta aTré TIG BOUPTOEG
akoAoubBia (Eik. A, N-3).
« To kouti oKévNG gival yepdro okdvn
H Kal Bpopid ) To @iATpo gival ppaypévo.
Auyvia T avapel | 2 AdeidoTe 1o KouTi okovng (Eik. K-2) kai

kaBapioTe 10 PiATPO (EIK. K-5).

A H Auyvia
avaBoofRAvel pia,
600 i 6 Popég yia
k&g akohouBia

O KIvNTAPIOG TPOXAG KPEUETAI KATW.

H popTtToTIKr) NAEKTPIKF) OKOUTTO £XEI
KOAAAOEI OE Ppaypo.

H popTroTIKr NAEKTPIKK) OKOUTTO €XEI
ekTEDEI O€ APECO NAIKS PWG.

H popTToTIKr) NAEKTPIKF OKOUTTO £XEI
OTAUATACEI O€ €va HAUPO TIATWHA.
ATTOPOKPUVETE TN POUTIOTIKA NAEKTPIKA
okoUTTa aTTé TNV TTEPIOXN.

Edav To opaApa oupBei {avd,
KaBapioTe TOug AIOBNTAPEG ATTOTOHWY
TAayiv (Eik. O-1).

ANTIMETQMIZH

NMPOBAHMATQN

MAPATHPHZH: Edv 10 TTpOBANUa €TTIUEVEI ETA TN
O10pBWTIKA eVEPYEI, CUPBOUAEUTEITE TO TTANCIEOTEPS
ogag kévTpo egutnpéTnong Tng Makita.

ZUPTITWH

Artia/AUon

A H Auxvia
avaBoofrvel 3
POPEG yIa KABE
akoAouBia

ZuvéBN o@daApa Tou aloBnThpa
TIPOQUAKTHPA.

QB6naoTte Tov TpoulakTipa (Eik. P-2)
10 @opég.

A H Auyvia
avaBooprvel 4
POPEG YIa KABE
akoAouBia

‘EXouv PTTAEXTET VAPATA Kal TPIXES
OTOUG KIVNTAPIOUG TPOXOUG.
ATTOPOKPUVETE TO OTTO TOUG
KivnTApIoug Tpoxoug (Eik. M-2).

H popTroTiKr NAEKTPIKF) oKOUTIQ
TEPACE PETA OTTO HIC TIEPIOPITHEVN
TTEPIOXT) OTNV OTTOIA N AVW ETTIPAVEIG
NG TMECTNKE TTPOG TA KATW.

Auté dev armrotehei SuoAeiToupyia.

O1 Auyvieg

dev avdBouv

otav mECETE TO
KoupTTi (l)

H popTtroTikn
NAEKTPIKF) OKOUTTCX
Oev AeiToupyei 61OV
TECETE TO KOUPTTT
OTN POMTIOTIKA

ToTroBeTOTE CWOTA TIG KATETEG
HTTATaPIWY.

2 doprTioTe TARPWG TIG KATETEG

>

HTTATApIV.

MéoTe T0 KOUMTTT (') yia va
EVEPYOTTOIOETE TN POUTIOTIKI
NAEKTPIKF OKOUTTA.

A H Auyvia

avaBoofrvel 5 i

>

H popTroTiKr) NAEKTPIKF OKOUTTO €XEI
uTrEPOEPUaVOEL.

ATTEVEPYOTTOINOTE TN POUTIOTIKI
NAEKTPIKR OKOUTT, BYAATE TIG
KOOETEG PITTATOPIWY KOl TTEPIPEVETE

Auyvieg A ka1 88

>

7 <P<;\P€'€e)/'0 KGBe yia pia wpa. Na xpnoiyoToigite T
akohouBia POUTIOTIKY NAEKTPIKK OKOUTIA HOVO
o€ Beppokpacieg dwuaTiou TTou dev
gemepvouv Toug 40°C.
o Myg'% + To kouTi oKOVNG ) TO PIATPO eV £xouv
. TOTTOBETNOEI.
GYUBOGEHVOUY > TomoBEeTAOTE TO KOUTI OKOVNG A TO
pia @opd yia KaBe iATPO
akoAouBia @ :
H Auyvia A Kai * H utroAeimmépevn OpTION PTTaTapiog
6Meg of Auyvieg 53 Bev Arav apkem (1A () viamy
avaBooBrvouv évapgn Tou kabapiopou.
yia @opd yia kGBe | CDopTlaTa'n)\npwg TIG KAOETEG
akoAouBia HTTaTapIwy.
* 'Exouv pTTAexTel VIjHOTA Kal TRIXEG
OTOUG KIVNTAPIOUG TPOXOUG.
= ATmopakpUVETE T aTTO TOUG
AvaBou ol KIVnTAPIoUG TPoXoUg (Eik. M-2).

H pouToTiKA NAEKTPIKA oKOUTICa
TTEPACE PEOQ OTTO IO TIEPIOPITHEVN
TTEPIOXT OTNV OTTOIa N GVw ETTIPAVEIG
TNG TTECTNKE TTPOG T KATW.

AuTo Sev atroTeAei SuoAeiToupyia.

NAEKTPIKA

okoUTTa ) oTo

TNAEXEIPIOTAPIO.

= Edv avdyer j avapooBrvel n

Auyvia QVTIPETWTTIONG TTPORANUATWY,
n Auyvia 'mr_r,— guvTpNoNG GiATpou
A n Auyvic S8% cuvtApnong
BoupTtoag, deite TNV TTAPAYPAPO
«AMOKATAZTAZH THX
POMMOTIKHE HAEKTPIKHZ

H popTtroTikn ZKOYMAZ» yia va eTIAUOETE TO

NAEKTPIKN OKOUTTCX TPORANUA.

Oev AeITOUPYEI. = Edv n evdeikTIKr Auxvia avaBooBrvel
apyd, TECTE TTAOPATETAPEVD TO
kouptri () AEITOYPTIAS ot
POUTTOTIKA NAEKTPIKI OKOUTTA MEXPI VO
oBrioouv OAeg ol eVOEIEEIG ) TNIEOTE TO
koupTri &) AMENEPTOMOIHZHZ o10
TNAEXEIPIOTAPIO yIa va eKKaBapioeTe TO
XPOVOJIOKOTITN.

H popTtroTikn

NAEKTPIKA

ogkouTra apyidel
va AeiToupyei
autépara.

O XpOovodIakOTITNG auTduaTng
EVEPYOTTOINONG £XEI EVEPYOTTOINOEI.

H popTtroTikn
NAEKTPIKA OKOUTTO
oTapardel va
AeiToupyei katd
Tn SIGPKEIa TOU
kabapiopou.

>

>

ATTEVEPYOTTOINGTE TN POUTIOTIKN
NAEKTPIKA oKOUTIO Kal HETA
QTTOPAKPUVETE TUXOV KAAWDIA, OKOIVIG,
KTA. aTT6 TOUG KIVNTFAPIOUG TPOXOUG.
Edv n poptoTikr) NAeKTPIKr) oKOUTIO
£x€l KOAMOEI o€ Ppayuo | GAAo
QVTIKEIPEVO, HETAPEPETE TN POUTTIOTIKA
NAEKTPIKF) OKOUTIA OE SIAQOPETIKN
ToTroBeaia.
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H taxutnta
TrAoriynong dev
eival oTaBepr).

Edv avixveuTei éva eumodio, n
POUTIOTIKA NAEKTPIKA oKOUTIa Bt
emRBPadUvel eTTEION XPEIGLETAI XPOVOG
yla Tov uTroAoyIopo TNG KaTeuBuvong
Tropeiag. Autd dev atroteAei
SuoAeIToupyia TNG POUTIOTIKAG
NAEKTPIKAG OKOUTIOG.

NMPOAIPETIKA

E=APTHMATA

APOTOXH: AuTd Ta avTaMaKTIKG 1

=> ATIEVEPYOTIOIOTE TN POUTIOTIKI TIPOCOPTANATA CUVIGTWVTAI IO XPAON HE TO
H popToTikn NAEKTPIKA OKOUTTO Kall PETd . epyaheio oag Tng Makita Trou TrepiypageTal aTo
NAEKTPIK) GKOUTIG aTOUAKPUVETE TUXOV EEval aVTIKETHEva eyxelpidio autd. H xpron GAAwv e€apTnuUdTWY 1
: TIOU £X0UV UTTAEXTEI OTOUG KIVNTHAPIOUG . . L :
Bev KiveiTal oe Tpoxolc. TTPOCAPTNHATWY UTTOPEI Va TTaPOUaIddel Kivduvo yia
eubkeia. 3 KaBapioTe Toug uTrepnXNTIKOUS TPOUHATIOHO ATOHWY. Na XPNOIHOTIOIEITE sgapTr]pgm
aio6nTHPEG. N TTPOCAPTNHATA JOVO YIa TOV KC(QODIO'HEVO OKOTTO.
H)\P°P‘T°,T'K"1 ) + Tawia opiwv
NAEKTPIKA OKOUTTAl . . - ,
XTUTTEl EUTTOBI0 > sg%?]gfggouq uTrEPNXNTIKOUS * I'I)I\alvr] BO,UDTUU
MO CUXVE aTTd 6TI ' *  Kupia Bouptoa
e + Kdtw TAdka
’ > KctSapchs TOUG aICONTAPEG ATTOTOHWY «  ®iAtpo
H popTroTikr TTAQYIWV. , , , .
nAeTpIKA OKkOUTIG |« H popTroTiki nAEKTpIKI okOUTIa + lvAoia pmratapia Kar opTioTrg Tng Makita
TIEQTEI KATW OTIG HTIOPEI va UV ano<pet{v5|l6|mp’opeg MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa ptropei va
OKAAEG i) O€ TTIO €TMITTEDOU 5,5 £KATOOTWV 1) AlyOTEPO. mepIAapBavovTal oT » i i
XaUNAG 6pogo. Auté dev atroteAei SuoAeiToupyia TG GU!J EpIAaU u’ ovTaromn OU(,’ €UA0 a’epvcx € O,U wg
POWTIOTIKAC NAEKTPIKAG OKOUTICC. omvmg eaptipata. Mopei va diagépouv avdhoya
O rixog Aeitoupyiag | = AdeIGOTE TO KOUTI OKOVNG KOl HE TN XWpa.
ival o duvaTtog kaBapioTe To QIATPO, TIG TIACIVEG
Q1o 6T GUVABWG. BoupToEg Kai TNV KUpIa BodpToa. I-IAH PO¢O PI EZ
. = AJ€IG0TE TO KOUTI OKOVNG Kal
:lqgags\?‘mgr” kaBapioTe To QiATPO. AN A¢O PAZ
a XKegTd SuvaT via > MiaTe To KoUNTT $§ avappdPnong oTn
vg GUNEEE! ngv POUTTOTIKI) NAEKTPIKI) OKOUTIO 1} OTO . . , ,
| oo | e ot v o ot
. TOV QVEUIOTAPa avappopnong.
O1 TTAdivég > ToTroBeTOTE CWOTA TIG TTAAIVEG va xpf]mporromoouv TS 1:rAnp0(pop[£§ xpr]Ong yiatov
OKOUTIEG TEEQTOUV. Bouptoeg (Eik. A). OKOTIG TNG HETAYOPATTIKAG EGUTINPETNONG, OTTWG N
O1 rhdivéc ouvTripnon Kai n emokeur). O1 TTANpoopieg xpriong
BolpTOEC Bev > KaBapioTe Tig MAaivEG BoUPTOES 1) TNV QTTOTEAOUVTAI OTTO TOV APIBUO TWV AEITOUPYIWY, TO
¢ . kUpia BoGproa. OPTO SIAVOUNG, TIG TTANPOPOPIEG TPAAUATWY, T
TEPIOTREQOVIAIN | 5 1or0geriaTe TNV KUpIA BoUPTOT KOl Pop OUNG, TI TIAPOPOPIES CPAANATLIV, T
TIEQIOTPEPOVTAI PE 1 . A€ITOUPYIKA KATAGTAON fi/Kal TO ApPXEIO OUVTAPNONG TOU
. NV TTAdka owoTd (Eik. N). , .
SuaKoAia. NAEKTPIKOU EpyaAEiou.
H egaywyn agpiwv | =» AdeidoTe TO KOUTI OKOVNG Kal
HupiCel. kaBapioTe To QiATPO.
=> ToTToBeTAOTE CWOTA TIG PUTTATAPIEG TOU
TnAexeipiotnpiou (Eik. E).
= AVTIKATAOTAOTE TIG UTTATAPIEG HE
KOIVOUPIEG.
=> MiéoTe 1O KOUTTI (')/\EITOYPI'IAZ
OTN POMTIOTIKY) NAEKTPIKF) OKOUTIA YIO
Va TNV EVEPYOTTOINOETE.
=> MNANOIG0TE TTEPIOTOTEPO TN POMUTIOTIKI
NAEKTPIKA OKOUTTA | ATTOPOKPUVETE
T EUTTODIA PETAEU TNG POUTIOTIKAG
. AEKTPIKAG OKOUTIAG KAl TOU
To TnAexeipioTipIo n )
Sev AeIToupyei. m)\sxm’)lomplou. .
= ZTOPOTACTE VA XPNOIPOTIOIETE TN
POUTTOTIKI NAEKTPIKI) OKOUTTA KOVT&
o€ £0TTAIGPO TTOU XPNOIYOTTOIER
padloouxveTNTEG OTN JWvn TwV
2,4 GHz (ouokeun HIKPOKUPATWY,
ouokeuég Bluetooth, ouokeuég Wi-Fi,
KTA.) I} QTTOPAKPUVETE TNV OTTO TETOIO
£COTTAIONO.
= ATTEVEPYOTTOINOTE KAl METE
EVEPYOTTOINOTE TN POPTIOTIKF) NAEKTPIKA
okoUTra.
= Na xpnoipoToleite TTARPWG

O XpovodIaKOTITNG
autépaTng
gvepyoTroinang dev
AeIToupyei.

POPTICUEVEG KAOETEG UTTATAPIWV.

= EvepyotroifoTe {ava Tov

XPOVOBIAKATITN QUTOPATNG
€vepyoTTOiNONG.
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Portugués (Instrugdes traduzidas)

AVISO: Esta maquina nao foi concebida para ser utilizada por pessoas
(incluindo criangas) com reduzidas capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais, ou falta de experiéncia e de conhecimentos. As criangas
devem ser supervisionadas para garantir que néo brincam com o

aparelho.

ESPECIFICACOES

BL1815N, BL1820, BL1820B,
BL1830, BL1840, BL1840B,
BL1850, BL1850B, BL1860B
Cerca de 120 minutos com duas
BL1830 (18 V, 3 Ah cada)

Cerca de 200 minutos com duas
BL1850 (18 V, 5 Ah cada)

Capacidade do deposito | 2,5 L

Dimensdes (L/C/A)
(incluindo as baterias
BL1830)

Peso (incluindo as duas
baterias BL1830)

Bateria padrao

Duragéo da bateria
(com as baterias de
ides de litio opcionais)

Cerca de 460 x 460 x 180 mm

Cerca de 7,8 kg

* As especificagcdes aqui apresentadas estéo
sujeitas a alteragdes sem aviso prévio devido ao
nosso programa continuo de investigacéo e de
desenvolvimento.

» As especificacdes podem variar de pais para pais.

Leia o manual de instrugdes.

Apenas para paises da UE.

Néo elimine equipamentos elétricos ou
baterias com o lixo doméstico!

Tendo em conta as Diretivas europeias
relativas a residuos de equipamentos elétricos
e eletrénicos e baterias e acumuladores e
residuos de baterias e acumuladores e &
implementacéo das mesmas de acordo com
as leis nacionais, os equipamentos elétricos

e as baterias e pacotes de baterias que
chegaram ao fim da vida tém de ser recolhidos
separadamente e entregues a instalagdes de
reciclagem ambientalmente compativeis.

N&o pise nem coloque objetos sobre o
Aspirador de P6 Robotizado.

)i @54

Li-ion

Néo utilize o Aspirador de P6 Robotizado
junto a chamas, materiais inflamaveis e/ou
perigosos.

Limpe os sensores de descida na parte
inferior se estiverem sujos ou himidos.

Utilizagao prevista

O Aspirador de P6 Robotizado destina-se a limpeza
de chaos interiores. O controlador remoto liga-se ao
Aspirador de P6 Robotizado sem fios (ZigBee 2,4 GHz).

Declaragao de conformidade da CE

Apenas para paises europeus

A declaragéo de conformidade da CE esta incluida
como o Anexo A neste manual de instrugdes.

PRECAU(}()ES DE SEGURANCA

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado junto ou

para aspirar substancias inflamaveis.

Este procedimento pode provocar explosdes ou

incéndios.

* Querosene, gasolina, incenso, velas

* Benzina, diluente

* Beatas de cigarro

« Toner ou outras substancias combustiveis

* Produto de limpeza de carpetes ou outras
substancias em espuma

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado em locais
humidos, em locais sujeitos a humidade ou em
locais com elevadas temperaturas e humidade.
Também néao aspire agua.

Estes procedimentos podem provocar choques
elétricos, curtos-circuitos, incéndios, deformagdes ou
avarias.

« Cozinhas e outras areas de utilizacdo de agua

« Casas de banho

¢ Duches

« Sétdes, etc.

Nao toque no Aspirador de P6 Robotizado com as
maos molhadas.
Este procedimento pode provocar choques elétricos.

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado junto a
fogbes ou outros equipamentos de aquecimento.
Este procedimento pode provocar choques elétricos,
curtos-circuitos, incéndios, deformagdes ou avarias.

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado nos

seguintes locais.

Este procedimento pode provocar choques elétricos ou

lesdes.

« Junto a criangas ou pessoas com reduzidas
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, ou falta
de experiéncia e dos conhecimentos necessarios

* Junto a animais

« Junto a muitas pessoas ou de areas com muito
trafego
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Nao permita a utilizagdo do Aspirador de P6
Robotizado por criangas sem supervisao ou por
pessoas incapazes de expressar a sua vontade.
Este procedimento pode provocar choques elétricos ou
lesdes.

Desligue a maquina imediatamente no caso de uma

anormalidade ou de uma avaria como as que se

seguem.

O incumprimento desta instrucdo pode provocar fumos,

incéndios ou choques elétricos.

* O Aspirador de Pé Robotizado nao funciona mesmo
que esteja ligado.

* O Aspirador de Pé Robotizado esta deformado ou
anormalmente quente.

» O Aspirador de P6 Robotizado para por vezes
durante o funcionamento.

* O Aspirador de Pé Robotizado faz ruidos anormais
durante o funcionamento.

+ O Aspirador de P6 Robotizado emite um cheiro a
queimado.

Desligue o Aspirador de P6 Robotizado em locais
de utilizagao proibida.

O incumprimento desta instrucdo pode impedir o
correto funcionamento do equipamento médico.
Certifique-se de que segue as instrugdes de cada
instituicdo médica quando utilizar equipamento que
emite ondas de radio dentro das instituicdes médicas.

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado em locais

altos abertos e estreitos.

Este procedimento pode provocar a queda do Aspirador

de P6 Robotizado da area, resultando em lesdes ou

avarias.

» Escadas

* Em cima de mesas, prateleiras, comodas,
frigorificos, etc.

* Mezaninos, lofts, chdos com uma descida direta
para escadas ou entradas, etc.

* Locais com uma inclinacéo igual ou superior a 10°

Nao exponha o Aspirador de P6 Robotizado a
incidéncia direta dos raios solares ou dos raios
infravermelhos.

O funcionamento inadequado devido a um erro do
sensor pode provocar a queda do Aspirador de Po
Robotizado, resultando em lesdes ou avarias.

* Agquecedores de halogéneo

+ Sensores ou controlos remotos, etc.

* Raios solares que entram através do vidro fosco

Mova quaisquer objetos que possam provocar um

acidente em caso de contacto com o Aspirador de

P6 Robotizado.

O incumprimento desta instrugéo pode provocar lesdes

devido a queda ou a inclinagéo dos objetos.

* Velas acesas, vasos, etc.

» Eletrénica com controlos localizados a mesma
altura do Aspirador de P6 Robotizado.

Nao cubra o Aspirador de P6 Robotizado.

Isto pode provocar incéndios devido ao
sobreaquecimento.

Nao monte nem coloque os objetos pesados
sobre o Aspirador de Pé Robotizado. Nao aplique
choques fisicos fortes.

Estes procedimentos podem provocar lesdes, danos
ou avarias.

Em particular, tome atencéo as criangas a volta do
Aspirador de P6 Robotizado.

Nunca modifique o Aspirador de P6 Robotizado.
Este procedimento pode provocar incéndios, choques
elétricos ou lesoes.

Consulte o revendedor onde adquiriu o Aspirador de Pé
Robotizado para quaisquer reparacdes.

Nao bloqueie nem introduza objetos estranhos
metalicos ou altamente combustiveis nas aberturas
de sucgao ou de escape. Também nao utilize o
Aspirador de P6 Robotizado a volta de objetos que
possam bloquear a abertura de sucgao.

Estes procedimentos podem provocar choques
elétricos, incéndios ou avarias.

Nao aqueca nem exponha o Aspirador de P6
Robotizado ao fogo nem o deixe num local quente
como um fogo ou o um forno, exposto a incidéncia
direta dos raios solares ou dentro de um veiculo ao
sol abrasador.

Este procedimento pode provocar curtos-circuitos,
incéndios, o rebentamento ou a fuga de fluido da
bateria.

Nao lave nem exponha o Aspirador de P6

Robotizado* a agua ou a detergentes.

Este procedimento pode provocar choques elétricos,

curtos-circuitos ou incéndios.

* Excluindo a escova principal, placa inferior, escovas
laterais, filtro e recipiente de p6

Nao toque nas rodas motrizes nem introduza
as maos ou os pés debaixo do Aspirador de P6
Robotizado durante o funcionamento.

Este procedimento pode provocar lesdes.

Em particular, tome atencéo as criangas a volta do
Aspirador de P6 Robotizado.

Nao bloqueie nem introduza objetos estranhos nos
sensores do Aspirador de P6 Robotizado.

Este procedimento pode provocar falhas operacionais,
lesdes devido a queda do Aspirador de P6 Robotizado
como resultado de uma utilizagédo inadequada ou
avarias.

Nao cole fita adesiva nos sensores ou nas rodas.
Nao altere as formas do para-choques ou das rodas
nem prima o para-choques com forga excessiva.
Estes procedimentos podem provocar falhas
operacionais, lesdes devido a queda do Aspirador

de P6 Robotizado como resultado de uma utilizagéo
inadequada ou avarias.

Limpe periodicamente cada sensor.

O incumprimento desta instrugdo pode provocar falhas
operacionais, lesdes devido a queda do Aspirador

de P6 Robotizado como resultado de uma utilizagéo
inadequada ou avarias.

Nao utilize a fita de limites (vendida separadamente)
suja, descamada ou rasgada.

Este procedimento pode provocar lesées devido a
queda do Aspirador de Pé Robotizado como resultado
de uma falha operacional.
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4\ PRECAUCAO

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado nos

seguintes locais.

Isto pode provocar o funcionamento inadequado de

outros equipamentos.

» Dentro de um hospital ou a volta do equipamento
médico

* Dentro de um avido

+ Avolta de equipamento eletrénico que requeira
controlo de precisao ou utilize sinais fracos.

Certifique-se de que mantém o Aspirador de P6
Robotizado e o controlo remoto a mais de 15 cm
de desfibrilhadores e de pacemakers cardiacos
implantaveis.

O incumprimento desta instrugdo pode provocar uma
avaria nos dispositivos médicos.

Nao introduza objetos estranhos nos espacos e nas
aberturas.

Este procedimento pode provocar choques elétricos ou
lesdes.

Tenha cuidado para os dedos néo ficarem presos
quando limpar o Aspirador de P6 Robotizado.
Este procedimento pode provocar lesdes.

Certifique-se de que Ié este MANUAL DE
INSTRUGOES cuidadosamente antes de utilizar o
Aspirador de P6 Robotizado.

O incumprimento desta instrucéo pode provocar lesées
ou avarias.

Descontinue a utilizagdo do cartucho da bateria
imediatamente se observar fugas da bateria, odores
desagradaveis, aquecimento anormal, deformagao
ou descoloragéo.

O incumprimento desta instrugéo pode provocar
avarias.

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado no
exterior ou em locais com ligagao ao exterior.
Este procedimento pode provocar avarias.

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado nos

seguintes locais.

Este procedimento pode provocar avarias.

» Locais com particulas de 6leo de cozinha ou outros
componentes do 6leo suspensos no ar

» Locais que utilizem aerossois ou produtos quimicos,
como barbeiros, salées de beleza e lojas de limpeza
aseco

* Locais poeirentos

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado nos

seguintes locais.

Este procedimento pode danificar os revestimentos do

chao ou riscar as superficies do chao.

* Locais com coberturas de chéo faciimente
danificaveis (pele de carneiro, materiais de feltro,
etc.)

* Chaos de marmore ou de madeira inacabados

+ Chaos encerados recentemente

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado em
coberturas de chao com altura elevada de pelo
(7 mm ou mais).

Este procedimento pode provocar danos nas
coberturas de chao ou avarias no Aspirador de P6
Robotizado.

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado em
superficies duras e desiguais como chaos em
betao, etc.

Este procedimento pode provocar um maior desgaste
nas escovas e nas rodas.

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado se as
escovas ou as rodas estiverem gastas.

Isto pode provocar superficies do chéo riscadas.
Descontinue o funcionamento e consulte o revendedor
onde adquiriu o Aspirador de P Robotizado.

Retire qualquer sujidade arenosa presa na escova
principal, nas escovas laterais e nas rodas.

O incumprimento desta instrucdo pode provocar
superficies do chao riscadas.

Nao aspire os seguintes itens.

Este procedimento pode riscar ou obstruir o interior do
Aspirador de P6 Robotizado, ou provocar avarias.

* Liquidos ou lixo humido

* Produtos quimicos ou dleos

* Dejetos de animais

* Grandes quantidades de areia ou de pd

* Objetos afiados (vidro, laminas, pinos, etc.)

* Lixo de vinil ou papel grande

» Cabo ou cordel

Limpe o filtro depois de aspirar p6 fino (estuque,
cimento, giz, etc.).

O incumprimento desta instrugdo pode provocar
avarias.

Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado se o filtro
estiver obstruido ou os sensores estiverem sujos.
Este procedimento pode resultar em avarias.

Nao lubrifique a escova rotativa ou outras pecas
moveis.
Este procedimento pode provocar rachas no plastico.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

Cuidado e utilizagao da bateria

1. Recarregue apenas com o carregador
especificado pelo fabricante. Um carregador
adequado para um tipo de pacote da bateria
pode criar um risco de incéndio quando
utilizado com outro pacote da bateria.

2. Utilize as ferramentas elétricas apenas com os
pacotes das baterias indicados especificamente.
A utilizagao de outro pacote da bateria pode
criar o risco de lesdo ou incéndio.

3. Quando nao utilizar o pacote da bateria, afaste-o
de clipes de papel, de moedas, de chaves,
de pregos, de parafusos e doutros pequenos
objetos metalicos que possam fazer uma ligagao
de um terminal ao outro.

4. Em condigdes extremas, o liquido pode sair
da bateria. Evite o contacto. Se ocorrer um
contacto acidental, lave abundantemente com
agua.
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Instrugoes de seguranga

importantes para o cartucho da
bateria

1. Antes de utilizar o cartucho da bateria, leia
todas as instrugoes e marcas de precaucao (1)
no carregador da bateria, (2) na bateria e (3) e no
produto que utiliza a bateria.

2. Nao desmonte o cartucho da bateria.

3. Se o tempo de funcionamento for
significativamente mais curto do que o habitual,
pare o funcionamento imediatamente. Pode
provocar um risco de sobreaquecimento,
possiveis queimaduras e mesmo uma explosao.

4. Se o eletrdlito entrar nos olhos, lave-os com
agua limpa e procure assisténcia médica
imediatamente. Pode provocar a perda da visao.

5. Nao faga um curto-circuito no cartucho da
bateria:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar o cartucho da bateria num
contentor com outros objetos metalicos
como pregos, moedas, etc.

(3) Nao exponha o cartucho da bateria a agua
ou a chuva.

Um curto-circuito da bateria pode provocar um

grande fluxo de corrente, sobreaquecimento,

possiveis queimaduras e mesmo uma rotura.

6. Nao armazene o Aspirador de P6 Robotizado e
o cartucho da bateria em qualquer local onde a
temperatura possa atingir ou exceder 50°C.

7. Nao incinere o cartucho da bateria mesmo que
esteja danificado ou completamente gasto. O
cartucho da bateria pode explodir num incéndio.

8. Tenha cuidado para nao bater ou deixar cair o
cartucho da bateria.

. Nao utilize o cartucho da bateria danificado.

10. Cumpra os regulamentos locais relacionados

com a eliminagao de cartuchos das baterias.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genuinas
da Makita. A utilizagéo de baterias néo genuinas

da Makita ou de baterias alteradas pode provocar

o rebentamento das baterias, causando incéndios,
lesdes pessoais e danos. Também anula a garantia
da Makita do carregador e da ferramenta da Makita.

Sugestoes para manter a
duragcao maxima da bateria

1. Carregue o cartucho da bateria antes de ficar
completamente descarregado. Pare sempre o
funcionamento e carregue o cartucho da bateria
quando sentir menos poténcia.

2. Nunca recarregue um cartucho da bateria
completamente carregado. A sobrecarga reduz a
duracgao da bateria.

3. Carregue o cartucho da bateria num intervalo de
temperatura ambiente de 10°C a 40°C. Deixe um
cartucho da bateria quente arrefecer antes de o
carregar.

4. Recomendamos que carregue o cartucho da
bateria antes de o guardar durante um longo
periodo de tempo (mais de seis meses).

Sistema de prote¢ao do cartucho da
bateria/ferramenta

O Aspirador de Pé Robotizado esta equipado com

um sistema de protegao do cartucho da bateria/
ferramenta que desliga automaticamente a corrente
ao motor para aumentar a duragao do Aspirador de Pé
Robotizado e dos cartuchos da bateria. O Aspirador de
P6 Robotizado para automaticamente nas seguintes
circunstancias.

Sobrecarga

Quando o Aspirador de P6 Robotizado tem uma
sobrecarga e puxa uma corrente anormalmente
elevada, o Aspirador de P6 Robotizado para
automaticamente sem qualquer indicagéo.

Para reiniciar o Aspirador de P6 Robotizado, desligue a
corrente, elimine a causa da sobrecarga e volte a ligar
a corrente.

Sobreaquecimento

Quando o Aspirador de P6 Robotizado sobreaquece,
o indicador luminoso /\ pisca 5 ou 7 vezes por cada
sequéncia e o Aspirador de P6 Robotizado para
automaticamente.

Neste caso, deixe o Aspirador de Pé Robotizado
arrefecer antes de voltar a ligar a corrente.

Descarga excessiva

Quando a carga da bateria restante ficar baixa, o
Aspirador de P6 Robotizado para automaticamente e
n&o responde a qualquer operagao dos interruptores.
Neste caso, retire e recarregue os cartuchos da bateria.

BOTOES E

INDICADORES

Pode encontrar os detalhes das pecas através da
procura do nimero da figura correspondente a cada
peca neste documento (por exemplo, procure “Fig. F-8”
para o botédo LIGAR/DESLIGAR (')).
Aspirador de P6 Robotizado (Fig. F)
Indicador luminoso do piloto
/\ Indicador luminoso da resolugéo de problemas
fmm— Indicador luminoso da manutengao do filtro
385 Indicador luminoso da manutengéo das escovas
[MaT; Indicadores da bateria (para cartuchos das
baterias do lado direito e do lado esquerdo)
) Indicadores luminosos e botdo Temporizador
7. »xIndicadores luminosos e botdo Modo de
circulagéo
Mt: Modo padréo
IX: Modo aleatério

gRhwb=

[
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8. (') Bot&o LIGAR/DESLIGAR (iniciar/parar)
9. ) Indicador luminoso e bot&o Avisador
10. 88 Indicador luminoso e bot&o Aspirar

11. © Indicador luminoso e botéo Sensor de limites
Controlo remoto (Fig. G)

@© Botao DESLIGAR

» 1l Botzo Iniciar/Parar

& Botao Sinalizador de localizacéo

[t /IX Botdes Modo de circulagéo

) Botao Temporizador

o)) Bot&o Avisador

$8 Bot&o Aspirar

NoahrON=

ANTES DE UTILIZ

Montagem e instalagao da bateria

AA\PRECAUCAO: Certifique-se de que desliga
sempre o Aspirador de P6 Robotizado antes de
efetuar qualquer trabalho no Aspirador de P6
Robotizado.

Acessérios fornecidos

Verifique se os itens da lista seguinte estdo na
embalagem.

+ Pilhas AAA (LRO3) (x2)

» Escovas laterais (x4, incluindo duas escovas
sobresselentes)

» Parafusos para instalagéo das escovas laterais (x4)
+ Fita de limites (15 m x1)

* Manual de Instrugdes (x1)

* Guia de inicio rapido (x1)

* Notas sobre a utilizagao (x1)

Instalar as escovas laterais (Fig. A)

Instale as escovas laterais em ambos os lados da
frente inferior do Aspirador de Pé Robotizado.

NOTA: Antes de iniciar o trabalho, coloque um
tapete ou outro material de revestimento no chao
para impedir danos no chao e no Aspirador de P6
Robotizado (Fig. B).

1. Coloque a escova lateral na cabega do veio rotativo
no Aspirador de P6 Robotizado com a ranhura da
escova encaixada na cabega do veio.

2. Fixe a escova lateral com o parafuso fornecido.

NOTA: Certifique-se de que utiliza o Aspirador de P6
Robotizado com as escovas laterais instaladas.

Instalar os cartuchos das baterias

Alinhe a ranhura (Fig. C-2) do cartucho da bateria com
a lingueta (Fig. C-3) no suporte da bateria e deslize-o

para o lugar. Introduza-o completamente até encaixar

no lugar com um pequeno clique.

Se conseguir ver o indicador vermelho (Fig. C-1) no
lado superior do botéo de libertagéo, o cartucho da
bateria ndo esta completamente fixo.
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APRECAUQAO: Tenha cuidado com a instalagdo
do cartucho da bateria para que os dedos néo fiquem
presos entre o suporte e o cartucho da bateria.

O Aspirador de Pé Robotizado funciona apenas com
um cartucho da bateria instalado num dos lados do
suporte da bateria.

Para retirar o cartucho da bateria, deslize-o do suporte
da bateria enquanto prime o botéo de libertagéo (Fig.
D-1) do cartucho.

Instalar as pilhas no controlo remoto (Fig. E)

Deslize a tampa do compartimento de pilhas e
introduza duas pilhas AAA (LR03). Tenha cuidado para
alinhar corretamente a polaridade (+/-).

NOTA: N&o utilize pilhas novas e antigas juntas nem
utilize diferentes tipos de pilhas juntos.

NOTA: Retire as pilhas se nado utilizar o controlo
remoto durante um longo periodo de tempo.

APRECAUQ/?\O: Se a pele ou os olhos entrarem
em contacto com o eletrélito derramado das pilhas,
lave-os imediatamente com agua.

Emparelhar o Aspirador de P6 Robotizado e o
controlo remoto

O Aspirador de P6 Robotizado ja vem emparelhado
com o controlo remoto. No entanto, tem de efetuar
novamente o processo de emparelhamento se
substituir o controlo remoto.

1. Prima sem soltar os botdes Temporizador 23 (Fig.
F-6) e do Modo de circulagao » (Fig. F-7)
simultaneamente no Aspirador de Pé Robotizado
até o avisador tocar duas vezes.

2. Prima sem soltar os botdes Temporlzador 33 (Fig.
G-5) e Sinalizador de localizagédo A4 (Fig. G-3)
simultaneamente no controlo remoto até o avisador
tocar uma vez.

Se o emparelhamento falhar e o avisador tocar 5 vezes,
volte a tentar o emparelhamento.

Organizar as salas

Para garantir uma circulagao suave

* Feche as portas da sala. Se a diferenga no nivel
da soleira da porta for suficientemente pequena
para o Aspirador de P6 Robotizado passar por cima
facilmente, também pode deixar a porta aberta para
que o Aspirador de P6 Robotizado continue e limpe
a sala contigua.

« Coloque obstaculos em frente de mobiliario
facilmente danificavel, etc.

« Coloque obstaculos para impedir a entrada do
Aspirador de P6 Robotizado em locais onde possa
ficar preso, como debaixo de prateleiras baixas.

* Mova objetos altos, finos e instaveis e outros
objetos de queda facil para outra sala.

* Bloqueie as rodas de carros ou outros objetos, ou
mova-os para outra sala.

» Organize os cabos elétricos ao longo das paredes.

* Mova almofadas, livros ou outros objetos que
possam impedir a circulagéo do Aspirador de P6
Robotizado para outra sala.
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» Levante partes das cortinas ou outros objetos que
estejam no chéo.

* Mova quaisquer revestimentos do chdo com fios
de remogéo rapida ou diferengas no nivel e os
revestimentos do chéo finos de facil deslizamento
para outra sala.

» Dobre quaisquer borlas dos revestimentos do chao
sob os revestimentos do ché&o.

+ Afaste quaisquer objetos pequenos ou caros
facilmente aspiraveis.

+ Afaste quaisquer cabos, correias, cordéis, papéis
finos, ou sacos de plasticos que estejam no chéo.

* Recolha quaisquer tomadas elétricas retrateis.

* Cubra quaisquer grades que dividam sec¢des do
chao com placas, etc. porque o Aspirador de P6
Robotizado as pode detetar como limites e néo
conseguir passar para o outro lado.

Impedir a queda do Aspirador de P6 Robotizado

* Se a area de limpeza contiver escadas ou outra
secgao onde o Aspirador de P6 Robotizado possa
cair, para manter o Aspirador de P6 Robotizado fora
da secgao, coloque objetos com uma altura igual
ou superior a 15 cm e que sejam suficientemente
pesados para suportar o impacto do Aspirador de
P& Robotizado em frente da secgéo.

* Bloqueie os raios solares e os raios infravermelhos
com cortinas. (O Aspirador de Pé Robotizado pode
cair para um nivel inferior quando recuar para evitar
raios solares ou raios infravermelhos.)

» Feche as portas de caixilhos de aluminio. (O
Aspirador de P6 Robotizado pode ndo detetar
a diferenga no nivel entre a calha do caixilho de
aluminio e o chao e pode cair no chéo.)

* Mova quaisquer revestimentos do ch&o junto a
diferengas no nivel para outra sala. (O Aspirador de
P& Robotizado pode nédo detetar a diferenca e pode
cair.)

NOTA

» Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado junto
ou para aspirar substancias inflamaveis. (Pode
provocar explosdes ou incéndios.)

» Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado em locais
humidos, em locais sujeitos a humidade ou em
locais com elevadas temperaturas e humidade.
Também néo aspire agua. (Estes procedimentos
podem provocar choques elétricos, curtos-circuitos,
incéndios, deformacdes ou avarias.)

* Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado em locais
onde a distancia da parede até uma diferenga no
nivel seja cerca de 1 metro ou menos. (Em casos
raros, o Aspirador de P6 Robotizado pode cair
enquanto recua.)

» Nao utilize o Aspirador de P6 Robotizado em
areas onde as barreiras que o Aspirador de Pé
Robotizado néo pode subir estao localizadas junto
a paredes ou a obstaculos. O Aspirador de Pé
Robotizado pode ficar preso na barreira enquanto
recua para evitar a parede ou o obstaculo.

» Desative quaisquer sistemas de seguranga de
casa, etc. (O Aspirador de Pé Robotizado pode ser
erradamente considerado como um intruso.)

* O Aspirador de P6 Robotizado pode néo evitar
diferengas no nivel iguais ou inferiores a 5,5 cm.
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« O ruido pode aparecer nos ecréds dos televisores
durante o funcionamento. (Isto ndo € uma avaria da
televisdo.)

* Nao deixe o Aspirador de Pé Robotizado com
o cartucho da bateria instalado durante longos
periodos de tempo. (O eletrolito da bateria pode
derramar.)

* Nao vire o Aspirador de P6 Robotizado ao contrario
com o cartucho da bateria instalado. (Pode
premir um botéo, resultando em funcionamento
imprevisto.)

FUNCIONAMEN

O Aspirador de P6 Robotizado circula no chao de
acordo com o modo de circulagéo predefinido, evitando
obstaculos com sensores ultrassoénicos (Fig. P-1), e
captura a poeira e a sujidade e outros residuos no
caminho com as escovas laterais, a escova principal
e a ventoinha do aspirador. No entanto, os sensores
podem nao detetar um obstaculo em algumas
situacdes. Se o Aspirador de Pé Robotizado atingir
um obstaculo, o para-choques do Aspirador de P6
Robotizado (Fig. P-2) absorve o impacto e muda a
direcao de circulagao.

NOTA: Podem existir casos em que o Aspirador
de P6 Robotizado ndo consegue passar sobre as
barreiras a uma altura até 1,5 cm, mesmo que o
Aspirador de P6 Robotizado seja concebido para
passar sobre essas barreiras.

NOTA: O Aspirador de P Robotizado pode evitar
uma area de cor preta, tendo padrées de gréo de
madeira pretos, ou uma area de vidros.

NOTA: Apds a conclusao de um ciclo de limpeza,
algum pé e alguma sujidade podem permanecer em
determinadas condigdes.

NOTA: A comunicagao sem fios pode ser

interrompida ou bloqueada nas seguintes condi¢des:

» Estruturas internas construidas com betdo
reforgcado ou com materiais de construgéo
metalicos

* Quando o Aspirador de P6 Robotizado estiver por
tréas de um obstaculo

« Junto a equipamento de comunicagéo de radio
que utiliza a mesma banda de frequéncia

» Junto a dispositivos que gerem campos
magnéticos (micro-ondas, etc.) ou eletricidade
estatica, ou que provoque interferéncia das ondas
de radio

Operagoes basicas

APRECAUC/:\O: Certifique-se de que o Aspirador
de P6 Robotizado estéa desligado antes de ajustar
ou verificar qualquer fungao do Aspirador de P6
Robotizado.
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NOTA: Se ocorrer a condensagéo, desligue o
Aspirador de P6 Robotizado e aguarde que este
seque antes de o voltar a utilizar.

NOTA: Nenhuma definigado é apagada quando
desliga o Aspirador de P6 Robotizado. Certifique-se
de que confirma que as definicdes estao corretas
através dos indicadores luminosos (Figs. F-6, 7, 9,
11) no Aspirador de P6 Robotizado para evitar um
funcionamento imprevisto.

1. Prima o botdo LIGAR/DESLIGAR (') (Fig. F-8) no
Aspirador de P6 Robotizado.

O Aspirador de Pé Robotizado entra no modo de
espera e o indicador luminoso da Bateria (10 (Fig.
F-5) acende-se. (Para mais detalhes, consulte
“Indicador luminoso da Bateria no Aspirador de P6
Robotizado” abaixo.)

2. Prima o botdo Modo de circulagéo » (Fig. F-7)
no Aspirador de P Robotizado varias vezes para
selecionar o modo ou prima o botdo Modo de
circulagéo M ou X (Fig. G-4) no controlo remoto.
O indicador luminoso do modo selecionado
acende-se. (Para mais detalhes, consulte o “Modo
de circulagdo” abaixo.)

3. Prima o botdo LIGAR/DESLIGAR (') (Fig. F-8) no
Aspirador de P Robotizado ou o boté&o Iniciar/
Parar Pl (Fig. G-2) no controlo remoto para iniciar a
limpeza.

O indicador luminoso do piloto (Fig. F-1) pisca e o
avisador toca durante a limpeza.

Para interromper a operagdo de limpeza, volte a efetuar
0 passo 3.

Para retomar a operagdo de limpeza, volte a efetuar o
passo 3.

Para desligar o Aspirador de P6 Robotizado, prima
sem soltar o botdo LIGAR/DESLIGAR (') (Fig.

F-8) no Aspirador de P6 Robotizado até todos os
indicadores luminosos se desligarem ou prima o botéo
DESLIGAR @ (Fig. G-1) no controlo remoto.

APRECAUQAO: Nao olhe de perto para a luz do
indicador luminoso do piloto ou evite que a luz entre
nos olhos. Este procedimento pode prejudicar os
olhos.

Indicador luminoso da bateria no Aspirador de P6
Robotizado

O indicador luminoso da bateria localizado no lado do
cartucho da bateria correspondente acende-se e indica
a carga restante do cartucho da bateria.

NOTA: A tabela abaixo fornece uma estimativa
da carga da bateria restante. A carga restante
pode depender das condigdes de utilizagéo e da
temperatura ambiente.

50% ou mais

Entre 20% e 50%

20% ou menos

Vazio/Nenhum cartucho da
bateria instalado

NEEE

N
A =

= Erro da bateria

Nt
0

Indicador luminoso da bateria no cartucho da
bateria

Também pode verificar a carga restante com o
indicador luminoso da bateria (Fig. I-1) nos cartuchos
das baterias com numeros de modelo que terminem
com a letra “B”.

Retire o cartucho da bateria e prima o botdo K= (Fig.
1-2).

NOTA: A tabela abaixo fornece uma estimativa
da carga da bateria restante. A carga restante
pode depender das condigdes de utilizagao e da
temperatura ambiente.

75% ou mais

Entre 50% e 75% (incl. 50%)

Entre 25% e 50%

25% ou menos

JOfe = E

v
N
)

Vazio

Erro da bateria

[ - [

Modo de circulagao

Aplicagao:

Chaos extensos com poucos obstaculos
como um armazém bem organizado e
uma galeria comprida.

Descricéo (Fig. H-1):

O Aspirador de P6 Robotizado repete
um ciclo de deslocagdes verticais (a) e
horizontais (b).*

Modo padrao [14

Aplicagao:

Chéaos com muitos obstaculos como um
escritorio.

Descrigao (Fig. H-2):

O Aspirador de P Robotizado repete um
ciclo de deslocacdes aleatdrias (c) e ao
longo das paredes (d).

Modo aleatério [X

*

Dependendo das condigdes encontradas, o
caminho atual do Aspirador de P46 Robotizado pode
diferir deste quadro.

NOTA: O Aspirador de P6 Robotizado néo pode
limpar uma area estreita onde nédo possa circular ou
onde esteja fora do alcance da escova lateral.

NOTA: Apds a concluséo do ciclo de limpeza, algum
pé pode permanecer no chdo em algumas condigdes.
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Modo de hibernagcao

Se deixar o Aspirador de Pé Robotizado durante

cerca de 5 minutos no modo de espera, o Aspirador

de P6 Robotizado entra automaticamente no modo

de hibernagao para poupar as baterias e o indicador
luminoso do piloto (Fig. F-1) pisca lentamente. O
Aspirador de P6 Robotizado também entra no modo de
hibernagéo quando o temporizador de inicio automatico
esta ativado.

Para voltar ao modo de espera, efetue o passo 3 em
“Operagdes basicas”.

NOTA: Néo é possivel alterar as definicdes e iniciar
as operacgdes de limpeza neste modo.

Transportar o Aspirador de P6 Robotizado

APRECAUCAO: Antes de transportar o Aspirador
de P6 Robotizado, certifique-se de que desliga o
Aspirador de P6 Robotizado.

APRECAUCAO: Tenha cuidado para que as méos
nunca figuem presas entre a pega e o chassis do
Aspirador de P6 Robotizado.

Agarre pela pega (Fig. J-1).

NOTA: Se apoiar a parte inferior traseira do Aspirador
de P6 Robotizado com a outra méao, tenha cuidado
para nao levantar demasiado esse lado porque o p6
e a sujidade do Aspirador de P6 Robotizado caem da
abertura da escova principal.

NOTA: N&o puxe o Aspirador de P6 Robotizado.

Esvaziar o recipiente

Esvazie o recipiente apos todas as utilizagbes

para manter o funcionamento do Aspirador de P6

Robotizado no desempenho maximo.

1. Prima sem soltar o botdo LIGAR/

DESLIGAR (') (Fig. F-8) no Aspirador de P6
Robotizado até todos os indicadores luminosos se
desligarem ou prima o botéo DESLIGAR @ (Fig.
G-1) no controlo remoto para desligar o Aspirador
de P6 Robotizado.

2. Prima e liberte a tampa superior (Fig. K-1) para a
desbloquear e, em seguida, abra completamente a
tampa.

3. Retire o recipiente de pé (Fig. K-2).

4. Abra ambos os carretos (Fig. K-3) e abra a tampa
do recipiente de p6.

5. Retire e esvazie o recipiente superior (Fig. K-4).

6. Retire os pequenos amontoados de p6 do filtro (Fig.
K-5) e esvazie o recipiente inferior (Fig. K-6).

7. Reinstale o recipiente de pé no Aspirador de P6
Robotizado pela ordem inversa.

Operagoes avancadas

S6 pode definir as fungdes seguintes quando o
Aspirador de P6 Robotizado estiver no modo de espera
(consulte o passo 1 em “Operacdes basicas”).

Poupar energia

O Aspirador de Pé Robotizado pode capturar a
maior parte do p6 visivel sem utilizar a ventoinha
do aspirador. Se nao for necessario remover o pé
fino, desligar a ventoinha do aspirador poupa carga
da bateria e prolonga o tempo de funcionamento do
Aspirador de P6 Robotizado.

No modo de espera, prima o botéo Aspirar 8% no
Aspirador de P6 Robotizado (Fig. F-10) ou no controlo
remoto (Fig. G-7) para desligar o indicador luminoso de
aspirar (Fig. F-10).

Para ligar a ventoinha do aspirador, prima o botao
Aspirar % no Aspirador de P6 Robotizado (Fig. F-10)
ou no controlo remoto (Fig. G-7). O indicador luminoso
acende-se novamente.

NOTA: Esta definicdo nédo é possivel no modo de
hibernagao com o temporizador de inicio automatico
ativado.

NOTA: Nos casos em que a ventoinha de aspiragao
esteja desligada, o indicador luminoso de
Manutengao do filtro wm— (Fig. F-3) ndo se acende
mesmo que o filtro esteja completamente sujo.

Ajustar o volume do avisador

Pode selecionar trés niveis de volume do avisador,
incluindo o silenciamento.

No modo de espera, prima varias vezes o botao
Avisador %) no Aspirador de Pé Robotizado (Fig.

F-9) ou no controlo remoto (Fig. G-6). Sempre que
premir o botéo, o avisador emite um sinal sonoro

pela seguinte ordem: em volume elevado (o indicador
luminoso acende-se), em baixo volume (o indicador
luminoso acende-se) e sem som (o indicador luminoso
apaga-se).

NOTA: Esta definicdo ndo é possivel no modo de
hibernagdo com o temporizador de inicio automatico
ativado.

Localizar o Aspirador de P6 Robotizado

Esta funcao é util para localizar o Aspirador de P6
Robotizado que pode estar fora do alcance da viséo
numa sala grande com secretarias, gabinetes e outros
acessorios.

Prima o botao Sinalizador de localizagao < no
controlo remoto (Fig. G-3) enquanto o Aspirador de
P& Robotizado estiver no modo de espera ou de
hibernagédo. O avisador emite sinais sonoros durante
cerca de 10 segundos e o indicador luminoso do piloto
pisca.

Para parar o avisador e a luz intermitente,\vz[nlte a
premir o botéo Sinalizador de localizagdo = .

NOTA: Podem existir casos em que o Aspirador
de P6 Robotizado ndo responde porque esta fora
do alcance do controlo remoto. Pode resolver

o problema ao premir o botao Sinalizador de
localizagao k4 enquanto anda a volta do chéo.
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Utilizar o temporizador de inicio automatico

Esta fungdo permite ao Aspirador de P6 Robotizado
iniciar a limpeza automaticamente ap6s o tempo
especificado.

Como a definicdo é apagada assim que termina a

limpeza com inicio automatico, efetue o procedimento

seguinte para reativar o temporizador de inicio
automatico.

1. No modo de espera, prima varias vezes o botdo
Temporizador ¥} no Aspirador de P6 Robotizado
(Fig. F-6) ou no controlo remoto (Fig. G-5). Sempre
que premir o botao, a definigdo muda pela seguinte
ordem:

* Uma area com uma barreira baixa que o Aspirador
de P6 Robotizado consegue subir e cair num chéao
inferior, ou onde fica preso

Preparagées

1. Selecione uma superficie suave e nivelada no chao
onde planeia colocar a fita de limites e, em seguida,
limpe a superficie.

2. Coloque a fita de limites de forma que o lado com
as barras curtas fique adjacente a area de limpeza
e nao existam bolhas entre a fita e o chao.

Estado do indicador

N A limpeza comeca
luminoso

2
P S

apo6s 1 hora.

% apos 3 horas.

E/'
Z N

apos 5 horas.

1 s O temporizador de inicio
automatico esta desativado.

2. Prima o botdo LIGAR/DESLIGAR (') (Fig. F-8)
no Aspirador de P6 Robotizado para ativar o
temporizador de inicio automatico. O Aspirador de
P6 Robotizado entra no modo de hibernagéo.

Para apagar o temporizador no modo de espera,
prima sem soltar o botdo LIGAR/DESLIGAR (') (Fig.
F-8) no Aspirador de P6 Robotizado até todos os
indicadores luminosos se desligarem ou prima o botéo
DESLIGAR ©® (Fig. G-1) no controlo remoto.

NOTA: Certifique-se de que utiliza apenas fita de
limites genuina. A utilizagéo de uma fita diferente do
artigo genuino pode provocar mau funcionamento da
fungdo de detecdo de limites.

NOTA: Né&o coloque a fita de limites em superficies
irregulares que possam provocar a detegdo incorreta
ou em superficies que possam sujar ou danificar a
fita.

NOTA: N&o se esquecga de que algum agente
autocolante possa permanecer no chao, ou o chao
possa ficar danificado quando remover a fita de
limites.

NOTA: Mantenha as fitas de limites limpas e verifique
se alguma esta rasgada ou gasta. Se a fita estiver
danificada, substitua-a.

AAVISO: Nao coloque a fita de limites em qualquer
area onde ocorra um acidente resultante de o
Aspirador de P6 Robotizado entrar na areas ou

de cair da area. Nesse caso, coloque os objetos

cuja altura seja de 15 cm ou mais e que sejam
suficientemente pesados para suportar o impacto

do Aspirador de P6 Robotizado, em vez das fitas de

NOTA: Se o estado dos indicadores da bateria direito
e esquerdo for @) ou [, o temporizador de inicio
automatico pode néo ativar-se e a limpeza pode nao
comegar automaticamente.

NOTA: Nao é possivel alterar as definigdes ou iniciar
as operacgdes de limpeza neste modo.

NOTA: A definigdo do temporizador de inicio

automatico é apagada se as baterias estiverem
completamente descarregadas.

Confinar o Aspirador de P6 Robotizado a

uma area especifica

Afita de limites (Fig. L-1) e a fungéo de detecdo de

limites que utiliza os sensores infravermelhos permitem

ao Aspirador de P6 Robotizado evitar as areas

seguintes (Fig. L-2):

* Uma area dividida em secgdes porque o chdo
completo é demasiado grande e o Aspirador de P6
Robotizado ndo consegue limpar todo o chéo de
uma sé vez

» Uma area com artigos frageis presentes que o
Aspirador de P6 Robotizado pode danificar

* Uma area cheia de mercadorias e ligacoes,

barreiras ou de uma forma complexa, provocando a

priséo do Aspirador de P6 Robotizado
* Uma érea junto a uma escada

limites.

Operagées

No modo de espera, prima o botdo Sensor de
limites € (Fig. F-11) no Aspirador de P6 Robotizado
para ativar o sensor de limites (Fig. O-2).

O indicador luminoso (Fig. F-11) acende-se.

Para desativar o sensor de limites, volte a premir o
botao Sensor de limites €.

NOTA: Esta definigdo ndo é possivel no modo de
hibernagao com o temporizador de inicio automatico
ativado.
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MANUTENGAO

APRECAUCAO: Certifique-se de que ambos os
cartuchos das baterias sao retirados antes de efetuar
uma inspeg¢ao ou uma manutengéao.

NOTA: Certifique-se de que retira o recipiente de p6
antes de virar o Aspirador de P6 Robotizado para
impedir a queda do p6 e da sujidade da abertura da
escova principal.

NOTA: Certifique-se de que coloca um tapete ou
outro material de revestimento no ch&o para impedir
danos no chao e no Aspirador de Pé Robotizado
(Fig. B).

NOTA: Nunca utilize agua quente (temperatura
superior a 40°C), gasolina, benzeno, diluente,
alcool ou similar. Podem provocar descoloracéo,
deformacéo ou rachas.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes, os ajustes e qualquer outra
manutengao devem ser efetuados por Centros de
Assisténcia Técnica de Fabrica ou Autorizados da
Makita sempre com pecas sobresselentes da Makita.

Limpar as escovas laterais
(Figs. A, M-1)

Os fios e os cabelos emaranhados nas cerdas
das escovas laterais podem provocar a paragem
da rotagdo das escovas. Retire-os com pingas ou
ferramentas similares.

Em caso de deformagéo ou de falta de cerdas,
substitua-as pelas escovas sobresselentes
(consulte “Instalar as escovas laterais” para obter
mais detalhes).

Limpar as rodas

Retire os fios e os cabelos das rodas motrizes (Fig.
M-2) com ferramentas como pingas e tesouras. A
rotacéo da roda facilita a limpeza.

Retire os fios e os cabelos das rodas oscilantes
(Fig. M-3) com pingas, tesouras ou ferramentas
similares.

NOTA: Tenha cuidado para que as maos nao fiquem
presas entre as rodas e o chassis do Aspirador de P6
Robotizado.

Limpar a escova principal

Aremocéo das escovas laterais (consulte “Instalar as
escovas laterais” para obter mais detalhes) facilita o
trabalho seguinte.

1.

N

b

Retire os quatro parafusos (Fig. N-1) e, em seguida,
a placa inferior (Fig. N-2) e a escova principal (Fig.
N-3).

Limpe a placa inferior (Fig. N-2) com um pano
ligeiramente humedecido com detergente suave ou
lave a placa com agua se necessario.

Retire os fios e os cabelos da escova principal (Fig.
N-3) com a tesoura e lave a escova principal com
4agua se necessario.

116

&

Limpe o interior do orificio de ventilagéo da
aspiracgao (Fig. N-4) com um pano ligeiramente
humedecido com detergente suave.

Para substituir a escova principal, alinhe a parte
saliente (Fig. N-5) na extremidade direita da escova
principal com a indentagao da bucha do veio
direito (Fig. N-6) e, em seguida, introduza a escova
principal para as juntar.

Introduza a extremidade quadrada esquerda

da escova principal (Fig. N-7) na bucha do veio
quadrado esquerdo (Fig. N-8).

Reinstale a placa inferior pela ordem inversa.

o

@

N

NOTA: Quando as escovas laterais permanecerem
fixas ao chassis do Aspirador de P6 Robotizado, a
rotacdo manual das escovas laterais facilita a fixagéo
da placa inferior sem apertar as cerdas das escovas
laterais entre a placa e o chassis do Aspirador de Pé
Robotizado.

Limpar os sensores

* Limpe os sensores de descida (Fig. O-1) e os
sensores de limites (Fig. O-2) com um aplicador de
algodéo limpo e seco.

« Limpe os sensores ultrassoénicos (Fig. P-1) com
outro conjunto de limpeza do aspirador no modo
de sucgdo suave. 8 sensores estdo localizados em
frente e em ambos os lados do para-choques (Fig.
P-2).

Limpar o filtro e o recipiente de p6

NOTA: Para evitar danos na tampa superior do
recipiente de po, ndo a abra nem feche com forga.

1. Abra ambos os carretos (Fig. Q-1) e levante a
tampa superior do recipiente de pé enquanto
segura a marca de Manutengao do filtro mm— (Fig.
Q-2) para abrir o compartimento do filtro.

Retire o filtro (Fig. Q-3) e bata-o contra o saco do
lixo ou sobre uma folha de lixo espalhada sobre
uma superficie nivelada para agitar o pé e a
sujidade.

N

NOTA: Né&o esfregue ou esmague o filtro, nem utilize
um objeto pontiagudo para limpar o filtro.

3. Lave ofiltro se a poténcia de sucg¢do do Aspirador
de P¢ Robotizado ficar fraca.

NOTA: Se o filtro tiver algum cheiro, embeba o filtro
numa solugao diluida de lixivia doméstica (10 mililitros
de lixivia por 1 litro de agua) durante cerca de 3 horas
antes de lavar o filtro em agua corrente.

4. Lave o recipiente de po.

5. Seque o filtro (se o lavou) e o recipiente de pé
durante 1 dia num local bem ventilado para impedir
avarias ou odores desagradaveis.

NOTA: Nao seque o filtro himido com um secador de
cabelo ou outra fonte de calor.

6. Reinstale o filtro no recipiente de po pela ordem
inversa.
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NOTA: Quando substituir o filtro no compartimento,
certifique-se de que as patilhas (Fig. Q-4) do filtro
estdo encaixadas no corte da extremidade do suporte
do filtro (Fig. Q-5).

Indicagao

Causal/Solugao

mpar o chass

1. Limpe o exterior do Aspirador de P6 Robotizado
com um pano ligeiramente humedecido com
detergente suave.

2. Prima e liberte a tampa superior (Fig. K-1) para a
desbloquear e, em seguida, abra completamente a
tampa.

3. Retire o recipiente de p¢ (Fig. K-2).

4. Limpe o interior do Aspirador de P6 Robotizado
(Fig. R-1), incluindo a grelha de ventilagéo (Fig.
R-2) com um pano ligeiramente humedecido com
detergente suave.

RESTAURODO
ASPIRADOR DE PO

ROBOTIZADO

Quando o Aspirador de P6 Robotizado ndo conseguir

operar em condi¢gdes, como uma roda motriz

pendurada ou a bateria sem carga, o Aspirador de P6

Robotizado para a limpeza e informa-o que algo esta

errado com os seguintes indicadores luminosos e

avisadores.

« /N Indicador luminoso da resolug&o de problemas
(Fig. F-2)

* Fmr Indicador luminoso da manutencgéo do filtro
(Fig. F-3)

. >;Of= Indicador luminoso da manutengéo das escovas
(Fig. F-4)

+ ) Indicadores luminosos do temporizador (Fig. F-6)

+  ®) Indicador luminoso do avisador (Fig. F-9)

+ & Indicador luminoso da aspiracéo (Fig. F-10)

+ € Indicador luminoso do sensor de limites (Fig.
F-11)

1. Identifique o problema com a seguinte tabela.
2. Resolva o problema.

3. Prima o botdo LIGAR/DESLIGAR (') (Fig. F-8) no
Aspirador de P6 Robotizado ou o botao Iniciar/
Parar Pl (Fig. G-2) no controlo remoto para entrar
no modo de espera.

Aindicacao de erro para e o Aspirador de Pé
Robotizado esta pronto para a limpeza.

NOTA: Se o erro ocorrer novamente, desligue e ligue
o Aspirador de Pé Robotizado.

NOTA: Se o problema continuar apés a concluséo da
acao de resolugao, consulte o Centro de Assisténcia
Técnica da Makita mais préximo.

O indicador
luminoso A pisca
uma vez, duas
vezes ou 6 vezes
por cada sequéncia

Aroda motriz esta pendurada.

O Aspirador de P6 Robotizado ficou
preso numa barreira.

O Aspirador de P6 Robotizado foi
exposto a incidéncia direta dos raios
solares.

O Aspirador de P6 Robotizado parou
num chéo preto.

Afaste o Aspirador de Pé Robotizado
da area.

Se o erro ocorrer novamente, limpe os
sensores de descida (Fig. O-1).

O indicador
luminoso A pisca
3 vezes por cada

Ocorreu um erro no sensor do
para-choques.
Empurre o para-choques (Fig. P-2)

sequéncia 10 vezes.
+ Os fios e os cabelos estao
emaranhados nas rodas motrizes.
0O indicador > Retire-os das rodas motrizes (Fig.

luminoso A pisca
4 vezes por cada
sequéncia

M-2).

O Aspirador de P6 Robotizado passou
através de uma area confinada onde a
superficie superior foi empurrada para
baixo.

Isto ndo é uma avaria.

O indicador
luminoso A pisca
5 ou 7 vezes por
cada sequéncia

>

O Aspirador de P6 Robotizado
sobreaqueceu.

Desligue o Aspirador de P6
Robotizado, retire o(s) cartucho(s)
da(s) bateria(s) e aguarde uma hora.
Utilize o Aspirador de P6 Robotizado
apenas a temperaturas ambientes
que ndo excedam os 40°C.

Os indicadores
luminosos

T piscam
uma vez por cada
sequéncia

>

O recipiente de p6 ou o filtro ndo foi
instalado.
Instale o recipiente de p6 ou o filtro.

Os indicadores
luminosos

e} piscam uma
vez por cada
sequéncia

>

A carga da bateria restante nao era
suficiente (I_jou ) para iniciar
a limpeza.

Carregue completamente os
cartuchos das baterias.

Os indicadores
luminosos
acendem-se

Os fios e os cabelos estéo
emaranhados nas rodas motrizes.
Retire-os das rodas motrizes (Fig.
M-2).

O Aspirador de P6 Robotizado passou
através de uma area confinada onde a
superficie superior foi empurrada para
baixo.

Isto ndo é uma avaria.

Os indicadores
luminosos
acendem-se

QOcorreu um erro no sensor.
Desligue e volte a ligar o Aspirador de
P6 Robotizado.

Os indicadores
luminosos
e W) acendem-se

>

Ocorreu um erro no Aspirador de P6
Robotizado.

Desligue e volte a ligar o Aspirador de
P6 Robotizado.

O indicador

. W .
luminoso 8% pisca
uma vez por cada

Os fios e os cabelos estéo
emaranhados nas escovas laterais e
na escova principal.

sequéncia => Retire-os das escovas (Figs. A, N-3).
O indicador -« O [emplente dg poé estg chelolde poe
JUMinoso suudac_ie ou o_fll_tro esta er]tup_ldo.
= acende-se = Esvazie o recipiente de po (Fig. K-2) e

limpe o filtro (Fig. K-5).
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RESOLUGAO DE

PROBLEMAS

O som do
funcionamento é
mais alto do que o
usual.

= Esvazie o recipiente de p6 e limpe o
filtro, as escovas laterais e a escova
principal.

NOTA: Se o problema continuar apds a concluséo da
acao de resolugao, consulte o Centro de Assisténcia
Técnica da Makita mais préximo.

A poténcia de
Sucgao nao é
suficientemente
forte para capturar
o po e a sujidade.

=>» Esvazie o recipiente de p6 e limpe o
filtro.

=> Prima o botdo Aspirar Bno Aspirador
de P6 Robotizado ou no controlo
remoto para ligar a ventoinha do
aspirador.

Sintoma

Causal/Solugao

Os indicadores
luminosos néo se
acendem quando
prime o botao (')
O Aspirador de P6
Robotizado néo
funciona quando
prime o bot&o no
Aspirador de P6
Robotizado ou no
controlo remoto.

Instale os cartuchos das baterias
corretamente.

Carregue completamente os
cartuchos das baterias.

Prima o botao (!) para ligar o
Aspirador de P6 Robotizado.

As escovas
laterais caem.

=> Instale as escovas laterais
corretamente (Fig. A).

As escovas
laterais ndo rodam
ou rodam com

=>» Limpe as escovas laterais e a escova
principal.
= Instale a escova principal e a placa

dificuldade. corretamente (Fig. N).
Cheira a ar de => Esvazie o recipiente de p6 e limpe o
escape. filtro.

O Aspirador de P6
Robotizado néo

Se o indicador luminoso de
resolugéo de problemas A o
indicador luminoso de manutengéo
do filtro mmr— ou o indicador
luminoso de manutengao das
escovas =ﬁ< se acender ou

piscar, consulte “RESTAURO DO
ASPIRADOR DE PO ROBOTIZADO”
para resolver o problema.

O controlo remoto
nao funciona.

=> Instale as pilhas do controlo remoto
corretamente (Fig. E).

=> Substitua as pilhas por umas novas.

=> Prima o botdo LIGAR/
DESLIGAR () no Aspirador de P6
Robotizado para o ligar.

= Aproxime o controlo remoto do
Aspirador de P6 Robotizado ou afaste
os obstaculos existentes entre eles.

= Néo utilize o Aspirador de P6
Robotizado junto ou afaste-o
de equipamento que utiliza as
frequéncias de radio na banda
2,4 GHz (micro-ondas de cozinha,
dispositivos Bluetooth, dispositivos
Wi-Fi, etc.).

=> Desligue e volte a ligar o Aspirador de
P6 Robotizado.

funciona. Se o indicador luminoso do piloto
piscar lentamente, prima sem soltar
o botdo LIGAR/DESLIGAR Q') no
Aspirador de P6 Robotizado até
todos os indicadores luminosos
se desligarem ou prima o botéao
DESLIGAR no controlo remoto
para limpar o temporizador.

O Aspirador de

P4 Robotizado O temporizador de inicio automatico

comega a e

funcionar foi ativado.

automaticamente.

O temporizador de
inicio automatico
nao funciona.

=> Utilize cartuchos das baterias
completamente carregados.

> Reative o temporizador de inicio
automatico.

O Aspirador de P6
Robotizado para
durante a limpeza.

Desligue o Aspirador de P6
Robotizado e retire quaisquer cabos,
cordéis, etc., das rodas motrizes.

Se o Aspirador de Pé Robotizado
ficou preso numa barreira ou noutro
obstaculo, mova o Aspirador de P6
Robotizado para um local diferente.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

Avelocidade de
circulagédo nao é
constante.

Se detetar um obstaculo, o Aspirador
de P6 Robotizado desacelera porque
demora tempo a calcular uma diregéo
de circulagdo. Isto ndo é uma avaria
do Aspirador de P6 Robotizado.

APRECAUQAO: Estes acessorios ou ligagdes séo
recomendados para utilizagdo com a sua ferramenta
da Makita especificada neste manual. A utilizagéo
de quaisquer outros acessorios ou ligagcdes podem
apresentar um risco de leséo as pessoas. Utilize
apenas o acessorio ou a ligagao para o fim indicado.

O Aspirador de P6
Robotizado ndo
circula em frente.

Desligue o Aspirador de P&
Robotizado e retire quaisquer objetos
estranhos emaranhados nas rodas
motrizes.

Limpe os sensores ultrassénicos.

O Aspirador de

P6 Robotizado
estd a bater em
obstaculos mais
frequentemente do
que antes.

Limpe os sensores ultrassonicos.

« Fita de limites

« Escova lateral

« Escova principal

* Placa inferior

« Filtro

« Carregador e bateria genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem ser incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios de série.
Podem variar de pais para pais.

O Aspirador de
P6 Robotizado
cai das escadas
ou para um chao
inferior.

Limpe os sensores de descida.

O Aspirador de Pé Robotizado pode
néo evitar as diferengas no nivel de
5,5 cm ou menos. Isto ndo é uma

avaria do Aspirador de P6 Robotizado.
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INFORMAGOES DE

REFERENCIA

A Makita Corporation e respetivos distribuidores,
afiliadas e subsidiarias podem utilizar as Informagdes
de Utilizagdo nos servigos pos-venda como
manutencgédo e reparacao. As Informacgdes de Utilizagao
sdo compostas por varias operagdes, carga de
distribui¢do, informagdes de erros, estado operacional
e/ou registo de manutencdo da ferramenta elétrica.
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TURKCE (Orijinal kullanma kilavuzunun gevirisi)

UYARI: Bu makine fiziksel, duyusal ya da zihinsel yetenekleri kisitli
olan veya deneyim ya da bilgileri olmayan kigiler ve ¢ocuklar tarafindan
kullanima uygun dedgildir. Cocuklar aletle oynamadiklarindan emin

olmak i¢in gézlemlenmelidir.

TEKNiK OZELLIKLER

BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1840, BL1840B, BL1850, BL18508B,

Standart batarya
kartusu

BL1860B
Batarya 6mrii Yakl. 120 dak. iki BL1830 kullanarak (her
(Istege bagli biri 18 V, 3 Ah)
lityum iyon batarya | vaki. 200 dak. iki BL1850 kullanarak (her
kullanilirken) biri 18 V, 5 Ah)

AT Uygunluk Beyani

Sadece Avrupa lilkeleri igin

AT uygunluk beyani bu kullanim kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK ONLEMLERI
A uYARI

Hazne kapasitesi 25L

Boyutlar (g/uly)
(BL1830 bataryalar | Yakl. 460 x 460 x 180 mm
dahil)

Agirlik (iki BL1830
batarya dahil)

Yakl. 7,8 kg

* Burada yer alan 6zellikler, devam eden arastirma
ve gelistirme programlarimiz nedeniyle 6nceden
bildirilmeksizin degistirilebilir.

+ Ozellikler Gilkeden iilkeye degisebilir.

Semboller

El kitabini okuyun.
L] Y
Sadece AB tilkeleri icin
Elektrik donanimini ve batarya kutusunu

evsel atiklarla birlikte bertaraf etmeyiniz!
Atik Elektrikli ve Elektronik Donanimlar,
bataryalar ve Akiimlatorler ve Atik
bataryalar ve Akiimulatorler konusundaki
Avrupa Direktifleri ve bunlarin ulusal
yasalara uygulanmalari uyarinca, kullanim
omurleri biten elektrikli donanimlarin,
bataryalarin ve batarya takim(lar)inin ayri
toplanmalari ve gevreye uyumlu bir geri
kazanim tesisine getirilmeleri gereklidir.

Li-ion

Robot Siipiirgenin tizerine basmayin veya
zerine bir sey koymayin.

P4
Kirlendiklerinde veya islandiklarinda,

— ) . > PR
.'zﬁép alt yiizeyde yer alan diisme sensorlerini
o ks temizleyin.

S

Robot Siipiirgeyi acik alevin, yanici
velveya tehlikeli malzemelerin yaninda
kullanmayin.

Kullanim amaci

Bu alet i¢ mekanlarda zemini temizleme amagch bir
Robot Siipiirgedir. Uzaktan kumanda Robot Siiplirge ile
kablosuz bir sekilde baglanti kurar (2,4 GHz ZigBee).

Robot Siipiirgeyi parlayici maddelerin yakininda ya
da parlayici maddeleri gekmek igin kullanmayin.
Bunun yapilmasi patlama veya yangina yol agabilir.

« Gazyagl, benzin, titst, mum

* Benzin, tiner

« Sigara izmaritleri

» Toner veya diger yanici maddeler

» Hali temizleyici ya da diger képiikli maddeler

Robot Siipiirgeyi islak yerlerde, islanabilecek
yerlerde ya da yiiksek sicaklik veya neme sahip
yerlerde kullanmayin. Ayrica, suyu cekmek igin de
kullanmayin.

Bunun yapilmasi elektrik garpmasina, kisa devreye,
yangina, deformasyon ya da arizaya neden olabilir.

* Mutfaklar ve su kullanilan diger alanlar

* Banyolar

« Dus odalari

» Tavan aralari vb.

Robot Siipiirgeyi islak elle dokunmayin.
Bu, elektrik garpmasina neden olabilir.

Robot Siipiirgeyi soba ya da diger is1 kaynaklarinin
etrafinda kullanmayin.

Bunun yapilmasi elektrik garpmasina, kisa devreye,
yangina, deformasyon ya da arizaya neden olabilir.

Robot Siipiirgeyi asagida listelenen tiirdeki yerlerde

kullanmayin.

Bu, elektrik garpmasina ya da yaralanmaya neden

olabilir.

« Fiziksel, duyusal ya da zihinsel yetenekleri kisith
olan veya deneyim ya da bilgileri olmayan kisilerin
ve cocuklarin yakininda

* Hayvanlarin yakininda

« Kalabalik ya da gelen gegenin ¢ok oldugu alanlarda

Kendi isteklerini dile getiremeyen ya da Robot
Siipurgeyi kendi baslarina kullanamayacak kisilerin
ya da gozetimsiz ¢gocuklarin Robot Siipiirgeyi
kullanmalarina izin vermeyin.

Bu, elektrik garpmasina ya da yaralanmaya neden
olabilir.
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Asagida belirtilenler gibi bir anormallik ya da ariza

durumunda c¢alismayi derhal durdurun.

Bu talimata uyulmamasi duman, yangin ya da elektrik

carpmasina neden olabil.

* Robot Supiirge ACIK oldugu halde galismiyorsa.

* Robot Siipiirge deforme olmugsa ya da anormal
derecede sicaksa.

* Robot Siiplrge ¢alisma sirasinda bazen duruyorsa.

* Robot Siiplrge ¢alisma sirasinda anormal sesler
cikariyorsa.

* Robot Siiplrgeden bir yanik kokusu geliyorsa.

Robot Siipiirgeyi kullaniminin yasak oldugu
yerlerde KAPALI duruma getirin.

Bu talimata uyulmamasi tibbi cihazlarin hatali
calismasina neden olabilir.

Radyo dalgalari yayan cihazlari tibbi kurumlarin
icinde kullanirken her tibbi kurumun kendi talimatlarini
izlediginizden emin olun.

Robot Siipiirgeyi dar ve etrafi agik olan yiiksek

yerlerde kullanmayin.

Bu, Robot Supirgenin diismesine, yaralanma ya da

arizalanmaya neden olabilir.

* Merdivenler

* Masa, raf, sifoniyer, buzdolabi vb.nin lizeri

» Asmakat, tavan arasi, dogrudan merdiven boslugu
ya da antreye inis barindiran katlar vb.

» 10° veya lUzerinde edim igeren yerler

Robot Siipiirgeyi dogrudan giines isigina ya da kizil

otesi iginlara maruz birakmayin.

Sensodrde meydana gelecek bir hata nedeniyle yanls

calisma sonucu Robot Stipiirge disebilir, yaralanma ya

da arizalanmaya neden olabilir.

* Halojen isiticilar

+ Uzaktan kumandalar, sensoérler vb.

* Buzlu camdan giren glines i1sinlari

Robot Siipiirge ile temas ettigi takdirde kazaya

sebep olabilecek nesneleri kaldirin.

Bu talimata uyulmamasi nesnelerin devrilmesi ya da

dismesi neticesinde yaralanmaya neden olabilir.

¢ Mumlar, vazolar vb.

» Kontrol aygitlari Robot Stipirge ile ayni
yuksekliklerde olan elektronik cihazlar.

Robot Siipiirgenin lizerini 6rtmeyin.

Bu, asiri 1Isinma nedeniyle yangina neden olabilir.

Robot Siipiirgenin lizerinde agir nesneler tagimayin

veya bulundurmayin. Cihaza siddetli fiziksel

darbeler uygulamayin.

Bunun yapilmasi yaralanmaya, hasara ya da arizaya

neden olabilir.

Robot Siiplrgenin etrafindaki cocuklara 6zellikle dikkat

edin.

Robot Siipiirge iizerinde asla modifikasyon
yapmayin.

Bunun yapilmasi yangina, elektrik carpmasina ya da
yaralanmaya neden olabilir.

Tamir igin Robot Stpurgeyi aldiginiz bayiye basvurun.
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Emme ya da egzoz agzini metal ya da kolay
tutusabilecek yabanci cisimlerle tikamayin, bu tiir
cisimleri bu agizlara sokmayin. Robot Siipiirgeyi
emme agzini tikayabilecek nesnelerin etrafinda
kullanmayin.

Bunun yapilmasi elektrik garpmasina, yangina ya da
arizalanmaya neden olabilir.

Robot Siipiirgeyi isitmayin, atese maruz
birakmayin, ates ya da ocagin yakini gibi sicak
yerlerde birakmayin, dogrudan giines isigina ya da
arag igerisinde giines 1g1gina maruz birakmayin.
Bu; kisa devreye, yangina ya da bataryanin sivi
sizdirmasina veya patlamasina neden olabilir.

Robot Siipiirgeyi* yikamayin, su ve deterjana maruz

birakmayin.

Bunun yapilmasi elektrik garpmasina, kisa devreye ya

da yangina neden olabilir.

* Anafirga, alt plaka, yan firgalar, toz kutusu ve filtre
hari¢

CGalisma sirasinda tahrik tekerleklerine dokunmayin
ya da elinizi veya ayaginizi Robot Siipiirgenin altina
sokmayin.

Bunun yapilmasi yaralanmaya neden olabilir.

Robot Suipirgenin etrafindaki cocuklara 6zellikle dikkat
edin.

Robot Siipiirgenin sensorlerini yabanci maddelerle
kapatmayin ya da iclerine yabanci maddeler
sokmayin.

Bunun yapilmasi galisma arizasina, hatal galisma
nedeniyle diismesine ya da arizalanmasina neden
olabilir.

Sensorleri ya da tekerlekleri bantlamayin.
Tamponda ya da tekerleklerin gseklinde degisiklik
yapmayin ya da tamponlara asiri kuvvet
uygulamayin.

Bunun yapilmasi ¢alisma arizasina, hatali galisma
nedeniyle diismesine ya da arizalanmasina neden
olabilir.

Sensorlerin her birini periyodik olarak temizleyin.

Bu talimata uyulmamasi aletin ¢alismamasina, Robot
Supurgenin hatali galisma nedeniyle dismesine ya da
arizalanmasina neden olabilir.

Kirli, soyulmus ya da yirtik sinir bantlarini (ayr
olarak satilir) kullanmayin.

Bunun yapilmasi galisma arizasi nedeniyle Robot
Siplrgenin diismesi sonucu yaralanmaya neden
olabilir.

DIKKAT

Robot Siipiirgeyi asagida listelenen yerlerde

kullanmayin.

Bunun yapilmasi diger cihazlarin diizgin

galismamasina neden olabilir.

« Hastanelerde ya da diger tibbi cihazlarin yakininda

* Ucakta

* Hassas kontrol gerektiren ya da zayif sinyaller
kullanan elektronik cihazlarin etrafinda.

Robot Siipiirgeyi ve uzaktan kumandayi implante
edilebilen kalp pili ve defibrilatérlerden en az 15 cm
uzakta tuttugunuzdan emin olun.

Bu talimata uyulmamasi tibbi cihazlarda arizalanmaya
neden olabilir.
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Bosluk ve agizlara yabanci maddeler sokmayin.
Bu, elektrik carpmasina ya da yaralanmaya neden
olabilir.

Robot Siipiirgeyi temizlerken parmaklarinizi
kaptirmamaya dikkat edin.
Bunun yapilmasi yaralanmaya neden olabilir.

Robot Siipiirgeyi kullanmadan 6nce bu KULLANIM
KILAVUZUNU okudugunuzdan emin olun.

Bu talimata uyulmamasi yaralanma ya da arizalanmaya
neden olabilir.

ONEMLI NOT

Rahatsiz edici bir koku duyulmasi, bataryada
sizinti olmasi, anormal 1Isinma, deformasyon ya
da renk degisikligi goriilmesi durumunda batarya
kartugunun kullanimini derhal durdurun.

Bu talimata uyulmamasi arizalanmaya neden olabilir.

Robot Siipiirgeyi digarida ya da digari gikabilecegi
ortamlarda kullanmayin.
Bunun yapilmasi arizalanmaya neden olabilir.

Robot Siipiirgeyi agagida listelenen yerlerde

kullanmayin.

Bunun yapilmasi arizalanmaya neden olabilir.

* Yemeklik yag partikillerinin ya da baska yag
bilesenlerinin havada asili oldugu yerler

+ Kuaférler, glizellik salonlari ve kuru temizleyiciler
gibi spreylerin veya kimyasal triinlerin kullanildigi
yerler

* Tozlu yerler

Robot Siipiirgeyi asagida listelenen yerlerde

kullanmayin.

Bunun yapilmasi zemin désemesine zarar verebilir ya

da zemin ylzeyini gizebilir.

» Kolayca hasar gérebilecek désemelere sahip yerler
(koyun derisi, kege malzemeler vb.)

+ Islenmemis ahsap veya mermer zeminler

* Yeni cilalanmis zeminler

Yiiksek bir hav yiiksekligine sahip zeminlerde
(7 mm veya lizeri).

Bu, zemin désemesine zarar verebilir ya da Robot
Suplrgenin arizalanmasina neden olabilir.

Robot Siipiirgeyi beton zeminler gibi sert, diizgiin
olmayan zeminlerde kullanmayin.

Bunun yapilmasi firgalarin veya tekerleklerin daha fazla
asinmasina neden olabilir.

Fircalar veya tekerlekler aginmigsa Robot
Siipiirgeyi kullanmayin.

Bunun yapilmasi zemin ylzeyinin gizilmesine neden
olabilir.

Kullanimi durdurun ve Robot Stipirgeyi satin aldiginiz
bayiye bagvurun.

Ana firgaya, yan firgalara ve tekerleklere yapisan
kumlu pislikleri temizleyin.

Bunun yapilmamasi zemin ylizeylerinde giziimeye
neden olabilir.

Asagida listelenen seyleri cekmeyin.

Bunun yapilmasi Robot Sipirgenin igini gizebilir veya
tikayabilir ya da arizalanmaya neden olabilir.

+ Suvilar veya islak ¢opler

» Kimyasallar veya yaglar

» Evcil hayvanlarin digkilari

« BuyUk miktardaki kum veya toz

* Keskin nesneler (cam, jilet, igne vb.)

« BuyUk miktarda kagit ya da vinil ¢opleri
« Kabloyadaip

ince tozlari (algl, gimento, tebesir vb.) gektikten
sonra filtreyi temizleyin.
Bu talimata uyulmamasi arizalanmaya neden olabilir.

Filtre ikanmis ya da sensorler kirlenmigse Robot
Siipirgeyi kullanmayin.

Bunun yapilmasi arizalanmaya neden olabilir.
Donen fircayi ya da diger hareketli parcalar
yaglamayin.

Bunun yapilmasi plastigin ¢atlamasina neden olabilir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

Batarya aletinin kullanimi ve bakimi

1. Sadece liretici tarafindan belirtilen sarj aleti
ile sarj edin. Bir batarya kutusu i¢in uygun
olan sarj cihazi bagka bir batarya kutusu ile
kullanildiginda yangin riski olusturabilir.

2. Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Bagka batarya
kutularinin kullanimi yaralanma veya yangin
riski olusturabilir.

3. Batarya kutusu kullanilmadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabilecek
atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida ya da diger
kiigiik metal nesnelerden uzak tutun.

4. Zorlu kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu
siviya temas etmeyin. Kaza sonucu temas
ederseniz suyla durulayin.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlan

1. Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim
talimatlan ve (1) batarya sarj aleti, (2) batarya
ve (3) bataryay kullanan alet iistiindeki uyan
igaretlerini okuyun.

2. Batarya kartugsunu demonte etmeyin.

3. Galigma siiresi normale kiyasla belirgin
derecede azalmigsa, kullanmay1 hemen
durdurun.

4. Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acgabilir.

5. Batarya kartusunu kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde ile
dokunmayin.

(2) Batarya kartusunu ¢ivi, bozuk para gibi
baska metal nesnelerin oldugu bir kutuda
saklamayin.

(3) Batarya kartusunun suyla ya da yagmurla
temas etmesine izin vermeyin.

Bataryada bir kisa devre biiyiik bir elektrik

akimina, asiri Isinmaya, olasi yaniklara ve hatta

bir bozulmaya neden olabilir.

6. Robot Siipiirgeyi ve batarya kartusunu
sicakligin 50°C ya da daha yiiksege ulastigi
yerlerde muhafaza etmeyin.
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7. Batarya kartusunu ciddi hasar gérmiis ya da
tamamen kullanilmaz hale gelmis olsa bile
atese atmayin. Batarya kartusu atesin icinde
patlayabilir.

8. Batarya kartusunu diisiirmemeye veya bir yere
vurmamaya dikkat edin.

9. Zarar goren bir batarya kartusunu kullanmayin.

10. Batarya kartuglarinin elden gikarilmasi ile ilgili
yerel diizenlemelere uyun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

ADiKKAT: Sadece orijinal Makita bataryalari
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalarin ya da
Gzerinde degisiklik yapilmis bataryalarin kullaniimasi,
bataryanin patlamasina yol agarak; yangin, kisisel
yaralanma ve hasara sebep olabilir. Bu durum ayni
zamanda Makita aletinin ve sarj aletinin Makita
garantisini de gegersiz kilacaktir.

Maksimum batarya émriini
koruma igin tavsiyeler

1. Batarya kartusunu tamamen bosalmadan sarj
edin. Aletin giiciiniin zayifladigini fark ettiginiz
zaman daima g¢alismayi durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam sarjh bir batarya kartusunu asla tekrar sarj
etmeyin. Fazla sarj etme bataryanin kullanim
omriinii kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10°C — 40°C oda sicakhginda
sarj edin. Sicak bir batarya kartugsunu sarj
etmeden dnce sogumasini bekleyin.

4. Uzun bir siire (alti aydan fazla) saklayacaksaniz,
batarya kartusunu saklamadan 6nce sarj
etmeniz tavsiye edilir.

Alet/batarya kartusu koruma sistemi

Robot Siipirge bir alet/batarya koruma sistemi ile
donatilmistir; bu sistem Robot Stipiirgenin ve batarya
kartuslarinin dmrind uzatmak igin motora giden guict
otomatik olarak KAPALI duruma getirir. Robot Stplrge
asagidaki kosullarda otomatik olarak durur.

Asiri yiiklenme

Robot Siiplirge asiri yliklendiginde ve anormal yiiksek
akim cekisi oldugunda énceden bildirilmeksizin Robot
Siplrge otomatik olarak durur.

Robot Sipiirgeyi yeniden baslatmak igin glicii KAPALI
konuma getirin, asirn yiiklenmenin nedenini ortadan
kaldirin ve ardindan giicl tekrar ACIK konuma getirin.

Asiriisinma

Robot Siipiirge asiri isindiginda, /A lambasi her
defasinda 5 veya 7 kez yanip soner ve Robot Supirge
otomatik olarak durur.

Bu durumda glici tekrar ACIK konuma getirmeden 6nce
Robot Stipiirgenin sogumasini bekleyin.

Asiri desarj

Kalan batarya seviyesi gok dislik oldugunda Robot
Suplrge otomatik olarak durur ve higbir calistirma
islemine yanit vermez.

Bu durumda batarya kartuslarini ¢ikarin ve sarj edin.

DUGMELER VE

GOSTERGELER

Her pargaya karsilik gelen sekil numarasini bu
belgede arayarak pargalarin ayrintilarini bulabilirsiniz
(6rn. QGUC digmesi igin “Sek. F-8”i arayin).
Robot Siipiirge (Sek. F)

Pilot lamba

/\ Ariza lambasi

mr— Filtre bakim lambasi

$85 Firca bakim lambasi

[wnm) Batarya gostergeleri (sag ve sol batarya
kartuslari igin)

) Zamanlayici diigmesi ve lambalari

v~ Seyir modu digmesi ve lambalari

Mt : Desen modu

IX : Serbest mod

8. () GUC (baslatma/durdurma) diigmesi

9. ) Sesli uyari digmesi ve lambasi

10. 88 Vakum diigmesi ve lambasi

11. © Sinir sensorii digmesi ve lambasi
Uzaktan kumanda (Sek. G)

® GUC KAPATMA diigmesi

» |l Baglatma/Durdurma digmesi

¢ Konum igareti diigmesi

Mt /X Hareket modu digmeleri

&) Zamanlayici diigmesi

W) Sesli uyari digmesi

& Vakum diigmesi

KULLANMADAN ONCE

ADiKKAT: Robot Siipiirge tizerinde herhangi bir
islem yapmadan 6nce Robot Supirgeyi KAPALI
duruma getirdiginizden daima emin olun.

g Wb

N o

NooarwN=

Saglanan aksesuarlar

Asagida listelenen 6delerin paket icinde yer alip
almadigini kontrol edin.

* AAA(LRO3) boyutunda piller (x2)

* Yan firgalar (x4, iki yedek firca dahil)

* Yan firgalarin takilmasi igin vidalar (x4)
*  Sinirbanti (15 m x1)

*  Kullanim Kilavuzu (x1)

* Hizl baslangi¢ kilavuzu (x1)

*  Kullanima iligkin notlar (x1)

Yan firgalarin takilmasi (Sek. A)

Yan firgalari Robot Stipiirgenin 6n kisminin altina her
iki yana takin.

ONEMLI NOT: Bir igslem yapmadan énce, zemine ya
da Robot Siipiirgeye zarar gelmemesi igin zemine bir
ortl ya da bagka bir koruyucu materyal serdiginizden
emin olun (Sek. B).
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1. Yan fircayi, fircanin oyuk kismi saft kafasina
oturacak sekilde Robot Siipiirgenin tzerindeki
donen saft kafasina yerlestirin.

2. Saglanan vidayi kullanarak yan firgayi sabitleyin.

ONEMLI NOT: Robot Siipiirgeyi yan firgalar takih
olarak kullandiginizdan emin olun.

Batarya kartuslarinin takilmasi

Batarya kartusu tzerindeki oyuk kismi (Sek. C-2)
batarya yuvasi tzerindeki dil (Sek. C-3) ile hizalayin
ve kaydirarak yerine gegirin. Hafif bir tik sesi duyulana
kadar itip yerine tam oturmasini saglayin.

Serbest birakma diigmesinin tst kisminda kirmizi

gOstergeyi (Sek. C-1) gorebiliyorsaniz, batarya kartusu

yerine tam oturmamis demektir.

ADiKKAT: Batarya kartuslarini takarken
batarya kartuslariyla yuva arasina parmaklarinizi
sikistirmamak igin dikkat edin.

Robot Siiplirge sadece bir batarya kartusu batarya
yuvalarindan birine yerlestirilerek galigir.

Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartus Gzerindeki
serbest birakma tusuna (Sek. D-1) basarak batarya
kartusunu kaydirarak batarya yuvasindan gikarin.

Pillerin uzaktan kumandaya takilmasi (Sek. E)
Pil haznesi kapagini kaydirarak acin ve iki adet AAA

boyutunda (LR03) pili kutuplarini (+/—) dogru bir sekilde

hizalayarak takin.

farkli pil tirlerini de birlikte kullanmayin.

ONEMLI NOT: Uzaktan kumanda uzun bir siire
kullaniimayacaksa pilleri ¢ikarin.

ONEMLI NOT: Eski ve yeni pilleri birlikte kullanmayin,

temas ederse hemen suyla durulanmahdir.

ADIKKAT: Cilt veya gozler pillerden sizan elektrolitle

Robot Siipiirge ve uzaktan kumandanin

eslestirilmesi

Robot Siiplirge, uzaktan kumanda ile eslestiriimis

olarak gelir. Ancak, uzaktan kumandayi degistirmeniz

durumunda eglestirme igleminin yeniden yapilmasi
gerekir.

1. Robot Siipiirge lizerindeki {33 Zamanlayici (Sek.
F-6) ve ¥~ Hareket modu (Sek. F-7) diigmelerine
ayni anda basin ve sesli uyari iki kez 6tene kadar
basil tutun.

2. Uzaktan kumanda tizerindeki ¥} Zamanlayici (Sek.

G-5) ve ¥ Konum isareti (Sek. G-3) digmelerine
ayni anda basin ve sesli uyari bir kez 6tene kadar
basili tutun.

Eslestirme basarisiz olursa ve sesli uyari 5 kez 6terse,

eslestirmeyi yeniden deneyin.

Odalarin diizenlenmesi

Engelsiz hareketin saglanmasi igin

+ Odanin kapilarini kapatin. Kapi esiginin seviye farki

Robot Siiplrgenin sorunsuz bir sekilde tizerinden
gecebilecegi kadar kiiclikse kapi agik birakilarak
Robot Siiplirgenin devam edip bitisikteki odayi
temizlemesi saglanabilir.

Kolayca hasar gérebilecek mobilya vb. nesnelerin
onune engeller yerlestirin.

Robot Stpurgenin girdigi takdirde sikisabilecegi,
algak raflar gibi yerlere girmemesi igin engeller
yerlestirin.

Uzun, ince, dengesiz nesneler ile kolayca
devrilebilecek nesneleri baska bir odaya tasiyin.
Tekerlekli .servis masalarinin veya diger nesnelerin
tekerleklerini kilitleyin ya da bunlari bagka bir odaya
tasiyin.

Elektrik kablolarini duvar diplerinden gidecek
sekilde ayarlayin.

Robot Supurgenin hareketini engelleyebilecek
yastik, kitap vb. nesneleri baska bir odaya tasiyin.
Perdelerin veya diger nesnelerin yerde toplanan
kisimlarini kaldirin.

Tuyleri kolayca dokiilebilecek ya da seviye farkina
neden olan zemin désemeleri ile ince ve kaygan
zemin doésemelerini baska bir odaya tasiyin.
Zemin désemesinin pskulli uclarini katlayip
ddésemenin altina sikistirin.

Stplrgenin kolayca ¢ekebilecegi kiiglik ve kiymetli
nesneleri ortadan kaldirin.

Yerde bulunan kablo, kemer, ip, ince kagit veya
plastik torbalari ortadan kaldirin.

Cikarilabilir zemin prizleri varsa ¢ikarin.

Zemin bolumlerini birbirinden ayiran 1zgaralarin
Uzerini tahta vb. ile 6rterek Robot Stpurgenin
buralari bariyer olarak algilayip Gizerinden
gecmemesini 6nleyin.

Robot Siipiirgenin diismesini 6nleme

.

Temizlenecek alanda merdivenler ya da Robot
Sipurgenin disebilecedi baska bolimler varsa, bu
bélimlerin 6nlinde Robot Suipiirgeyi bu bélimden
uzak tutmak igin Robot Sipirge carptiginda
devrilmeyecek saglamlikta ve en az 15 cm
uzunlugunda nesneler yerlestirin.

Glnes 1s131n1 ve kizilétesi isinlari perdelerle
engelleyin. (Robot Siipirge glines i1sigindan veya
kizil 6tesi 1sinlardan sakinmak igin geri geri giderken
daha diisuk bir seviyedeki zemine dusebilir.)
AlGminyum camli kapilari kapatin. (Robot Siipiirge
alliminyum gergeve rayi ile zemin arasindaki seviye
farkini algilayamayabilir ve kapidan disari ¢ikabilir.)
Seviye farkliliklarina neden olabilecek zemin
désemelerini baska bir odaya tasiyin. (Robot
Supurge farki algilayamayabilir ve dusebilir.)

NOT

Robot Siipirgeyi parlayici maddelerin yakininda
ya da parlayici maddeleri gekmek igin kullanmayin.
(Bunun yapilmasi patlama veya yangina yol
acabilir.)

Robot Siipirgeyi islak yerlerde, 1slanabilecek
yerlerde ya da yiiksek sicaklik veya neme sahip
yerlerde kullanmayin. Ayrica, suyu gekmek igin de
kullanmayin. (Bunun yapilmasi elektrik garpmasina,
kisa devreye, yangina, deformasyon ya da arizaya
neden olabilir.)

Robot Siiplrgeyi, seviye farki olan yer ile duvar
arasinda yaklasik 1 m ya da daha az mesafe
bulunan yerlerde kullanmayin. (Nadir durumlarda
Robot Siipiirge geri geri giderken disebilir.)
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* Robot Suplrgenin Gizerinden gegemeyecegi
bariyerlerin duvar ya da engellerin yakinina
yerlestirildigi yerlerde Robot Supirgeyi kullanmayin.
Robot Siiplirge duvar ya da nesneden kaginmak
icin geri geri giderken bariyere takilabilir.

+ Evglvenlik sistemleri gibi emniyet sistemlerini
devre disi birakin (Robot Siiplrge eve izinsiz giris
yapan biri gibi algilanabilir.)

* Robot Siiplirge 5,5 cm veya daha az olan seviye
farklarindan kaginamayabilir.

« Aletin galismasi sirasinda televizyonda parazit
olusabilir. (Bu durum televizyondan kaynaklanan bir
ariza degildir.)

* Robot Siplrgeyi batarya kartusu takili halde uzun
bir suire birakmayin. (Batarya elektroliti sizinti
yapabilir.)

+ Batarya kartusu takiliyken Robot Stipiirgeyi
ters gevirmeyin. (Yanhslikla bir tusa basilarak
istenmeyen bir islemin gerceklesmesine neden
olabilir.)

Robot Stplrge, 6nceden belirlenen hareket moduna gore,
ultrasonik sensorler kullanip (Sek. P-1) engellerden
kagarak zemin Uzerinde hareket eder ve yan firgalari,
ana firgay! ve vakum fanini kullanarak yolu tzerindeki
toz, kir ve diger dokintuleri geker. Ancak sensorler bazi
durumlarda engelleri algilayamayabilir. Robot Supirge
bir engele garptiginda Robot Stipiirgenin tamponu (Sek.
P-2) darbeyi de emer ve hareket yonuni degistirir.

NOT: Robot Siiplirge 1,5 cm’ye kadar olan

bariyerlerin Gzerinden gegebilecek sekilde

tasarlanmis olsa da Robot Siiplrgenin bu

yukseklikteki bariyerlerden gecemedigi durumlar

olabilir.

NOT: Robot Siiplirge siyah renkli alanlardan, siyah

damarli ahsap kaplama desenli alanlardan ya da cam

alanlardan uzak durabilir.

NOT: Bazi kosullarda, temizleme déngiisi

tamamlandiktan sonra biraz toz ve kir kalabilir.

NOT: Asagidaki kosullarda kablosuz iletisim kesintiye

ugrayabilir ya da engellenebilir:

* Betonarme veya metal yapil malzemelerle insa
edilmis yapilarin iginde

* Robot Siiplrge bir engelin arkasinda oldugunda

* Ayni frekans bandini kullanan radyo iletisim
cihazlarinin yakininda

» Elektromanyetik alan (mikrodalga firinlar vb.) ya
da statik elektrik Ureten ya da radyo dalgalarinda
parazite neden olan cihazlarin yakininda

Temel iglemler

ADiKKAT: Robot Siipiirge lizerinde ayarlama ya da
kontrol galismasi yapmadan 6nce Robot Siiplrgeyi
KAPALI duruma getirdiginizden daima emin olun.

ONEMLI NOT: Yogusma olusursa, Robot Siipiirgeyi
KAPALI duruma getirin ve yeniden galistirmaya
baslamadan 6nce Robot Stiplrge kuruyana kadar
bekleyin.

ONEMLI NOT: Robot Siipiirge KAPALI duruma
getirildiginde tim ayarlar sifirlanmaz. Beklenmedik
bir galismayi énlemek igin Robot Siplirge Gzerindeki
lambalari kontrol ederek (Sek. F-6, 7, 9, 11) ayarlari
dogrulayin.

1. Robot Supurge Uzerindeki (') GUC digmesine
(Sek. F-8) basin.
Robot Sipurge bekleme moduna geger
ve (M) Batarya gostergesi (Sek. F-5) yanar.
(Ayrintilar i¢in asagida yer alan “Robot Suptirgenin
Uzerindeki Batarya Gostergesi” boliimiine bakin.)
2. Mod segmek icin Robot Stipiirgenin
Uzerindeki x> Hareket modu diigmesine (Sek.
F-7) art arda basin ya da uzaktan kumanda
tizerindeki 1t veya [X Hareket modu digmesine
(Sek. G-4) basin.
Segilen modun lambasi yanar. (Ayrintilar igin,
asagida yer alan “Hareket modu” bélimine bakin.)
3. Temizlige baslamak igin Robot Sipirgenin
Gzerindeki (!) GUC diigmesine (Sek. F-8) ya
da Pl uzaktan kumanda iizerindeki Baslatma/
Durdurma digmesine (Sek. G-2) basin.
Temizlik sirasinda pilot lamba ($ek. F-1) yanip
soner ve sesli uyar 6ter.

Temizlik islemini duraklatmak i¢in 3 numarali adimi
yeniden gergeklestirin.

Temizlik islemine devam etmek igin 3 numarali adimi
yeniden gergeklestirin.

Robot Siiplirgeyi KAPALI duruma getirmek icin, tim
gostergeler KAPALI duruma gecene kadar Robot
Sipurge Gzerindeki (') GUC diigmesine (Sek.

F-8) basin ve basili tutun ya da uzaktan kumanda
tizerindeki @ GUC KAPATMA diigmesine (Sek. G-1)
basin.

ADiKKAT: Pilot lambaya yakindan bakmayin, isigin
g6ziiniize gelmesinden sakinin. Bunun yapilmasi
gobzlerinize zarar verir.

Robot Siipiirge iizerindeki batarya gostergesi
Batarya kartusunun takildigi taraftaki batarya gostergesi
yanar ve batarya kartusunun kalan gtictini gosterir.

ONEMLI NOT: Asagidaki tabloda kalan batarya giicii
yaklasik olarak belirtiimektedir. Kalan miktar kullanim
kosullarina ve oda sicakligina bagl olarak degisebilir.

%50 veya daha fazla

%20 ila %50

%20 veya daha az

Bos/Batarya kartusu takil degil

NEEE

Batarya hatasi

Nt
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Batarya kartusu iizerindeki batarya géstergesi
Model numarasi “B” ile biten batarya kartuglarinda,

batarya kartusunun lizerindeki batarya gostergesi (Sek.

I-1) kullanilarak da kalan gui¢ kontrol edilebilir.

Batarya kartusunu ¢ikarin ve K=» diigmesine basin
(Sek. 1-2).

ONEMLI NOT: Asagidaki tabloda kalan batarya giicii
yaklagik olarak belirtiimektedir. Kalan miktar kullanim
kosullarina ve oda sicakligina bagli olarak degisebilir.

%75 veya daha az

%50 ila %75 (%50 dahil)

%25 ila %50

%25 veya daha az

il il Bl B

Bos

\%/'
@.\l

Batarya hatasi

[

Hareket modu

Uygulama:

Diizenli depolar ve uzun salonlar gibi
daha az engel bulunan genis zeminler.
Agiklama (Sek. H-1):

Robot Siipiirge dikey (a) ve yatay (n)
hareketlerden olusan bir dénglyu tekrar
eder.*

[ Desen modu

Uygulama:

Ofisler gibi cok sayida engelin bulundugu
zeminler.

Aciklama (Sek. H-2):

Robot Siiplirge bir engele carpana
kadar gitme (c) duvar boyunca ilerleme
(d) hareketlerinden olusan bir donguyu
tekrar eder.

X Serbest mod

Karsilasilan kosullara bagh olarak, Robot
Sipirgenin izleyecegi gercek yol bu ¢gizelgede
gOsterilenden farkli olabilir.

NOT: Robot Siplrge, hareket edemedigi ya da yan
firgalarinin erisemedigi dar bir alani temizleyemez.

NOT: Bir temizlik ddnguisi sona erdiginde bazi
kosullarda zeminde biraz toz kalabilir.

Uyku modu

Robot Stpirge yaklasik 5 dakika boyunca bekleme
modunda birakildiginda, Robot Stplrge batarya
tasarrufu yapmak igin otomatik olarak uyku moduna
girer ve pilot lamba (Sek. F-1) yavas bir sekilde yanip
sOnmeye baslar. Otomatik agma zamanlayicisi
etkinlestirildiginde de Robot Stipiirge uyku moduna
girer.

Bekleme moduna geri ddnmek igin “Temel islemler"de
anlatilan 3 numaral adimi gergeklestirin.

ONEMLI NOT: Bu modda ayarlarda degisiklik
yapilamaz ve temizlik igslemleri baglatilamaz.

Robot Siipiirgenin Tagsinmasi

ADiKKAT: Robot Siiplirgeyi tasimadan énce, Robot
Sipurgeyi KAPALI duruma getirdiginizden emin olun.

ADiKKAT: Elinizin sapla Robot Sipirgenin gévdesi
arasina sikismamasina dikkat edin.

Saptan tutun (Sek. J-1).

ONEMLI NOT: Robot Siipiirgeyi arka alt kismindan
tek elle destekliyorsaniz, bu kismi ¢ok fazla
kaldirmamaya dikkat etmelisiniz, ¢linkii Robot
Sipurgenin icindeki toz ve kirler ana firca agzindan
dokdlebilir.

ONEMLI NOT: Robot Siipiirgeyi siiriiklemeyin.

Haznenin bogaltilmasi

Robot Siiplrgeyi en iyi performansta kullanmak igin her
kullanimdan sonra hazneyi bosaltin.

1. Robot Supiirgeyi KAPALI duruma getirmek igin, tim
gostergeler KAPALI duruma gegene kadar Robot
Siplrge Uzerindeki (') GUC diigmesine (Sek.

F-8) basin ve basili tutun ya da uzaktan kumanda
tizerindeki © GUG KAPATMA diigmesine (Sek.
G-1) basin.

Kilidini agmak igin Ust kapaga (Sek. K-1) bastirip
birakin, ardindan kapagi tamamen agin.

Toz kutusunu (Sek. K-2) ¢ikarin.

Her iki kilidi (Sek. K-3) ve toz kutusu kapagini agin.
Ustteki hazneyi (Sek. K-4) gikartin ve bosaltin.
Filtrenin (Sek. K-5) izerinde toplanan kiiglk toz
kiimelerini temizleyin ve alttaki hazneyi (Sek. K-6)
bosaltin.

Cikarttiginiz siray tersten takip ederek toz kutusunu
Robot Siiplirgeye geri takin.

Geligmis islemler

Asagidaki 6zellikler sadece Robot Siipiirge bekleme
modundayken ayarlanabilir (“Temel igslemler”
bélimindeki 1 numaral adima bakin).

Gii¢ tasarrufu

Robot Siiplirge, gézle goriinen tozlarin gogunu vakum
fanini kullanmadan yakalar. Ince tozlarin gideriimesi
gerekmiyorsa, vakum fanini KAPALI duruma getirmek
batarya gliciinden tasarruf etmenizi saglar ve Robot
Sipurgenin ¢alisma sulresini uzatir.

Vakum lambasini (Sek. F-10) KAPALI duruma getirmek
icin Robot Siipurge (Sek. F-10) ya da uzaktan kumanda
(Sek. G-7) tizerindeki 8 Vakum diigmesine basin.

N

ook w

~

Vakum fanini AGIK duruma getirmek icin, Robot
Sipurge (Sek. F-10) ya da uzaktan kumanda (Sek. G-7)
lizerindeki % Vakum diigmesine basin. Lamba yeniden
yanar.

ONEMLI NOT: Bu ayar otomatik agma
zamanlayicisinin etkinlestirildigi uyku modunda
kullanilamaz.

ONEMLI NOT: Vakum faninin KAPALI konuma

getirildigi durumlarda, T Filtre bakim lambasi ($ek.
F-3), filtre kirle dolu olsa da yanmaz.
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Sesli uyarinin seviyesinin ayarlanmasi

Sesli uyart icin sessiz de dahil olmak lizere li¢
seviyeden biri segilebilir.

Bekleme modunda Robot Stipirge (Sek. F-9) ya da
uzaktan kumanda (Sek. G-6) lizerindeki ) Sesli Uyari
digmesine basin. Digmeye her basisinizda sesli uyari
su sirayla oter: ylksek seviyede (lambalar yanar),
disuk seviyede (lambalar yanar) ve sessiz (lamba
soner).

ONEMLI NOT: Bu ayar otomatik agma
zamanlayicisinin etkinlestirildigi uyku modunda
kullanilamaz.

Robot Supiirgenin Yerinin Tespit Edilmesi

Bu &zellik; masalar, dolaplar ve diger esyalarla
dolu genis bir zeminde gbzden kaybolabilen Robot
Siplrgenin yerini tespit etmek icin kullaniglidir.

Robot Siipiirge bekleme ya da uyku modundayken
uzaktan kumanda iizerindeki & Konum isareti
digmesine (Sek. G-3) basin. Sesli uyari yaklasik

10 saniye 6ter ve pilot lamba yanip soner.

Sesli uyarlyi ve yanip sdnmeyi durdurmak
L. X F i P . .
icin & Konum Isareti digmesine yeniden basin.

NOT: Robot Siiplirge uzaktan kumandanin gekim
alani disinda oldugunda Robot Suipirgenin

yanit vermedigi durumlar olabilir. Kat Gzerinde
gezerken ¢ Konum Isareti digmesine basarak bu
sorunu ¢ozebilirsiniz.

Otomatik agma zamanlayicisinin kullaniimasi

Bu &zellik, belirtilen siire gegtikten sonra Robot

Suplrgenin otomatik olarak temizlige baslamasini

saglar.

Otomatik zamanlanmis temizlik bittiginde bu ayar

sifirlandidi icin otomatik agma zamanlayicisini yeniden

etkinlestirmek igin asagidaki proseduri gerceklestirin.

1. Bekleme modundayken Robot Sipurge (Sek.

F-6) ya da uzaktan kumanda (Sek. G-5)

lizerindeki {3} Zamanlayici diigmesine arka arkaya

basin. Dugmeye her basisinizda ayar asagidaki

sirayla degisir:
Lamba durumu

P S
| 2 S
2

2. Otomatik agma zamanlayicisini etkinlestirmek igin
Robot Siplrge lizerindeki d) GUGC digmesine
(Sek. F-8) basin. Robot Supurge uyku moduna
girer.

Bekleme modunda zamanlayiciyi sifirlamak igin,

tim gostergeler kapanana kadar Robot Siplrge
Uzerindeki (') GUC diigmesine (Sek. F-8) basin ve
basili tutun ya da uzaktan kumanda lizerindeki @ GUC
KAPATMA dugmesine (S$ek. G-1) basin.

Temizligin baglama zamani

1 saat sonra

3 saat sonra

5 saat sonra

Otomatik agma zamanlayicisi
devre disgI.
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ONEMLI NOT: Hem sag hem de sol batarya
gostergeleri @) veya [ simgelerini gosteriyorsa,
otomatik agma zamanlayicisi etkinlesmeyebilir ve
temizleme otomatik olarak baslamayabilir.

ONEMLI NOT: Bu modda ayarlarda degisiklik
yapilamaz ya da temizlik islemleri baslatilamaz.

ONEMLI NOT: Bataryalar tamamen desarj olursa

otomatik baslatma zamanlayicisi sifirlanir.

Robot Siipiirgenin belli bir alanda galisacak

sekilde sinirlanmasi

Sinir banti (Sek. L-1) ve kizilétesi sensér kullanan

sinir algilama &zelligi, Robot Siiplirgenin belli alanlara

gecmemesini sadlar (Sek. L-2):

*  Zeminin tamami Robot Siplrgenin bir defada
temizleyemeyecegi kadar buyik oldugu icin
bélimlere ayrilan alanlar

* Robot Siplrgenin zarar verebilecegi hassas
esyalarin bulundugu alanlar

» Esya ve demirbaslarla, bariyerlerle dolu oldugu ya
da karmasik bir sekli oldugu igin Robot Siipiirgenin
bir yere takilip kalabilecegi alanlar

* Merdivenlere yakin olan alanlar

* Robot Siiplirgenin tizerinden gegctigi takdirde daha
alt seviyede bir zemine dismesine ya da takilip
kalmasina neden olabilecek alcak bariyerlere sahip
alanlar

Hazirliklar

1. Zemin uzerinde sinir bantini yerlestirmeyi
planladiginiz diizglin ve puriizsiz bir ylizey segin ve
ardindan ylzey temizleyin.

2. Sinir bantini kisa gizgili tarafi temizlenecek alandan
tarafta olacak ve zeminle bant arasinda hava
kabarcigi kalmayacak sekilde yerlestirin.

ONEMLI NOT: Sadece orijinal sinir bantlarin
kullandiginizdan emin olun. Orijinal malzemenin
haricinde bir bant kullanmak sinir algilama ézelliginin
hatali galismasi riskini dogurabilir.

ONEMLI NOT: Sinir bantini diizgiin olmayan ve bu
sebeple hatali algilamaya neden olabilecek ylizeylere
ya da banti kirlenebilecegdi veya hasar gorebilecegi
yuzeylere yerlestirmeyin.

ONEMLI NOT: Zemin (izerinde bir miktar yapiskan
kalabilecegini ya da sinir bantini ¢ikardiginda zeminin
hasar gérebilecegini litfen unutmayin.

ONEMLI NOT: Sinir bantlarini temiz tutun ve yirtilan
ya da kopan yerleri olup olmadigini kontrol edin. Bant
hasar gorirse degistirin.

AUYARI: Robot Siipurgenin bu alana girmesi

ya da bu alandan diismesi nedeniyle kazalarin
olusabilecegi alanlara sinir banti koymayin. Bu tip
yerlerde sinir banti yerine yiiksekligi 15 cm ya da
daha yiiksek olan ve Robot Siipiirgenin carpmasina
dayanabilecek agirlikta nesneler yerlestirin.
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Calistirma

Sinir sensorinl (Sek. O-2) etkinlestirmek icin Robot
Siipiirgenin (izerindeki € Sinir sensorii diigmesine
(Sek. F-11) basin.

Lamba (Sek. F-11) yanar.

Sinir sensoriini devre disi birakmak igin € Sinir
sensorl diigmesine yeniden basin.

ONEMLI NOT: Bu ayar otomatik agma
zamanlayicisinin etkinlestirildigi uyku modunda
kullanilamaz.

BAKIM

ADiKKAT: Denetleme ya da bakim islemlerini
gergeklestirmeden 6nce her iki batarya kartusunun
cikariimis oldugundan daima emin olun.

-

Dért vidayi ($ek. N-1) ve ardindan taban plakasini
(Sek. N-2) ve ana firgayi (Sek. N-3) cikarin.
Taban plakasini (Sek. N-2) yumusak bir deterjanla
hafifge nemlendirilmis bir bezle silin ya da
gerekiyorsa taban plakasini suyla yikayin.

Makas kullanarak ana firgadaki (Sek. N-3) iplikleri
ve sag tellerini giderin ve gerekiyorsa ana firgayi
suyla yikayin.

Vakum deliginin (Sek. N-4) ic kismini yumusak bir
deterjanla hafifce nemlendirilmis bir bezle silin.
Ana firgayi degistirmek icin, ana firganin sag
tarafindaki gikintili kismi (Sek. N-5) sag mil
yataginin (Sek. N-6) girintili kismiyla hizalayin ve
ardindan pargalari birlestirmek igin ana firgayi takin.
Ana firganin sol taraftaki kare sekilli ucunu (Sek.
N-7) kare sekilli mil yatagina takin ($ek. N-8).
Cikarttiginiz siray! tersten takip ederek taban
plakasini yerlestirin.

N

w

»

o

o

N

ONEMLI NOT: Ana firga agzindan toz ve kir
dokilmesini 6nlemek igin Robot Slplrgeyi ters
cevirmeden dnce toz kutusunu gikardiginizdan emin
olun.

ONEMLI NOT: Zemine ya da Robot Siipiirgeye
zarar gelmemesi icin zemine bir 6rtli ya da bagka bir
koruyucu materyal serdiginizden emin olun (Sek. B).

ONEMLI NOT: Asla sicak su (40°C’den daha
sicak), gaz yagi, benzin, tiner, alkol vb. malzemeleri
kullanmayin. Renk degisimi, deformasyon veya
catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her tirlii bakim ve
ayarlamalar daima Makita yedek parcalar kullanilarak
Makita Yetkili Servis Merkezleri ya da Fabrika Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalhdir.

Yan firgalarin temizlenmesi
(Sek. A, M-1)

* Yan firgalarin killari arasina sikisan iplik ve sag
telleri firganin ddnmesini engelleyebilir. Cimbiz veya
benzeri aletler kullanarak bunlari giderin.

Fir¢a killari deforme olur ya da kaybolursa, yedek
fircayla degistirin (Ayrintilar igin bkz. “Yan firgalarin
takilmas!”).

Tekerleklerin temizlenmesi

+ Cimbiz ya da makas gibi aletler kullanarak tahrik
tekerleklerindeki (Sek. M-2) iplik ve sag tellerini
giderin. Tekerlegi dondirmek temizligi kolaylastirir.
Cimbiz, makas ya da benzeri aletler kullanarak
doéner tekerleklerdeki (Sek. M-3) iplik ve sag tellerini
giderin.

ONEMLI NOT: Parmaklarinizin tekerleklerle Robot

Suplrgenin govdesi arasina sikismamasina dikkat

edin.

NOT: Yan firgalar Robot Siipiirgenin gévdesine

takili haldeyken yan firgalarin elle donduriimesi,
taban plakasinin, yan firgalarin killar plaka ile Robot
Stplrgenin gévdesi arasina sikismadan takilmasini
kolaylastirir.

Sensorlerin temizlenmesi

« Disme sensorlerini (Sek. O-1) ve sinir sensorlerini
(Sek. O-2) temiz ve kuru bir kulak pamugu
kullanarak temizleyin.

« Baska bir vakumlu temizleyiciyi hassas emis
modunda kullanarak ultrasonik sensérleri (Sek. P-1)
temizleyin. Tamponun 6n ve her iki yan tarafinda
toplamda 8 sensor bulunur (Sek. P-2).

Filtrenin ve toz kutusunun
temizlenmesi

ONEMLI NOT: Ust toz kutusu kapagina zarar
gelmesini 6nlemek igin kapagi zorla agip kapamayin.

1. Filtre bélmesini agmak icin her iki kilidi acin (Sek.
Q-1) ve Tmr— Filtre bakim isaretini (Sek. Q-2) tutarak
Ust toz kutusu kapagini kaldirin.

2. Filtreyi gikarin (Sek. Q-3) ve tozunu ve kirini
ctkarmak icin bir ¢op kutusuna ya da duiz bir ylizey
Gzerine yayilmis eski bir gazete kagidi Gzerine
vurarak bosaltin.

ONEMLI NOT: Filtreyi ovalamayin, filtreye
bastirmayin ya da filtreyi temizlemek igin sivri uglu bir
nesne kullanmayin.

3. Robot Siiplirgenin emis glicu zayiflarsa filtreyi
yikayin.

ONEMLI NOT: Filtre kokuyorsa, filtreyi seyreltilmis
c¢amasir suyunda (1 litre suya 10 ml gamasir suyu
eklenecek sekilde) yaklasik 3 saat bekletin ve
ardindan akan suda yikayin.

Ana firgalarin temizlenmesi

Yan firgalarin gikarilmasi (Ayrintilar igin “Yan firgalarin
takilmas|” bélimiine bakin) asagida anlatilan islemi
kolaylastirir.

4. Toz kutusunu yikayin.

5. Filtreyi ve toz kutusunu istenmeyen kokular
ve arizalar olusmamasi icin 1 glin sureyle iyi
havalandirilan bir yerde kurutun (yikadiysaniz).

ONEMLI NOT: Islak filtreyi sag kurutma makinesi ya
da baska bir i1s1 kaynagi kullanarak kurutmayin.
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6. Cikarttiginiz sirayi tersten takip ederek toz kutusunu
takin.

« Tahrik tekerleklerine iplikler ve sag
telleri dolagmustir.

ONEMLI NOT: Bslme igindeki filtreyi degistirdiginizde % lambasi her > ;?dh:r:‘ntfngk'e,‘\‘,:ez”)"dek‘ bu maddeleri
1 o : : 1 erasinaa ez - V=< ).
filtre uzennfiekl Flrnaklarln (S?k. Q-4) fllt_re tutucunun yanip séner - Robot Siipiirge iist yiizeyinin asagi
kenarindaki kesiklere oturdugundan emin olun (Sek. dogru itildigi dar bir alandan gecmistir.
Q-5). = Bu bir ariza degildir.

N . . . * Robot Siiplirge asiri isinmistir.
Govdenin temizlenmesi - Robot Stipiirgeyi KAPALI duruma

/N lambasi her getirin, batarya kartusunu

1. Robot Sipurgenin dis ylzeyini yumusak bir
deterjanla hafifce nemlendirilmis bir bezle silin.

2. Kilidi agmak igin tst kapaga (Sek. K-1) bastirip
birakin ve ardindan kapagdi tamamen agin.

3. Toz kutusunu (Sek. K-2) gikarin.

4. Robot Siipiirgenin igini (Sek. R-1) havalandirma
1zgaralariyla birlikte ($ek. R-2) yumusak bir
deterjanla hafifce nemlendirilmis bir bezle silin.

ROBOT SUPURGENIN

ONARILMASI

Robot Stptrge tahrik tekerleklerinin sarkmasi ya da
batarya glictinlin bitmesi gibi kosullar altinda ¢alismaya
devam edemediginde, Robot Suipiirgenin ¢alismasi
durur ve asagidaki lambalar ve sesli uyarilar aracihigiyla
bir sorun oldugunu size bildirir.

+ /A Sorun giderme lambasi (Sek. F-2)

* fmm Filtre bakim lambasi ($ek. F-3)

. =;0f= Firca bakim lambasi (Sek. F-4)

£} Zamanlayici lambalari(Sek. F-6)

+ ®) Sesli uyari lambasi (Sek. F-9)

+ & Vakum lambasi (Sek. F-10)

+ & Sinir sensdrii lambasi (Sek. F-11)

1. Asagidaki tabloyu kullanarak sorunu tanimlayin.
2. Sorunu ¢ézin.
3. Bekleme moduna girmek igin Robot Stipiirgenin
Uzerindeki (') GUC diigmesine (Sek. F-8) ya
da Pl uzaktan kumanda iizerindeki Baslatma/
Durdurma diigmesine (Sek. G-2) basin.
Hata gostergesi durur ve Robot Suipiirge temizlik
icin hazir hale gelir.

ONEMLI NOT: Hata tekrarlarsa Robot Siipiirgeyi
KAPALI duruma getirip ardindan tekrar ACIK duruma
getirin.

ONEMLI NOT: Diizeltici islem tamamlandiktan sonra
da problem devam ederse, en yakininizdaki Makita
Servis Merkezine bagvurun.

Belirti Sebep/Coziim
« Tahrik tekerlekleri sarkmigtir.
» Robot Siiplrge bir bariyere takilmistir.
* Robot Siiplrge dogrudan glines
A lambasi her 1s1gina maruz birakilmigtir.

defasinda bir kez, Robot Siiplrge siyah bir zemin

iki kez veya 6 kez Uzerinde durmustur.

yanip séner = Robot Siipiirgeyi bu alandan
uzaklastirin.

=> Hata devam ederse diisme
sensorlerini temizleyin (Sek. O-1).

A lambasi her .
defasinda 3 kez
yanip soner

Bir tampon sensori hatasi olusmustur.
= Tamponu (Sek. P-2) 10 kez itin.

defasinda 5 veya 7
kez yanip séner

(kartuslarini) gikarin ve bir saat
bekleyin. Robot Siipiirgeyi yalnizca
40°C’yi gegmeyen oda sicakliklarinda
kullanin.

/\ Ve T
lambalari her
defasinda bir kez
yanip séner

« Toz kutusu veya filtre takilmamistir.
=> Toz kutusu veya filtreyi takin.

A ve

tim 3} lambalari
her defasinda bir
kez yanip séner

« Kalan batarya sarji temizlige baslamak
icin yeterli degildir (I_yveya[_)).

=> Batarya kartuslarini tam olarak sarj
edin.

ve &8 lambalari
yanar

« Tahrik tekerleklerine iplikler ve sag
telleri dolagmistir.

=> Tahrik tekerleklerindeki bu maddeleri
giderin (Sek. M-2).
Robot Sipirge Ust ylizeyinin asagi
dogru itildigi dar bir alandan gegmistir.

=> Bu bir ariza degildir.

ve € lambalari
yanar

« Bir sensor hatasi olugmustur.

> Robot Sipiirgeyi KAPALI duruma
getirip sonra tekrar ACIK konuma
getirin.

ve W) lambalari
yanar

* Robot Suiplirgede bir hata olusmustur.

= Robot Supiirgeyi KAPALI duruma
getirip sonra tekrar ACIK konuma
getirin.

A
6% lambasi her
defasinda bir kez

Yan firgalara ve ana firgaya iplikler ve
sag telleri dolasmustir.
= Firgalardan bu maddeleri giderin (Sek.

yanip séner A, N-3).

« Toz kutusu toz ve kirle dolmus ya da
mm— lambasi filtre tikanmistir.
yanar => Toz kutusunu bosaltin (Sek. K-2) ve

filtreyi temizleyin (Sek. K-5).

SORUN GIDERME

NOT: Diizeltici islem gergeklestirildikten sonra da
problem devam ederse, en yakininizdaki Makita
Servis Merkezine bagvurun.

bastiginizda Robot
Supirge galismaz.

Belirti Sebep/Coziim
d) digmesine
bastiginizda
Iambalaiyénmaz. => Batarya kartuslarini dogru takin.
Robot Siipirge = Batarya kartuslarini tam olarak sarj
ya da uzaktan edin.
kumanda = Robot Siipiirgeyi AGIK duruma
lizerindeki gegirmek igin () diigmesine basin.
digmeye
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Robot Siiplrge
calismaz.

> A Sorun giderme
Iamba?,l, i Filtre bakim lambasi
veya ‘Q’} Firga bakim lambasi yaniyor
veya yanip sonlyorsa, sorunu
cdzmek icin “ROBOT SUPURGENIN
ONARILMASI” béliimiine bakin.

=> Pilot lamba yavasca yanip sonlyorsa,
zamanlayiclyi sifirlamak igin tim
gostergeler sénene kadar Robot
Siipiirge iizerindeki () GUC
digmesine basin ve basil tutun ya da
uzaktan kumanda tizerindeki (&) GUC
KAPATMA digmesine basin.

Robot Siiplrge
otomatik olarak
calismaya baslar.

+ Otomatik agma zamanlayicisi
etkinlestiriimistir.

Robot Siipiirge
temizlik sirasinda
calismay!
durduruyor.

= Robot Sipirgeyi KAPALI duruma
getirin ve tahrik tekerleklerindeki
kablo, iplik vb. maddeleri giderin.

=> Robot Sipirge bir bariyere ya da
baska bir engele takilmigsa, Robot
Siplrgeyi baska bir yere tasiyin.

Hareket hizi sabit
degil.

« Birengel algilanirsa Robot Siipiirge
yavaslar, ¢linki hareket yéniniin
hesaplanmasi zaman alir. Bu Robot
Siplrgenin arizalandigini géstermez.

= Robot Siipiirgeyi KAPALI duruma

RPbOF Supl_Jrge getirin ve tahrik tekerleklerine

diz bir sekilde \ isimleri qideri

ilerlemiyor. do asmis yabanﬂu cisimleri gu:!erln.
. => Ultrasonik sensorleri temizleyin.

Robot Siipiirge

eskisinden daha . - . .

sik bir sekilde => Ultrasonik sensorleri temizleyin.

engellere garpiyor.

Robot Siiplirge
merdivenlerden
dusuyor ya da
daha alt seviyede
bir zemine
dusuyor.

= Disme sensorlerini temizleyin.

» Robot Siplrge 5,5 cm veya
daha disuk seviye farkliliklarini
algilayamayabilir. Bu Robot
Suplrgenin arizalandigini géstermez.

Calisma sesi her
zamankinden daha
ylksek.

= Toz kutusunu bosaltin; filtreyi, yan
firgalan ve ana firgayi temizleyin.

Emis giicl toz ve
kirleri gekmek igin
yeterince gucli
degil.

=> Toz kutusunu bosaltin ve filtreyi
temizleyin.

= Vakum fanini agmak igin Robot
Sipirge ya da uzaktan kumanda
tizerindeki 98 Vakum diigmesine
basin.

Yan firgalar => Yan firgalari dogru bir sekilde takin
dusutyor. (Sek. A).
Yan firgalar => Yan firgalari ve ana firgayi temizleyin.

dénmiyor ya da
zor donlyor.

=> Ana firgayi ve plakayi dogru bir
sekilde takin (Sek. N).

Egzozdan ¢gikan
havada koku var.

=> Toz kutusunu bosaltin ve filtreyi
temizleyin.

= Uzaktan kumandanin pillerini dogru bir
sekilde takin (Sek. E).

=> Bataryalari yenisiyle degistirin.

= Robot Stpirgeyi ACIK konuma
getirmek igin tizerindeki () GUC
digmesine basin.

=> Robot Siipiirgeye biraz daha yaklasin
ya da Robot Siiplirge ile uzaktan

Uzaktan kumanda kumanda arasindaki engelleri kaldirin.

calismiyor. => Robot Suipiirgeyi 2,4 GHz bandinda
radyofrekans kullanan cihazlarin
(mikrodalga firinlar, Bluetooth
cihazlari, kablosuz cihazlar vb.)
yakininda kullanmayi durdurun ya da
bunlardan uzaga tasiyin.

> Robot Siipiirgeyi KAPALI duruma
getirip sonra tekrar ACIK konuma
getirin.

= Tam sarj edilmis batarya kartuslarini
kullanin.

= Otomatik agma zamanlayicisini
yeniden etkinlestirin.

Otomatik agma
zamanlayicisi
calismiyor.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

ADiKKAT: Bu aksesuarlar ve ek parcalar bu el
kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullaniimak icin
tavsiye edilmektedir. Herhangi bagka bir aksesuar ya
da ek parga kullaniimasi insanlar igin bir yaralanma
riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek parcalari
yalnizca belirtilmis olan kullanim amaglarina uygun
olarak kullanin.

* Sinirbanti

*  Yanfirga

* Anafirca

« Taban plakasi
« Filtre

« Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki bazi pargalar standart aksesuar olarak
Urtin paketinin igine dahil edilmis olabilir. Aksesuarlar
llkeden Ulkeye farklilik gdsterebilir.

BASVURU BILGILERI

Makita Corporation ve istirakleri, bagh sirketleri ve
distributorleri Kullanim Bilgilerini bakim ve onarim gibi
satis sonrasi hizmetler icin kullanabilir. Kullanim Bilgileri
calistirma sayisi, yik dagilimi, hata bilgileri, calisma
durumu ve/veya elektrikli aletin bakim kaydini igerebilir.

AEEE Yd&netmeligine Uygundur
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